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יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

Judaica – Books, Manuscripts, Letters, Objects

·	This auction will take place online only, i.e. without an in-room auction or auctioneer.

·	The online auction will take place on the Kedem website only.
	 Auction 13 is a timed auction (automatic auctions), an internet-only auction that is not managed by an 
	 auctioneer but according to a fixed time for each lot.
	 The auction will start at 17:00 Israeli time and each lot will be displayed for 20 seconds (In case a bid was given 
	 few seconds before the lot is about to close, the system adds some time for this lot in order to provide other 
	 bidders the opportunity to place higher bids).

·	Bids can be entered either (i) as a preliminary bid prior to the start of the live auction, or (ii) as a live bid, during 
	 the live online auction session.

·	The buyer's premium will be 25%

מכירה זו מתבצעת באינטרנט בלבד, ללא אולם וללא כרוז 	·
ניתן להגיש הצעות ולהשתתף במכירה באתר "קדם" בלבד.  	·

המכירה היא מכירה אוטומטית )מבוססת זמן( המתנהלת באינטרנט בלבד, ללא כרוז, ועל-פי זמן קבוע שמוקצה לכל פריט. 	
המכירה תתחיל בשעה 17:00, וכל פריט יוצג למשך 20 שניות )אם ניתנת הצעה קרוב לסיום הזמן של הפריט, המערכת תוסיף זמן לפריט  	

בכדי לאפשר למשתתפים אחרים להגיש הצעות נוספות(. 	
ניתן להגיש הצעות באתר מרגע הופעת הקטלוג המקוון, וכן במהלך המכירה החיה. 	·

עמלת הקונה תהיה 25% 	·

מכירה מקוונת מס' 15

המכירה תתקיים ביום שלישי, כ"ז תמוז, 10.07.2018 בשעה 17:00

התצוגה תתקיים במשרדנו, רח' רמב"ן 8, ירושלים

Online Auction no. 15

Auction Preview on ימי תצוגה

12:00 - 20:00 כ"ב תמוז	 יום ה'	 05.07.18 	

12:00 - 20:00 כ"ה תמוז 	 יום א'	 08.07.18 	

12:00 - 20:00 כ"ו תמוז 	 יום ב'	 09.07.18 	

10:00 - 13:00 כ"ז תמוז 	 יום ג'	 10.07.18 	

Thursday 05.07.18 12:00 - 20:00

Sunday 08.07.18 12:00 - 20:00

Monday 09.07.18 12:00 - 20:00

Tuesday 10.07.18 10:00 - 13:00

The auction will take place on Tuesday, July 10, at 5 pm Israeli time 

The preview will be held at our new offices, 8 Ramban St. Jerusalem
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יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

1. מעטפת-בד לתיק של ספר תורה – צפון אפריקה, תרפ"ו

מעטפת-בד לתיק של ספר תורה, צבועה ביד. ]צפון אפריקה[, הקדשה משנת תרפ"ו.
בד כותנה; צבע כחול, ירוק ושחור.

במרכז המעטפת מצויר מגן דוד גדול, ובתוכו משורטט הפסוק "שויתי ה' לנגדי תמיד כמבא ]כי מימיני בל אמוט[" והמילים "מגן דוד". 
משני צדי מגן הדוד מצוירים שני זוגות של לוחות הברית; בזוג הימני כתובות מילות הפתיחה של כל דיבר מעשרת הדברות, ובתוך מלבן 
בבסיס זוג הלוחות הימני וכן בתוך זוג הלוחות השמאלי מופיעים כל יתר פסוקי עשרת הדברות בנוטריקון. מעל מגן הדוד ולוחות הברית 
מצוירים כתרי תורה, ולאורך כל שולי המעטפת מופיעים פסוקים: "]אתה הר[את לדעת כי ה' הוא האלהים...יהי ה' אלהינו עמנו כאשר 
היה עם ]אבותינו[... ]ויהי בנ[סע הארון ויאמר משה קומה ה' ויפצו אויבי]ך[..." ועוד. בשורה נוספת סביב שולי המעטפת מופיעים חלקים 
מנוסח "בקשה לפני קריאת התורה" לפי מנהג הספרדים: "הריני מקבל קבלת התורה... קבלה גמורה ושלמה... ]לדעת רשב"י הקדוש[ 

ולדעת בנו ר"א הקדוש...". בתחתית המעטפת כתובת הקדשה: "שלמה בן חיים אלעזר צה אשר איבה אמרדכי חעכט ח' תמוז תרפו".
126X79 ס"מ. מצב בינוני. קרעים וקרעים חסרים. פרימות. טלאים. צבע דהוי. כתמים. כתובות מטושטשות ומחוקות.

פתיחה: $200

2. שלושה וימפלים לספר תורה – גרמניה, ראשית המאה ה-20

שלושה וימפלים מצוירים. ]גרמניה[, תרנ"ד ]1894[, תרס"ד ]1903[, תרס"ח ]1907[.
בד פשתן; צבעים.

ועיטורים  אותיות משורטטות  ועליהן  בד  יריעות  ארבע   ."]1894[ סיון תרנ"ד  ו   ]...[ נולד  בן שמען  "יוסף  וימפל מברית המילה של   .1
צבעוניים. מצב בינוני-גרוע. כתמים רבים. מעט קרעים. העיטורים דהויים מעט.

2. וימפל מברית המילה של "שמעון בר מאיר נולד ]...[ ט חשון תרס"ד ]1903[". ארבע יריעות בד ועליהן אותיות משורטטות וצבועות 
בצהוב. מצב בינוני. כתמים. פרימות וקרעים. האותיות דהויות.

3. וימפל מברית המילה של "יצחק )Hellmut Loeb( בר אשר נולד ]...[ כ"ז תשרי תרס"ח ]1907[". ארבע יריעות בד, אותיות ססגוניות 
משורטטות בצבע ואיור מפורט של חופה. לשולי הוימפל תפורה אמרת סרט משי ורוד. מצב בינוני-טוב. כתמים. פרימות באמרה.

רוחב: 18.5 עד 22.5 ס"מ, אורך: 312 עד 328 ס"מ. 

פתיחה: $100

3. שלושה וימפלים לספר תורה – גרמניה, המאה ה-18 וה-19

שלושה וימפלים ]אבנטים[ לספר תורה. ]גרמניה[, המאה ה-18 והמאה ה-19.
1. וימפל רקום )מחציתו הראשונה חסרה(. תק"ה ]1745[. אותיות ועיטורים נאים, רקומים בחוטים צבעוניים.

אורך: 182 ס"מ. מצב בינוני. מחציתו הראשונה של הוימפל חסרה. קרעים חסרים. פרימות. כתמים.
2. וימפל רקום )יריעה אחת(. ]ראשית המאה ה-19?[. היריעה רקומה באותיות נאות ומעוטרת בדמויות אדם, בבעלי חיים ובצמחים.

אורך: 90 ס"מ בקירוב. מצב בינוני-טוב. קרעים חסרים. כתמים. פרימות.
3. וימפל מברית המילה של "נתנאל ב"כ מאיר ביער שליטא נולד ]...[ ו תשרי תרל"ג ]1872[". ארבע יריעות בד בעלות אמרת סרט אדום. 

האותיות והעיטורים משורטטים וצבועים בצבעים בהירים. 
אורך: 340 ס"מ בקירוב. מצב טוב-בינוני. קרעים וקרעים חסרים. כתמים.

פתיחה: $200

4. עיטורי נייר לספר תורה – איראן, תרפ"ה

שני עיטורי נייר לספר תורה. ]איראן?[, תרפ"ה )1924/1925(.
ניר; דיו; עפרונות צבעוניים.

שתי פיסות ניר עבה בצורת משולשים קטומי פינות, המעוטרות בפרחים ובכתיבה קליגרפית. על האחת מופיע הפסוק "ה' וזאת התורה 
אשר שם משה לפני בני ישראל אלה החקים והמשפ' והתורת אשר נתן ה' בינו ובין בני ישראל", ועל השניה מופיעה הקדשה "בינו' תיק 
זה וספר תורה שבו הקדי']ש[ אתו ה"ה יהונתן בן המ' אברהם נע' ה"ה עזיזאלה בן ה"מ אליהו נע' שנת תרפה" לפ"ק". העיטורים נועדו 

להצמדה לצדו הפנימי של תיק לספר תורה.
19.5X22 ס"מ. בקירוב. מצב בינוני-טוב. כתמים. עקבות הדבקה בשוליים. קרעים מזעריים בשוליים. 

פתיחה: $100

5. קמיע על קלף, נתון בנרתיק בד

קמיע קטן על רצועת קלף, כיתובי שמות קדושים בכתיבת סת"ם. ]המאה ה-19/20 בקירוב[.
נתון בנרתיק תפור, מבד )סאטן( לבן.

גודל הקלף: כ-2.5X11.5 ס"מ. גודל הנרתיק: כ-5.5X3 ס"מ. מצב טוב. כתמים בנרתיק הבד.

פתיחה: $50

6. לוח "שויתי" – תחריט נחושת על קלף – ליוורנו, תקנ"ג

לוח "שויתי", מאת רבי אברהם אלנקאר. ללא ציון מוציא לאור, ]ליוורנו?, תקנ"ג[.
תחריט על קלף.

מחצית מלוח "שויתי" עם צורת המנורה וכליה. בחלק שלפנינו מופיע עיטור בצורת קשת פרסה, מוקף בקטעים קבליים. בתוך הקשת 
]בוכנר[  באכנר  חיים  מדברי רבי  לקט  בשנת תקס"ד(,  נפטר  באיטליה,  פעל  אפריקה,  צפון  )יליד  אלנקאר  אברהם  מביא המחבר, רבי 
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)לקנבך, אוסטריה, ש"ע–תמ"ד(, שהביא משם המהרש"ל בדבר חשיבות אמירת מזמור "למנצח בנגינות" הכתוב בכתב יד בצורת המנורה: 
"להיות זריז בכל יום לומר מזמור למנצח בנגינות הכתוב בכ"י בקלף בצורת מנורה כי כן סגולתו מודעת לכל יודעי דעת...". עוד הוא מציין 

כי ב"שויתי" זה המזמור וכל אותיותיו "לא באו ]בדפוס[ כי עבודת הקודש אליהם", ואת זכויותיו על הדפוס ואיסור ההעתקה ממנו.
דף קלף, 17X12.5 ס"מ. הדף נחתך מלוח "שויתי" שכלל גם חלק נוסף, שווה בגודלו, עם צורת המנורה. שארית מחלק זה עדיין מחוברת 

לדף שלפנינו. מצב בינוני. קרע חסר במרכז הדף. כתמים. קמטים. הדיו דהויה ובלתי קריאה בכמה מקומות.

פתיחה: $300

7. דף קלף מיניאטורי - "שיויתי" ומנורת "למנצח"

דף קלף, בכתיבה קליגרפית מרובעת ]ארצות המזרח, המאה ה-19/20 בקירוב[.
"שיויתי" ומנורת "למנצח", עם כיתובים קבליים שנכתבו בנוטריקון ראשי תיבות.

קלף דק 10.5X7.2 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים.

פתיחה: $50

8. ארבעה דפי שמירה וקמיעות מודפסים - "לילד וליולדת"

ארבעה דפי שמירה וקמיעות מודפסים לרך הנולד ולאמו היולדת. ]ירושלים, המאה ה-20[.
בכותרות הדפים: "שמירה להילד מהבעל שם טוב זצלה"ה", "מזל טוב לזכר", "שמירה לילד וליולדת".

4 דפים. גודל משתנה. מצב משתנה, טוב-בינוני.

פתיחה: $100

9. קמע כסף לשמירה על הבית ולהצלחה – האימפריה העות'מאנית, ראשית המאה ה-20

קמע כסף לשמירה על הבית ולהצלחה. ]האימפריה העות'מאנית, סוף המאה ה-19 או ראשית המאה ה-20[.
כסף נמוך )?( מוטבע.

קמע עגול, במרכזו מגן דוד ובתוכו המילה "שדי". סביב מגן-הדוד עיטורים צמחיים, כוכבים ומסגרת מסוגננת. כתובת היקפית: "ברוך 
אתה בבאך וברוך אתה בצאתך, הקב"ה יתן ברכה והצלחה בכל מעשי ידיך". בשני צדי הקמע קבועים קולבים.

קוטר: 48 מ"מ. מצב טוב. כיפופים. פגמים קלים. כתמים.

פתיחה: $200

10. מגילת אסתר – ראשית המאה ה-20

מגילת אסתר. ]ירושלים?, ראשית המאה ה-20 בקירוב[.
דיו על קלף, בכתיבת סת"ם נאה במיוחד, כתב "בית יוסף" אשכנזי.

גובה הקלף 53 ס"מ. 3 יריעות, 12 עמודות, 42 שורות בעמודה. מצב בינוני-טוב. חלק מהאותיות דהויות עם פגמי-קילוף בדיו. נקבי-עש 
קלים על הטקסט.

פתיחה: $200

11. מגילת אסתר – כמנהג הגר"א וה"חתם סופר" – עם עיטורי תגים

מגילת אסתר. ]ליטא?/הונגריה?, שנות הת"ר בקירוב - סוף המאה ה-19 או ראשית המאה ה-20[.
דיו על קלף, בכתיבת סת"ם נאה, כתב "בית יוסף" אשכנזי. ביריעה הראשונה: עיטורי תגים בראשי העמודות. 

"עשרת בני המן" נכתבו באמצע עמודה בגודל אותיות רגיל )ולא מוגדל(, כדעת הגר"א – שכן לפי דעת הגר"א מווילנא והחתם סופר, יש 
לכתוב את 11 השורות של "עשרת בני המן" בגודל אותיות זהה לשאר המגילה. לדעות אחרות יש לכתוב את "עשרת בני המן" בעמודה 
שלימה ובאותיות גדולות. כיום מצוי המנהג לכתוב את כל המגילה רק ב-11 שורות, כדי לצאת ידי כל הדעות ]"עשרת בני המן" בעמודה 
שלימה, אך בגודל אותיות זהה לשאר המגילה[. אולם בשנות הת"ר עוד היו נוהגים בליטא והונגריה לכתוב את המגילות כדעת הגר"א, 

כמו המגילה שלפנינו.
גובה הקלף 43.5 ס"מ. 3 יריעות, 8 עמודות, 45 שורות בעמודה. קלף דק. מצב בינוני. קרע גס בעמוד הריק שלפני העמודה הראשונה. 

כתמים וקמטים רבים. בכמה שורות סדקים על הדיו. רוב האותיות בדיו שחורה ועמידה. 
נתונה בקופסת גליל פח 55 ס"מ, חלודה, וללא מכסה.

פתיחה: $100

12. מגילת אסתר מודפסת – ברלין, ראשית המאה ה-20

מגילת אסתר מודפסת גלולה על ידיות עץ. הוצאת בית מסחר הספרים של מ. גינצר, ה.)?( ליין, ברלין, ]ראשית המאה ה-20?[.
המגילה נדפסה ב-16 טורים. בתחילתה נדפסו ברכות קריאת המגילה ובסופה נוסח "אשר הניא" ו"שושנת יעקב".

אינה מופיעה בקטלוג הספריה הלאומית.
גובה הנייר: 10.5 ס"מ. גובה הידיות: 15.5 ס"מ בקירוב. מצב בינוני-טוב. קרעים בשוליים, חלקם מתוקנים בעזרת פיסות נייר. ידית אחת 

ניתקה מן המגילה. כתמים. 

פתיחה: $100
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13. שישה ספרים לפורים – פירושים ותרגומים – שנות הת"ר

 שישה ספרים לפורים, פירושים ותרגומים – שנות הת"ר:
1. מגלת אסתר עם ביאור הגר"א. וורשא, תרל"ו 1876. 

2. מגלת אסתר עם פירוש המלבי"ם. ווילנא, תרל"ה 1874. 
3. ספר דברי פורים, שיר סיפורי לפורים, מאת רבי שמחה אריה הלוי. וורשא, ]תרמ"א[ 1881. רחבו גדול מארכו. מהדורה יחידה.

4. מגלת אסתר עם תרגום לרוסית. ווילנא, תרס"א 1900. איורים מאת גוסטב דורה. מהדורה זו לא מופיעה במפעל הביבליוגרפיה ואינה 
בספריה הלאומית.

5. ספר סדר פורים, תפלות ופיוטים, מגלת אסתר עם תרגום גרמני. רדלהיים, תרל"ו 1876. בשער: חתימת רבי חיים מיכל מיכלין ]תרכ"ז-
תרצ"ט, תלמיד חכם מעסקני ובוני ירושלים המפורסמים[.

1. מגלת אסתר, קרובן של ישראל, עם שני פירושים מאת רבי אריה ליב פרומקין. ירושלים, תרנ"ג ]1873[. שער מעטפת עם תצלומים 
מהר הזיתים והר הצופים. מהדורה ראשונה.

6 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $80

14. חמישה חומשי תורה - מנטובה, שמ"ט-ש"נ

חמישה חומשי תורה, עם תרגום אונקלוס ורש"י, חמש מגילות והפטרות. ]מנטובה, שמ"ט-ש"נ 1589-1590. דפוס יקומו רופינלו[. 
עותק חסר. סו-עז, פ-שטו, שכא-תעא, תעג-תקד, תקנט-תקסד, ]7[, א-מט, נא-נד, נו, נח-סג, סה-סט דפים. במקור: ]1[, תקסד; ]6[, 
פח דף. חסרים דפים: ]1[, א-סה, עח-עט, שטז-שיז, תעב, תקה-תקנח; נ, נה, נז, סד, ע-פח )הדפים הושלמו בצילום(. סך הכל חסרים 

148 דפים. 
14.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. הספר עבר שיקום מקצועי. כתמים ובלאי. נזקי עש וקרעים משוקמים עם פגיעה בטקסט, בחלק מהדפים. 

כריכה חדשה. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200

15. חמישה חומשי תורה - אמשטרדם, 1667

 Biblia Hebraica accuratissima, notis Hebraicis et Lemmatibus Latinis illustrata, a Johanne תורה,  חומשי  חמישה 
Leusden, עם הקדמה והערות בלטינית, בעריכת יוהאנס לוסדן. אמשטרדם, ]תכ"ז[ 1667. 

חמישה חומשי תורה מתוך
דף שער מאוייר בתחריט נאה. 

]19[, קעח דף. 19 ס"מ. מצב טוב. נייר בהיר ואיכותי. כתמים. עקבות רטיבות בדפים האחרונים. דף השער וחלק מהקונטרס הראשון 
מנותקים. כריכה ישנה, ללא שדרה. פגמים בכריכה.

פתיחה: $200

16. חמשה חומשי תורה, חמש מגילות ונביאים ראשונים – אמשטרדם, ת"ס-תס"ה – מהדורת כיס נאה – חתימת המו"ל 
רבי דוד נוניש טוריס

חמשה חומשי תורה, עם חמש מגילות ונביאים ראשונים, בהוצאת המגיה רבי דוד נוניש טוריס. אמשטרדם, ]ת"ס-תס"ה 1705-1699[.
מהדורת כיס נאה. ארבע הסכמות מרבני אמשטרדם, פרנקפורט ומץ, בהם רבי יוסף שמואל מקראקא אב"ד פרנקפורט.

שני שערים בתחילת הספר. השער הראשון מאוייר בפיתוחי נחושת. שער נפרד לנביאים ראשונים.
בתחתית דף השער הראשון חתימת המו"ל והמגיה: "דוד נוניש טוריס".

]3[, ב-קפא, ]1[, ב-קמב דף. 13 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קרעים בשולי שלושת הדפים הראשונים, ללא פגיעה בטקסט. כריכת עור עתיקה 
נאה, פגומה מעט. שדרה מעוטרת.

פתיחה: $600

17. תורה, נביאים וכתובים - ברלין, ת"ע-תע"א - ארבעה כרכים בפורמט כיס

תורה, נביאים וכתובים. ברלין, ת"ע-]תע"א[ ]1710-1711[. ארבעה כרכים בפורמט כיס )צר ומוארך(.
חלק א': ]4[, 220 עמ'. חלק ב': ]1[, 187 עמ'. חלק ג': ]1[, 194 עמ'. חלק ד': ]1[, 231 עמ'. בחלק א' חסרים קדם-שער, שער עברי )הושלם 
בצילום אמנותי( ושער לועזי. 11 ס"מ. מצב טוב. כתמים ופגמים קלים. כריכות ישנות עם שדרות עור, נתונות בקופסה תואמת )פגומה(.

פתיחה: $350

18. חמישה חומשי תורה - פרנקפורט דמיין, תע"ו

 Biblia hebraica, ad optimorum tam impressorum, speciatim Clodii, Leusdenii, Jablonski, Opitii, ,חמישה חומשי תורה
 .Johann Heinrich Majus מאת  בלטינית,  והערות  הקדמה  עם   ,quam manuscriptorum aliquot codicum fidem collate

פרנקפורט דמיין, ]תע"ו[ 1716.
חמשה חומשי תורה, מתוך מהדורת תנ"ך שלמה.

קדם-שער מצויר בפיתוח נחושת. 
‫]6[ דפים, 10, ]2[ עמ’; קעח דף.21 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב. כתמים. קמטים בקצות חלק מהדפים. כריכה ישנה, עם פגמים.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $250
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19. חומש דברים "עזרת הסופר" - אמשטרדם, תקכ"ז-תקכ"ט - המהדורה המנוקדת – כריכת עור נאה ומעוטרת

חומש דברים, מהדורת "עזרת הסופר", "תקון סופרים ווי העמודים". עם הגהות אור תורה לרבי מנחם די-לונזאנו, "נכון הוא להגות בו 
ולהעתיק ממנו ספר תורת ה'". אמשטרדם, ]תקכ"ז-תקכ"ט 1767-1769[. 

קדם-שער מאויר, ובו פרט השנה תקכ"ט. בשער השני פרט השנה תקכ"ז. שער נפרד לחלק ההפטרות, עם פרט השנה תקכ"ח. 
למהדורה זו שתי גרסאות, האחת עם ניקוד וטעמים, מספור הפסוקים ומספור הפרקים וגירסה שניה ללא כל אלה. לפנינו המהדורה 

המנוקדת.
נועד לשמש דוגמה לסדר הכתיבה עבור סופרי סת"ם ]על פי המנהג המכונה "ווי העמודים", לפיו כל עמודה בספר התורה מתחילה באות 

ו'[. שירת האזינו נדפסה על דפים רחבים יותר.
]8[ דף בסוף עם לוחות וטבלאות לקביעת החדשים והמועדים ולקריאת הפרשיות, בעברית ובלועזית. עם שער מיוחד: לוחות העיבור, 

.Calendario ... em Hebraico & Portuguez ... disposto em elta ordem por Industtria de ... Jeudah Piza... 5529
]2[, ]רכג[-רעב, ]1[; ]3[, רצ, ]8[ דף. 17.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. דפים כהים ומוכתמים. בלאי בשולי הדפים הרחבים. כריכת עור עתיקה 

נאה ומעוטרת בעיטורים מוזהבים.

פתיחה: $50

20. חמשה חומשי תורה – אמשטרדם, תקע"ז - סט בחמשה כרכים

חמשה חומשי תורה, עם תרגום אונקלוס ופירוש רש"י. אמשטרדם, תקע"ז 1817.
סט בחמשה כרכים. בפורמט קטן )"בכרך קטן ובאותיות גדולות"(.

5 כרכים. חסרים דפים רלה-רלז מחומש שמות, וצח דפים אחרונים מחומש דברים )בהם חמש מגילות(. דפים שכה-שכו, שכט-של 
בחומש במדבר כרוכים שלא במקומם. 14.5 ס"מ. מצב משתנה בין הכרכים. 

פתיחה: $100

21. חמשה חומשי תורה - תיקון סופרים, תורת אמת – אמשטרדם, תקפ"ז - סט בחמשה כרכים 

חמשה חומשי תורה - תיקון סופרים, תורת אמת; עם פירוש רש"י, הפטרות ותפילות לשבת. אמשטרדם, תקפ"ז ]1827[. סט בחמשה 
כרכים.

5 כרכים. בחומש במדבר - הדף שלאחר השער השני, וכן 6 הדפים האחרונים, אינם רשומים במפעל הביבליוגרפיה. 18 ס"מ. מצב כללי 
טוב, כתמים ובלאי. חלק מהדפים בחומש שמות מנותקים. שלשה מהחומשים כרוכים בכריכות עור עתיקות, פגומות.

פתיחה: $100 

22. חמשה חומשי תורה דרך סלולה – פיורדא, תקפ"ד - סט בחמשה כרכים

חמשה חומשי תורה דרך סלולה. פיורדא, תקפ"ד ]1824[. סט בחמשה כרכים.
וחמש  סופרים", הפטרות  "תקון  עם  מנדלסון,  וה"באור" מאת משה  רש"י, תרגום אשכנזי  פירוש  אונקלוס,  כולל את תרגום  החומש 
מגילות. שני שערים לכל חומש. השער השני מאוייר בארון הברית ושני לוחות הברית במרכזו ומעליו שני הכרובים, וסביב להם סמלי 

השבטים.
5 כרכים. בראשית: ]3[, 10; קעז דף; 13, ]1[ עמ'; ]קפא[-רכט, רכח-רמב; לב דף. דף 5, מהספירה הראשונה, מנותק וקרוע בשוליו עם 
חיסרון בטקסט. שמות: ]1[, 8 עמ'; קס, ]4[, קסה-קפד, קפז-ריד; ל, ]2[ דף. חסר דף השער הראשון והדף שלפני דף קסה )דף זה הושלם 
בסוף החומשים במדבר-דברים(. ויקרא: ]3[, קפח; כד, ]2[ דף. במדבר: ]2[, קמו; טז, ]2[ דף. דברים: ]3[, קלה, קלח-קפ; טז, ]3[ דף. 24.5 

ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. כריכות מקוריות, פגומות בחלקן.

פתיחה: $100

23. שני ספרים - לונדון - שנות הת"ק

שני ספרים מדפוסי לונדון בשנות הת"ק:
1. תקון סופרים, ספר דברים, עם ווי העמודים, הפטרות ותרגום לאנגלית. לונדון, ]תקמ"ז 1787[. 

שער מאוייר ושער באנגלית. תרגום לאנגלית, עמוד מול עמוד.
]127; 32[ דף. 20.5 ס"מ. מצב טוב. נייר איכותי. כתמים. כריכת עור מנותקת ומפורקת, עם פגמים.

2. מחזור לחג השבועות, כמנהג פולין, עם תרגום והערות באנגלית. לונדון, ]תקס"ז 1807[. 
שער מאוייר ושני שערים בעברית ובאנגלית. תרגום לאנגלית, עמוד מול עמוד. 

]1[, 185, ]7[ דף. 22.5 ס"מ. מצב משתנה, רוב הדפים במצב טוב. כ-10 דפים באמצע הספר עם קרעים רבים, עם חסרון ופגיעה בטקסט, 
חלקם מנותקים. כתמים. בלאי בחלק מהדפים. קרעים קלים. חיתוך דפים מוזהב. כריכת עור עתיקה עם עיטורים מוזהבים, ללא שדרה 

)מודבקת בנייר דבק(.

פתיחה: $80

24. תורה נביאים וכתובים - לייפציג, 1838

 Biblia Hebraica, ad optimas editiones inprimis Everardi van der Hooght ex recensione Aug. תורה, נביאים וכתובים, 
Hahnii expressa. עם מבוא בלטינית, מאת Ern. Fr. Car. Rosenmüller. לייפציג, ]תקצ"ח[ 1838. 

בסוף הספר לוח ההפטרות כמנהג כל הקהילות, ומספר דפים בלטינית ועברית. 
VI, 1036 עמ'. 17 ס"מ. מצב טוב. כתמים. דף מגן קדמי ואחורי צבעוניים, מצויירים ביד. כריכת קלף מעוטרת ומצויירת, נאה. פגמים 

קלים בכריכה. 

פתיחה: $200
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25. שלושה ספרי תהלים עם פירושים - דפוסי ארצות המזרח

שלושה ספרי תהלים, עם פירושים, שנדפסו בארצות המזרח:
1. ספר ארץ החיים, חידושים על ספר תהלים, מאת רבי שמואל פייבוש בן יוסף יוזפא הכהן. ]קושטא, תק"י 1750[. רובו הגדול של דף 

השער ושני דפים נוספים אחריו הושלמו בצילום.
2. ספר נאה להודות, תהילים, עם פירוש מאת רבי ניסים אברהם אשכנזי. ליוורנו, ]תרכ"ה 1865[. 

]1926[. על הכריכה הפנימית מודבקת הקדשה  צובא, תרפ"ו  דוויך הכהן. ארם  3. ספר תהלים עם ספר קנה המדה, מאת רבי משה 
מודפסת, עם מילוי בכתב-יד. 
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50 

26. ספר תהלים מיניאטורי בכריכה מעוטרת – קבר רחל – ארץ ישראל

ספר תהלים במהדורה מיניאטורית. ]ארץ ישראל, המחצית הראשונה של המאה ה-20[.
פליז צרוב.

הספר נתון בכריכת פליז בעלת צירים. על צדה הקדמי תבליט של מגן דוד מוקף עיטורים צמחיים ועל צדה האחורי תבליט קבר רחל 
והכתובת "קבר רחל". בשולי הכריכה הקדמית קבועה לשונית המתעגלת פנימה. פיסת מתכת תואמת, מנוקבת בראשה, סוגרת על 

עובי הספר.
גובה: 3 ס"מ. מצב בינוני. הספר מפורק לדפים, ללא דף שער, ויתכן שחסרים בו חלקים. פגמים, כיפופים וכתמים בכריכה. יתכן שחסרים 

בה חלקי סגירה או שהסגירה פגומה.

פתיחה: $150

27. הגדה של פסח - חבל בני יהודה - מנטובה, תנ"ד - עותק חסר, ללא הדפים הנוספים שנדפסו בונציה

ספר חבל בני יהודה - הגדה של פסח עם ביאור מאת רבי שמעון חביליו ]מחכמי חברון[. מנטובה, ]תנ"ד 1694[. 
בשער: "מנטובה... שנת להחיות רוח שפלים ]לפ"ג =תנ"ד[". החלק הראשון של הספר, עד דף מ, נדפס במנטובה בשנת תנ"ד. משום 
מה, נפסקה אז ההדפסה ואחד-עשרה הדפים האחרונים ]דפים מא-נא[ הושלמו בשנת תנ"ה בדפוס בוונציה )בדף האחרון נכתב מקום 
הדפוס כוונציה ופרט השנה תנ"ה(. ]ראה: מ' בניהו, אגרות ר' שמואל אבוהב ור' משה זכות - ירושלים, ספר ב/ה, תשט"ו, עמ' קנט[. 

לפנינו עותק עם מ' הדף שנדפסו במנטובה, ללא הדפים האחרונים שנדפסו בוונציה.
בדפים כו-כז שיבושים בהדפסת כמה שורות כתוצאה מקימוט הדף בזמן ההדפסה. מספר רישומים ותיקונים בכת"י מתקופת ההדפסה.
עותק חסר 11 דפים אחרונים. מ דף )במקור: נא דף(. ללא דפים מא-נא )הושלמו בצילום(. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי, כתמי רטיבות. 

כריכה חדשה.
יערי 64; אוצר ההגדות 91.

פתיחה: $100

28. הגדה של פסח - ארבעה עמודי כסף - מעזירוב, תקנ"ד

ספר ארבעה עמודי כסף - הגדה של פסח עם פירוש האלשיך, גבורות ה', עוללות אפרים ואברבנאל. מעזירוב, ]תקנ"ד 1794[. 
הגדה זו מבוססת על ההגדות "בית חורין" ו"מעלה בית חורין" שנדפסו קודם לכן במיץ ובאמשטרדם. 

בדף האחרון רישום בעלות: "זה הספר שייך לה"ה האברך מוהר"ר ישעיה במוהר"ר יצחק מש]--[קפ]--[". 
נב דף. 21 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים. חלק מהדפים במצב בינוני-טוב. דף השער ודפים נוספים בעיקר בתחילת הספר ובסופו במצב 

בינוני-גרוע, עם קרעים רבים )עם חסרון ופגיעה בטקסט( מודבקים בנייר דבק. כתמים. קרעים והדבקות נייר. כריכה חדשה. 
יערי 256; אוצר ההגדות 374. הגדה נדירה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

29. הגדה של פסח - אופנבאך, תק"ס

הגדה של פסח, עם תרגום ליידיש, ועם איורים. אופיבאך )אופנבך(, תק"ס ]1800[. 
מ דף. 19 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב. כתמים. כתמי מזון. סימני עש קלים במקומות בודדים. כריכה חדשה. 

יערי 302; אוצר ההגדות 427. ‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

30. הגדה עם פירוש אשל ברמה – יוזפוב, תקצ"א – מהדורה ראשונה

הגדה של פסח, עם פירוש "אשל ברמה", מאת רבי אברהם ליכטשטיין. ]יוזפוב, תקצ"א 1831[. מהדורה ראשונה.
החיבור מחולק לארבעה חלקים: "דרך דרושי שכלי", "דרך לימוד תורני", "דרך מושכל אלהות" ו"דרך מחקרי עיוני". 

נדפס על נייר תכלכל.
]1[, כח דף. 21.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים רבים ובלאי. קרעים במספר דפים. קונטרסים מנותקים. ללא כריכה.

יערי 515; אוצר ההגדות 716.

פתיחה: $100



8

יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

31. הגדה של פסח - יום ישועה - זולקווא, תקצ"ז

הגדה של פסח – יום ישועה, עם שני פירושים: "אמת ליעקב" - מאת המגיד מדובנא, ו"חסד לאברהם" - מאת רבי אברהם דוב בעריש 
פלאהם ממעזריטש ושעברשין ]בעל שמן המור, תלמיד המגיד מדובנא[. זולקווא, ]תקצ"ז[ 1836. מהדורה שניה.

כח דף. 20 ס"מ. מצב טוב. כתמים. סימני עש, עם פגיעה קלה בטקסט. הדבקת נייר בשולי דף השער ודפים נוספים. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

יערי 559; אוצר ההגדות 773. 

פתיחה: $50

32. הגדה של פסח - אמשטרדם, 1897 - הדפסה על נייר כתום

 Hagadah voordracht op de beide eerste avonden van het Pesach-feest met Nederlandsche פסח,  ללילי  ההגדה 
...opschriften. אמשטרדם, תרנ"ז 1897. נוסח בעברית עם הוראות בהולנדית. 

עותק נאה שנדפס על נייר כתום-ורוד.
‫48 עמ'. 19 ס"מ. מצב טוב. כתמים, כתמי יין. כריכה מקורית, משוקמת.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

יערי 1518; אוצר ההגדות 2022. 

פתיחה: $100

33. ארבע הגדות לפסח - פירושים שונים

ארבע הגדות של פסח עם פירושים שונים:
1. הגדה של פסח, פדוית טוביה, עם פירוש אור ה' - מאת רבי יעקב עמדין, ופירוש אור לישראל - מאת רבי יוסף יהודה ליב הכהן הופמן. 

פראג, ]תרכ"א[ 1861. יערי 842; אוצר ההגדות 1138. 
2. הגדה של פסח, עם פירוש "גאולת ישראל" מאת רבי משה מזאלשין בעל "תיקון שבת" ו"משפט צדק". סובלאק, ]תרכ"ג[ 1863. יערי 

882; אוצר ההגדות 1190. ההגדה היחידה שנדפסה בסובאלק.
3. ספר שמחת החג - הגדה של פסח עם פירושי החתם סופר. פרמישלה, תרנ"ב 1892. יערי 1400; אוצר ההגדות 1875. לאחר דף השער 
נכרך דף נוסף, ובו הקדשה מודפסת מאת המחבר )בצדו השני מופיעים בשנית הסכמות רבי אברהם בנימין קלוגר ורבי יצחק ליב סופר(. 

עם מקום ריק ובו מילוי בכתב-יד )כנראה כת"י המחבר(. דף זה חתוך וחסר בחלקו התחתון. 
4. הגדה של פסח, עם פירוש דמשק אליעזר, מאת רבי אליעזר שווערדשארף "בן הרב הגאון הקדוש עמוד האש... הנקרא דער לובלינער 
מגיד", והחיבורים "שמעונה באפרתה" מרבי דוד טעבלי מוויטעפסק, ו"אגדות יעקב" מרבי יעקב שור. קולומיה, תרמ"ג 1882. יערי 1225; 

אוצר ההגדות 1627. 
4 הגדות. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

34. שתי הגדות של פסח - ווילנא, תר"ד - עם מנהג הגר"א / רדלהיים, תקפ"ג 

שתי הגדות של פסח שנדפסו בווילנא וברדלהיים:
1. הגדה של פסח, עם סדר האמירה בערב פסח על פי מנהג הגאון מווילנא, ועם תרגום ליידיש-דייטש. ווילנא, תר"ד 1844.

68 עמ'. במקור: 72 עמ'. חסרים 2 דפים בסוף. 14.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים רבים, חלקם כהים. בלאי קל. קרעים קטנים ופגמים. כריכה 
ישנה, מנותקת בחלקה.

2. סדר ההגדה לליל שמורים, עם תרגום ליידיש-דייטש, מאת רבי וולף הידנהיים. רדלהיים, תקפ"ג 1823. 
עם חותמת המדפיס רבי וולף הידנהיים.

ל דף. 17.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה מקורית מנותקת ומפורקת.

פתיחה: $100

35. אוסף הגדות עם פירושים שונים

אוסף הגדות לפסח עם פירושים:
1. הגדה של פסח, "עם פירושים יקרים ונחמדים מרבני גאוני ק"ק ווילנא יצ"ו, תולדות אדם מאת הרב אברהם דאנציג, אחרית לשלום 
מאת יצחק אליהו לנדא, מנחת כהנים מאת הרב בצלאל הכהן". ווילנא, תרל"ז 1877. יערי 1110; אוצר ההגדות 1475. מהדורה שניה של 

פירוש ה"חיי אדם" להגדה. 
2. הגדה של פסח, עם פירוש דמשק אליעזר, מאת רבי אליעזר שווערדשארף "בן הרב הגאון הקדוש עמוד האש... הנקרא דער לובלינער 
מגיד", והחיבורים "שמעונה באפרתה" מרבי דוד טעבלי מוויטעפסק, ו"אגדות יעקב" מרבי יעקב שור. קולומיה, תרמ"ג 1882. יערי 1225; 

אוצר ההגדות 1627. 
3-4. סדר הגדה של פסח עם ביאור מדרש הגדה, על פי פירושי המלבים. וורשא, ]תרמ"ג[ 1883. יערי 1211; אוצר ההגדות 1616. כרוך עם: 

הגדה של פסח, עם הפירושים אמת ליעקב וחסד לאברהם. וורשא, ]תרמ"ו[ 1886. אוצר ההגדות 1687. 
5. הגדה של פסח עם פירוש מעשה ניסים, מאת רבי יעקב מליסא. ווארשא, 1894. יערי 1450; אוצר ההגדות 1953.

6. הגדה של פסח, צלותא דאברהם, מאת רבי אברהם ]פייער[ מזאלקווא. למברג, ]תרס"ח[ 1908. יערי 1743; אוצר ההגדות 2402. 
7. הגדה של פסח, עם פירוש שבח לפי, לרבי יעקב יהודה פרנקל. סעאיני-וואראהל, ]שנות התר"פ 1920[. יערי 2624; אוצר ההגדות 2805. 
8. הגדה של פסח, עם ארבעה פירושים, זבח פסח לאברבנל, שבלי הלקט השלם מאת רבינו צדקיה הרופא, פירוש מאת הגאון מווילנא 

ופירוש מאת רבי יעקב עמדין. לודז', תרפ"ח ]1928[. יערי 2092; אוצר ההגדות 3137. 
9. ספר פרד"ס - פירוש על הגדה של פסח ותפילות השנה על פי אבודרהם. סאטמר, ]תרפ"ח 1928[. יערי 2105; אוצר ההגדות 3160. 
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10. הגדה של פסח, עם ביאור מלחמת ה', מאת רבי אליהו משה לונץ. ירושלים תרפ"ט ]1929[. יערי 2127; אוצר ההגדות 3183. 
11. סדר הגדה של פסח, עם פירוש נחלת שמעון ופירוש ירושה לדורות, מאת רבי שמעון כהן ממיטוי, ועם תרגום ליידיש-דייטש. ריגא, 

תר"ץ 1930. יערי 2154; אוצר ההגדות 3346. שני הדפים הראשונים חסרים )הושלמו בצילום(, וחסר אחד מן הדפים האחרונים. 
12. הגדה של פסח, עם לקט פירושים. לודז', תרצ"ו ]1936[. יערי 2224; אוצר ההגדות 3582. 

13. הגדה עם פירוש מאת הרב שבח קנביל. ניו יורק, תש"ח 1948. יערי 2363; אוצר ההגדות 4097.
13 הגדות ב-12 כרכים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן

פתיחה: $120

36. אוסף הגדות עממיות והגדות עם פירושים ביידיש

אוסף הגדות עממיות, רבות מהן עם פירושים ביידיש ועם איורים:
· הגדה של פסח – גאולת ישראל, עם חמישים וששה פירושים ביידיש, ביניהם פירושי המגיד מדובנא. וילנא, תרנ"ד 1893. יערי 1432; 

אוצר ההגדות 1906. חסר דף אחד באמצע.
· סדר ההגדה לליל שמורים. פרנקפורט, ]תרע"ח[ 1918. עברית וגרמנית עמודה מול עמודה, עם איורים. יערי 1890; אוצר ההגדות 2690.

· הגדה של פסח, עם תרגום ופירושים ביידיש. וינה-קרקוב, ]תרפ"א[ 1921. יערי 1921; אוצר ההגדות 2824. 
· הגדה של פסח, עם תרגום ופירושים ביידיש. לובלין, תרפ"א ]1921[. 

· סדר הגדה של פסח באותיות גדולות ומהודרות עם שיר השירים וסדר ספירת העומר. קלוזנבורג, תרפ"ב 1922. יערי 1950; אוצר 
ההגדות 2886.

· הגדה של פסח, הוצאה אמנותית ומדעית, עם באור )ביידיש( מאת חיים אהרן קפלן ותרגום ביידיש. וורשא, ]תרפ"ד[ 1924. עם תרגום 
ליידיש. יערי 1984; אוצר ההגדות 2942.

· הגדה של פסח, גאולת ישראל, עם תרגום ופירושים ביידיש. טרנוב, תרפ"ה 1925. יערי 2007; אוצר ההגדות 2984.
· הגדה של פסח, ערוכה ומצוירה על-ידי נתן )אטטא( גייסמר. הוצאת ב. כהן, ברלין, 1928. 

· סדר הגדה ללילי פסח "עם איזה דברים על מקורה מקונטרס מגיד מראשית" ועם דינים בהולנדית. אמשטרדם, תר"ץ 1930. אוצר 
ההגדות 3203. 

· הגדה של פסח, עם תרגום להונגרית ומעט איורים. בודפשט, ]תרצ"ב[ 1932. יערי 2166; אוצר ההגדות 3407.
· Hagada Fur Die Ssdserabende, הגדה בנוסח רפורמי, בעברית ובגרמנית. ברלין, ]תרצ"ג 1933[. יערי 2498; אוצר ההגדות 3438. 

· הגדה של פסח, עם דינים ביידיש ועם איורים. וורשא, ]תרצ"ה 1935 בערך[. אוצר ההגדות 3506. 
· הגדה של פסח, עם דינים ביידיש ועם איורים. אראדעא, ]תרצ"ח 1938[. דומה ליערי 2244; אוצר ההגדות 3637. 

· הגדה של פסח, עם פירוש ביידיש. וורשא, ]תרצ"ט 1939[. יערי 2268; אוצר ההגדות 3680. כרוך עם המעטפת המקורית. 
· הגדה של פסח, עם תרגום ופירושים ביידיש, ועם איורים. גרוסוורדיין, ]ת"ש 1940, בערך[. 

· הגדה של פסח. סאטמר, ]תש"א 1941 בערך[. יערי 2616; אוצר ההגדות 3864. 
16 הגדות. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

37. אוסף הגדות של פסח - דפוסי ג'רבה וצפון אפריקה

אוסף הגדות של פסח מדפוסי ג'רבה וצפון אפריקה:
· ספר רנה וישועה, חלק ראשון, על הלכות פסח והגדה של פסח, מאת רבי שלמה זרקא. תוניס, תרפ"ד ]1924[. יערי 1997; אוצר ההגדות 

.2955
· ספר מגיד דבריו ליעקב, עם ביאור בלשון ערבי, ועם ביאורים מרבי רחמים חי חויתה הכהן, ורבי רפאל צבאן. ג'רבה, תש"ו ]1946[. יערי 

2324; אוצר ההגדות 3996. 
· הגדה של פסח - אור ישראל, עם תרגום לצרפתית ולערבית-יהודית. סוסה, ]תר"צ 1930[. אוצר ההגדות 3320.

· הגדה של פסח Hagada de Pessah, hebreu-francais illustree. קזבלנקה, ]שנות ה-40[. עברית וצרפתית, עמוד מול עמוד. יערי 
2583; אוצר ההגדות 3838.

· הגדה של פסח, עם דינים בערבית-יהודית. ג'רבה, ]תש"י 1950, בערך[. ששה עותקים. באחד מהעותקים נוסף בסוף דף נוסף על נייר 
כחלחל. דומה לאוצר ההגדות 4364.

· הגדה של פסח, עם דינים בערבית-יהודית. ג'רבה, ]תשי"ד 1954[. אוצר ההגדות 4364. 
· ספר והגדת לבנך, הגדה של פסח עם מנהגי ג'רבה. ג'רבה, ]תש"ו 1946[. יערי 2323; אוצר ההגדות 3997. 

הטל.  אברהם  מאת  מבוא  עם  תרט"ו,  אלג'יר  בצפון-אפריקה,  שנדפסה  הראשונה  ההגדה  של  פקסימיליה  מהדורת  אלג'יר,  הגדת   ·
ירושלים, תשל"ה ]1975[. עותק מס' 165 מתוך מהדורה בת שלוש מאות עותקים ממוספרים.

· הגדה של פסח, כפי מנהג הספרדים, עם תרגום לערבית-יהודית ואיורים. ג'רבה, ]אחרי תש"י 1950[. שלושה עותקים, באחד מהם 
צבע המעטפת שונה.

· הגדה של פסח. קזבלנקה, 
17 הגדות. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100
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38. פקסימיליה - הגדת קאופמן

פקסימיליה של "הגדת קויפמן", כתב יד עברי מהמאה ה-14, מאוסף הספריה של האקדמיה ההונגרית למדעים. בודפשט, תשי"ז ]1957[. 
הוצאת האקדמיה ההונגרית למדעים. עותק מספר 242 מתוך מהדורה ביבליופילית בת 720 עותקים, כרוכים בכריכה עם שדרת עור. 

]57[ דף. נייר עבה ואיכותי. 26 ס"מ. מצב טוב מאד. אריזת הקרטון קרועה ופגומה.
מצורפת חוברת מבוא מאת אלכסנדר שיבר. 

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

39. פקסימיליה - "הגדת אמשטרדם", תכ"ב

פקסימיליה - "הגדת אמשטרדם הקדמונית" - תכ"ב 1662. בני ברק, תשל"ח 1977.
עותקים   99 בת  מהדורה  אמשטרדם.  של  העברי  בדפוס  לאור  שיצאו  פסח  בהגדות  הראשונה   ,1662 תכ"ב  משנת  אמשטרדם  הגדת 

ממוספרים, על נייר עבה דמוי קלף. עותק מספר 61.
]28[ דף. 23 ס"מ. מצב טוב מאד. כריכת עור מהודרת.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

40. פקסימיליה של הגדה בכתב יד שנעשתה לכבוד ה"חתם סופר" - ברלין, תרפ"ד

סדר ההגדה של פסח, העתקה מדויקת מההגדה שכתב וצייר משה ב"ר נתן הכהן בשנת תקע"ו לפ"ק לשם הגאון משה סופר )בעל 
ה"חתם סופר"(. הוצאת ב. כהן, ברלין, תרפ"ד ]1924[.

פקסימיליה של הגדה מפוארת בכתב יד, עם איורים, שנעשתה במקור בשנת תקע"ו, לכבודו של החתם סופר, וניתנה כדורון לזוגתו 
הרבנית מרת שרל, בתו של רבי עקיבא איגר.

]1[, ]2[, יט דף + ]4[ לוחות, 28.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים רבים. בלאי קל בכריכה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

41. הגדת שערי ירושלים – הגדה ביבליופילית בעיצוב שוקי פריימן

הגדת שערי ירושלים, מעוטרת בידי שוקי פריימן. הוצאת "אלט נוי", ירושלים, 1996.
הגדה ביבליופילית אמנותית, מודפסת על דפים עבים )כפולים(, עם תיבות פתיחה מעוטרות, מלווה איורים ועיטורים בצבע ובזהב. 

קצות הדפים מוזהבים. כריכת עור משובצת לוחות כסף )חתום( מעוטרים בצריבה.
עותק מס' 656 מתוך מהדורה של 900 עותקים, חתום בעיפרון בדף השער בידי האמן. 

]5[, 66, ]7[ עמ', 32.5 ס"מ. מצב טוב. ההזהבה שבקצות הדפים שחוקה מעט. עקבות תו-ספר )עם שאריות נייר, דבק וקרעים( בדף 
הבטנה הקדמי.

פתיחה: $100

42. אוסף הגדות אמנותיות ופקסימיליות של הגדות עתיקות

אוסף הגדות אמנותיות ופקסימיליות של הגדות עתיקות:
1. הגדה של פסח, עם ציורים מאת א' אל-חנני. ירושלים, ]תר"ץ 1930[. יערי 2142; אוצר ההגדות 3276. 

2. ההגדה הראשונה שבדפוס, נדפסה בואדי אל חגארה בשנת רמ"ב לערך. ]ירושלים, תשכ"א 1960[. חוברת פקסימליה שצורפה כתוספת 
לספרו של אברהם יערי "ביבליוגרפיה של הגדות פסח". 

3. הגדה של פסח, עם ציורים מאת יעקב וכסלר. הוצאת הצבי, תל אביב, תשכ"ג ]1963[. 
4. הגדה של פסח, עם תמונות וסיפורים חסידיים מהבעש"ט ותלמידיו זי"ע, בעריכת הרב יעקב חיים רוטר. הוצאת האקדמיה לחקר 

החסידות, ירושלים, ]תשכ"ד 1963[.
5. הגדה של פסח, אם איורים מאת דני בן אריה. ]תל אביב?[, תשל"א 1971. עותק מספר 153 מתוך מהדוררה בת 200 עותקים. עם 

חתימת האמן על המעטפת החיצונית.
6. פקסימיליה - הגדת אופנבך, תפ"ב 1722. עותק מס' 172 מתוך מהדורה בת 1000 עותקים. הוצאת מקור, ירושלים, תשל"ג 1972. 

7. הגדת חברון, הגדה מעוצבת על פי הגדות עתיקות בידי אברהם מנדאל. קרית-ארבע, תשל"ה 1975.
7 הגדות. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $60

43. פרק שירה - פקסימיליה מפוארת 

פרק שירה. פקסימיליה מפוארת בהוצאת Facsimile Editions, כולל כרך ביאורים ותרגום לאנגלית. לונדון, 1996. עותק 190/550.
פקסימיליה של כתב יד "פרק שירה" ]עם תרגום ליידיש-דייטש[, כתב-יד מאויר ממרכז אירופה, המאה ה-18. נדפסה על נייר דמוי קלף 

וכוללת חמישה איורים צבעוניים. 
פקסימיליה: ]16[ דף, כרך ביאורים: 55 עמ', 13.5 ס"מ. שני הכרכים נתונים בקופסת קרטון מקורית. מצב טוב. צבע מעט דהוי סמוך 

לשדרת כרך הפקסימיליה.

פתיחה: $200
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44. ארמון עיר האלהים – סידור רבי יעקב עמדין - קוריץ, תקע"ח

ארמון עיר האלהים, פתוחה לי"ד שערים שערי שמים, חלק שני. קארעץ, ]תקע"ח 1818[. מהדורה שניה של סידור רבי יעקב עמדין – 
היעב"ץ.

חלקו השני של סדור היעב"ץ כמנהג פולין )נוסח אשכנז(, עם ביאור רחב, הנהגות, הלכות ודברי מוסר שנדפס בקארעץ. בחלק זה תפילות 
לראש חודש ולמועדים.

חותמות "אליעזר בר"ש גארטמאן גרא קאלוואריע".
קנה דף. 17.5 ס"מ. דפים רבים על נייר כחלחל. מצב כללי בינוני. כתמים ובלאי. פגעי עש רבים עם פגיעה בטקסט בחלק מהדפים. הדבקת 

נייר לשיקום בשולי דף השער עם פגיעה בטקסט. כריכת עור מקורית בלויה ופגומה, עם סימני עש.

פתיחה: $100

45. תקון בקשות אנשי מעמד - ונציה, ת"ה

תקון בקשות אנשי מעמד. ונציה, ת"ה ]1645[. 
בקשות ל"מעמדות" לשבעת ימי השבוע. מנוקד. נדפס דף על דף על פי מנטובה שפ"א.

בנוסח השער הובלטו אותיות המצטרפות לתיבות: אפרים מפאנו יצ"ו.
ח דף. 14 ס"מ. מצב בינוני. כתמים, קרעים ובלאי. סימני עש במספר דפים. ללא כריכה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן. 

פתיחה: $120

46. ספר בקורים - ונציה, תס"ה

ספר בקורים - ביקור חולים, וידוי וסדר יציאת נשמה, מאת רבי חזקיה מרדכי באסאן, עבור חברא קדישא בוירונה. ]ונציה[, תס"ה ]1704[. 
מהדורה ראשונה. 

כח דף. מצב טוב. 16 ס"מ. כתמים. נקבי עש בודדים. כריכה ישנה. פגמים בכריכה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

47. אוסף ספרי תפלה – ונציה –שנות הת'-ת"ק, המאה ה-18

חמשה ספרי תפלה שנדפסו בונציה בשנות הת'-ת"ק, המאה ה-18:
1. ספר מגן דוד, )"קצור מספר מעבר יבק"(, וידויים ותפלות בעת יציאת נשמה, ותפלות על קברים, מאת המו"ל רבי דוד סביבי. ונציה, 

]תס"ד 1704[.
2. ספר סליחות לאשמורת הבקר כמנהג הספרדים, עם פיוטי רבי משה זכותא. ונציה, ]תצ"ה 1735[. 

3. ספר אור בקר, תפלות לערבי ראש חודש, ראש השנה, יום כפור ומנחת שובבי"ם, מאת רבי יוסף פיאמיטא. ונציה, ]תק"א 1741[.
4. ספר "מחזור של ראש השנה" כמנהג הספרדים. ונציה, ]תקל"ב 1772[. פורמט כיס. חלק שלישי מתוך חמשה.

5. ספר שפתי רננות, תפלות, בקשות וסליחות כמנהג טריפולי. ונציה, ]תע"א 1711[. מצב גרוע. חסרים דפים. קרעים ובלאי.
גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150

48. סדר תעניות - אמשטרדם, תע"ב - פורמט כיס בכריכת עור מקורית

סדר תעניות, ל]צום[ גדליה, עשרה בטבת, שבעה עשר בתמוז, אסתר ותשעה באב, כמנהג ק"ק ספרדים. אמשטרדם, ]תע"ב 1712[. כרך 
בפורמט כיס.

פורמט כיס בכריכת עור מקורית. בדף השער: "מתוקן בכרך קטן ובסדר נאה ויפה".
]1[, תע-תקלח דף. ללא מד דף ראשונים שנמצאים בחלק מן הטפסים. 10.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי קל. פגמים קלים בדף השער 

ובדפים בודדים. כריכת עור מקורית מעוטרת, חלקה הקדמי מנותק. פגמים ובלאי בכריכה.

פתיחה: $80

49. סדר חמשה תעניות – אמשטרדם, ת"ק – מהדורת כיס – כריכת עור מקורית נאה ומעוטרת

"סדר חמשה תעניות כמנהג ק"ק ספרדים". סדר התפלה לימי הצומות: צום גדליה, עשרה בטבת, תענית אסתר, שבעה עשר בתמוז, 
ותשעה באב. אמשטרדם, ]ת"ק 1740[.

מהדורת כיס. חלק אחד מתוך סדרה של ארבעה חלקים )סידור לימות השנה ומחזורים לימים נוראים ולמועדים( שנדפסה בשנת ת"ק 
באמשטרדם.

קצב, קצג-רז דף. חסרים בסופו דפים קצג-קצט )סך הכל חסרים 7 דפים(, ואילו דפים קצג-רז שנכרכו בסופו שייכים לכרך א )סידור 
לימות החול( שבאותה סדרה. 8 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חיתוך דפים מוזהב. כריכת עור מקורית נאה מעוטרת בעיטורים מוזהבים.

פתיחה: $50
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50. מחזור מיניאטורי, לימים נוראים - אמשטרדם, ת"ק

"מחזור ספרדים לימים נוראים", "מתוקן בכרך קטן ובסדר נאה ויפה". אמשטרדם, ]ת"ק 1740[. דפוס אברהם בן רפאל חזקיהו עטיאש. 
מחזור בפורמט מיניאטורי, כולל סדר סליחות ותפילות ראש השנה ויום הכיפורים.

כרך מיניאטורי. שס דף. 8 ס"מ. מצב כללי טוב. כתמים. כתמי רטיבות במספר דפים. דף השער והדף שאחריו פגומים - קרעים עם פגיעה 
בטקסט ]משוקמים[. סימני עש. חיתוך דפים מוזהב. כריכת עור מקורית מפוארת, עם עיטורים מוזהבים. פגעי עש בכריכה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200

51. מחזור לימים נוראים ולימים טובים - שני כרכים - אמשטרדם, תמ"ט

שני כרכי מחזור - "מחזור ספרדים לימים נוראים", ו"סדר תפלות למועדים טובים כמנהג ק"ק ספרדים". אמשטרדם, ]תמ"ט 1689[. דפוס 
יוסף עטיאש.

ויום כפור. כרך ב' - תפלות לסוכות פסח ושבועות, עם פירוש מהרשב"ץ על  כרך א' - סליחות ללילי אשמורת ותפלות ראש השנה 
ההושענות.

כרך א': תב )צ"ל שיב( דף. ללא דף התחריט שלפני השער. הכריכה הקדמית עם דפים א-סה מנותקים מחלקו השני של המחזור. כרך ב': 
רנה דף. דף לה קרוע בחלקו עם פגיעה בטקסט. כריכה קדמית מנותקת. 14 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. דפים רופפים או מנותקים. 

כריכות פגומות.

פתיחה: $250

52. מחזור לשלשה רגלים – אמשטרדם, תפ"ו – כריכת עור מקורית נאה ומעוטרת

"סדר תפלות המועדים כמנהג ק"ק הספרדים". אמשטרדם, ]תפ"ו 1726[. 
קעה דף. 16.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. בדף ו/2 פגיעה קלה בטקסט בשולי העמוד. כריכת עור מקורית נאה ומעוטרת.

פתיחה: $120

53. סליחות לכל השנה, עם תרגום ליידיש - כרך בפורמט גדול ושוליים רחבים - אמשטרדם, ת"ף

סליחות מכל השנה, כמנהג ק"ק אשכנזים יצ"ו, עם תרגום ופירוש ביידיש. אמשטרדם, ]ת"ף 1720[. כרך בפורמט גדול עם שוליים רחבים.
חלק שלישי ממהדורת המחזור ששני חלקיה הראשונים נדפסו באמשטרדם בשנים תע"ג-תע"ה. התרגום ביידיש כולל גם דינים וחובר 

על ידי ר' אליקים ב"ר יעקב ש"ץ מקאמרנא. 
חלקם  עש,  פגעי  מהדפים.  בחלק  ועובש  רטיבות  עקבות  כתמים.  בינוני.  מצב  רחבים.  שוליים  עם  עותק  ס"מ.   27 דף.  סז  קלה;   ,]2[‫

משוקמים בהדבקות נייר. קרעים בדפים בודדים. כריכה חדשה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $70

54. ספר סליחות – אמשטרדם, תצ"ה

ספר "סליחות מכל השנה כמנהג ק"ק אשכנזים". אמשטרדם, ]תצ"ה 1735[.
]בשער נדפס "חלק שלישי". החלקים א-ב הם שני חלקי המחזור שנדפסו באמשטרדם תצ"ג[.

יד; קצ דף. 23.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים בדף השער ללא פגיעה בטקסט או במסגרת השער, משוקמים בחלקם. קרעים 
בעשרת הדפים הראשונים, חלקם עם פגיעה בטקסט, משוקמים בהדבקת נייר בשוליהם. כריכה ישנה עם שדרת עור, פגומה.

פתיחה: $50

55. מחזור "הדרת קודש" – עם תרגום ליידיש - ווילהמרשדורף, תצ"ה 

מחזור "הדרת קודש", "כמנהג ק"ק אשכנזים". חלקים א-ב, תפילות המועדים ותפילות לימים נוראים. וילהמרשדורף, ]תצ"ה 1735[.
במחזור שלפנינו תחת כל שורה נדפס תרגום ליידיש באותיות רש"י. התרגום מאת המדפיס רבי צבי הירש ב"ר חיים מפיורדא.

בדף השער חתימה: "זה... קניתי מן המשורר הגדול כהר"ר שלמה מווינצנרבאג]?[, כסליו תצ"ט... הקטן אברהם טריוש".
]1[, מג, מה-מח, נא-נב, נה-נח, נז-עב, יז, טו-טז, כא-פו, ]1[, ב, ]1[, ד, ה, ה-יד, יב, יד-ס, סג-פו, ]1[, פט-צב, צה-קכ; ד דף. שער מאוייר. 
חלק ראשון נכרך לאחר חלק שני, וחסר השער של חלק שני. חסרים דפים מט-נ מהספירה הראשונה, והדף האחרון )סך הכל חסרים 4 
דפים(. דפים ג-ה בתחילת חלק ראשון, וכן הדף שלפני דף א, נכרכו שלא במקומם. 33 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. נזקי עש בחלק 

מהדפים, עם פגיעה בטקסט. כריכה חדשה. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

56. מחזורים לימים נוראים – לינוויל, תקנ"ז - שני כרכים 

מחזור כמנהג אשכנז ופולין, עם פירושים ודינים. לינעוויל )Luneville(, ]תקנ"ז 1797[. הסכמות הרבנים הראשיים במיץ ובנאנסי )צרפת(.
שני כרכים. כרך ראשון: תפלות לראש השנה )ולימים הנוראים(. כרך שני: תפלות ליום הכפורים. הפירוש, הדינים ו"כוונת הפייטן" נדפסו 

ביידיש, באותיות צאינה וראינה.
]2[, ל, צו; ]2[, ל, קפא, ]1[ דף, 25 ס"מ. מצב טוב. נייר איכותי עם שוליים. מעט כתמים. כריכות עור מקוריות, פגומות מעט.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן. 

פתיחה: $100
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57. ספר ליקוטי צבי - לינעוויל, תקנ"ח

ספר ליקוטי צבי, ליקוטי דינים, תפילות ומשניות למועדי השנה, מאת רבי צבי הירש מפיורדא. לינעוויל, ]תקנ"ח 1798[. 
סדר התרת נדרים, סדר "ליל ראש השנה" ]עם מסכת ראש השנה[, סדר תשליך, "אגרת התשובה" ו"יסוד התשובה" לרבינו יונה, סדר "ליל 
יום כפור" ]עם מסכת יומא[, "עבודת יום הכפורים מהרא"ש", תפלת נעילה, מסכת סוכה, תיקון ז' באדר, ענייני חודש ניסן, מסכת ביצה, 

ברית מילה, ברכת המזון, תיקון חצות ותפילות נוספות. ]המסכתות עם פירוש רבי עובדיה מברטנורא[.
בקולופון: "וה' יגמור בעדינו להשלים... סדר סליחות אשר כבר התחלנו...".

מהספרים הראשונים שנדפסו בעיר לינעוויל.
]2[, צ, ]18[, צא-קך דף. 18.5 ס"מ. מצב בינוני, בחלק מהדפים בינוני-גרוע. כתמים. מעט עקבות רטיבות. פגעי עש רבים, עם פגיעה 

בטקסט, חלקם מודבקים בנייר דבק )כולל דף השער(. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

58. מחזור של יום כפור - זולקווא, תקצ"ה - פורמט מיניאטורי

מחזור של יום כפור, לפי מנהג פולין פיהם ומעהרין. זולקווא, ]תקצ"ה[ 1835. פורמט מיניאטורי.
פגומה  עור עתיקה,  כריכת  נפרדים.  לשני חלקים  נחלק  מנותק. הספר  דף אחד  טוב-בינוני. כתמים ובלאי.  ס"מ. מצב   9.5 דף.   ]303[

ומנותקת בחלקה.
במפעל הביבליוגרפיה נרשם עותק ובו ]248[ דף. כך גם בעותק המופיע בקטלוג הספריה הלאומית. 

פתיחה: $50

59. שמונה ספרי תפלה

שמונה ספרי תפלה:
1. סדר תיקון ליל שבועות וליל הושענא רבה. אוסטרהא, תקצ"ג ]1833[. בדף ]33/א[ ובסוף הספר חתימה: "א.ב. יהלם שטיין".

2. סדר ספירת העומר עם סדר קריאת הנשיאים לחודש ניסן. וינה, ]תקצ"ח[ 1838. מהדורת כיס.
3. "סדר התפלות מכל השנה כמנהג אשכנז". לונדון, ]תקל"ב 1772[. חסרים דפים ]1[, א-נו, קה-קח, מהספירה הראשונה, דף ב מהספירה 
השניה, דף השער של ספר תהלים )שבסוף הסידור(, ו16 הדפים האחרונים. סך הכל חסרים 79 דפים )דף השער הושלם בצילום(. קרעים 
במספר דפים עם פגיעה בטקסט. דף צה מהספירה הראשונה כרוך הפוך. בין דף לט לדף מ כרוך דף בכתב יד, ובו כתוב באותיות דפוס 

הפסוקים שנאמרים ע"י הציבור בקריאת המגילה.
גרמניה:  מדפוסי  ]אחד  בראשו  חסר  שונים.  ומזמורים  אקדמות  עם  שבת,  ולמוצאי  העומר  ספירת  לימי  ערבית  תפלת  עם  סידור   .4

רדלהיים/מיץ/אופנבך? שנות הת"ק[. חסרים דפים א-יג. מהדורת כיס.
5. קונטרס "תפלות ותודות לאל חי", לילדים בתלמודי תורה, עם תרגום להולנדית, מאת רבי ישראל ווטרמן. אמשטרדם, ]תר"ו[ 1846. 

בעמודים מצד ימין נדפסו התפילות בלשון הקודש, ובעמודים המקבילים מצד שמאל נדפסו התפילות בתרגום להולנדית.
6. "סדר תקון שבת מלכתא כמנהג ספרדים", תפילות וזמירות ליום השבת. ]בלגרד, תר"ך 1860[.

7. "סדר תקון חצות וסליחות" כמנהג תוניס, בעריכת רבי יעקב בן זקן. תוניס, ]תרס"ה 1905[.
8. סידור "תפלה קטנה", תפילות מנחה וערבית לימות החול. ג'רבה, ]תש"ו 1946[. מהדורה מיניאטורית.

שמונה ספרים. גודל ומצב משתנה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150

60. חמשה ספרי תפילה – שאלוניקי, המאות ה-19-18

חמשה ספרי תפילה שנדפסו בשאלוניקי, המאות ה-19-18:
1. מחזור לימים נוראים, יום כפור, עם הנהגות ותפילות ע"פ הקבלה. שאלוניקי, ]תר"ב 1842[. כריכת עור עתיקה. 

2. ספר מועדי ה', "והוא קריאה נאמנה לעם ה' אלה העומדים בבית ה' בלילות הידועות, ליל שביעי של פסח, וליל חג שבועות, וליל 
הושענא רבה, ממאמרי חז"ל השייכים לכל לילה, מדרש ועין יעקב וקצת מאמרי הזוהר...", מאת רבי יוסף אלפראנג'י. שאלוניקי, ]תקי"ד 

1754[. מהדורה יחידה. חסרים דף השער, ודף ו' מהספירה השלישית. בדף יח/1 - הגהה קצוצה בכתיבה ספרדית.
3. מחזור לימים נוראים, יום כפור, עם הנהגות ותפילות ע"פ הקבלה. שאלוניקי, ]תקל"ג 1773[. חסרים דף השער, ודפים א-ד, קלז-קמ. 

סך הכל חסרים 9 דפים )הדפים החסרים הושלמו בצילום(. בדפי המחזור מספר הגהות, חלקן ארוכות, בכתיבה ספרדית )טורקית(.
4. ספר שערי קודש, סדר תפילות לימי החול, שבת ומועדים, עם תפילות מספר חמדת הימים, וכוונות המצוות מהחיד"א. שאלוניקי, 
]תק"ס 1800[. כולל מגילת אנטיוכוס ומעשה יהודית בלאדינו, נוסח האידרא קדישא, ועוד תוספות. חסר דף סב. דף פד חסר כמעט כולו. 
דף עה חסר בחציו. במספר דפים קרעים גדולים עם פגיעה בטקסט. חתימת בעלים בדף לד: "מ"כ ]מקנת כספו[ של ח"ר אהרן פאודי 

הי"ו בכ"ר משה נ"ע".
5. ספר תחינות ויקרא דשכבי, תפילות הנאמרות בבית העלמין בערב ראש השנה ויום כפור. שאלוניקי, תר"ג ]1843[. קרע בדף האחרון 

עם פגיעה בטקסט.
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200
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61. סידורי בית עובד, בית מנוחה ובית הבחירה - ליוורנו

שלושה סידורי תפילה מסדרת הסידורים הידועה שנדפסה בליוורנו:
1. בית עובד – סדר תפילה לימות החול. ליוורנו, ]תרכ"ב 1862[. ]נוספו כד דף בסוף, עם ה"קריאות"[. חותמות "עבד ה' דוד ששון הי"ו 

ירושלם".
2. בית מנוחה – סדר תפלה לשבתות ועמידות של שלש רגלים. ליוורנו, ]תרכ"ד 1864[.

3. בית הבחירה ובית ה' – מחזור לחג הפסח ולחג השבועות, עם הגדה של פסח והלכות. ליוורנו, ]תרל"ה 1875[. רישומי בעלות בכתב-יד, 
של שלום ששון ודוד ששון.

בספרי  הרבה  מובאים  אלו  סידורים  הקבלה;  עפ"י  ומנהגים  תפלות  ופירושים,  דינים  עם  המפורסמת,  הסידורים  מסדרת  הסידורים 
הפוסקים ומבארי התפלות.

3 כרכים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

62. סידור חסד לאברהם - שתי מהדורות שנדפסו בליוורנו

סידור חסד לאברהם - שתי מהדורות שנדפסו בליוורנו. 
1. סידור חסד לאברהם, תפלות לכל ימות השנה, עם פירושים הלכות ומנהגים, על פי כתבי החיד"א, מאת רבי אברהם אנקווא. ליוורנו, 

]תרל"ח 1878[.
בדף השער חתימה בכתיבה תימנית: "יוסף בן ... סלם עמר יצ"ו...".

שמד, ]2[ דף. 19.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. בשולי דף השער הפנימיים מודבק נייר דבק. כריכה חדשה.
2. סידור חסד לאברהם, תפלות לכל ימות השנה, עם פירושים הלכות ומנהגים, על פי כתבי החיד"א, מאת רבי אברהם אנקווא. ליוורנו, 

]תר"ה 1845[.
עותק חסר. ו-קסז, קע-שנד דף. חסרים דפים א-ה, קסח-קסט, שנה. סך הכל חסרים 8 דפים )הדפים החסרים הושלמו בצילום(. 16.5 

ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים. פגעי עש. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $60

63. סידור לאשה – וינה, 1856 – הלכות ומנהגים בלאדינו - כריכת קטיפה עם עיטורי מתכת 

סידור תפלה כמנהג הספרדים, לחול ולשבת, עם הלכות ומנהגים בלאדינו. וינה, ]תרט"ז[ 1856. 
שימש כסידור לאשה. כריכת קטיפה אדומה, עם אבזם וקישוטי מתכת. במרכזה עיטור תבליט עם שני לוחות הברית. בשולי הכריכה 
.P.B.A ]כנראה ראשי התיבות של שם האשה[. מתוכן  זוויות מתכת ואבזם לסגירה. בכריכה האחורית נתפרו במקור אותיות ממתכת 

שרדה רק האות B. עם הטבעה של פרט השנה 5656 ]=תרנ"ו 1896[.
קעב דף. 13 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה פגומה, מנותקת חלקית. קטיפה מהוהה, חסרה בחלק מהמקומות. חסרים חלק מעיטורי 

המתכת.
לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה ואינו מופיע בקטלוג הספריה הלאומית.

פתיחה: $100

64. סידור תפילת ישראל - תרגום ותפילות בדנית - קופנהגן, תרע"ז

סידור תפילת ישראל, כולל התפילות מכל השנה, עם הקדמה, הערות, תרגום התפילות ותפילות נוספות בדנית, מאת רבי אברהם וואלף. 
הוצאת בית הספר להוראת הדת, קופנהגן, ]תרע"ז[ 1917.

חלק נפרד עם תפילות ותחינות בדנית מאת המתרגם רבי אברהם וואלף. 
XIV, ]1[, 476; ]6[, 159 עמ'. מצב טוב. כתמים. בלאי קל. עקבות רטיבות. כריכה חדשה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

65. סדור אורה ושמחה – פשמישל, תרצ"ד – עם הקדשה מודפסת לחזן יוסל'ה מרגליות ותפילות לשלום המדינה שבדרך

סדור אורה ושמחה, נוסח ספרד חסידי. פשמישל, ]תרצ"ד 1934[.
לפני דף השער נכרך דף הקדשה מודפס באותיות מוזהבות: "צום עוויגען אנדענק פאר אונזער חזן יאסעלע מרגליות פון אייערע טרייע 

משורירים 1935".
בין הדפים קט-קי נכרך דף מודפס במכונת כתיבה: "תפלה בעד שלום הארץ וממשלת ישראל", עם תפילת "מי שברך" עבור "נשיא ארצנו 
הקדושה פרופ' ד"ר חיים ווייצמאן... חברי הממשלה הזמנית של הרפובליקה העממית ישראל... חיילי הצבא העברי הגבורים "הגנה" 

הלוחמים מלחמת הקדש בעד חרות עמנו וארצנו...". 
והחיילות  "החיילים  נשמות  עבור  "יזכור"  תפילת  נוסח  אחד  בדף  כתיבה.  במכונת  המודפסים  נוספים,  דפים  שני  נמצאו  זה  דף  לצד 
שנפלו בגבורה במלחמת השחרור, שעלו בלהב על מזבח תקומת ישראל ושחרור ארצו... ואלה שחרפו את נפשם במחתרת לטהר ארצנו 
הקדושה ממשטר זר, והקדושים שעלו לגרדום על ידי מלכות הרשעה... ובתוכם מבני תושבי שכונת נורדיה והסביבה בתל-אביב...". הדף 
השני, כנראה משנים קודמות, עם "תפלה בעד שלום המדינה", המתחילה "הנותן תשועה וממשלה לנשיאים...", ובה תפילה על "חברי 

הנשיאות של הרפובליקה העממית הרומנית ירום הודם".
]2[, א, א-ד, ]2[, ד-קלט, קלב-קלח, קלז-ריב, ]14[; מג; כ דף. 20 ס"מ. שני שערים. השערים נדפסו בדיו אדומה וכחולה. מצב בינוני. 
כתמים ובלאי. קרע בדף השער, משוקם מצדו האחורי. קרעים במספר דפים, חלקם עם פגיעה בטקסט, חלקם משוקמים בדבק נייר. 

השדרה ומספר דפים מנותקים חלקית. כריכה מקורית.

פתיחה: $200
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66. סידור עונג שבת ויום טוב - לימות החול ולשבתות - קובנה, 1937

סידור עונג שבת ויום טוב, עם תפלות חול, נוסח אשכנז. קובנה, תרצ"ז ]1937[. 
288 עמ'. 16.5 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. דף השער מנותק. כריכה מקורית, עם שם המוציא לאור והמקום.

לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה ואינו מופיע בקטלוג הספריה הלאומית.

פתיחה: $50

67. משניות – באזל, 1578-1580 – שני כרכים 

שני כרכי משניות, ממהדורת המשנה שנדפסה בבאזל, בשנים של"ח-שמ"א, בדפוס 
1. זבחו זבחי צדק, משניות מסדר קדשים עם פירוש רבינו משה ב"ר מיימון ז"ל. בסיליאה )בזל(, של"ח ]1578[. 

כרך שלם, מז דף, 39 ס"מ. 
2. משניות מסדר טהרות, עם פירוש החכם הגדול רבינו משה בר מיימון ז"ל ועם פירוש הגאון הרב רבינו שמשון בעל התוספות משנזא 

זצ"ל. בסיליאה )בזל(, ]ש"ם 1580[.
כרך שלם, קסג דף, 40.5 ס"מ. כרוכים בסופו: דפים נא-כט )צ"ל פט( מתלמוד-בבלי מסכת נדה )סוף המסכת בלבד, ללא דפים א-נ(.

שני הכרכים במצב גרוע. כתמים, נזקי-רטיבות ופגעי-עש קשים, עם פגיעות בטקסט. חלק מהנזקים משוקמים שיקום ישן. כריכות 
חדשות.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

68. משניות, מסכת ברכות וסדר מועד – אמשטרדם, תל"ה – הדפסה לתלמידים

"מסכת ברכות ממשניות סדר זרעים וכל סדר מועד", עם פירוש רבי עובדיה מברטנורא ופירוש המשניות להרמב"ם. אמשטרדם, ]תל"ה 
 .]1675

בכרך זה נדפסו רק המשניות שלומדים עם התלמידים: ברכות וסדר מועד, ולא נדפסו המשניות האחרות מסדר זרעים וסדרים אחרים.
בסוף הספר חרוזים: "אני יעקב דקורדווה בספר זה פעולתי. וחיים הוא לכינויי לחיים על רפואתי. ובן חכם שמו משה רפאל הוד בני ביתי. 

והשלמתי מלאכתי זאת בסימן טוב שנת ת’ה’ל’תי". 
י; קי דף. 21.5 ס"מ. נייר דק, בהיר ואיכותי. מצב טוב. כתמים במספר דפים. כריכת עור מקורית, עם עיטורים מוזהבים, והטבעת שם 

."M.E.D.S.V." :התלמיד

פתיחה: $100

69. שלשה כרכי משניות – דפוסי ונציה ואמשטרדם – שנות הת'

שלשה כרכי משניות מדפוסי ונציה ואמשטרדם, שנות הת':
1-2. ששה סדרי משנה, שני כרכים, ונציה, תס"ד-תס"ה ]1705-1704[. כרך ראשון - זרעים מועד נשים. חסרים דפים א-ב, ז-ח, קסא, 

רל-רלב )חלק מהדפים החסרים הושלמו בצילום(. כרך שני – נזיקין קדשים טהרות. 
3. כרך משניות, זרעים מועד נשים. אמשטרדם, ]תצ"ג 1733[. חסרים דפים עג, פג-פד. קרע בדף קמה עם פגיעה בטקסט. רישום בעלות 

בצדו השני של דף השער: "לי ולשמי קניתי שיתה סדרי משנה, אני הצעיר וזעיר אברהם ראובן הלוי ס"ט". 
גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

70. משניות – אמשטרדם, תע"ו - סט בשני כרכים

משניות מנוקדות. אמשטרדם, ]תע"ו 1716[.
סט שלם בשני כרכים. בשערים איורים בפיתוחי נחושת.

כרך ראשון )זרעים מועד ונשים(: ]1[, קפח; ו דף. חסר הדף שלאחר השער. כרך שני )נזיקין קדשים וטהרות(: ]2[, תמו דף. חסרים 6 דפים 
אחרונים. 15 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חיתוך דפים מוזהב. כריכות עור עתיקות.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן

פתיחה: $120

71. תלמוד בבלי - מסכת סוכה - פורמט מיניאטורי, ברלין, תפ"ב

תלמוד בבלי, מסכת סוכה. ]ברלין? תפ"ב 1722[. פורמט מיניאטורי.
מסכת זו נדפסה בנפרד בפני עצמה. מופיע נוסח התלמוד בלבד, ללא כל פירושים. חלוקת הדפים שונה מהמקובל במהדורות התלמוד 

הרגילות.
עותק חסר. ]102[ דף. במקור: ]104[ דף. חסרים דף השער ודף ]98[ שהושלמו בצילום. 9 ס"מ. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים והדבקות 

נייר לחיזוק במספר דפים. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50
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72. תלמוד בבלי בפורמט קטן - מסכת הוריות - אמשטרדם, תפ"ז 

תלמוד בבלי, מסכת הוריות, עם פירוש רש"י, תוספות ומהרש"א. אמשטרדם, תפ"ז ]1727[. דפוס משה פרנקפורט
פורמט קטן. 

]28[ דף. 18.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים, מעט בלאי. קרע בודד בראש אחד הדפים. כריכה מקורית )עץ מחופה קלף(, פגומה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

73. מסכת ברכות עם תרגום לגרמנית – מהדורה שניה נדירה - ברלין, תרי"ח

תלמוד בבלי, מסכת ברכות, עם תרגום אשכנזי )גרמנית(, מאת אפרים משה פיננער. ברלין, תרי"ח 1858. מהדורה שניה עם הוספות. 
רשימת מנויים ארוכה מארצות שונות.

מהדורה נדירה ולא מצויה של הספר שעורר פולמוס רב בשעתו. המחבר עמל על הוצאת ספר זה כעשר שנים, תכניתו היתה להוציא 
את הש"ס הבבלי והירושלמי מתורגם לגרמנית בעשרים ושמונה כרכים ולשם כך אסף הסכמות ומנויים מכל רחבי תבל, יהודים ונכרים. 
בשנת תקצ"ד קיבל פינר הסכמה מה"חתם סופר", שחזר בו מיד ומשך את ההסכמה. לאחר שהמחבר המשיך להשתמש בהעתקת מכתב 
ה"חתם סופר" ופרסמה בספרו "מבשר טוב", נאלץ החת"ס לפרסם בדפוס את מכתבו, על התנגדותו להוצאה זו של התרגום לגרמנית 
של דאקטאר פיננער. בסופו של דבר מלחמתו של החתם סופר הצליחה ונדפסה מסכת זו בלבד. ]אודות פרשה זו, ראה מאמר הרב י' 
גולדהבר, "ירושתנו", ג', תשס"ט, עמ' שי-שלג. גם במאמר הנ"ל כותב הרב גולדהבר כי פינר משך את ידו ממפעל זה, ואינו מציין את 

המהדורה החוזרת שלפנינו[.
]2[ דפי שער, 16 עמ'; ]1[, 1-2, 2-24 עמ'; ]126 דף – בפגינציות משתנות: ב-סד, 2-64[; סה-צ דף. 43.5 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב-

בינוני. בלאי וכתמים. בלאי בדפי השער. כריכת בד, קרועה ומנותקת.

פתיחה: $100

74. מסכת אבות עם פירוש יין לבנון – ברלין, תקל"ה - מהדורה ראשונה – העותק של רבי בן-ציון עטלינגר בנו של ה"ערוך 
לנר"

מסכת אבות, עם פירוש יין לבנון, ]מאת נפתלי הירץ וויזל[. ברלין, תקל"ה, 1775. מהדורה ראשונה. 
הספר נדפס בהסכמות גדולי דורו, רבי שאול אב"ד ק"ק אשכנזים באמשטרדם, רבי יחזקאל הלוי לנדא, מפראג, בעל ה"נודע ביהודה", 
ועוד. על הספר ועל מחברו התעורר פולמוס גדול, הואיל והמחבר גילה יחס אוהד למשה מנדלסון אבי ההשכלה. ה"נודע ביהודה" עצמו 
כתב לאחר כשבע שנים מכתבים חריפים נגד חוברתו של וויזל "דברי שלום ואמת". למרבה הפלא חיבור זה התקבל ברוב תפוצות ישראל 

ודבריו הובאו ברבים מפרושי מסכת אבות.
בדף השער חותמת: "בן ציון בלא"א מו' הרב מהור"ר יעקב עטטלינגער נר"ו". בדף מח/1 הגהה בכתב-יד.

בדפי המגן הקדמיים והאחוריים חתימות של "יוקב קאפיל ב"ב הלוי". בדף המגן האחורי לאחר החתימה נוסף: "שנת התק"פ".
]6[, קנ, ]2[ דף. 31.5 ס"מ. מצב טוב. עותק מפואר. שוליים רחבים. כתמים. סימני עש. כריכה ישנה מקולפת בשוליה התחתונים. שדרת 

עור קרועה.

פתיחה: $100

75. פרקי אבות עם תרגום לאיטלקית - ונציה, תק"מ

פרקי אבות ]Trattato Morale[, עם תרגום לאיטלקית. ונציה, ]תק"מ 1780[. דפוס ברגאדין.
מקור ותרגום משנה אחר משנה.

כד דף. 19 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים רבים ובלאי. סימני עש. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

76. ספר השרשים - שלוניקי, רצ"ג - דפוס גרשם שונצינו

ספר השרשים, שרשי לשון הקודש, מאת רבי דוד קמחי. ]שלוניקי, רצ"ג 1533. דפוס גרשם שונצינו[. 
רישום בעלות בדף האחרון: "]מק[נת כספי הצעיר יצחק בכמהר"ר משה די מדינה זלה"ה". הגהות ורישומים במספר מקומות. 

]148[ דף. במקור: ]149[ דף. דף השער חסר. 27.5 ס"מ. מצב כללי בינוני. כתמים ובלאי. קרעים. סימני עש. עקבות רטיבות. כ-6 מדפי 
הספר הראשונים ומספר דפים אחרונים במצב בינוני-גרוע עם קרעים ופגמים רבים, מודבקים בהדבקות נייר ונייר דבק. כריכה חדשה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200 

77. קיצור סמ"ג, עם תרגום לטיני - באזל, רצ"ג - מהדורה ראשונה - חיבור שעורר פולמוס

ספר מצוות לא תעשה ומצוות עשה - Praecepta mosaic sexcenta atque tredecim - קיצור ספר מצוות גדול )סמ"ג( לרבי משה 
מקוצי, מאת מחבר לא ידוע, עם תרגום והוספות בלטינית, מאת סבסטיאן מינסטר. באזל, ]רצ"ג 1533[. דפוס Henricus Petrus. עברית 

ולטינית.
לפנינו המהדורה הראשונה של החיבור "קיצור סמ"ג". זהות מחברו עוררה פולמוס. לחיבור זה לא ידועים כלל כתבי-יד, ולראשונה נודע 
נוספו פירושים מרבנים שונים[. היו שסברו כי רבי משה  ]ובעקבותיה זכה למהדורות חוזרות, כשעל חלקן  לעולם במהדורה שלפנינו 
מקוצי ]בעל הסמ"ג[ קיצר את ספרו בעצמו )כך כתב למשל החיד"א(. מאידך, יש שטענו כי הכומר סבסטיאן מינסטר כתב את הספר 
בכדי לנגח בו את היהודים, שכן בהקדמתו לחלק הלטיני כותב מינסטר כי הדפיס את הספר "כדי להראות איך טחו עיני בני ישראל 
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מראות ומלהשכיל לבותם לילך בעקבות תורה שבעל פה". היו שטענו כי יש להשמיד את הספר וכי חלה טעות מצערת שנכנס ל"ארון 
הספרים היהודי". מינסטר אף הוסיף בסופו של החלק העברי שני עמודים ובהם עיקרי האמונה הנוצרית. הרב אברהם חבצלת במאמרו 
'קיצור הסמ"ג למי' )מוריה, שנה שש עשרה, תמוז תשמ"ח, עמ' לד ואילך( טוען כי המחבר היה כנראה ממגורשי פורטוגל בשנת רנ"ז. 

ראה חומר מצורף.
בעותקים רבים נתלשו או הושחתו שני הדפים עם עיקרי הדת הנוצרית )ע"י יהודים שהחזיקו את הספר(, כך גם בעותק שלפנינו בו נמצא 
חציו העליון של הדף הראשון )שמתחיל בעיקרי האמונה היהודית(, אך חציו התחתון של דף זה וחציו העליון של הדף השני שבהם עיקרי 

האמונה הנוצרית חסרים )הושלמו בצילום(. 
]244[ דף. במקור: ]245[ דף. השער של החלק העברי חסר )הושלם בצילום(. מצב טוב-בינוני. כתמים. קרעים קלים ופגמים משוקמים 

במילוי נייר בדף השער הלועזי )עם השלמת טקסט בצילום( ובדפים נוספים. נקבי עש, חלקם משוקמים. כריכת עור חדשה.
רישום בעלות בדף שאחר השער המצולם. "שייך להקצין...".

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $300

78. "ספר המפואר" הנקרא "ספר המוסר" – קושטא, רצ"ז 1537 - מהדורה ראשונה

זה הספר המפואר נקרא ספר המוסר, שחבר אותו החכם רבי יהודה בן שלמה הכהן כלאץ. קושטאנטינה )קושטא(, רצ"ז ]1537[, דפוס 
אליעזר בן גרשום שונצין. מהדורה ראשונה.

שבצפון  לתלמסאן  מספרד  היגר  ספרד,  מחכמי  כלאץ,  יהודה  המחבר: רבי  אלנקאווה.  ישראל  לרבי  המאור"  "מנורת  ספר  של  עיבוד 
אפריקה, בשנת רמ"ו. מחבר "משיח אלמים". בהקדמה )החסרה בעותק שלפנינו(, כותב המחבר: "בידי ספר מפואר שנקרא ספר המוסר... 
שיש בו כל הדינים הצריכי' לכל בעל הבית... וגם כן יש בו מדרשים רבים... אמרתי... לחדש בו סוד טעמי המצות... וסוד התפלות... וסוד 

השבת והמועדות... כפי מה שהורוני בעלי החכמה הפנימית שהם חכמי הזוהר וחכמי הקבלה...".
הערות בכתב-יד בשולי מספר דפים.

עותק חסר. ]136[ דף )במקור: ]140[ דף(. חסרים ]4[ דפים ההקדמה. דף השער פגוע וחסר ונמצא רק כמחציתו. כ-20 דף הושלמו 
מעותק אחר )מנותקים, בגודל שונה, שולבו בין הדפים הכרוכים(. 18.5 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים. דף השער קרוע ומשוקם שיקום 

לא מקצועי. רוב הדפים הכרוכים הם במצב טוב, עם מעט כתמים. הדפים המנותקים במצב בינוני-גרוע.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן. 

פתיחה: $400

79. ספר רבינו בחיי על התורה - ונציה, ש"ד - עותק חסר – חותמת רבי משה חיים לאו הי"ד

פירוש רבינו בחיי על התורה, מאת רבנו בחיי בן אשר אבן חלואה. ]ונציה, ש"ד 1544. דפוס זואני די פארי ואחיו[.
פרשוב  שאץ,  אב"ד  )תרנ"ב-תש"ג(.  לאו  חיים  משה  – רבי  יצ"ו"  והגליל  שאץ  דק"ק  אב"ד  לויא  חיים  "משה  חותמת רבי  המגן,  בדף 
ופיוטרקוב. נרצח עם יהודי עירו ומשפחתו במחנה ההשמדה טרבלינקה. אחד מבניו ששרד את השואה וניצל הוא רבי ישראל מאיר לאו 

- הרב הראשי לישראל, המכהן כיום כרב הראשי לתל אביב.
מעט הגהות בכתיבה אשכנזית עתיקה. רישומי פטירות וחתימות.

עותק חסר. עג-רמג דף. במקור: רמג דף. חסרים 72 הדפים הראשונים, כולל דף השער. מצב בינוני. כתמים ובלאי. בכעשרים הדפים 
הראשונים סימני שרפה וקרעים במרכז הדף, עם חסרון ופגיעה ניכרת בטקסט. קרעים ופגמים נוספים, עם פגיעה בטקסט. דף אחרון 

מנותק. כריכה קדמית ושדרה בלבד, עם פגמים ופגעי עש.

פתיחה: $100

80. ספר אותיות של רבי עקיבא - ונציה, ש"ו

ספר אותיות של רבי עקיבא זצ"ל. ונציה, ש"ו ]1546[. דפוס מארקו אנטוניאו יושטיניאן. מהדורה שניה. 
מדרש על אותיות הא"ב, המיוחס לתנא רבי עקיבא.

יב דף. 19 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. פגעי עש עם פגיעה בטקסט )הספר עבר שיקום מקצועי(. כריכה חדשה. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200

81. ספר עבודת הלוי - ונציה, ש"ו

ספר עבודת הלוי, מראי מקומות לתרי"ג המצוות לפי סדר הרמב"ם, מאת רבי שלמה בן אליעזר הלוי. ונציה, ש"ו ]1546[. דפוס מארקו 
אנטוניאו יושטיניאן.

ציון מראי מקומות לששה סדרי משנה, למדרשי חז"ל, ולספרות הראשונים ]הרי"ף, הסמ"ג, הסמ"ק, ארבעה טורים, רבינו ירוחם, הרוקח 
ועוד[.

בדף ג' הגהה בכתב-יד אשכנזי עתיק על השמטה של איסור "לא תנאף" מרשימת המצוות בפרשת יתרו.
כח דף. דפים יג-יד ודפים טו-יו נכרכו במהופך. 20 ס"מ. מצב טוב. נייר איכותי, דפים שלמים. כתמים. נקב עש בכל הדפים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120
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82. ספר כל בו – ונציה, ש"ז

ספר כל בו, הלכות ומנהגים, מאת מחבר לא ידוע. ונציה, ש"ז ]1547[. דפוס מארקו אנטונייו יושטיניאן. 
חתימה בדף השער, בכתיבה איטלקית: "אשר חנן ה' לעבדו, אשר ויטירבו". 

ד; קנח דף. 30 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים, רוב הדפים במצב טוב. בדף השער ובארבעת הדפים שאחריו וכן בדף האחרון - קרעים 
גסים, עם פגיעה בטקסט, משוקמים באופן מקצועי. קרעים קטנים ופגמים בדפים נוספים, משוקמים באופן מקצועי. כתמים. כריכת 

עור חדשה. דפים רבים משוקמים. כריכה מחודשת. 

פתיחה: $150

83. שני ספרים - דפוסי מנטובה, שנות הש'

שני ספרים )וחלק מספר נוסף( שנדפסו במנטובה בשנות הש':
1. ספר בן המלך והנזיר, מאת רבי אברהם אבן-חסדאי. ]מנטובה, שי"ז 1557[. ]דפוס ווינטורין רופנילו על-ידי יוסף בן יעקב מפדואה[. 

עותק חסר. ה-צב דף. במקור: צב דף. ארבעת הדפים הראשונים חסרים )הושלמו בצילום(. 14 ס"מ. מצב טוב בינוני. כתמים ובלאי. סימני 
עש ופגמים בחלק מהדפים. הדבקות נייר לחיזוק בשולי מספר דפים. כריכה חדשה.

2. ספר הבחור, מאת רבי אליהו הלוי בחור אשכנזי. ]מנטובה, שי"ו-שי"ז 1556-1557[. מהדורה שלישית. 
עותק חסר. ]78[ דף. במקור: ]80[ דף. דף השער והדף האחרון חסרים )הושלמו בצילום(. 14 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים. כתמים. נזקי 
עש. עקבות רטיבות. דפים ראשונים של הספר במצב בינוני, עם כתמים רבים ובלאי, עקבות רטיבות רבים וחיזוקים ושיקומים בהדבקות 

נייר. רוב הדפים במצב טוב-בינוני, על נייר איכותי עם כתמים וסימני עש קלים. כריכה חדשה.
3. "הנה ברכו את ה' כל עבדי ה'" - "סליחות ו"סדר וידוי" מאת רבי חנניה אליקים ריאיטי עם הקדמה מאת ר’ מרדכי ירא. עשרה דפים 
אחרונים מתוך: ספר אילת השחר, סדר שומרי משמרת משכן ה'. ]מנטובה, שע"ב 1612[. ]סך הכל 12 דפים, 2 דפים מופיעים פעמיים[. 

2 ספרים וקונטרס דפים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $250

84. ספר הבחור – מנטובה, שי"ז

ספר הבחור, יסודות הדקדוק העברי, מאת רבי אליהו בחור הלוי אשכנזי. מנטובה, ]שי"ו-שי"ז 1557-1556. דפוס ווינטורין רופינילו[.
מהדורה שלישית של הספר. במהדורה זו הכניס המחבר שינויים הוספות והשמטות מהמהדורות הקודמות, ואף כתב הקדמה מיוחדת 
למהדורה זו. בהקדמתו כותב המחבר: "הסכמתי עם לבבי להדפיס הספר הזה שלישית ולהוסיף עליו ולגרוע ממנו, ובזה איטיב חסדי 
האחרון מן הראשון לבלתי לכת אחרי הבחורים ללמדם הקדמות כוזבות וראיות בלתי צודקות...". הספר נדפס לאחר פטירת מחברו 

בשנת ש"ט.
עותק חסר. ]80[ דף. דפים ]27[-]32[ והדף האחרון - חסרים )הושלמו בצילום(. סך הכל חסרים 7 דפים. 14 ס"מ. מצב משתנה בין 
הדפים. רוב הדפים במצב טוב )עם כתמים ובלאי קל(. דף השער פגום מאד, קרעים עם פגיעה בטקסט ובמסגרת השער וכתמים קשים, 
ופגמים במספר דפים שאחרי השער, עם פגיעה בטקסט במספר מקומות, משוקמים באופן מקצועי.  שוקם באופן מקצועי. קרעים 

כריכה חדשה.

פתיחה: $100

85. ספר אבן בחן - קרימונה, שי"ח 

ספר אבן בחן, דברי מוסר והלכות דרך ארץ, מאת רבי קלונימוס בן קלונימוס. קרימונה, שי"ח ]1558[. דפוס ויצנצו קונטי. 
מעבר לדף השער רישום בעלות: "מירושת אבי חלקי וגורלי, שלמה בן הש' המפורס' פו"ה המנוח הר"ר ליב אולמא מפפערשא". מספר 

הגהות בכתיבה ספרדית.
לב דף. 19.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. דפים ב-ג עם שוליים קצרים יותר )הושלמו כנראה מעותק אחר(. סימני עש עם פגיעה 
בטקסט. קרעים ופגמים בדף השער עם הדבקת נייר דבק בשוליים התחתונים. פגמים במספר דפים נוספים. קרע מודבק בנייר דבק בדף 

האחרון. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $250

86. ספר אבודרהם - ונציה, שכ"ו

אבודרהם, פירוש התפילות והברכות, מאת רבי דוד אבודרהם. ]ונציה, שכ"ו 1566. דפוס זורזי די קבאלי[.
עותק חסר. ג-י, טו-נו, נח-סג, סה-פ, צז-קמז דף. במקור: קמז דף. חסרים סך הכל 24 דפים: א-ב, יא-יד, נז, סד, פא-צו. 19.5 ס"מ. מצב 

בינוני. כתמים ובלאי. עקבות רטיבות. סימני עש. קרעים במספר דפים, עם חסרון ופגיעה בטקסט. כריכה ישנה, בלויה ופגומה.

פתיחה: $80

87. ספר דרכי הגמרא - מנטובה, שנ"ג

ספר דרכי הגמרא, מרבינו יצחק קנפנטון. מנטובה, ]שנ"ג 1593[. מהדורה שניה. הוצאת האחים יצחק ושלמה בני רבי שמואל מנורצי זצ"ל. 
]דפוס טומאשו רופנילו[.

מהדורה שניה של החיבור, על פי המהדורה הראשונה שנדפסה בונציה שכ"ה בשם "דרכי התלמוד".
יב דף. 18.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. עקבות רטיבות. קרע בדף השער, מודבק בהדבקת נייר, עם פגיעה קלה בטקסט בצדו השני 

של השער. הדבקות נייר קלות גם בדף שלאחר השער. כריכת קלף עתיקה, משוקמת.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200
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88. ספר ויקהל משה - ונציה, שנ"ז

ספר ויקהל משה, דרושים שנאמרו בזמנים שונים, מאת רבי משה אלפלס. ונציה, ]שנ"ז 1597[. דפוס דניאל זאניטי. מהדורה יחידה. 
עשרים וחמישה דרושים שדרש רבי משה אלפלס בטיטואן, ונציה ושאלוניקי, ובערים נוספות אליהן נדד. 

חתימה בשער: "...אב"א ס"ט". 
רא, ]10[ דף. 18.5 ס"מ. נייר לבן ואיכותי. מצב בינוני-טוב. כתמים. עקבות רטיבות. סימני עש בדף השער. פגעי עש בדפים רבים, בעיקר 

בחלקו העליון של הספר, עם פגיעה בטקסט, מודבקים בנייר דבק. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $300

89. שני ספרים מדפוס קראקא – שנות הש'

שני ספרים שנדפסו בקראקא, בשנות הש'. עותקים חסרים.
1. פירוש המשניות להרמב"ם ]עם הפנים[, סדר מועד. ]קראקא, שס"ג 1603[. דפוס רבי יצחק בן אהרן איש פרוסטיץ.

בין השנים שס"ב-שס"ה נדפסו בקראקא כל מסכתות התלמוד במ"ב כרכים. כרך מ' כלל את פירוש המשניות ]עם הפנים[ לארבעת 
הסדרים מועד-קדשים, ולמסכת נדה. לכל סדר ספירת דפים נפרדת. לפנינו סדר מועד בלבד. ללא דף שער במקור. 

מב דף. 29.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. בלאי בשולי הדפים. סימני עש. כריכה חדשה.
2. "ספר בכושרות", זמירות לקבלת שבת ולסעודות שבת, תחינות לתיקון חצות, ופיוטים לליל יום כפור, מאת רבי אפרים יאווראבר 

מחלם. ]קראקא, שס"ח 1607[. מהדורה יחידה. דפוס רבי יצחק בן אהרן איש פרוסטיץ. 
עותק חסר. ג-ז, ט-לה, ]1[, א-ד, כה דף. חסרים דפים א-ב, ח, לו-מ מהספירה הראשונה, ה, כו מהספירה השניה. סך הכל חסרים 9 
דפים )הדפים החסרים הושלמו בצילום(. 18.5 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. כתמים ובלאי. קרעים עם פגיעה בטקסט. כל הדפים משוקמים 

בהדבקת נייר. כריכה חדשה. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $300

90. ספר דרש משה - ונציה, שס"ג - עם הספד על מרן רבי יוסף קארו בעל "שולחן ערוך"

ספר דרש משה, דרשות על התורה לזמנים שונים, עם הספדים, מאת רבי משה אלבילדה. ונציה, שס"ג ]1603[. דפוס זואן דגארה.
בדף קג דרשה לפרשת בלק עם הכותרת: "על שמועת פטירת הגאון מהרר"י קארו ז"ל בעיר צפת תוב"ב באה י"ג תמוז השל"ה". בין 
היתר נכתב בהספד זה: "ראוי שנתפעל הרבה מפטירת הרב הגדול הזה שהחיינו וקיימנו בספרו הגדול בית יוסף... השלם הזה שהיה 

ראשנו ומאור עינינו... וראוי לקונן עליו... ועל עיר צפת קוננתי... כי במיתת השלם הזה נפל בהם חשוכא גדולה". 
]6[, קכה דף. 30 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ועקבות רטיבות. בלאי וקרעים קלים בדף השער ובדף שאחריו, ללא פגיעה בטקסט. סימני 

עש. כריכת עור עתיקה מעוטרת. בלאי ופגמים בכריכה.

פתיחה: $200

91. ספר שו"ת מהר"ם מרוטנבורג – פראג, שס"ח – עותק חסר

ספר שאלות ותשובות מהר"ם מרוטנבורג. פראג, ]שס"ח 1608[. ]דפוס משה בן יוסף בצלאל כ"ץ[. 
מספר הגהות בכתיבה ספרדית.

עותק חסר ופגום. א, יד-קיג; ה-יג דף. במקור: ב, ה-קיד דף. חסרים דף ב ודף קיד )הושלמו בצילום(. דפים ה-יג נכרכו שלא במקומם 
בסופו של הכרך לאחר דף קיג. 30 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים. דף השער פגום מאד וחסר בחלקו הגדול )הושלם בצילום(. רוב הדפים 
במצב בינוני-טוב, כתמים ובלאי קל, קרעים בשוליים וסימני עש. דף קיג ודפים ה-יג, שנכרכו בסוף הספר, במצב בינוני-גרוע עם קרעים 

גסים ופגיעה בטקסט. כריכה חדשה.

פתיחה: $50

92. ספר צידה לדרך - פראג, שפ"ג-שפ"ד - מהדורה ראשונה

ספר צידה לדרך, על חמשה חומשי תורה ופירוש רש"י, מאת רבי יששכר בר איילנבורג. ]פראג, שפ"ג-שפ"ד 1623-1624. דפוס בני יעקב 
ב"ק[. מהדורה ראשונה. 

חתימות וחותמות בדף הראשון: "הק' מנחם מענדל"; "הק' שלמהערצפעלד מנ"ש"; "אברהם מ"ש פראנקל" - בודאפעסט. מספר הגהות 
מכמה כותבים, בדף רו/1 שתי הגהות הפותחות: "ויוס"ף אמר". 

עותק חסר. ד-לו, לט-קמו, ]1[, קנ-קנב, קמט-ריד דף. חסרים שלושה דפים ראשונים )כולל דף השער( ושלושה דפים אחרונים. מספור 
דפים משובש. 29.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. חלק מהדפים על נייר כהה. סימני עש במספר מקומות. קרעים ופגמים עם 

חסרון במספר דפים. קמטים בשולי הדפים. כריכה ישנה, עם פגמים.

פתיחה: $100

93. ספר מהלך שבילי הדעת - ונציה, שפ"ד 

ספר מהלך שבילי הדעת, ספר דקדוק מאת רבי משה קמחי עם פירוש מאת רבי אליהו בחור. ונציה, שפ"ד ]1624[. דפוס ייואני קאליאון.
מעבר לשער רישומים ארוכים בלטינית. 

נייר ועליה  ]1[ דף. 13.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. עקבות רטיבות. קרע בראש דף השער עם חסרון ושוליים מעט קצוצים. פיסת  נ, 
חותמת, מודבקת בתחתית השער. קרעים ופגמים בשולי מספר דפים, עם פגיעה קלה בטקסט. דפים בודדים מנותקים. כריכת קלף 

מקורית, עם פגמים.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $200
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94. משנה תורה להרמב"ם - אמשטרדם, תס"ב )מכתב( - שלשה כרכים

משנה תורה להרמב"ם, חלקים שני, שלישי ורביעי. אמשטרדם, שנת מכת"ב ]תס"ב-תס"ג 1702-1703[. המהדורה המוגהת ביותר של 
ספרי הרמב"ם, מהדורת-אם לרוב המהדורות שבאו אחריה. 

שלושה )מתוך ארבעה( חלקים, בשלושה כרכים.
בדף השער של חלק שלישי רישום בעלות: "ספר משנה תורה הזה שייך לאב"ב האלוף הקצין מו' כש"ת כ"ה ליב חיים יצ"ו בדרמשטט, 
הק' טעבלי המבורגר מפרעשבורג". בדף ל/1 חתימה "]ל[יב זקנהיים". בדפי המגן הקדמיים של חלק שני ורביעי: "שייך לה"ה... כ' ליב 

בוגנהיי'...". 
3 כרכים: ]2[, רכז, ]4[ דף; ]2[, )בדף ]2[ לוח איורים - "צורות מכלאי זרעים וכלאי הכרם"(, שסח, ]9[ דף; ]1[, שט, ]8[ דף. לפני הדף 
האחרון חסרים 5 דפים מדפי המפתחות. 36 ס"מ. מצב כללי טוב. כתמים. בכרך של חלק רביעי קרעים ובלאי במספר דפים. הכריכה 
הקדמית עם כמה מהדפים הראשונים – מנותקים. כריכות מקוריות, עץ מחופה בעור. השדרה של חלק שני קרועה. השדרה של חלק 

רביעי חסרה.

פתיחה: $300

95. משנה תורה להרמב"ם – ברלין, תרכ"ב – סט שלם ומפואר – כריכות עור מקוריות נאות ומעוטרות

משנה תורה להרמב"ם, עם המפרשים. ברלין, ]תרכ"ב[ 1862. 
סט שלם בארבעה כרכים, עם כריכות עור מקוריות, נאות ומעוטרות.

חתימות ורישומי בעלות: בדפי השערים חתימות וחותמות "שלמה פישמאן ווארשא". בשער חלק שלישי: "זה שמי וזה זכרי שלמה 
בן ר' מאיר נ"י פישמאן מלאדז חתן ר'... מווארשא". בשער חלק ראשון "שייך להב'... קויפמאנן ני"ו מבה... בפאפא יצ"ו פה גאלאנטא 
תרצ"ג לפ"ק". בשער חלק שישי "בעהשי"ת למדתי מהרמב"ם הלז פה גאלאנטא יצ"ו תרצ"ב לפ"ק יום ד' ח' לחודש אדר שני אני הכותב 

הבעה"ח הב' יוסף משה ברנפעלד מ...". 
4 כרכים. ספירות דפים משתנות. 38 ס"מ. מצב כללי טוב. כתמים ומעט בלאי. כריכות עור מקוריות. 

פתיחה: $50

96. ספר פרשת דרכים - קושטא, תפ"ח - מהדורה ראשונה

ספר פרשת דרכים, עשרים וששה דרושים וקונטרס "דרך מצותיך" על מנין המצוות, מאת רבי יהודה רוזאניס ]בעל "משנה למלך" על 
הרמב"ם[. קושטא, ]תפ"ח 1728[. מהדורה ראשונה.

בדף ס/1 הגהה למדנית בכתיבה ספרדית.
]5[, עה דף. 31 ס"מ. מצב טוב-בינוני. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. סימני עש. בלאי בחלק מהדפים. שנים מדפי המפתחות נכרכו 

בראש הספר. כריכת עור עתיקה מנותקת, קרועה ופגומה.

פתיחה: $100

97. ספר קרבן נתנאל / ספר יערות דבש - מהדורות ראשונות - קארלסרוא, תקט"ו / תקל"ט

שני ספרים שנדפסו בקארלסרוא - מהדורות ראשונות:
· ספר קרבן נתנאל, ביאור רחב על פסקי הרא"ש מסדר מועד ונשים, מאת רבי נתנאל ווייל. קארלסרוא, ]תקט"ו 1755[. מהדורה ראשונה 

של החיבור "קרבן נתנאל" שלאחר מכן נספח למהדורות הש"ס.
]2[, קמח, ]3[ דף. 32.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. כתם כהה בדף השער ובדפים הראשונים. קרעים בשולי השער, עם מעט 

חסרון. קמטים בשולי הדפים. כריכה ישנה, בלויה ופגומה. 
· ספר יערות דבש, חלק ראשון, דרושים מאת רבי יהונתן אייבשיץ. קארלסרוא, ]תקל"ט 1779[. מהדורה ראשונה. 

יהונתן  ר’  של  ספרים  מספר  לכן  קודם  שהדפיס  מקארלסרוא,  )ווירמייש(  ווירמייז  משה  ב"ר  ליב  יהודא  על-ידי  לדפוס  הובא  הספר 
אייבשיץ. 

]4[, קטז דף. 21.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. הדבקת נייר דבק בשולי דף השער. דף השער וכריכה קדמית מנותקים. כריכת עור ישנה. 
פגמים בכריכה.

פתיחה: $100

98. ספר שו"ת נודע ביהודה תניינא, חלק ראשון – פראג, תקע"א – מהדורה ראשונה

ספר שו"ת נודע ביהודה - תניינא, חלק ראשון, שאלות ותשובות בחלקי אורח חיים ויורה דעה, מאת רבינו יחזקאל הלוי סגל לנדא אב"ד 
פראג. פראג, ]תקע"א[ 1811. מהדורה ראשונה.

הספר נודע ביהודה – "מהדורא קמא" יצא לאור בחיי המחבר בשנת תקל"ו בכרך אחד. הספר שלפנינו נודע ביהודה – "מהדורא תניינא" 
יצא לאור לאחר פטירת המחבר )בשנת תקנ"ג(, ונדפס ונערך בשנת תקע"א ע"י בנו רבי שמואל אב"ד פראג. חלק זה נדפס בשני כרכים. 
בכרך ראשון החלקים אורח חיים ויורה דעה, ובכרך שני החלקים חושן משפט ואבן העזר. בתחילת הספר נדפסו שתי הקדמות חשובות 
ומעניינות, בהם מספרים בניו, רבי שמואל ורבי יעקבקא, על תולדות חיי אביהם המחבר ועל תולדות הדפסת חיבורו נודע ביהודה קמא 

ותניינא. בחלק זה נדפסו תשובות והערות רבות מאת המו"ל רבי שמואל בן המחבר.
רישום בעלות בשער: "שייך לי מאיר עגערער מטאכוי קניתי בעד טית זהובי'...". 

בספר נמצאו שתי פיסות נייר )מדפי הכריכה המקורית?(, באחת מהן רישומי לידות מהשנים תקס"ו-תקע"ז, ובשניה קטע מחידושי 
תורה.

]6[, ב-קסא, קסג-קע דף. 33 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה ישנה. 

פתיחה: $100
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99. ספר תורת גיטין, לרבי יעקב מליסא - מהדורה ראשונה

ספר תורת גיטין, על שולחן-ערוך הלכות גיטין, וחידושים על מסכת גיטין. מאת רבי יעקב ]לורברבוים[ אב"ד ליסא, בעל המחבר: "חוות 
דעת" ו"נתיבות המשפט". פרנקפורט דאדר, תקע"ג ]1813[. מהדורה ראשונה שנדפסה בחיי הגאון המחבר.

חתימה ורישומי בעלות של הגאון רבי "שלמה זלמן פוזנר" ]באותו הזמן היו בפולין כמה גאונים מפורסמים בשם זה: הגאון רבי שלמה 
זלמן מפוזנא בעל "חמדת שלמה", רבה של ווארשא, נפטר תקצ"ט / רעו הגביר רבי שלמה זלמן פוזנר, מגאוני פולין, נפטר בשנת תר"ח 
באחוזת קאכאר ליד נאשלסק / רבי שלמה זלמן פוזנר מלובראנץ )לנדסברג(, תלמיד ה"חמדת שלמה", מחבר "תואר פני שלמה", נפטר 

תרכ"ג[. 
]1[, קכט דף. 19.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. בלאי ודפים מנותקים. כריכה מקורית, קרועה ומנותקת.

פתיחה: $100

100. ספר בכורי יעקב / ספר מלאכת שמים - אלטונה, תקצ"ו/תרי"ג - מהדורות ראשונות 

שתי מהדורות ראשונות של ספרים שנדפסו באלטונה, עם ספר נוסף:
· ספר בכורי יעקב, על הלכות סוכה ולולב, מאת רבי יעקב יוקב עטלינגר בעל ה"ערוך לנר". אלטונה, ]תקצ"ו 1836[. מהדורה ראשונה. 

נודע מתלמידי ישיבת פרשבורג, ראה אודותיו חומר מצורף[. רישום  "יוסף סגל ציממערמאן" ]תלמיד חכם  בדף השער, חתימת רבי 
בעלות נוסף, פגוע בחלקו, בכתיבה ספרדית.

פא דף. 22 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. עקבות רטיבות. קרעים בדף השער עם פגיעה בטקסט, משוקמים בחלקם בהדבקת נייר 
דבק. סימני עש. כריכה חדשה.

· ספר מלאכת שמים, על הלכות ספר תורה, תפילין ומזוזות, מאת רבי יצחק דב באמברגר. אלטונה, תרי"ג ]1853[. מהדורה ראשונה. 
כרוך עם: ספר שמלת בנימין, חלק ראשון, שאלות ותשובות בהלכות אורח חיים ויורה דעה, מאת רבי אברהם בנימין וואלף האמבורג. 

פיורדא, ת"ר ]1840[. 
]2[, פד; ]4[, קעו דף. 20.5 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב. כתמים קלים. שער ספר מלאכת שמים מחוזק בשוליו בהדבקת נייר דבק. כריכה 

ישנה. קרעים ופגמים בכריכה.

פתיחה: $50 

101. שלושה ספרים - רבי שלמה קלוגר - בחלקם חתימות והגהות

שלושה ספרים מאת הגאון רבי שלמה קלוגר אב"ד ברודי ומגדולי התורה בגליציה. בחלק מהספרים חתימות והגהות:
1. ספר נדרי זריזין, חלק ראשון, על מסכת נדרים, מאת רבי שלמה קלוגר. זולקווא, ]תקצ"ט[ 1839.

2. ספר כנויי נדרים, חלק שני, על מסכת נדרים, מאת רבי שלמה קלוגר. לבוב, ]תרט"ו[ 1855.
3-4. ספר חדושי אנשי שם, חידושים ותשובות השייכות לדיני שמות אנשים ונשים בחלק אבן העזר, מאת רבי שלמה קלוגר. לייפציג, 
]תר"ך 1860[. כרוך עם: ספר תבונה, אוסף חידושי תורה מחכמי ישראל. קניגסברג, ]תרכ"א-תרכ"ב 1861[. מהדורה יחידה. חסר שער 
המעטפת הקדמית והמעטפת האחורית. בקובץ כלולים בין היתר חידושים מאת רבי שלמה קלוגר. חתימה בדף השער: "הק' יצחק מ]אי[

ר הכהן". מספר הגהות. 
4 ספרים ב-3 כרכים. גודל משתנה. מצב כללי טוב. כתמים ובלאי.

פתיחה: $120

102. אוסף ספרי ראשונים – מהדורות מדעיות

אוסף ספרי ראשונים – מהדורות מדעיות:
1-2. ספר מחברת מנחם, שורשי לשון הקודש, מאת רבי מנחם בן סרוק. לונדון ועדינבורג, תרי"ד 1854. מהדורה ראשונה. כרוך עם: ספר 

תשובות דונש בן לברט, השגות והתקפות על מחברת מנחם, עם הכרעות רבינו תם. לונדון, תרט"ו 1855. מהדורה ראשונה. 
3. ספר חזק יד, פסקי הרמב"ם בשיר וחרוזים, מאת רבי שלמה בן מובחר. אודסה, תרכ"ו ]1865[. מהדורה יחידה.

4. ספר כתאב אלרסאייל, השגות והתקפות על דעת הרמב"ם בענייני תחיית המתים והעולם הבא, מאת רבינו מאיר הלוי אבועלפיה. 
פריז, תרל"א ]1871[. מהדורה ראשונה.

5. קונטרס "צואות ה"ר יהודה בן הרא"ש ואחיו ה"ר יעקב בעל הטורים". פרשבורג, תרמ"ה ]1885[. מהדורה ראשונה.
6. ספר "פשטים ופרושים על חמשה חומשי תורה", מאת רבינו יעקב מוינה. מגנצה, תרמ"ח 1888. מהדורה ראשונה.

גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן

פתיחה: $80

103. ספר חזון איש אמונה ובטחון - מהדורה ראשונה - ירושלים, תשי"ד

ספר חזון איש אמונה ובטחון, מאת רבי אברהם ישעיהו קארליץ בעל ה"חזון איש". ירושלים, תשי"ד ]1954[. מהדורה ראשונה.
מהדורתו הראשונה של חיבורו המפורסם של החזון איש בענייני יסודות האמונה, ההלכה והמידות, שהפך עם השנים לאחד מספרי 

היסוד בתחום ההשקפה והודפס מאז במהדורות רבות. 
סט עמ'. 20 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. כריכה ישנה.

פתיחה: $50
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104. שמירת שבת כהלכתה – מהדורה ראשונה, עם הסכמת הרב וואזנר )שהושמטה בכל המהדורות הבאות(

ספר שמירת שבת כהלכתה, ספר ראשון בסדרת "הלכה למעשה לבית ליהודי – בשים לב לבעיות שהתעוררו בזמננו", מאת רבי יהושע 
ישעיה נויבירט. ירושלים, תשכ"ה ]1965[. מהדורה ראשונה, עם הסכמות הרבנים: רבי יחזקאל אברמסקי; רבי שלמה זלמן אויערבך, רבי 

יוסף ברייער, רבי שמואל הלוי וואזנר, ועוד.
ספר "שמירת שבת כהלכתה" שנדפס במהדורתו הראשונה במספר עותקים מצומצם, זכה עד מהרה לתפוצה רבה, ונדפס בעשרות 
מהדורות חוזרות, )חלקם עם תיקונים והוספות(, והינו אחד מספרי ההלכה הבודדים בני-זמננו שזכה להיות רב-מכר שנדפס במאות-

אלפי עותקים ]לדברי ההוצאה לאור הספר נדפס ונמכר בכעשרת אלפים עותקים לשנה[.
עם צאת הספר לאור התעורר פולמוס רב נגדו, ע"י גדולי הרבנים ופוסקי ההלכה מהעיר בני ברק, שיצאו נגד הספר ]עקב גישתו המקילה 
במקצת )לדעתם(, ועקב אי התייחסות מספקת להכרעותיו ההלכתיות של בעל ה"חזון איש"[. יתכן שזו הסיבה שהסכמתו של הרב 
וואזנר נדפסה רק בהוצאה הראשונית של המהדורה הראשונה, והושמטה מכל המהדורות החוזרות של הספר. נדיר למצוא ספר מן 
המהדורה הראשונה בו מופיעה הסכמה זו ]הספר במתכונתו של מהדורתו הראשונה נדפס במהדורות חוזרות רבות, עד לצאת המהדורה 

המורחבת בשנת תשל"ט, ובכל אותן מהדורות לא נמצאת ההסכמה הנ"ל[.
]12[ עמ', שמו, ל עמ'. 21 ס"מ. מצב טוב. בלאי וכתמים קלים. כריכת בד מקורית, מעט מנותקת ומשופשפת.

פתיחה: $100

105. ספר מסילת ישרים - מנטובה, תקמ"א

ספר מסילת ישרים, מאת רבי משה חיים לוצאטו - הרמח"ל. מנטובה, ]תקמ"א 1781[.
עותק חסר. לה, לט-מד, ]1[ דף. במקור: לה, לט-מט דף. דפים מה-מח של מפתחות המאמרים חסרים, והושלמו בכתב-יד מתקופת 

ההדפסה. לפני דף השער נכרך דף מספר לא מזוהה. 17 ס"מ. נייר לבן ואיכותי. מצב טוב. כתמים. רישומים. כריכה מקורית בלויה.

פתיחה: $50

106. ספר בחינות עולם - שתי מהדורות - זולצבאך, תק"ד / פראג, תקמ"ו

שתי מהדורות של ספר בחינות עולם, שירי מוסר ופילוסופיה, לרבי ידעיה )הפניני( בן אברהם הבדרשי, עם בקשת הממי"ן מרבי יוסף 
פרנסיש:

1. ספר בחינות עולם עם בקשת הממי"ן, ועם תרגום ליידיש "צפנת פענח". זולצבאך, ]תק"ד 1743[.
התרגום ליידיש חובר על ידי רבי יצחק אייזיק אוירבאך מפיורדא. בדף השער הסכמת רבי יהונתן אייבשיץ, "חותם פה פיורדא ורגלי כוננו 

ללכת לק"ק מיץ".
חתימות בשער. הגהות בכתב-יד בדפי הספר.

]1[, ג-מב ]צ"ל: מא[ דף. 19.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. עקבות רטיבות. קרע ללא חסרון בדף השער, מודבק בנייר דבק. כריכה ישנה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬ 
2. ספר ילדי הזמן, פירוש על ספר בחינות עולם ובקשת הממי"ן, מאת רבי אליהו הכהן הכים. פראג, ]תקמ"ו[ 1786. 

חתימה בדף השער: "מגן הוא להחותם בו הק' זנוויל טר---".
]1[, לג דף. 21 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי קל. פגמים קלים במספר דפים. כריכה ישנה. 

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

107. ספר באור מלות ההגיון - פרנקפורט דאודר, תקכ"ב 

ספר באור מלות ההגיון, מאת רבינו משה בן מימון - הרמב"ם, עם פירוש קצר, ועם מאמר תחית המתים לרמב"ם. פרנקפורט דאודר, 
תקכ"ב ]1761[. 

שני שערים. רובו של השער הראשון )המאוייר( בלטינית. 
הספר הובא לדפוס על ידי רבי שמשון הקליר, המספר בהקדמתו על נדודיו בארצות שונות, ומציין כי מצא בברלין את הפירוש המובא 
כאן לספר באור מלות ההגיון, מבלי להזכיר את שמו של מחבר הפירוש. לאמיתו של דבר הפירוש חובר על ידי משה מנדלסון, ממנו קיבל 

רבי שמשון הקליר את הפירוש, ולא כפי שנדפס בשער הלטיני שהפירוש נתחבר על ידו.
]3[, לו דף. 19.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. סימני עש. מעט קרעים. קרע בדף השער עם חסרון ופגיעה במסגרת השער, משוקם 

בהדבקת נייר. פגע עש במספר דפים לאחר דף השער. כריכה חדשה. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

108. ספר יוסף אומץ – פרנקפורט דמיין, תפ"ג - מהדורה ראשונה

ור"מ  אב"ד  נוירלינגן  האן  יוזפא  יוסף  מאת רבי  פרנקפורט,  מנהגי  עם  השנה,  לכל  היום  סדר  ע"פ  והנהגות  הלכות  אומץ,  יוסף  ספר 
פרנקפורט. פרנקפורט דמיין, ]תפ"ג 1723[. מהדורה ראשונה.

ספר יוסף אומץ, הוא מספרי המנהגים המפורסמים של יהדות אשכנז. נכתב ע"י רבי יוסף יוזפא האן נוירלינגן )נפטר שצ"ז( ראש הדיינים 
בפרנקפורט, שסיים את כתיבתו בשנת ש"צ. נכד המחבר, רבי משה דארום - ששימש כדיין בפרנקפורט הביאו לדפוס לראשונה בשנת 

תפ"ג. מאז נדפס מספר פעמים והיה למקור חשוב למנהגי יהדות אשכנז. 
בדף השער חתימה "ג' ב"ר שמעון ז"ל אולמאן". בדף האחרון רישום בעלות, מחוק בחלקו, "זה השיך --- מק"ק מאסבאך".
]8[, ריב דף. מצב טוב. כתמים. בשוליים הפנימיים של דף השער - נייר דבק לשיקום. כריכה עתיקה עם שדרת עור, פגומה.

פתיחה: $100
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109. שני ספרים בפורמט כיס שנדפסו בדיהרנפורט

שני ספרים בפורמט קטן שנדפסו בדיהרנפורט:
· ספר דרך משה, דינים הנהגות ומוסר, מאת רבי משה כהנא אב"ד גיביטש ודיין בקהילת ליסא. דיהרנפורט, ]תצ"ד 1734[ מהדורה שניה 

מורחבת, עם הוספות רבות מהמחבר ]שלא נדפסו במהדורה הראשונה, אמשטרדם, תנ"ט[.
]2[, מו, ]1[ דף. 12.5 ס"מ. מצב בינוני. בלאי וכתמים. כריכת בד חדשה.

· חמשה חומשי תורה וחמש מגלות, עם ההפטרות לכל השנה. דיהרנפורט, תקס"ה ]1805[. בשער נדפסה המילה "אמשטרדם" באותיות 
מובלטות. שער נפרד לחלק ההפטרות.

קנו; מח דף. 13 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי, רישומים בעט, קרעים חסרים בשני דפים אחרונים. כריכת עור עתיקה, משוקמת.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

110. ספר שמחת הנפש - זולצבאך, תקנ"ח - שני וואריאנטים עם שינויים טיפוגרפיים

ספר שמחת הנפש, דברי מוסר ותוכחה מאת רבי אלחנן הנלה קירכהיין. זולצבאך, תקנ"ח ]1798[. 
שני וואריאנטים של מהדורה זו, עם שינויים טיפוגרפיים בעיטורי דף השער ודף ב', ושינויים קלים בסידור שאר הדפים. 

שני ספרים. עד דף. 20 ס"מ בקירוב. מצב משתנה בין הספרים, מצב כללי טוב-בינוני. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

111. אוסף ספרים משנות הש' והת'

שלשה ספרים משנות הש' והת': 
מהדורה  דיגארא[.  זואן  דפוס   .1596-1595 שנ"ד-שנ"ו  ]ונציה,  לניאדו.  שמואל  מאת רבי  מדרש רבה,  על  דרושים  חמדה,  כלי  ספר   .1

ראשונה. עותק חסר. חסרים דף השער, ודפים ב-ד, קנו-רע, ושבעת הדפים האחרונים שבסוף הספר. סך הכל חסרים 124 דפים. 
2. ספר שו"ת בית חדש, מאת רבי יואל סירקיש אב"ד קראקוב. פרנקפורט, ]תנ"ז 1697[. מהדורה ראשונה. חסרים דפים יח-יט. דפים יז, 

כ כפולים. קרע בדף השער ללא פגיעה בטקסט ובעיטור, משוקם בהדבקת נייר המכסה חלק מהעיטור.
חתימות בדף השער: "חנני ד' אלקים גם בזה הק' יצחק ]בן[ הרב יעקב זאמשט זצ"ל... ברוך ירושלמי בעד..." ]כנראה רבי יעקב זאמשט 

בעל "חדות יעקב"[. "הק' יששכר יכונה בער ב"ר דוד ז"ל ש"ץ ונאמן ברזורבך היו' יו"ד שבט תקכ"ג לפ"ק". 
ופרנקפורט.  לבוב  מץ,  אב"ד  יהושע  יעקב  רבי  מאת  וקידושין,  גיטין  כתובות,  מסכתות  על  חידושים  שני,  חלק  יהושע,  פני  ספר   .3
אמשטרדם, ]תצ"ט 1739[. מהדורה ראשונה. חסרים 6 דפים אחרונים. קרעים בדף השער ובמספר דפים נוספים, עם פגיעה בטקסט, 

משוקמים בהדבקת נייר. 
שלשה ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

112. אוסף ספרים - דפוסי גרמניה - שנות הת' והת"ק

ששה ספרים מדפוסי גרמניה בשנות הת' והת"ק, בחלקם חתימות ורישומי בעלות:
1. ספר בית הילל, על שו"ע יורה דעה ואבן העזר, מאת רבי הילל הירץ. דיהרנפורט, ]תנ"א 1691[. מהדורה ראשונה. דפוס רבי שבתי 
משורר בס, בעל שפתי חכמים על פירוש רש"י לתורה. רישום בעלות בדף השער: "...הקצין המפורסם מו"ה הירץ קליף חתן הקצין ר' 

דוד רינטל מהמבורג". רישומים נוספים. 
2. ספר אהבת עולם, דרושים שונים, מאת רבי ניסים שלמה אלגאזי. דיהרנפורט, ]תנ"ג 1693[. מהדורה שניה. דפוס רבי שבתי משורר בס. 

חתימות ורישומי בעלות בדף השער. 
3. ספר אליה רבה, חידושים על שו"ע אורח חיים, מאת רבי אליהו שפירא. זולצבאך, ]תקי"ז 1757[. רישומי בעלות וחתימות בדף השער 

ובדף שאחריו. 
4. ספר חמד משה, ביאור על שו"ע אורח חיים, מאת רבי גדליה משה הירש הלוי. פיורדא, ]תקכ"ט 1769[. בדף השער רישומי בעלות 

בכתב ספרדי של "ע"ה דוד הכהן בלא"א החו"ש אברהם נר"ו הי"ו". קרעים עם פגיעה בטקסט בדף השער. 
5. ספר חקי דרך, על שו"ע ערוך אבן העזר, מאת רבי משה יקותיאל קופמאן ]חתן ה"מגן אברהם"[. דיהרנפורט, ]תק"ז 1747[. חסר דף אחרון. 
6. ספר וזאת ליהודה, דרושים וביאורים שונים, מאת רבי יהודה עייאש. זולצבאך, ]תקל"ו 1776[. חסרים 2 דפים באמצע הספר. רישום 

בעלות מעבר לשער.
6 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

113. אוסף ספרי הלכה ושו"ת - דפוסי גרמניה, שנות הת'-הת"ק

שבעה ספרי הלכה ושו"ת מדפוסי גרמניה בשנות בשנות הת' והת"ק:
1. ספר גבורת אנשים, שו"ת מאת רבי שבתי כ"ץ בעל "שפתי כהן" ומאביו רבי מאיר כ"ץ. דעסוי, ]תנ"ז 1697[. מהדורה ראשונה.

2. ספר שו"ת הרמ"א. האנוייא, ]ת"ע 1710[. 
3. ספר בעל הנפש, הלכות נדה מאת הראב"ד, עם הלכות נדה מאת הרמב"ן, וחידושי הר"ן על מסכת נדה. ברלין, ]תקכ"ב 1762[. רישומי 

בעלות בדף השער ובדף האחרון בסוף הספר. 
4. ספר חדושי הלכות נדה עם פנים השולחן ערוך, מאת רבי יהונתן אייבשיץ. קארלסרוא, ]תקל"ג 1773[. מהדורה ראשונה של חלק זה 

מ"כרתי ופלתי".
5. חידושי מהר"ל מפראג, על טור יורה דעה. עם "אמרי מועד". ]זולצבאך[ "באותיות כמו באמשטרדם", ]תקל"ה 1775[ מהדורה ראשונה. 

6. שו"ת משאת בנימין, מאת רבי בנימין אהרן סלניק. מיץ ]תקל"ו 1776[. מהדורה שניה. חתימה בדף השער: "הק' יחזקאל בר"י ז"ל". 
7. ספר סולת למנחה ושמן למנחה, חיבור על יורה דעה, "מהדורא בתרא לספר מנחת יעקב ותורת השלמים, מאת רבי יעקב רישר. דעסוי, 

]תנ"ו 1696[. נדפס עם ספרו של המחבר "חק יעקב", בספירת דפים נמשכת. חסרים 4 דפים אחרונים.
7 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150
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114. אוסף ספרים מדפוסי גרמניה – שנות הת'-ת"ק

עשרה ספרים מדפוסי גרמניה, שנות הת'-ת"ק:
1.ספר אגרת הטיול, פירושי פסוקים ומאמרי חז"ל שונים, ע"פ פשט רמז דרוש סוד, מאת רבי חיים ב"ר בצלאל, אחיו של מהר"ל מפראג. 

אוביבאך )אופנבך(, תע"ז ]1717[. חתימות בדף השער. הגהה ביידיש בדף ה/1.
2-3. ספר בן המלך והנזיר, לרבי אברהם אבן חסדאי. וואנזבעק ]וונדסבק[, שנת ע"ת טו"ב ]תפ"ז 1727[. שני עותקים. 

בהוצאת רבי משה חאגיז. בראש הספר הקדמתו. בחלק מן הטפסים נכרכו בסוף הספר י' דף עם מליצות ומשלים מרבי משה חאגיז, תחת 
השם "הקדמה משיחת חולין של תלמידי חכמים". באחד העותקים שלפנינו מופיע קונטרס זה. 

חתימה בדף השער של עותק אחד: "קניתי עבור צורי וקוני הק' ישראל באא"מ...". חתימות בעותק השני: "הק' משה ליב...", "הקטן הירץ 
בן לא"א כ"ה שמואל זצ"ל מא"ב". 

בדף השער של העותק השני ישנן חתימות: "הק' משה ליב"; "הקטן הירץ בן לא"א כ"ה שמואל זצ"ל מא"ב".
4. ספר איומה כנדגלות, מאת רבי יצחק אונקירה. ברלין, תס"א ]1701[. חסרים דפים ל-לא. 

5. ספר אגרת מוסר, מאת רבי שלמה אלעמי ]אבן-לחמיש[ מפורטוגל, עם ספר דת הנשים, מאת רבי משה ניגרין. ברלין, תע"ג ]1713[. 
חסר הדף האחרון. 

בדף השער ישנן כמה חתימות: "מגן הוא לכל החותם בו נאום הקטן יהודא ליב חיים ברלינ--"; הק' זעלקי בהרבני מו"ה יואל סגל", 
וחתימות נוספות. בדף ב/1: "אליעזר סופר סת"ם".

6. ספר ארחות צדיקים, עם הוספות "ברכת הנהנין"; "דרך סעודה". ]קיטן, תע"ח 1718[. דף השער פגום וחסר בחלקו התחתון. רישומים 
משפחתיים בכתב-יד בסוף הספר. חתימת "שמואל ווירצבורג".

נדיר. מן הספרים היחידים שנדפסו בקיטן. באותה שנה נדפסו בקיטן, בדפוס ישראל בן אברהם, עוד שלושה ספרים עבריים, ומלבדם רק 
עוד ספר אחד נדפס בעיר זו בשנת שפ"ב.

7. "ספר זכירה ועניני סגולת" ]![, מאת רבי זכריה סימנר מפלונגיאן. ווילמרשדארף, ]תפ"ט 1729[. חסר דף ה'.
8. ספר קיצור מעבר יב"ק. המבורג, ת"ק 1740. חתימה מחוקה בדף השער. בדף המגן הקדמי הקדשה עצמית וחתימה: "קניתי מהוני 

מאת ר' הירץ גוסשטיין הק' מענקי בלא"א הר"ר דוד ציממער נר"ו".
9. ספר "קיצור ספר מצות גדול", מאת רבינו משה מקוצי, עם ספר עובר אורח, "דינים קצרים לעוברי דרך". קארלסרוא, ]תקכ"ג 1763[. 
שער נפרד לספר "עובר אורח". כולל 6 הדפים האחרונים הנדירים, ובהם "השמטת]![ לתקן הטעות חשבון... בדף קכו ע"ב שלא היה 

בדקדוק..." )כפי הנראה, הושלמו מעותק אחר(. 
"לה' הארץ  ישנה חתימה:  ]1783[. בשולי דף השער  זולצבאך, תקמ"ג  בנימין מטודילה.  בנימין", מאת רבי  10. ספר "מסעות של רבי 

ומלואה ובזה חנני ה', רפאל בלא"א כהר"ר אברהם סגל, יום עש"ק כ"ו מנחם בשנת אשרי לו...".
10 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $180

115. שישה ספרים – דפוסי גרמניה – חתימות - שנות הת"ק

שישה ספרים מדפוסי גרמניה משנות הת"ק, בחלקם חתימות רבנים, רובם ממהדורות ראשונות:
1. מרגניתא טבא, על הש"ס ומדרשים, מאת רבי דוד ב"ר אריה ליב מאמשטרדם. פרנקפורט, ]תק"ד 1744[. מהדורה ראשונה.

2. שו"ת צמח צדק, מאת רבי מנחם מנדל קרוכמל. "א"ד" ]פיורדא, תקכ"ו 1766[. מהדורה שנייה. חתימת רבי "וואלף פפנהיים" ]רבי וולף 
פפנהיים, מראשי הקהילה בפרשבורג בזמן ה"חתם סופר"[.

3. ספר עטרת אלי', על סדר קדשים, מאת רבי אליהו שידלוב. פיורדא, ]תקל"ו 1775[. מהדורה ראשונה. חתימה עתיקה.
4. ספר מראה כהן, על מסכת זבחים, מאת רבי יהודה כ"ץ. פרנקפורט, ]תקל"ו 1776[. מהדורה ראשונה.

5. ספר משען המים, דרושים על התורה. נכרך עם ספר "נחלת אבות", תוכחת מוסר, לרבי משולם זלמן הכהן. פיורדא, ]תקע"א 1811[. 
מהדורה ראשונה. חתימות ורישומי בעלות: "שלמה זלמן ב"ר צבי הירש..."; "הק' צבי הירש פרידלנדר"; ועוד.

6. ספר לשון זהב חלק ראשון וחלק שני, חדושים על הש"ס ושו"ת, מאת רבי דוד טבלי שיף הכהן. אופנבאך, ]תקפ"ב-תקפ"ג, 1822[. 
מהדורה ראשונה. רישומי בעלות: רבי יצחק לייב רובוביץ, רבי שלמה מנחם מן שטיין.

6 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

116. אוסף ספרים - דפוסי גרמניה, שנות הת' והת"ק 

ארבעה ספרים מדפוסי גרמניה בשנות הת' והת"ק:
1. ספר שיח יצחק, על עניני דקדוק לשון הקודש, מאת רבי יצחק מפוזנא. ]פרנקפורט דמיין, תל"ו 1676?[. בשער: באזיליא. מהדורה שניה. 

רישום קצוץ בשוליים העליונים של דף השער. 
2. ספר חק יעקב, חידושים על הלכות פסח שבשולחן ערוך, מאת רבי יעקב ריישר. ברונא, תקכ"ד 1764. 

3. ספר חובת הלבבות, חלק שער היחוד, מאת רבינו בחיי אבן פקודה, עם ביאורים מאת רבי חיים חייקא מזאמושץ ואחיו רבי יצחק 
מזאמושץ. פרנקפורט דאודר, ]תקל"ד 1774[. חלק שער היחוד, שאר הספר לא נגמר בדפוס. חתימות בדף השער. 

4. ספר מילין דרבנן, תתקכ"ד פתגמים מן התלמוד מסודרים בסדר א-ב עם פירוש, מרבי ישראל מ"ש מנ"ש ]מיכלשטעטער מניקלשבורג[. 
פרנקפורט דאודר, ]תקמ"א 1780[. מהדורה ראשונה. הספר נדפס לאחר מכן במהדורות רבות.

4 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150
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117. אוסף ספרי שו"ת והלכה - שנות הת' והת"ק

חמישה ספרי שו"ת והלכה משנות הת' והת"ק: 
1. שו"ת כנסת יחזקאל, מאת רבי יחזקאל קצנלנבוגן. אלטונה, ]תצ"ב 1732[. מהדורה ראשונה.

 .]1767[ ]יעקב[ ברלין. פיורדא, תקכ"ז  יאקב  וסוגיות, מאת רבי  יעקב, חידושים וביאורים על ארבעת חלקי שולחן ערוך  2. ספר באר 
מהדורה ראשונה.

יוסף מטראני. פיורדא, ]תקכ"ח 1768[. חתימות בדף  3. ספר שו"ת מהר"י מטראני )מהרי"ט(, חלק שני, על ארבעה טורים, מאת רבי 
השער: "יוסף שמואל הלוי סג"ל בערגער"; "אליעזר הורוויץ סג"ל"; ועוד.

4. ספר משנה למלך, חידושים על ספר משנה תורה, מאת רבי יהודה רוזאניס. המבורג, תק"ן ]1790[. חלק מאותיות השער נדפסו בדיו 
אדומה.

5. ספר נתיבות עולם, חיבור על הסמ"ג, מאת רבי שמואל הלוי גלאנטי. לבוב, ]תקס"ז 1807[. 
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

118. אוסף ספרים - דפוסי גרמניה, שנות הת'-הת"ק - חתימות ורישומים

אוסף ספרים מדפוסי גרמניה:
1. פירוש התורה לרבי יעקב בעל הטורים, עם הגהות "עטור בכורים" מאת רבי ברוך נוימבורג. פיורדא, ]תקי"ב 1752[. רישום בעלות בדף 

המגן: "אברהם יהודה ב"ר גרשון האללענדער ז"ל". 
2. פסקים ושאלות ותשובות, מאת רבי יהודה מינץ הלוי ורבי מאיר קצנלנבוגן מפאדובה. פיורדא, ]תקכ"ו 1766[. חתימות "הק' יצחק 

מארקאוויטש". 
3. ספר דקדוק אליהו הלוי האשכנזי, מאת רבי אליהו בחור. ברלין, ]תקכ"ז 1767[. רישום בעלות בדף השער: "הק' יצחק איצק בן מו"ה 

יהודא ליב נר"ו בר"פ ז"ל מליסא". 
4. ספר תורת הבית הקצר, מאת הרשב"א. ברלין, ]תקל"א 1771[. רישום בעלות בדף השער: "לדהו"מ ]לד' הארץ ומלואה[ הק' אהרן דוד 

רובינשטיין..." ]אב"ד קובאטשהאזא, בעל "נטיעות אד"ר". נספה בשואה[. 
5. שו"ת משאת בנימין, מאת רבי בנימין אהרן סולניק. מיץ, ]תקל"ו 1776[. רישומי בעלות בדף השער: "קנין כספי מהוני לכבוד קוני... 
הק' יצחק ב"ה שמואל אברהם זצ"ל משיינפעלט"; "לה' הארץ ומלואה הק' זלמן בן ר' יעקב ז"ל מאילפעלט בשנת תקס"ב". חתימת 

"שמשון וואלף ראזענפעלד". 
6. ספר צמח דוד, תולדות עם ישראל והעמים, מאת רבי דוד גאנז, בשלושה חלקים. פיורדא, תקמ"ה ]1785[. רישום בעלות בדף השער: 
נוספים. בדף לט/2, בסוף החלק הראשון, פסקה ארוכה בכתב-יד על  וועללער...". רישומי בעלות  "קניתי מהוני לכבוד צורי הק' דוד 

תולדותיו וחיבוריו של רבי יהונתן אייבשיץ. 
7. ספרי, מדרש הלכה על ספר במדבר ודברים. זולצבאך, תקס"ב ]1802[. חתימה בדף השער: "הק' משה ישראל וואללאך". רישום בעלות 

בדף המגן: "זה הספר קניתי בברוינשווייג הק' מאיר וואללאך". 
8-9. ספר עטרת אלי', על מסכתות זבחים, מנחות ותמורה, מאת רבי אליהו שידלוב. פיורדא, ]תקל"ו 1775[. וואריאנט עם שינוים בדף 
השער ובפגינציה, שלא הוזכר במפעל הביבליוגרפיה. כרוך עם: ספר בעל הנפש, על הלכות נידה, מאת הראב"ד. פראג, תקע"א 1811. 

חתימה בדף השער: "וואלף ליב מ...". חותמת בדף המגן: "הק' יקותיאל בה"ג מהר"ם פריידיגער".
10. ספר שאלות ותשובות לרבי משה איסרלש – הרמ"א. ]האנוויא, ת"ע 1710[. חתימות ורישומי בעלות: "שמואל לוצאטו"; "קנה קניתי... 

הק' יוסף פאקש". רישומים נוספים. חסרים 4 דפים ראשונים.
11. ספר אור יקרות, פירוש על חמשה חומשי תורה, מאת רבי יוסף בנימין זאב וולף. דיהרנפורט, ]תצ"ה 1735[. חסרים 4 דפים בסוף 

הספר.
12. ספר שארית יוסף, שאלות ותשובות, מאת רבי יוסף בן גרשון כ"ץ. ]פיורדא[, תקכ"ז ]1767[. מהדורה שניה. חסרים שני דפים באמצע.

13. ספר תשובות מאת הרמ"ע מפאנו. ]דיהרנפורט, תקמ"ח 1787[. חסר דף השער.
13 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $250

119. ספר פסקים ושאלות ותשובות - מרבי יהודה מינץ ורבי מאיר קצנלנבוגן - פיורדא, תקכ"ו 

ספר פסקים ושאלות ותשובות, מאת רבי יהודה מינץ הלוי ורבי מאיר קצנלנבוגן מפאדובה. פיורדא, ]תקכ"ו 1766[.
חתימה בדף השער: "הק' שמואל בר"ז נ"י ]מו[וילעהן". חותמות "וולף איזנשטיין, ירושלים".

פט, ]2[ דף. 18.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קמטים בשולי הדפים. חיתוך דפים על גבול הטקסט בדפים בודדים. ללא כריכה.

פתיחה: $50

120. אוסף ספרים שנדפסו בפיורדא – שנות הת' והת"ק - חתימות

אוסף מגוון של שבעה ספרים: הלכה ושו"ת, חידושים על הש"ס ועל פרקי אבות – מדפוסי העיר פיורדא )פירט Fürth( בשנות הת' 
והת"ק ]המאה ה-18[, חלקם עם חתימות בעלים עתיקות:

1. ספר פני יהושע, חלק רביעי, על מסכתות חולין, מכות, שבועות, טור חושן משפט, וליקוטים על מסכתות שונות. חידושי בנו רבי ליבוש 
אב"ד הנובר על מסכת בבא קמא. פיורדא, )תק"מ 1780(. מהדורה ראשונה - "פנים חדשות אשר לא יצא לאור עולם", שנדפסה ע"י בנו 
רבי ליבוש אב"ד הנובר. עם דף )לא ידוע ביבליוגרפית( עם הסכמת רבי יחזקאל לנדא בעל "נודע ביהודה". בלאי ופגמים בדף השער. 

רישומי בעלות )פגומים(: "לרב"ד מהור"ר יהושע... משה נר"ו"; "קניתי מן העזבון של הרב המנוח...".
2. ספר נחלת שבעה, ומהדורא בתרא, דיני ונוסחאות שטרות, מאת רבי שמואל בן דוד הלוי. פיורדא, ]תפ"ד 1724[. חתימת בעלים: "הקטן 

שלמה ב"ה זעליגמאן סגל זצ"ל מבוריג-פרעפיד". רישום בעלות דהוי בדף השער.
3. ספר נחלת שבעה, ומהדורא בתרא, דיני ונוסחאות שטרות, מאת רבי שמואל בן דוד הלוי. פיורדא, ]תצ"ט 1739[.
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4. ספר ירים משה, פירושי רבי משה אלשיך על פרקי אבות. פיורדא, ]תק"כ 1769[. חתימות בעלים: "הק' געטש...", וחתימה מחוקה 
משנת תקכ"ח )1767(.

5. "הא לכם זרע לצדקה" - שו"ת ופסקים ממהר"י מינץ ומהר"מ פדוואה. פיורדא, ]תקכ"ו 1766[. חתימת בעלים קצוצה בראש דף השער.
מההקדמה  ב-ג  דפים  חסרים  כנראה   .]1767 ]תקכ"ז  פיורדא,  עזרא.  אבן  יוסף  רבי  מאת  קידושין,  מסכת  על  יוסף,  עצמות  ספר   .6

והמפתחות. רישום בעלות בראש השער.
7. שו"ת רש"ל, מאת רבי שלמה לוריא – המהרש"ל. פיורדא, ]תקכ"ז 1766[.

7 ספרים, גודל ומצב משתנים, מצב כללי טוב עד טוב-בינוני. בלאי ונזקי רטיבות.

פתיחה: $120

121. אוסף ספרים על התורה – דפוסי גרמניה במאה ה-18 שנות הת' והת"ק

אוסף מגוון של שמונה ספרים, פרשנות על התורה ונ"ך, דרוש ומוסר, דקדוק – מדפוסי גרמניה בשנות הת' והת"ק ]המאה ה-18[, חלקם 
עם חתימות בעלים עתיקות:

1. ספר אהלי יהודה, מילון לשמות ומילים בתנ"ך. מאת רבי יהודה אריה מקארפינטרץ. יעסניץ, ]תע"ט 1719[. וואריאנט, עם הסכמת רבי 
משה קצנלבוגן אב"ד שוואבאך. 

2. ספר אור יקרות, על התורה, מאת רבי יוסף בנימין זאב וואלף אב"ד שינאווי. דיהרנפורט, תצ"ה ]1735[.
3. ספר שבט מוסר, מאת רבי אליהו הכהן האיתמרי. "זולצבאך" ]פיורדא, תקכ"א 1761[.

4. ספר יוסף לקח, על מגילת אסתר, מאת רבי אליעזר אשכנזי. אופיבאך, ]תקכ"ט 1769[.
5. ספר צוהר התיבה עם מכסה התיבה. עניני דקדוק. ברלין, תקכ"ט ]1769[. בלאי וכתמים. חתימות בעלים בכתב-יד: "הק' אהרן..."; 

"איצק ווינר מפ"ב".
7-6. ספר יערות דבש, חלקים א-ב, דרשות מוסר מאת רבינו יהונתן אייבשיץ. זולצבאך, ]תקנ"ט 1799[. חתימות בשער כל אחד מהכרכים: 

"הק' יחזקאל".
8. ספר קב הישר, עניני מוסר ועבודת ה', מאת רבי צבי הירש קוידינבר. עם תרגום ליידיש. זולצבאך, תקס"ה ]1805[. 

8 ספרים, גודל ומצב משתנים. מצב כללי טוב-בינוני.

פתיחה: $120

122. ארבעה ספרים על התורה והמסורה - שנות הת' והת"ק

ארבעה ספרים על התורה והמסורה, שנדפסו בשנות הת' והת"ק: 
1. ספר יד יוסף, דרשות על התורה, מאת רבי יוסף צרפתי. אמשטרדם, ת"ס-תס"א ]1700[. פגעי עש קשים בחלק מהדפים. בראש דף 
השער המאוייר רישום בעלות: "הק' אברהם אביש בהרב מו"ה... נכד הגאון...". חותמות בדפי השער של רבי "לפידות חלוונא ב"מ חיים 

זללה"ה... חופ"ק אלעקסאט".
2. ספר תורת יוסף, פירושים ופלפולים על מסורת התורה, מאת רבי יוסף יוזל מפיורדא. וילהרמסדורף, ]תפ"ה 1725[. מהדורה יחידה. 

3. ספר נפתלי שבע רצון, פירוש על התורה, מאת רבי נפתלי הירץ גינצבורג. פיורדא, ]תפ"ז 1727[. בשער: "בשנת תס"ה". 
4. ספר מסורת סייג לתורה, שורשי מילים על פי המסורה, מאת רבי מאיר אבולעפיה. ברלין, ]תקכ"א 1761[. רישומי בעלות בדף האחרון.

4 ספרים. גודל ומצב משתנים. פגעי עש וקרעים. 

פתיחה: $120

123. אוסף ספרים - דפוסי פראג - שנות הת' והת"ק

שמונה ספרים מדפוסי פראג בשנות הת' והת"ק - רישומי בעלות: 
1. ספר ערוך הקצור, מילון למילים מהתלמוד, מאת רבי נתן מרומא. פראג, תס"ז ]1707[. קרעים עם פגיעה בטקסט. רישומי בעלות בדף 

השער ובמקומות נוספים. 
2. ספר דברי התענוגים ועונג הנפש, חידושים על התורה ומסכתות הש"ס ודברי מוסר, מאת רבי בנימין זאב וולף רייכלש. פראג, ]תקנ"ה 

1795[. מהדורה יחידה. חתימות מחוקות בשער. 
3. ספר בעל הנפש להראב"ד. פראג, תקע"א 1811. רישומי בעלות של "אייזיק טאגליכט מק"ק ברעזאווא", רישומי בעלות נוספים וכמה 

הגהות. 
4. ספר ברית מלח, על הלכות דם ומליחה, מאת רבי נפתלי בנעט, בנו של רבי מרדכי בנעט. פראג, ]תקע"ו[ 1816. קרע בדף האחרון עם 

חסרון בטקסט.
5-6. חלק ראשון משאלות ותשובות הגאונים בתראי, אוסף שאלות ותשובות מרבנים שונים. פראג, תקע"ו 1816. כרוך עם: ספר שני 

עפרים, מאמרי מוסר לשבתות וחגים, מאת רבי צבי הירש ברודא. פראג, ]תקפ"ו[ 1825.
7. ספר עולת שמואל, חלק ראשון, תשובות על שו"ע אורח חיים, מאת רבי שמואל ליב קוידער. פראג, תקפ"ג 1823. החלקים האחרים 

לא נדפסו. רישום בעלות וחותמת מחוקים בדף השער. 
8. ספר בני אהובה, חידושים על הלכות אישות גירושין ואיסורי ביאה להרמב"ם, מאת רבי יהונתן אייבשיץ. פראג, תקע"ט 1819. חסר 

דף אחד באמצע.
8 ספרים ב-7 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $180
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124. אוסף ספרים – פראג, שנות הת"ק – חתימות

שבעה ספרים שנדפסו בפראג בשנות הת"ק )המאה ה-18 וראשית המאה ה-19(. בחלק מן הספרים חתימות משנות הת"ק:
· שמן רקח, חידושים על מסכתות מהתלמוד, מאת רבי אלעזר לעוו. ]פראג, תקע"ב 1812. מהדורה ראשונה. חסר דף השער הראשון[. 
רישום בעלות בחתימת רבי מאיר בן רבי דניאל פרוסטיץ. ]אביו הגאון רבי דניאל מפרוסטיץ )תקי"ט-תר"ו(, תלמיד מהר"ם ברבי אב"ד 
ה"חתם  להעלות את  יזם  בשנת תקס"ז  בית-הדין.  לראש  נתמנה  איגרא. במשך השנים  מזמן רבי משולם  בפרשבורג  ודיין  פרשבורג 
סופר" על כס הרבנות בפרשבורג והיה ידידו הנאמן. בנו רבי מאיר, נולד בפרשבורג בשנת תקע"ו, נימול ע"י ה"חתם סופר" ונזכר בפנקס 

הנימולים של החתם סופר[.
· ספר איסור והיתר, דינים והלכות, לרבינו יונה ]אשכנזי מרגנשבורג, תלמיד ה"תרומת הדשן"[. פראג, שנת "בשר בחלב" ]תקמ"ד 1784[. 

חתימות ורישומי בעלות.
· כנפי יונה, חידושים על שו"ע יו"ד, מאת רבי יונה לנדסופר. פראג, תקע"ב 1812. מהדורה ראשונה. רישומי בעלות של רבי מאיר שיף 
"ש"ץ דק"ק אובן ישן", בכתב ידם וחתימותיהם של בניו, רבי שלמה זלמן שיף ורבי יהושע ליב שיף. חסר דף אחד מ-]3[ הדפים הראשונים.
· שמן המאור, ביאורים על שו"ע או"ח, מאת רבי מאיר שלזינגר. פראג, ]תקע"ו[ 1816. מהדורה ראשונה. מספר הגהות בכתב יד ]רבי 

משה חיים ווייס מקליינוורדיין[.
· ברית מלח, על הלכות דם ומליחה, מאת רבי נפתלי בנעט, בנו של רבי מרדכי בנעט. פראג, ]תקע"ו[ 1816. מהדורה ראשונה.

· ספר משביר בר על התורה, מאת רבי יוסף שטיינהרט. עם: ספר כח שור על מסכת בבא בתרא מאת רבי יוסף שטיינהרט. פראג, תקפ"ח 
1827. מהדורה ראשונה. שער נפרד לספר כח שור.

6 ספרים. גודל משתנה. מצב כללי טוב-בינוני. בלאי. כתמים. חלק מהכריכות פגומות.

פתיחה: $150

125. אוסף ספרים - דפוסי איטליה

ארבעה ספרים מדפוסי איטליה:
1. ספר חבור מעשיות מהמדרשות והאגדות, עם ספר מעשה של ירושלמי, שהעתיק רבי אברהם מימון ז"ל בלשון הקדש, ומעשה רבי 

בוסתנאי. ]וירונה[, ]ת"ז 1647[. שני כרכים. דף השער הראשי בכרך הראשון, חסר )הושלם בצילום(. 
ממספר  ליקוטים   .]1809 ]תקס"ט  רג'יו  הנערים".  בהם  "לחנך  הפנים[,  ]עם  מברטנורא  עובדיה  פירוש רבי  עם  מסכתות  ליקוטי   .2-3
מסכתות - ברכות, פאה ואבות, עם פרק איזהו מקומן )זבחים(. כרוך עם: משניות, חלק שני על סדר מועד, עם פירוש ר"ע מברטנורא. 

רג'יו, ]תקס"ט 1809[. 
4. ספר ארחות חיים, מאת רבי אהרן בן יעקב הכהן מלוניל. פירינצי )פירנצה(, ]תק"י-תקי"א 1750[. מהדורה ראשונה. פגעי עש. 

5. ספר עין ישראל )עין יעקב(, חלק שני על מסכתות יבמות-עוקצין, מאת רבי יעקב אבן חביב. ]ורונה, ת"ט 1649[. רמח דפים בלבד מתוך 
תקכח דפים במקור, עד בבא בתרא בלבד. דף השער ושלושה דפים באמצע )מתוך רמח דף( חסרים.

5 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

126. ספר קורא הדורות / ספר משכיל לדוד - ונציה, תק"ו / תקכ"א

שני ספרים מדפוסי ונציה בשנות הת"ק:
1. ספר קורא הדורות, שלשלת יוחסין מעת חתימת התלמוד ועד זמנו של המחבר ]שנת תל"ז[, מאת רבי דוד קונפורטי. ונציה, ]תק"ו 

1746[. מהדורה ראשונה.
ספר זה הנו מן המקורות החשובים ביותר לתולדות חכמי ישראל בכלל ולתולדות חכמי המזרח בפרט. הספר נדפס בעילום שם, ויש 
שייחסוהו בטעות למביא לדפוס, רבי דוד אשכנזי איש ירושלים. שמו המקורי הוא "מסורת קבלת התורה", והשם הנוכחי נתן לו בידי רבי 
דוד אשכנזי, אשר הביא את כתב היד ממצרים או מירושלים לאירופה. המחבר רבי דוד קונפורטי )שע"ח-ת"ן, אוצר הרבנים 5001(, רב, 

פוסק ובקי גדול בתולדות הרבנים. 
נב דף. 18.5 ס"מ. נייר בהיר ואיכותי. מצב טוב. כתמים. סימני-עש קלים, עם פגיעה בטקסט. כריכת ישנה. 

2. ספר משכיל לדוד, חיבור על פירוש רש"י על התורה, מאת רבי דוד פארדו. ונציה, ]תקכ"א 1760[. מהדורה ראשונה. 
חתימות בעלים: משה ליב מייזלער, שמואל זאנאבענד.

]6[, קעב, ]1[ דף. דף רשיון השלטונות באיטלקית נמצא בעותק זה בסוף הספר. 22.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. פגעי עש. קרעים בדף 
השער מודבקים בהדבקות נייר, עם פגיעה במסגרת השער. כריכה חדשה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

127. אוסף ספרים - דפוסי איטליה - שנות הת"ק

חמישה ספרים מדפוסי איטליה בשנות הת"ק: 
· ספר לוית חן ואור יקרות, חידושים על התורה, מאת רבי אריה יהודה ליב ובנו רבי יוסף בנימין זאב וואלף. ונציה, ]תק"ב 1742[. 
· ספר שושנים לדוד, על ששה סדרי משנה, חלק א' ברכות-קידושין, מאת רבי דוד פארדו. ונציה, ]תקי"ב 1752[. מהדורה יחידה. 

· ספר שמש צדקה, שו"ת מאת רבי שמשון מורפורגו ממנטובה. ונציה, ]תק"ג[ 1743. קרעים עם פגיעה בטקסט בדף האחרון.
· ספר מתת אלהים, חידושים על גפ"ת במסכתות מגילה, תענית ותמיד, מאת רבי יעקב שמשון שבתי סיניגאליה. פיסא, ]תקפ"א 1821[. 
· ספר פני יצחק, חלק ראשון - דיני וסדר גט וחליצה, חלק שני - שלוש תשובות בעניין נוסח התפילה, שבת וטהרה, מאת רבי חזקיה 

מרדכי באסאן. מנטובה, ]תק"ד 1744[. פגעי עש קשים.
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100
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128. אוסף ספרי צוואות והספדים על גדולי ליטא

תשעה ספרי צוואות והספדים על גדולי ליטא:
1-2. ספר גבעת שאול, הספד על רבי שאול קצנלבוגן מווילנא, מאת רבי צבי הירש קצנלבויגן מווילנא. ווילנא והורדנא, ]תקפ"ה[ 1825. 
מהדורה יחידה. בחלק מהעותקים ישנם שני דפים נוספים בסוף הספר, בהם "מאמר תולדות הגאון". דפים אלו אינם בעותק שלפנינו, 
אך הם מופיעים בתוך ספר "אבל כבד" שבאוסף זה. כרוך עם: ספר מגלת ספר, "קינים והגה והי על מות הרב... חיים פרחי... מנהיג וגביר 

בעיר עכו", מאת רבי צבי הירש קצנלבויגן מווילנא. ווילנא והורדנא, ]תקפ"ה 1825[. מהדורה יחידה.
3-4. ספר אבל כבד, תולדות רבי שאול קצנלבויגן, קינה והספד על פטירתו, מאת אברהם דובער הכהן לבנזון )המשכיל אד"ם הכהן(. 
ואת  הגאון"  "מאמר תולדות  כוללים את  דף השער,  )11 הדפים הראשונים שלאחר  יחידה.  1825. מהדורה  ]תקפ"ה[  והורדנא,  ווילנא 

הקינה. דפים אלה אינם נמצאים בכל העותקים(. 
5-6. ספר צוואה, מאת רבי אלכסנדר זיסקינד מהורדנא, מחבר ספר "יסוד ושורש העבודה". תקצ"ה 1834. כרוך עם: ספר צוואות, מאת 

רבי יואל ]פרומקין מאמצ'יסלב[. ווילנא והורדנא, תקצ"ה 1834.
7. ספר קול נהי, הספדים על רבי יצחק אלחנן ספקטור אב"ד קובנא, מאת רבי שלמה יחזקאל סגל מקובנה. תרנ"ז 1896. מהדורה יחידה. 
]תרע"ד[ 1914.  ווארשא,  בייסאגאלא.  פייבלזון אב"ד  בנימין בענדט  ישראל  ישראל, מאת רבי  גדולי  8. ספר צרור החיים, הספדים על 

מהדורה יחידה.
9. ספר "לעבענס געשיכטע פון... רבי יצחק אלחנן... רבי צבי הירש ראבינאוויץ...", תולדות חיי הגאונים רבי יצחק אלחנן אב"ד קובנא, ובנו 

רבי צבי הירש רבינוביץ אב"ד קובנה, מאת רבי נטע הלוי ליפשיץ. קיידאן, ]תרצ"ג 1933[. מהדורה יחידה.
גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120

129. אוסף ספרי תולדות רבנים והספדים על רבנים ואישים חשובים

חמישה ספרי תולדות והספדים של רבנים ואישים חשובים:
1. ספר מזכרת, קונטרס זכרון לכבוד הצבת מצבת אבן על קבר האישה צירל רחל מייא. ברסלוי, ]תקצ"ו 1836[. עברית וגרמנית באותיות 

עבריות.
2. ספר גדולת שאול תולדותיו וקורות חייו של רבי שאול וואהל, מאת רבי צבי הירש אדלמאן. לונדון, תרי"ד ]1854[. עם שער וחלק 

באנגלית שלא נרשם במפעל הביבליוגרפיה ולא נמצא בעותק שבקטלוג הספריה הלאומית. 
3. ספר חכמי אה"ו ]אלטונה, המבורג, ואנזיבאק[, חלק שני מס' אוה למושב, "כולל תולדות ונוסח מצבות הדיינים ויושבי בתי מדרשות 

ומחברי ספרים... בשלש קהלות אלטונא, האמבורג וואנדסבעק", מאת רבי יחזקאל דוקס. המבורג, תרס"ח ]1907[. עברית וגרמנית.
4. ספר שלש יבבות, הספדים ודרושים על מות רבי יהודה ליב שייאר אב"ד דיסלדורף, מאת רבי יהודה ליב קארלבורג. מגנצא, ]תרמ"ו[ 

1886. רישום מעט קצוץ בשער: "להגאון ר' רפאל נטע לשלח נדבה להד"ר לי']המן[ במגנצא".
5. ספר אבל אבי, הספד על רבי יחזקאל סג"ל אב"ד בומסלא, שנאמר על ידי בנו רבי ליב הלוי גלוגא בבית הכנסת בפראג בשנת תקפ"א. 

פראג, תקפ"ב ]1821[. 
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

130. ספר בני לנדא למשפחותם - חיבור גניאולוגי אודות משפחת לנדא ורבניה – חתימת הרב במברגר 

פי  על  מעֻבּד  אלה",  ימינו  עד  הנכחי  לאלף  השניה  בספרותנו מחצי מאה  וגבורתם  ותקפם  לתולדותם,  למשפחותם,  לנדא  "בני  ספר 
המקורות, מאת חיים דוב פרידברג. פרנקפורט דמיין, תרס"ה 1905. 

חיבור אודות תולדות משפחת לנדא ורבניה. בסוף הספר דף מקופל ובו איור אילן המשפחה. המחבר, חיים דוב פרידברג, ביבליוגרף 
וחוקר משפחות רבנים, מחבר הספר הביבליוגרפי הנודע "בית עקד ספרים".

על הכריכה הפנימית חתימה: "הק' שלמה מנחם הלוי באמבערגער" )אוצר הרבנים 18875(, רב בהאנוי, בנו של רבי יצחק זעקל במברגר 
מפרנקפורט דמיין. 

‫24, ]1[ עמ’. 17 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה מקורית. בלאי ופגמים קלים בכריכה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $100

131. שלושה ספרים - שירה, פיוט ומחזות

שלושה ספרי שירה, פיוט ומחזות:
1. ספר יד חרוזים, לקט כל החרוזים על פי סדר האלף בית, מאת רבי גרשם חפץ. ונציה, ]ת"ק 1740[. מהדורה שניה עם השלמות, מאת 

רבי שמחה קאלימאני. חתימה בדף השער. 
2. ספר שי"ר אמונים, ספר שי"ר נאמן, ספר חנוכת הבית וספר המצאה חדשה - שורשי שין שמאלית בתנ"ך, מאת רבי משה פיזא, רבי 

דוד מיזה ורבי יוסף באסאן. אמשטרדם, ]תקנ"ג 1793[. הספרים נדפסו יחד. 
3. ספר פרדס רמונים - אסירי התקוה, מחזה אלגורי מחורז בשלוש מערכות, מאת רבי יוסף פינסו. אמשטרדם, ]תל"ג 1673[. מהדורה 
104, שזהו המחזה העברי הראשון  ירושלים תשט"ז, עמ’  כותב בספרו המחזה העברי,  יערי  ראשונה. חסר דף אחד באמצע. אברהם 

שהובא לדפוס בידי מחברו.
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80



29

יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

132. אוסף ספרים - שירה, פיוט וספרות - דפוסי ליוורנו 

ארבעה ספרים העוסקים בשירה, פיוט וספרות, מדפוסי ליוורנו:
1. ספר זמירות ישראל, מחקר על השירה בלשון הקודש, מאת רבי חנניה אלחנן הכהן. ליוורנו, ]תקנ"ג 1793[. 

2. ספר מוסר אב. סיפורת ושירי מוסר, מאת רבי מרדכי פיורינטינו ורבי ישראל קושטא. ליוורנו, ]תרי"ג 1853[. 
3. ספר ערב"ים בתוכה, סיפורים ומעשים שונים ממקורות ערביים ועמים זרים, בעריכת רבי ישראל קושטא. ליוורנו, ]תרל"ה 1875[. בסוף 

הספר חלק מיוחד הנקרא "דברי שחוק" ובו דברי חידוד ובדיחות שונות.
4. קינה על מותו של רבי יעקב חיים בן נאיים זצ"ל, מאת רבי שמואל הכהן. ]ליוורנו, תקס"ד 1803[. 4 עמ' של החלק העברי, ללא החלק 

האיטלקי.
4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

133. שני ספרי חידודים ומשלים - רבי מרדכי וויסמאן חיות - וינה, תרמ"ב-תרמ"ג

שני ספרי חידודים ובדיחות, מאת רבי מרדכי וויסמאן חיות: 
1. ספר חכמה ומוסר, "ממשל משלים הוא ומגיד שיחות דברים... ערוך בחרוזים...", מאת רבי מרדכי ווייסמאן חיות. וינה, תרמ"ב 1882.

עם מעטפת צהובה מודפסת מקורית ועליה דברים מאת המו"ל.
36 עמ'. 15 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. חותמת על המעטפת. כריכה חדשה. 

2. ספר חתן בראשית עם חתן תורה, תרי"ג מצוות בדרך הנוטריקון, מאת רבי מרדכי ווייסמאן חיות. וינה, ]תרמ"ג[ 1883. 
עם מעטפת מודפסת מקורית ועליה נוספו חידות וחידודים בכתב-ידו של רבי יצחק יוסף חזן, עם חותמתו. 

]4[, 60 עמ'. 16 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. הדבקת נייר לחיזוק בשוליים הפנימיים של חלק מדפים. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

134. לקט ירחוני "כנסת ישראל" - ישיבת סלבודקה, תרצ"ח-תש"ה

וירושלים, תרח"צ-תש"ה  סלבודקה  סלבודקה.  ישיבת  ותלמידי  מוסר, מאת רבני  ודברי  תורה  חידושי  ישראל",  "כנסת  ירחונים,  לקט 
.]1945-1938[

15 ירחונים שנדפסו בסלבודקה, משבט תרח"צ ועד סיון ת"ש; ו-8 ירחונים שנדפסו בירושלים )בעקבות המלחמה(, מתמוז תש"א ועד 
טבת תש"ה.

23 חוברות. מצב טוב-בינוני. נייר יבש ושביר. חלק מהמעטפות מנותקות ומתפוררות. במספר חוברות חסרות מעטפות ומספר דפים. 

פתיחה: $100

135. צרור פרסומי סטנסיל - מאמרי הרב דסלר שנשלחו לתלמידיו

ומשוכפלים בסטנסיל, בהוצאת חבר תלמידיו  - מאמרים מאת רבי אליהו אליעזר דסלר, מודפסים במכונת כתיבה  גדול  דפים  צרור 
]אנגליה, שנות הת"ש-התש"י בקירוב[. 

הדפים כוללים "ענינים" ]מאמרים[ מאת הרב דסלר. לפנינו ממוספרים ברצף ממספר 201 עד 1045, יחד עם דפי מאמרים קודמים, ודפי 
מפתחות. 

מאמרים אלו נשלחו לתלמידיו ושומעי לקחו באנגליה. בהמשך נערכו ממאמרים אלו, חמשת כרכי ספרו של הרב דסלר - "מכתב מאליהו". 
מצורפים מספר דפים מודפסים עם החלטות של כינוס תלמידים בגייטסהד לזכר הרב דסלר, "הצעות" לפעילויות שונות של תלמידי הרב 

דסלר, "ידיעות אודות סדרות המאמרים", ומספר מכתבים.
מאות דפים. 33 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי. נתונים באוגדן בריסטול ישן.

פתיחה: $100

136. אוסף ספרים מגוון

שבעה ספרים בנושאים שונים:
1. ספר ברייתא דשמואל ירחינאה, ענייני אסטרונומיה, ]מיוחס להתנא שמואל הקטן או לאמורא שמואל[, עם פירוש שבילי המאורות, 

מאת רבי אריה ליב ליפקין אב"ד וועקשנא. ווילנא, תרפ"ה ]1925[. 
2. ספר שו"ת הריב"ש החדשות, מיוחס לרבינו יצחק בר ששת, עם הגהות המו"ל רבי דוד פרנקל. מונקאטש, תרס"א 1901. מהדורה ראשונה.

כפי הנראה, ספק אם יש כאן אפילו תשובה אחת מאת הריב"ש. רוב התשובות הן מאת ר’ משה חלאוה וחכמים אחרים. רובן חזרו ונדפסו 
)מתוך כתב יד אחר( בספר שאלות ותשובות מהר"ם חלאוה, ירושלים תשמ"ז. 

בדף השער חותמות רבי "רפאל זילבערמאן האב"ד בעה"ק צפת"ו והגליל" ורבי "אברהם ליב זילברמן אב"ד ]צפת[". 
3. ספר פורחת עלתה נצ"ה, פרפראות על פרשיות התורה ומאמרי חז"ל, מאת רבי נחום צבי )זיידה( תאומים. זאלעשטשיק, ]תרנ"ג[ 
1893. מהדורה יחידה. חסר דף עם הודעה מאת המדפיס שנרשם במפעל הביבליוגרפיה. )בזאלעשטשיק נדפסו עוד שני ספרים בלבד(.

4. ספר "קול שופר, המאסף והמזכיר", ענייני תקיעת שופר ע"פ דרוש וקבלה, מאת רבי שמואל וואלף דוידסון. ברדיטשוב, תרנ"ב-)תרנ"ד( 
]1892[-)1894(. מהדורה יחידה. עם הסכמותיהם של האדמורי"ם רבי יוחנן ורבי זאב מרחמיסטריבקה, ורבי שמחה ביק אב"ד מעז'יבוז'.

5-6. ספר נחלת עזריאל, ביאורי אגדות חז"ל, מאת רבי עזריאל זליג קרלנשטיין. בילגורייא, ]תרע"ג[ 1913. מהדורה יחידה. כרוך עם: ספר 
העז ביד, ביאורי כל אגדות חז"ל במסכת ברכות, מאת רבי יהושע ב"ר עזריאל זליג קרלנשטיין. בילגורייא, ]תרע"ג[ 1913. מהדורה יחידה. 

7. ספר נר מצוה, חלק שלישי, בעניין ברכה שאינה צריכה, מאת רבי יהושע פאליק מנחם הלוי. לודז, תרצ"ט ]1939[. מהדורה ראשונה.
7 ספרים ב-6 כרכים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100
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137. ארבעה ספרים של רבי שלמה פפנהיים – שנות הת"ק

ארבעה ספרים של רבי שלמה פפנהיים – שנות הת"ק:
שלושה חלקים של הספר יריעות שלמה – מהדורה ראשונה:

1. חלק ראשון, ביאור השמות הנרדפים המתייחסים אל הזמן. המקום והתנועה. דיהרנפורט, ]תקמ"ד 1784[.
2. חלק שני, ביאור השמות נרדפים המתייחסים לקול וכלל החושים. רדלהיים, תקצ"א 1831. עם הוספות מאת רבי וולף היידנהיים.

3. חלק שלישי, ביאור השמות נרדפים המתייחסים אל המלאכה. דיהרנפורט, תקע"א ]1811[.
5-4. ספר אגדת ארבע כוסות. ווילנא, ]תקצ"ד[ 1834. חתימה: "משה אורנהאשו")?(. נכרך עם: ספר שירי תהלה, ב' חלקים. מאת רבי זאב 

וולף בוכנר. ברלין, תקס"ח ]1808[. חסרים: שער חלק א', הסכמות והקדמה.
רבי שלמה פפנהיים מברסלאו )ת"ק-תקע"ד(, שימש כדיין בבית הדין בעירו. בלשן ומשורר עברי, מן השמרנים שבתנועת ההשכלה.

5 ספרים ב-4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $50

138. ספר הברית - ברין, תקנ"ז - מהדורה ראשונה

ספר הברית, חיבור בעניני קבלה ומוסר, חכמת הטבע, רפואה ופילוסופיה, מאת רבי פנחס בן אליהו מוילנא. ברין, תקנ"ז 1797. מהדורה 
ראשונה שיצאה לאור ע"י המחבר בעילום שמו. 

]3[, קכח; סו; ]4[ דף. 22 ס"מ. מצב טוב. כתמים. עקבות רטיבות. קרעים בודדים ללא חסרון. כריכת עור מקורית עם עיטורים מוזהבים. 
בלאי ופגמים בכריכה. 

ללא דף אישור הצנזור משנת 1799 בגרמנית, שנוסף לחלק מן העותקים. לאחר מהדורה זו נדפסו בברין ובוינה מהדורות רבות משובשות, 
שלא ברשות הבעלים, עד שבמהדורת זולקווא תקס"ז, נאלץ המחבר לפרסם את שמו ולספר על המהדורות הגנובות. 

פתיחה: $100

139. ספר משלי אסף – ברלין, תקמ"ט – מזיופיו של המשכיל איציק סטנוב - מהדורה יחידה

ספר משלי אסף, חלק ראשון, דברי מוסר בלשון מליצית, חקוי לספרי תהלים ומשלי, עם ביאור מאת המשכיל יצחק )איציק( הלוי סטנוב. 
ברלין, ]תקמ"ט 1788[. מהדורה יחידה.

ספר זה הוא אחד מזיופיו של המשכיל איציק סטנוב, המייחס את החיבור לאסף המשורר מספר תהלים ומציין כי הוא חיבר רק את 
הביאור, אך לאמיתו של דבר הספר כולו הוא מעשה ידיו, כולל הפנים והביאור, ההסכמה, ההקדמות ודברי השבח.

רבי פנחס אליהו הורביץ בספרו ספר הברית )ברין, תקנ"ז, חלק א', כתב יושר( כותב על המשכילים בדורו ש"לפעמים תולים דבריהם 
באילן גדול וכותבים מה שרוצים בשם איזה קדמון אשר לא עלה על לבו, כספר אסף שחיבר א]יציק[ ס]טאנובר[...".

בדף המגן הקדמי חותמת: "ה"ק יקותיאל בה"ג מהר"ם פריידיגער" ]מרבני בודפסט[.
]6[, צו דף. 18 ס"מ. מצב טוב. כתמים. בלאי בדף השער. כריכה ישנה. שדרת בד דהויה וקרועה. 

פתיחה: $50

140. ספר המדות לאריסטו – ברלין, 1790 – חתימות

ספר המדות לאריסטוטליס ]אריסטו[, חלקים א-ב, עם פירוש מאת רבי יצחק )איצק( סטנוב. ברלין, תקנ"א 1790. 
בין המסכימים על הספר: הגאון בעל "פרי מגדים".

בדף השער חתימות: "שייך לר' יעקב בן הרב מ"ה שמשון זצ"ל"; "מורי שאכרלש מאובן ישן"; "הק' וואלף שטיינר"; חותמת רבי "בנימן 
ארי' הכהן ווייס", אב"ד טשרנוביץ ובעל שו"ת אבן יקרה; רישום מעניין בכת"י: "זה הספר שייך לבהמ"ד של המנוח ר' יעקב רייס ז"ל)?(... 

ומשם נלקח שלא מדעת בעלים בשנת... וכהיום הזה ישוב לאיתנו! חטאת נעורי ופשעי אל תזכר לי ה'!".
]9[, עה; ]1[, עו-קנא דף. 19.5 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב, כתמים. חסרון בשולי דף אחרון עם פגיעה בטקסט של הקולופון. חיתוך דפים 

צבעוני. כריכה ישנה, ללא שדרה.

פתיחה: $150

141. ספר הכוזרי – מהדורות שונות

שני ספרי כוזרי, עם פירושים חדשים, מדפוסי ברלין ווינה משלהי המאה ה-18:
· ספר הכוזרי, מאת רבינו יהודה הלוי, עם פירוש מאת המוציא לאור רבי יצחק הלוי איש סטנוב. ברלין, תקנ"ה 1795. מהדורה יחידה. 

עם הסכמת ה"פרי מגדים".
מחבר הפירוש: רבי יצחק הלוי איש סטנוב )תצ"ב-תקס"ה(, בעל "ויעתר יצחק". דמות שנויה במחלוקת של תלמיד חכם ומשכיל שנודע 
בחיבתו להדפסת ספרים ולזיופי חיבורים. בראש הספר שלפנינו נדפסה הסכמתו המעניינת של רבי יוסף תאומים מפרנקפורט, בעל 
ה"פרי מגדים", הכותב אודות מחבר הפירוש: "... החכם הרבני מו' יצחק הלוי אשר מאז היינו יחד ימים או שנים... ידעתי את האיש ואת 
שיחו כי הוא ירא את ה' מרבים, וכל הימים עבודת הקודש עליו בכתב ישא מדברותיו, בעת ההיא נועדנו יחד ללמוד הספרים הנזכרים 
ושמעתי ממנו באורי' נחמדים בכל חומר בקודש... ומאשר יקרו דבריו בעיני בחינתי אמרתי איישר חילך לאורייתא...". )ההסכמה ניתנה 

בשנת תקמ"ו(.
]1[, קד דף. 19.5 ס"מ. מצב טוב. חלק מאותיות השער בדיו אדומה. כתמי רטיבות. כריכה ישנה. שדרת עור. בדף השער חתימה "מענדל 

שטיינהר]ט[".
· ספר הכוזרי, מאת רבינו יהודה הלוי, עם פירוש אוצר נחמד, מאת רבי ישראל הלוי מזאמושץ. וינה, תקנ"ו ]1796[. מהדורה ראשונה.

]2[, קסח דף. 23 ס"מ. מצב טוב. חלק מאותיות השער בדיו אדומה. כתמים. סימני עש. נייר ירקרק איכותי. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50
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142. שני ספרים מדפוסי רוסיה-פולין – עם הסכמות גדולי החסידות

שני ספרים מדפוסי רוסיה-פולין, עם הסכמות גדולי החסידות, משנות התק"ס:
1. ספר מנחת יעקב, עם חלקו השני - ספר תורת השלמים, מאת רבי יעקב רישר. פולנאה, ]תקס"ד 1804[.

ספר מנחת יעקב הוא פירוש על ספר תורת חטאת מהרמ"א בענייני איסור והיתר. חלקו השני הוא ספר תורת השלמים, פירוש על שלחן 
ערוך הלכות נדה. 

הספר נדפס עם הסכמותיהם של רבי אברהם דוב אויערבאך מחמלניק ]מצדיקי החסידות, חתן בעל ה"תולדות יעקב יוסף"[, ורבי בצלאל 
מרגליות.

עותק חסר. ]2[, נט; ]1[, א-כד, כז-ל דף. חסרים דפים כה-כו מהספירה השניה. דף השער של חלק שני מופיע פעמיים. דף נט בספירה 
הראשונה, ודפים א ו-כג בספירה השניה, מופיעים פעמיים כל אחד. 32 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. סימני עש. כריכה מקורית פגומה. 

שדרת עור קרועה. 
2. ספר תולדות אדם וחוה, וספר מישרים, מאת רבינו ירוחם מפרובניצה. קאפוסט, תקס"ח ]1808[. דפוס רבי מרדכי סגל הלוי הורוויץ, 

תלמיד בעל התניא. 
הספר נדפס עם הסכמותיהם של רבי לוי יצחק מברדיטשוב, ורבי חיים מוואלוזין.

עותק חסר, עם דפי השלמה בכתב-יד. כפי הנראה, ההשלמות הן בכתב-ידו של רבי שמשון אליעזר גפן-ויינשטוק, שנהרג בשואה. דף 
עם חתימתו, הדומה מאד להשלמות בכתב-היד, נמצא בסוף הספר.

בדף המגן האחורי חתימה: "הק' ישראל יוסף ראטטען-בערג פאן טאללע".
]1[, י; א-ו, יז-סב, סה-קמ, קמג-קפו; פב דף. חסרים דפים ז-טז, סג-סד, קמא-קמב מהספירה הראשונה. סך הכל חסרים 14 דפים. 
בחלק מהדפים החסרים ישנן דפי השלמות בכתב-יד. לחלק שלישי שער בפני עצמו. 34.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חלק מהדפים בצבע 

תכלכל. כריכת עור מקורית, פגומה. קרע בשדרה.

פתיחה: $50

143. ספר רבינו ירוחם – קאפוסט, תקס"ח – חתימת רבי מנחם נחום יפה הדיין בקאפוסט ששימש כמדפיס וצנזור )תגלית( 

ספר תולדות אדם וחוה, וספר מישרים, מאת רבינו ירוחם מפרובניצה. קאפוסט, תקס"ח ]1808[. בהוצאת המו"ל רבי מרדכי ב"ר שמואל 
הלוי סגל הורוויץ, תלמידו של רבי שניאור זלמן מלאדי בעל ה"תניא". 

בדף ה/1 מהספירה הראשונה חתימה: "מנחם נחום יפה מ"ץ דקאפוסט". באחד מדפי המגן האחורי חתימה וחותמת שלו, באותיות 
קיריליות, כמבקר מטעם הצנזורה הרוסית. ובסמוך לה רישום בעלות: "הספר הלז הוא שייך להרב המופ']לג[ החריף ובקי כ' מו"ה מנחם 

נחום יפה מקאפוסט". 
רישום בעלות נוסף: "והשתא שייך להרב הגדול חריף ובקי בתורה מפורסם מו"ה ארי' בהגאון מוה' שמואל מ"ץ בק"ק שומיאץ".

בדפי הספר מספר הגהות למדניות בכתב-יד.
רבי מנחם נחום יפה ב"ר אורי שרגא פייביש, ממשפחת יפה החב"דית המפורסמת, משפחה שכמה מבניה עסקו בהדפסה. רבי מנחם 
ידי הצנזורה הרוסית לבקר את  על  נבחר  דפוס בקאפוסט בשותפות עם אחיו. בשנות התק"ץ  בית  היה בבעלותו  זמן  נחום תקופת 

הספרים היהודיים הנדפסים בקאפוסט. 
עד כה היה ידוע על מדפיס ומבקר מטעם הצנזור בשם "מנחם נחום יפה", ועל רב ודיין בקאפוסט בשם רבי מנחם נחום, אך לא היה ידוע 
אם שם משפחתו היה "יפה". בעותק שלפנינו מתברר כי מדובר באותו אדם, שכיהן גם כמו"ץ ודיין וגם כמדפיס וצנזור ]ראה חומר מצורף[. 
ב, ה-סח, עא-קפח; א-פב דף. שער נפרד לחלק שלישי. חסרים דף השער וההסכמות, ודפים א, ג-ד, סט-ע מהספירה הראשונה. סך הכל 
חסרים 6 דפים. 33.5 ס"מ. חלק מהדפים בצבע תכלכל וירקרק. מצב טוב. כתמים ובלאי. קרעים בשני הדפים הראשונים, פגיעה בטקסט 

בדף הראשון, מודבקים בנייר דבק. כריכה ישנה. שדרת עור. 

פתיחה: $100

144. אוסף ספרי תלמוד ומדרש – רוסיה-פולין, ראשית המאה ה-19 - דפוסי תלמידי בעל התניא

ארבעה ספרי תלמוד ומדרש, מדפוסי רוסיה-פולין, שנות הת"ק:
1. ספר מדרש רבה, חלק ראשון, על חומשים בראשית-ויקרא, עם הפירושים מתנות כהונה, ידי משה וקיצור יפה תואר. שקלוב, ]תקע"ב-

תקע"ד 1814-1812[. דפוס רבי מרדכי ב"ר שמואל הלוי הורוויץ, תלמידו של רבי שניאור זלמן מלאדי בעל ה"תניא".
2. תלמוד בבלי, מסכתות פסחים, חגיגה, מועד קטן, שקלים )תלמוד ירושלמי(. קאפוסט, ]תקע"ז-תקע"ח 1818-1817[. דפוס רבי ישראל 

ב"ר יצחק יפה מחשובי תלמידיו של רבי שניאור זלמן מלאדי בעל ה"תניא". קרע בדף קיד עם פגיעה בטקסט. 
בין השנים תקע"ו-תקפ"ח נדפסו בקאפוסט כל כרכי התלמוד, תוך כדי תחרות קשה ופולמוס עם מדפיסי סלאוויטא, שהדפיסו גם הם 
באותם שנים את התלמוד בהוצאתם השלישית. כדי למשוך את לבבות הקונים, השקיעו והכניסו במהדורות אלו מספר חידושים. בעוד 
שהמדפיסים מסלאוויטא הדפיסו לראשונה את "רב אלפס" בתוך כל אחד מכרכי התלמוד, הרי המדפיס רבי ישראל יפה השקיע בהדפסת 
דברי הרא"ש באותיות דפוס נאות במרכז העמוד, שמסביבו נדפסים לראשונה, בצמוד אליו, מפרשי הרא"ש, קרבן נתנאל, מעדני מלך ודברי 
חמודות. בדפי השער של מהדורה זו נכתב שההגהה נעשתה "ע"פ לומדים תורניים המגיהים ובקיאים ויודעים בטיב המלאכה, ובתלמוד 
קודם למעשה הדפוס", ונראה שהכוונה לרמוז ללשונו של בעל התניא, שכתב בעבר למדפיסי סלאוויטא )אג"ק עמ' רנא-רנב( כי בבית 

דפוסם ישנם מגיהים שאינם עושים מלאכתם כדבעי, ולכן "יש להדר אחר מגיה למדן מופלג שילמוד היטב כל דף קודם למעשה הדפוס". 
בראש המסכת נדפסו הגהות הגר"א. 

3. ספר עין יעקב, חלק שלישי, על מסכתות ראש השנה, תענית, מגילה, מועד קטן, חגיגה, מאמרי הירושלמי מסכת ברכות וסדר מועד, 
עם פירושי רש"י ותוספות, מהרש"א ורי"ף )רבי יאשיהו פינטו(. הרובשוב, ]תקע"ח 1818[. 

בדף המגן הקדמי ישנו רישום בעלות: "שייך להרבני המופלג הנגיד החריף השנון החסיד המפורסים כש"ת מו"ה מרדכי מאטיל בר"מ 
...". בדף השער חתימה: "מרדכי בר"מ...". 

4. ספר עין יעקב, חלק חמישי, על מסכתות בבא קמא, בבא מציעא, בבא בתרא, עם פירושי רש"י ותוספות, מהרש"א ורי"ף )רבי יאשיהו 
פינטו(. ]הרובשוב, תקפ"ב 1822[. בשער נדפס: "במזעריטש". חסרים שני דפים אחרונים. 

בדף טו/2 ישנן חותמות "נפתלי ארי' בהרמ"ז ווייסבלום בעה"ק צפת"ו". רבי נפתלי אריה וייסבלום, בן-נין של רבי אלימלך מליז'ענסק, 
בנו של רבי משולם זושא וייסבלום מנדבורנה. מעסקני צפת.

4 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150
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145. ספר מחצית השקל - הרובשוב, תקע"ח 

ספר מחצית השקל, ביאור על המגן אברהם, מאת רבי שמואל הלוי קעלין. "פאריצק" ]הרובשוב, תקע"ח[ 1818. 
שני חלקים, שער נפרד לכל חלק. חלק ממילות השערים בדיו אדומה.

בשערי שני החלקים: "נדפס בפאריצק". בחלק א גם שמו של המדפיס בפאריצק, שלמה בן חנינא. אך לפי הקישוטים ורשימת הפועלים 
)בחלק ב, דף קח( נדפס הספר בהרובשוב. ‬ ‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

‫קנא; ]1[, קח, ]3[ דף. 35 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי. רישומים רבים בדפי המגן. חותמות. כריכה ישנה, עם שדרה מודבקת בנייר דבק. 

פתיחה: $50

146. אוסף ספרים מדפוסי רוסיה-פולין 

עשרה ספרים שנדפסו בדפוסי רוסיה-פולין, המאות ה-19-18:
1. ספר ברית אברהם, מוסר, מאת רבי אברהם הלוי הורוויץ )אבי השל"ה הקדוש(. מינסק, תקצ"ו 1836.

2. ספר חוקי ממתקים, כללי העיבור והמולד, בלשון הקודש וביידיש, מאת רבי יהושע אברהם מז'יטומיר. מעז'יבוז', ]תקע"ח 1818[. 
מהדורה יחידה. פגוע בנקבי עש, משוקם כולו בהדבקת נייר שקוף על כל הדפים.

3. ספר מפעלות אלקים, סגולות, מלוקט מכתבי רבי יואל בעל שם ורבי נפתלי כץ )בעל "סמיכת חכמים"(. ]גליציה, אחר תק"ע 1810[. 
הדף האחרון חסר )הושלם בצילום(.

חסר הדף  יחידה.  זולקווה, ]תקכ"ג 1763[. מהדורה  ומוסר, מאת המגיד רבי שמחה האס מזאלוזיץ.  4. ספר נטיעה של שמחה, דרוש 
האחרון. פגיעות בלאי בשוליים עם פגיעה בטקסט.

5. ספר עדות ביהוסף, על "הנסים והנפלאות שעשה הקב"ה עם היהודים בשנת תקכ"ב", מאת רבי יוסף סופר מצפת. ]זולקווה[, תקנ"ח 
]1798[. חסרים דפים ]5[-]7[. פגעי בלאי ועש.

6. ספר צח שפתים, דקדוק, מאת רבי שמעון לוי פולמר. ]זולקווה, תק"ע 1810[. \חסר דף בתחילת הספר.
7. ספר פרקי היכלות, מיוחס להתנא רבי ישמעאל כהן גדול, עם הקונטרסים: מעין חכמה; מדרש כונן; סוד החשמל. פולנאה, תקע"ז 

]1817[. דפוס רבי ישראל בק. פגוע בנקבי עש, משוקם כולו בהדבקת נייר שקוף על כל הדפים.
8. ספר עין יעקב, חלק חמישי, מסכתות בבא קמא, בבא מציעא, בבא בתרא, עם פירושי רש"י, תוספות, מהרש"א ורי"ף )רבי יאשיהו 
פינטו(. ]הורובשוב, תקפ"ב 1822[. בשער נדפס: "במזעריטש" )רק על חלק מהטפסים נדפס "במעזריטש"(. עותק חסר. חסרים דפים 

מב-קלה.
9. ספר זאת תורת האדם, מוסר, מאת רבי אהרן הלוי מאולקסיניץ. ]תקצ"ה[ 1835. חסרים 8 דפים בסוף הספר. 

חותמת מעבר לדף השער: "יוסף נחום האלבערסבערג בעה"ק ירושלם תובב"א".
10. ספר אמונת ישראל, מוסר, מאת רבי גדליהו מאמשטרדם. יאס, תרי"ח 1858.

19 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150

147. שלושה ספרים מספרי הרמח"ל - דפוסי רוסיה-פולין

שלושה ספרים מספרי הרמח"ל, מדפוסי רוסיה-פולין:
· ספר מסלת ישרים, כולל עניני מוסר ויראת ה', מאת רבי משה חיים לוצאטו - הרמח"ל. יוזעפאף )יוזפוב(, תקפ"ז ]1827[. 

· ספר דרך חכמה, עם מאמר על ההגדות ומאמר על העיקרים, מאת רבי משה חיים לוצאטו. סדילקוב, ]תקצ"ג 1833[. חתימה בדף 
השער: "הק' אלטיר מב]--[דיר" ]אולי רבי אלטר יוסף אליהו אב"ד ליפוביץ, בנו של האדמו"ר רבי יצחק יואל מליניץ וחתן האדמו"ר רבי 

אריה ליב וורטהיים מבנדיר[.
· ספר לשון למודים, על חכמת לשון הקודש - "תתבאר בו המליצה וחוקותיה ללמד דעת את נערי בני ישראל השוקדים בלימודה", מאת 

רבי משה חיים לוצאטו. סדילקוב, תקצ"ו 1836. רישום בעלות בעמוד האחרון.
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $60

148. אוסף ספרי קבלה - דפוסי רוסיה-פולין 

חמישה ספרי קבלה מדפוסי רוסיה-פולין:
1-2. ספר תולעת יעקב, מאת רבי מאיר ן' גבאי. באהסלב, ]תק"ף 1820[. חתימות בדף השער: "אייזק פאזנאנ---". חותמות. כרוך עם: 

ספר תפלה למשה, מאת רבי משה אלמושנינו. פאדגארזע-קראקא, תר"ס 1900.
3. ספר תולעת יעקב, פירוש התפילה על פיה הקבלה, מאת רבי מאיר ן' גבאי. ]לבוב, ת"ר 1840 בערך[. רישומים בדף הפורזץ.

4. ליקוטי הש"ס מהאר"י ז"ל. ]רוסיה-פולין, תק"ץ 1830 בערך[. רישום בעלות בדף שלפני השער: "זה הספר שייך להק' ארי' שטיינבערגער, 
הבחור יהידא]![ דאנציגער נתן לו זאת הספר, תבוא עליו ברכה. המערכה". חותמת שעוה. קרע עם חסרון קטן בראש דף השער.

5. ספר מצודת דוד, טעמי המצוות, מאת הרדב"ז. זולקווא, ]תרכ"ב[ 1862. רישום בעיפרון: "רבי משה אברהם גלאנץ". כרוך עם: ספר חסד 
לאברהם, מאת רבי אברהם אזולאי. לבוב, ]תר"ך[ 1860. 

5 ספרים ב-4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $120



33

יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

149. אוסף ספרי מקרא – דפוסי רוסיה ופולין

ששה ספרי מקרא מדפוסי רוסיה ופולין, שנות הת"ק:
1. ספר מלכים, עם תרגום, פירוש רש"י ו"פי' בלשון אשכנז". מינקוביץ, ]תק"ס 1800[. נדפס על נייר תכלכל. חסרים דפים קט-קטז.

2. ספר ויקרא, עם תרגום אונקלוס ופירוש רש"י. מינקוביץ, ]תקס"ו 1806[. חסרים דפים סט-עב, קיד-קטו. עותק זה לא נרשם במפעל 
הביבליוגרפיה ואינו מופיע בקטלוג הספריה הלאומית. חתימה בשער.

3. ספר חק לישראל, דברים. קאליס, ]תק"ע 1810[.
4. ספר שמות, עם תרגום אונקלוס ופירושי רש"י רמב"ן ובעל הטורים, אבן עזרא ופירוש עליו בשם מרגליות טובה. ברדיטשוב, ]תקע"ז 
במספר דפים קרעים  1817[. חסרים דפים קמא-קמג, קסג-קסד )דפים קסג-קסד הושלמו בהעתקה בכתיבה נאה באותיות דפוס(. 

גדולים עם פגיעה בטקסט. 
5. ספר שמות, עם תרגום אונקלוס ופירושי רש"י ואור החיים. קאפוסט, ]תקפ"א 1821[. במפעל הביבליוגרפיה נרשם עותק חסר מדף 
קב ואילך, לפנינו עותק שחסר מדף צח. קרעים בשוליים התחתונים של כל הדפים עם פגיעה בטקסט. קרעים בדף השער עם פגיעה 

בטקסט.
6. ספר איוב, עם פירושים באור הענין ובאור המלות, מאת רבי שמחה אריה מהרובשוב. לבוב, ]תקצ"ד 1834[.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

150. אוסף ספרים - דפוסי רוסיה-פולין

אוסף ספרים מדפוסי רוסיה-פולין:
כרוך עם: ספר  ]תקנ"ט 1799[.  זולקווא,  גבורים, דרשות על חמשה חומשי תורה, מאת רבי שלמה אפרים מלונטישץ.  1-2. ספר עיר 

פתיחות ושערים, מאת רבי שלמה אפרים לונטשיץ. זולקווא, ]תקנ"ט 1799[. חתימות בדף השער של ספר עיר גבורים.
יצחק ממונקאטש. ]סאדילקוב, תקצ"א 1831?[. רישום בעלות בשער: שייך ליצחק  יצחק, על הלכות שחיטה, מאת רבי  3. ספר אהל 

עפשטיין הלוי". מספר הגהות בכתב-יד.
4. שמלה חדשה - תבואות שור, על הלכות יורה דעה, מאת רבי אלכסנדר סנדר שור. זולקווא, ת"ר 1840. דף ]2[ עם ההסכמות והקדמת 

המחבר חסר, כמו בחלק משאר העותקים, אך אין במקומו דף עם איורים, המופיע בעותקים בהם נשמט דף ההסכמות.
5. ספר לקוטי פרדס, מאת רש"י, עם ספר רפואת הגויה, מאת רבי יהודה חריזי. פולנאה, תקע"ג 1813. ]23[ דפים של ספר לקוטי פרדס 

ורפואת הגויה, ללא ]25[ דף נוספים של ספר לקוטי הרמב"ם מספר מוסר השכל. 
5 ספרים ב-4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

151. שלשה ספרים שנדפסו בדפוסי רוסיה-פולין, עם הכיתוב "דיהרנפורט" בשער

שלשה ספרי מוסר והנהגות, שנדפסו בדפוסי רוסיה-פולין, עם "זיוף" באותיות מובלטות של מקום ההדפסה כדפוס העיר "דיהרנפורט":
2-1. ספר שבע פתילות - קיצור מנורת המאור, מאת רבי משה פרנקפורט דיין בקהילת אמשטרדם. "בדהרנפורט" ]ברדיטשוב, תקע"ח[. 
מעבר לשער הסכמת האדמו"ר רבי ישראל בן רבי לוי יצחק מברדיטשוב, שניתנה ל"האברך מוהר"ר ישראל בהרבני מוהר"ר אברהם" ]רבי 

ישראל בק, המדפיס מברדיטשוב, צפת וירושלים[.
כרוך עם: ספר הגן ודרך משה, הנהגות ומוסר, מאת רבי יצחק בן אליעזר ורבי משה כהנא. "כ"ש בדיהרנפורט" ]ברדיטשוב, תקע"ח 1818[. 
מעבר לשער הסכמת האדמו"ר רבי משה מזוויהעל ]בנו של רבי יחאל מיכל מזלוטשוב, האדמו"ר הראשון מזוויעהל[, שניתנה לרבי ישראל 

ב"ר אברהם ]רבי ישראל בק, המדפיס מברדיטשוב, צפת וירושלים[.
]96[ דף; ]36[ דף. 16 ס"מ. נייר ירקרק. מצב טוב-בינוני. בלאי וכתמים. חתימות וחותמת רבי יצחק גרשון ב"ר אברהם שו"ב. כריכה 

לא-מקורית.
3. ספר תוצאות חיים, הנהגות ומוסר, מאת רבי אליהו די וידאש בעל "ראשית חכמב". מעזיראוב "כמו שנדפס בדיהרנפורט", ]תקנ"ג 

 .]1793
]47[ דף )חסר דף אחרון, דף ]48[(, 15 ס"מ. מצב בינוני. בלאי וכתמים. נזקי עש. כריכה חדשה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

152. ספר אורחות חיים לרא"ש - שתי מהדורות - מיץ, תקכ"ז / שקלאוו, תקמ"ג 

שתי מהדורות של ספר אורחות חיים, מאת הרא"ש:
1. ספר אורחות חיים, לרבינו הרא"ש, עם חלוקת הספר לימות השבוע על פי תקנת בעל תוספות יום-טוב. מיץ, ]תקכ"ז 1767[. 

בשער מוזכרת חלוקת הספר לכל ימות השבוע, כמנהג העיר וינה עפ"י תקנת רבם בעל התוספות-יום-טוב "לחלקו לחלקים שבעה... 
וצוה לאמר חלק א' דבר יום ביומו בקהילתו... קודם ברוך שאמר אחרי שהעם מעוטפים בציצית ומעוטרים בתפילין, שיעמוד אז החזן 

ויאמר בקול רם ואתו עמו כל העדה...". 
עותק חסר. כד דף. במקור: לה, ]1[ דף. חסר דף כה )הושלם בצילום( - הדף האחרון של ספר אורחות חיים, וכן חסרים דפים כו-לה, 
]1[ של החיבור מאת רבי משה חאגיז על מעלת התשובה שצורף לספר. 15.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי קל. סימני עש. כריכה 

חדשה.
2. ספר אורחות חיים, מאת הרא"ש, עם תרגום ליידיש ועם צוואת רבי שבתי שעפטל הורוויץ בן השל"ה הקדוש. שקלאוו )שקלוב(, 

]תקמ"ג 1783[.
יב, יד-כז, ]1[ דף. במקור: כז, ]1[ דף. דף יג חסר. 15 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. נזקי עש, עם פגיעה בטקסט, חלקם מודבקים בנייר 

דבק. הדבקת נייר דבק בדף השער. קמטים וקרעים בשולי הדפים. כריכה חדשה.

פתיחה: $50
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153. שני ספרי דקדוק - הגהות

שני ספרי דקדוק משנות הת"ק, עם הגהות בכתב-יד:
· ספר התשבי, שורשי מילים ]כמנין תשב"י[ בלשון הקודש, מאת המדקדק רבי אליהו הלוי אשכנזי )רבי אליהו בחור(. הורודנא, תקס"ה 

.1805
הגהות רבות בכתיבה אשכנזית. בדף השער ובדפים נוספים, חותמות: "אליהו יעקב".

ד, ]1[, ז-י, י-סב, ]1[, סג-סו דף. 19 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. קרעים משוקמים בהדבקת נייר דבק בדף השער ובדף שאחריו. 
קרעים קלים וקמטים בשולי חלק מהדפים. כריכה ישנה.

· ספר דקדוק אליהו הלוי אשכנזי ]ספר הבחור[. ברלין, ]תקכ"ז 1767[. 
שתי הגהות בכתיבה אשכנזית, אחת חתומה: "Loeffler" ]לפלר[.

רישום בעלות בדף הפורזץ: "זה הספר שייך להאחים הקצינים ה"ה אי"א כש"ת כ"ה יעקב ואחיו הקצין חו"נ כש"ת כ"ה דוד סג"ל. זה 
שמי הק' קאפל בן כ"ה אברהם כץ".

]2[, לט, ]1[ דף. 19 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. סימני פטריה ועובש במרבית הדפים. דף שער ומספר דפים מנותקים. כריכה ישנה, בלויה 
ופגומה.

פתיחה: $50

154. סדר עולם רבא – אוסטרהא, תק"ף 

ספר סדר עולם רבא וסדר עולם זוטא, וסדר הקבלה להראב"ד ז"ל וסדר מלכי ישראל. אוסטרהא, ]תק"ף 1820, בערך[.
בשער: "זה ספר קטן חכמות ]צ"ל הכמות[ ורב האיכות. מפרש והולך מימות אדם הראשון עד ימות התנאים...". 

]32[ דף. 17 ס"מ. נייר כחלחל. מצב טוב. כתמים ומעט בלאי. פגמים קלים בדף השער ובמספר דפים נוספים. רישומים במספר דפים. 
כריכה חדשה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

155. אוסף ספרי הלכה ושו"ת מדפוסי רוסיה-פולין – המאות ה-19-18

שבעה ספרי הלכה ושו"ת מדפוסי רוסיה-פולין, שנות הת"ק:
1. ספר אסיפת גאונים, משא ומתן בין רבי יהושע העשיל מקראקא לבין בעל ה"חלקת מחוקק", וגאונים נוספים, בסוגיות שונות, מאת 

העורך רבי אריה ליב סגל. ביאליסטוק, תקס"ו ]1806[. מהדורה ראשונה.
2. ספר חמודי דניאל, חידושים על שלחן ערוך יורה דעה, מאת רבי דניאל מהורודנה. הורודנה, תק"ע ]1810[. מהדורה ראשונה.

3. ספר שלחן ערוך יורה דעה, עם הפירושים: באר היטב, לקט הקמח, פנים חדשות, אבן העוזר ואשל אברהם. אוסטרהא, תקס"ד ]1804[. 
נדפס על נייר תכלכל. בחלק מהדפים קרעים גסים בפינה הימנית-תחתונה עם פגיעה בטקסט.

4. ספר מחצית השקל, שני חלקים, פירוש על דברי ה"מגן אברהם" על שלחן ערוך אורח חיים, מאת רבי שמואל הלוי קעלין מבוסקוביץ. 
פאריצק, תקע"ט ]1819[. שער נפרד לכל חלק. בספר שלפנינו ישנו שער נוסף שאיננו רשום במפעל. בשני השערים, וכן בדף ק/1 חתימות 

ורישומי בעלות. 
5. ספר שו"ת מהר"י מינץ ומהר"ם מפדוואה, עם סדר הגט וסדר החליצה, מאת רבי יהודה מינץ ורבי מאיר מפאדובה. ]רוסיה-פולין, 

תק"ץ בערך 1830[.
6. ספר שו"ת בית חדש החדשות, מאת רבי יואל סירקיש. קוריץ, ]תקמ"ה 1785[. מהדורה ראשונה. ה"קונטרס אחרון" שבסוף הספר 
מסתיים בדף ח. ברוב הטפסים מספר הדפים ב"קונטרס אחרון" שבסוף הספר הוא ט, ובסוף דף ט נדפסו שמותיהם של פועלי הדפוס. 
בקצת טפסים הרחיבו המולי"ם את ה"קונטרס", והוסיפו לו שני דפים של הערות ופלפולים ודף אחד ובו מפתח השאלות והתשובות. 

בטפסים אלו מספר הדפים ב"קונטרס אחרון" הוא יב. עיין: ח’ ליברמן, אהל רח"ל, א, ניו יורק תש"ם, עמ’ 119-120. 
בדף סו/1 הגהה בכתב-יד.

7. קונטרס קן צפור, ביאור משנה במסכת קינים, ]מאת רבי שמחה האס המגיד מזאלוזיץ[. ד דף. קונטרס זה נספח לחלק מהעותקים של 
ספר שיטה מקובצת, על מסכת ביצה, לבוב, תקע"ב ]1812[.

7 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $180

156. אוסף ספרים - דפוסי זולקווא - שנות הת"ק-הת"ר

אוסף ספרים מדפוסי זולקווא בשנות הת"ק והת"ר:
1. ספר עיר גבורים, דרשות על חמשה חומשי תורה, מאת רבי שלמה אפרים לוּנטשיץ. זולקווא, ]תקנ"ט 1799[. 

2. ספר שאלות ותשובות להרב רבינו אשר ז"ל. זולקווא, תקס"ג ]1803[. על הכריכה הפנימית חתימה: "חיים בנעט בודאפעסט". 
3. ספר רקח הגדול, הלכות איסור והיתר ועניני תשובה וחסידות, מאת רבי אלעזר מגרמייזא. זולקווא, תקס"ו ]1806[. 

נ"י אב"ד דק"ק בארדיטשוב".  יצחק  לוי  גאון החסיד האלוקי המפורסם... מוהר"ר  כבוד רב האי  נכתב ש"הובא לדפוס במצות  בשער 
גם בהקדמת המו"ל רבי אורי צבי רבין-שטיין )רובינשטיין( מסופר על התעוררות הגאון רבי לוי יצחק מברדיטשוב להדפיס את הספר 

"בראותו כי תם הספר הנכבד הזה מרוב שנים שלא בא לדפוס". הגהה בדף א/1.
4. ספר פני שלמה, על מסכת בבא בתרא, מאת הגאון רבי שלמה גנצפריד. זולקווא, תר"ו 1846. מהדורה ראשונה. ספרו השני של רבי 
שלמה גנצפריד בעל "קיצור שלחן ערוך" שנדפס בחייו. רישום בעלות בדף המגן: "זה הספר שייך להבחור מאיר]?[ ראזענבערג, אונגוואר 

תר"ן לפ"ק". 
5. ספר ישועות יעקב, על שלחן ערוך יורה דעה, מאת רבי יעקב משולם אורנשטיין. זולקווא, ]תקצ"ו[ 1835. חלקו הראשון של הספר עד 

הלכות תערובות. חסרים דפים א-סה, א-לא של החלק השני. 
6. ספר ילקוט שמעוני, על ספרים בראשית, שמות ויקרא, דברים, חמש מגילות, נביאים וכתובים. זולקווא, ]תרי"ט-תר"ך 1858-1860[. 

שלושה כרכים. ללא ספר במדבר.
6 ספרים ב-8 כרכים. גודל ומצב משתנים. מצב כללי טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קרעים.

פתיחה: $100
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157. אוסף ספרים מדפוסי לבוב – המאה ה-19 - חתימות ורישומי בעלות

תשעה ספרים שנדפסו בלבוב במאה ה-19:
גלנטי אב"ד  נתיבות עולם, מאת רבי שמואל הלוי סגל  נתיבות עולם, קיצור ספר סמ"ג, מאת רבינו משה מקוצי, עם פירוש  1. ספר 

שענדשוב. לבוב, ]תקס"ז 1707[. מהדורה ראשונה. רישומי בעלות.
2. ספר המנהיג, מנהגים הלכות וטעמיהם, בענייני אורח חיים ויורה דעה, מאת רבי אברהם בר נתן אבן ירחי. למברג, ]תרי"ח[ 1858.

3. שו"ת מהרש"ל, מאת רבינו שלמה לוריא. למברג, ]תרי"ט[ 1859.
4. ספר טיב גיטין, על שמות בגיטין, עם קונטרס יד אפרים, הגהות וביאורים על שלחן ערוך אבן העזר, מאת רבי אפרים זלמן מרגליות. 

למברג, ]תרי"ט[ 1859.
5-6. שו"ת הר"ן, מאת רבינו נסים גירונדי. לבוב, תרכ"א 1860. כרוך עם: שו"ת מהרש"ל, מאת רבינו שלמה לוריא. למברג, ]תרי"ט[ 1859. 

חסר בסופו דף המפתחות. 
7. ספר כל בו, הלכות ומנהגים, מאת מחבר לא ידוע. לבוב, ]תר"כ[ 1860. חותמות: "ישראל וועלץ דמו"צ דקק"י בודאפעסט יצ"ו". חתימות 

ורישומים נוספים.
8. ספר בית מאיר, ביאור על שלחן ערוך אבן העזר, מאת רבי מאיר פוזנר אב"ד שוטלנד. בסופו נספח "ספר צלעות הבית... והם ויכוחים 
הנוגעים אל אבן העזר מהרב המחבר ז"ל". למברג, תקצ"ו 1836. חסרים דפים ט-י מהספירה השניה. חתימה בדף השער: "הק' יוחנן 

שפיץ בהרב מוהרב"ז הלוי זצלה"ה".
9. ספר שאלות ותשובות בענייני אבן העזר, מאת מרן רבי יוסף קארו. לבוב, תקע"א 1811. עם הסכמת האדמו"ר רבי אברהם חיים אב"ד 

זלאטשוב. חסר הדף האחרון. בדף השער ישנה חתימה: "קניתי מהוני... הק' משה בה"מ איצק זללה"ה".
גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $120

158. אוסף ספרים מדפוסי למברג - המאה ה-19 – חותמות

תשעה ספרים שנדפסו בלמברג במאה ה-19:
1. ספר מעשיות, מאת רבינו ניסים גאון מקירואן. למברג, ]תקצ"ח[ 1838.

2. ספר הישר, מוסר, מיוחס לרבינו תם. ]למברג? תק"ץ בערך[. יוחס בטעות לרבינו תם וכנראה חובר ע"י רבי זרחיה היווני. בדף השער 
ישנה חתימה בכתב רש"י: "אברהם יצחק סופר סת"ם".

יצחק  "אברהם  הדף:  בראש  חותמת  הישר".  "ספר  הספר  לשם  הקשורה  בעלים"  "חידת  עם  בכת"י  ארוך  רישום  הקדמי  המגן  בדף 
וויינבערגער סופר סת"ם קליינווארדיין".

3. ספר הישר, מוסר, מיוחס לרבינו תם. למברג, ]תרי"א[ 1851. למעשה חובר כנראה ע"י רבי זרחיה היווני.
4. ספר זכירה וענייני סגולות, מאת רבי זכריה סימנר. ]לבוב[ תרי"א ]1851[. חסרים 2 דפים.

5-6. חמש מגלות, עם פירוש שיח ספונים ותרגום ליידיש, מחולק לשני כרכים, מאת רבי אליעזר כהנא מקרלין. למברג, תרכ"ג 1862. 
כרך ראשון: שיר השירים; רות; אסתר. כרך שני: איכה; קהלת.

בדפי השערים חותמות רבי "אברהם ליב זילברמן" אב"ד צפת; ורבי "רפאל זילבערמאן האב"ד בעה"ק צפת"ו והגליל". 
7. ספר מעשה טוביה ]נקרא גם ספר העולמות[, חלקים א-ג. אסטרונומיה ומחקר, רפואה ואנטומיה, מרבי טוביה כ"ץ הרופא. לבוב, 
1867 )בטעות נדפס בשער "שנת כתרו", כלומר תרכ"ו, אך אין זה תואם את השנה הלועזית(. נדפס על נייר תכלכל. הספר כולל איורים 

ותרשימים.
ציורים ותרשימים רבים לתיאור נושאים שונים במדעי הטבע. שערים נפרדים לחלק שני ושלישי. 

8-10. ספר שיר השירים, עם פירוש מגישי מנחה ביידיש. ]לבוב, תר"ט 1849[. כרוך עם: אגרת התשובה, מאת רבינו יונה מגרונדי. למברג, 
תר"י 1850. כרוך עם: אגרת תימן, מאת הרמב"ם. למברג, ]תרי"א[ 1850.

10 ספרים ב-8 כרכים. גודל ומצב משתנים.
מקור: ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

159. אוסף ספרי הלכה ופלפול – דפוסי רוסיה-פולין

חמשה ספרי הלכה ופלפול, מדפוסי רוסיה-פולין במאה ה-19:
1. ספר טיב גיטין, ענייני שמות בגיטין, עם קונטרס יד אפרים, הגהות וביאורים על שלחן ערוך אבן העזר, מאת רבי אפרים זלמן מרגליות 

מבראד. זולקווה, תקפ"ג 1822.
חתימה בדף השער: "הק' יוסף כץ האלענדער". בדף לב/1 מהספירה השנייה - הגהה דהויה בכתב-יד.

ווארשא, תרכ"ו 1866. שני  2-3. ספר נחמת יהודה, מערכות בסוגיות שונות עם חידושי אגדה, מאת רבי איסר יהודה מלין מבריסק. 
חלקים. מהדורה יחידה. כרוך עם: ספר שו"ת עזרת יהודה, מאת רבי איסר יהודה מלין. ווארשא, תרכ"ב 1862. מהדורה יחידה.

4. ספר חזק יד, פסקי הרמב"ם בשיר וחרוזים, מאת רבי שלמה ן' מובחר. אודסה, תרכ"ו ]1866[. מהדורה יחידה. הקדשה בכת"י בדף 
השער.

5. ספר מקורי מנהגים, מאת רבי יוסף פינקלשטיין. ]למברג?, אחרי תרי"א 1851[. בשער: "אמשטרדם". הספר זהה מילה במילה לספר 
מקורי מנהגים לר’ אברהם לעוויזאהן, בערלין תר"ז, ושם המחבר כאן הוא זיוף מכוון. 

5 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80
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160. שו"ת תפארת צבי – ווארשא, תקע"ו – מהדורה ראשונה / שו"ת רשמי שאלה – ווארשא, תקע"א – מהדורה ראשונה

שני ספרים כרוכים יחד:
· שו"ת תפארת צבי, מאת רבי צבי הירש בישקו אב"ד בראד, גאלוגא, וקהילות אה"ו ]אלטונה, המבורג, וואנדסבק[. ווארשא, ]תקע"ו 

1816[. מהדורה ראשונה.
כרוך עם:

· שו"ת רשמי שאלה, מאת רבי ישראל משה אב"ד קורניק. ווארשא, ]תקע"א 1811[. מהדורה ראשונה. עם הסכמת רבי עקיבא איגר.
חלק מאותיות השער של ספר תפארת צבי בדיו אדומה.

חתימות בשני השערים: "שמעון בר"מ אמטראו--?". חותמות רבי משה אפרים צוקרמן.
]1[, פ, ]3[, קו; יח דף. 32.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה ישנה, פגומה.

פתיחה: $200

161. ספר תפארת ישראל למהר"ל - וורשא, תקצ"ו / ספר שב שמעתתא - וורשא, תקצ"ז - חתימות

ספר תפארת ישראל, מאת המהר"ל מפראג. ווארשא, ]תקצ"ו[ 1835. שני שערים.
נכרך עם:

ספר שב שמעתתא, לרבי אריה ליב הכהן הלר, בעל "קצות החושן". ווארשא, תקצ"ז 1836. 
חתימות בדפי השער ובדף האחרון של ספר שב שמעתתא: "הק' שלום בר"א הכהן זארקאווסקי חונה פק"ק גראדזסק סמוך לעיר מלוכה 

ווארשוי", "אברהם יצחק עלוונע]?[ מק"ק אמטלצנאב]?[...", "יעקב פישער".
שני ספרים. תפארת ישראל: צד דף. שב שמעתתא:

פתיחה: $50

162. קונטרס התעוררות - חיזוק בעקבות מגיפה - וורשא, תקצ"ח

קונטרס התעוררת]![, עשרים תקנות, לזהירות בדינים שונים, בעקבות מגפה, מאת רבי שלמה זלמן ליפשיץ. וורשא, תקצ"ח ]1837[. 
קובץ תקנות שתוקנו לזהירות בדינים והלכות שונות, בעקבות מגפה שהתפשטה באותם ימים בפולין. 

נייר  ]4[ דף. דפים ]2-3[ חסרים והושלמו בצילום. 18 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. קמטים ופגמים קלים. הדבקת  ]2[ דף. במקור: 
לחיזוק בשולי דף השער והדף הנוסף. קרע בדף האחרון, ללא פגיעה בטקסט. כריכה חדשה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

163. שני ספרים מדפוס נאווי דוואהר

שני ספרים שנדפסו בנאווי דוואהר:
1. ספר חובת הלבבות, מאת רבינו בחיי אבן פקודה, עם "פירוש מנוח" ]מאת רבי מנוח הענדיל ב"ר שמריה[, ועם פירוש "מרפא לנפש" 

]מאת רבי רפאל ב"ר זכריה מנדל משדה-לבן[ . נאווי דוואהר, תקמ"ה ]1785[. מהדורה ראשונה של הפירוש "מרפא לנפש".
]78[, רנא, ]1[ דף. 15.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי. סימני עש. כריכת עור ישנה פגומה.

2. ספר מבחר הפנינים, פתגמי חכמה ומוסר, מיוחס לרבי שלמה אבן גבירול, עם פירוש ]מאת רבי שמשון מוניי[, ועם תרגום ללשון 
אשכנז, מאת רבי אהרן ב"ר צבי הירש מדעסא. נאווי דוואהר, תקנ"ד ]1794[. 

]56[ דף. 17 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. סימני עש. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

164. ספר שנות אליהו – למברג, תקנ"ט

ספר שנות אליהו, משניות סדר זרעים, עם ביאורי הגר"א. למברג, תקנ"ט 1799. מהדורה ראשונה. 
מהדורה זו נדפסה ע"י רבי משה מפינסק, חתן הגר"א. בעמוד מעבר לשער נדפסו הסכמות ואזהרת בית הדין בווילנא, שלא לפרסם 
דברים מהגר"א בדפוס בלא רשות "שלא ישמע ולא יאמין שום אדם לדברי האומר בשם הגאון החסיד זצוק"ל... עד שיתברר בירור גמור 

שהם מכתבי הגאון הנ"ל... ופשיטא שלא להעלות דבר בדפוס ע"ש הגאון עד שיתברר...".
]2[, ט; נה, נז-נט דף. 35.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה ישנה ובלויה, מנותקת בחלקה, עם פגעי עש וחיסרון בשדרה. 

פתיחה: $180

165. סדר קינות לתשעה באב - יוזפוף, תר"ה - עותק על נייר כחול

סדר קינות לתשעה באב, עם תרגום ליידיש-דייטש. יוזעפאף )יוזפוף(, ]תר"ה[ 1845. 
הנוסח כמנהג פולין. 

עותק נאה על נייר כחול.
164 עמ'. 19.5 ס"מ. נייר כחול. מצב טוב. כתמים. כריכה ישנה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50
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166. ספר חסידים - זיטומיר, תרי"ז 

ספר חסידים, מאת רבי יהודה החסיד, עם פירוש מאת רבי דוד אפטרוד ופירוש ברית עולם מהחיד"א. זיטומיר, תרי"ז 1857. דפוס רבי 
חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא, נכדי הרב מסלאוויטא.

רישומי בעלות בדף המגן ועל הכריכה הקדמית.
288 עמ'. 22.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכת עור מקורית מעוטרת, עם חיזוקי נייר דבק בשדרה. פגמים ובלאי בכריכה.

פתיחה: $300

167. ספר שער התפלה – סדילקוב, תקפ"ה - מהדורה ראשונה – עותק חסר 

ספר שער התפלה, על עבודת התפלה, מאת האדמו"ר רבי חיים מטשרנוביץ בעל "באר מים חיים" ו"סידורו של שבת". ]סדילקוב, תקפ"ה 
1825[. דפוס צבי זאב רבין-שטיין. מהדורה ראשונה.

חתימות ורישומי בעלות: "שייך לר' זלמין ב"ר יעקב"; "הק' יהושע עפשטיין".
האדמו"ר רבי חיים טִירֶער מטשרנוביץ )ת"ק בערך-תקע"ח( מגדולי החסידות, תלמידו של המגיד מזלוטשוב, כיהן ברבנות בערים: קריפץ, 
מוהילוב-פודולסק, בוטושן, קישינב, טשרנוביץ. נודע כאיש אלוקים קדוש וסיפורי פלא מתהלכים אודותיו, במסורת החסידית ידוע עליו 
שלאחר טבילתו בערב שבת הייתה משתנית צורתו וקומתו גבהה בטפח. בראשית שנת תקע"ד עלה לארץ ישראל והתיישב בצפת, בה 
חיבר את ספרו "שער התפלה" ושם מקום מנוחתו. ספריו היסודיים "סידורו של שבת" ו"באר מים חיים" מיוחדים הן בהסברתם הבהירה 

והן ברגש החסידי הנלהב השופע מהם. ספריו נפוצו ונדפסו במהדורות רבות והם אבני יסוד בתורת החסידות.
בהקדמה לספר שלפנינו מספר "המעתיק", כי ספר זה נתחבר בארץ ישראל, אליה עלה המחבר, לאחר שספריו הראשונים "סידורו של 
שבת" ו"באר מים חיים" נדפסו ונתפשטו "ברוב עיירות ומדינות". הוא מעיד על דברי המחבר הקדוש, שאמר שחיבור זה "שער התפילה" 
סגולה יש בו להתקרבות הגאולה: "...ואחרי חיבר אותם עלה בלבו הקדוש והטהור לעזוב ארצו ומדינתו אשר הי' גר שם, ונשא לבו לשמים 
לעלות להסתפח בנחלת ה' לשבת שם על התורה והעבודה, וברוב טהרתו וקדושתו שמה חיבר את החיבור הזה פלא והפלא... והגאון 
המחבר בעצמו זי"ע תהלות הספר הזה בפיהו היה, וכתב בזה"ל: שמשהגיע להלוך לפני ה' בארצות החיים האיר והשכיל דעתו עד למאוד, 
ואין תורה כתורת ארץ ישראל, וחיבר שם זה חיבור נפלא נקרא שער התפלה על עשר לשונות של תפלה... והוסיף לדבר במעלות הספר 

בזה הלשון: בטחוני שכאשר יתפשט החיבור הזה בעולם יהיה בזה התקרבות הגאולה...".
]2[, ה-קב, קיג-קטו דף. חסרים דפים א-ה. )לעותק זה לא צורפו דפי התשובה בעניין אמירת "לשם יחוד"(. 21 ס"מ. נייר כחלחל-ירקרק. 

מצב בינוני-גרוע. כתמים ובלאי. נזקי עש. דפים מנותקים. קרעים בדף השער עם פגיעה בטקסט. כריכת קרטון גסה.
סטפנסקי חסידות, מס' 538. על-פי הרשום במפעל הביבליוגרפיה, הספר נדפס בסדילקוב )ראה: א' יערי, הדפוס העברי במאהלוב על 
נהר דנייסטר, קרית ספר, כג, עמ' 312(. בשער מופיעה תיבת "במאהלוב" באותיות גדולות, אך יש כאן הטעיה מכוונת, שכן באותיות 

הקטנות נכתב, שהספר נדפס בדפוסו של צבי זאב רבין-שטיין "שהי']ה[ מדפיס במאהלוב".

פתיחה: $300

168. ספר סידורו של שבת - שתי מהדורות - פאריצק, תקע"ז / סדילקוב, תקפ"ו

שתי מהדורות של ספר סידורו של שבת, מאת הצדיק החסידי רבי חיים טירער מטשרנוביץ:
1. ספר סידורו של שבת, על קדושת השבת בדרך החסידות, חלקים ראשון ושני, מאת רבי חיים מטשרנוביץ. פאריצק, ]תקע"ז 1817[. 

מהדורה שלישית. 
עותק חסר. ב, ע; מו, ]1[ דף. במקור: ד, ע; מו, ]1[ דף. חסרים דפים ג-ד מההקדמה בספירת הדפים הראשונה. 21 ס"מ. מצב טוב-בינוני. 
כתמים. קרעים מודבקים בהדבקות נייר בשולי דף השער. קמטים ופגמים בדף השער. קרע גדול עם חסרון ופגיעה רבה בטקסט בדף 

האחרון, מודבק בהדבקת נייר. כריכה ישנה, פגומה. ‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬
סטפנסקי חסידות, מס' 424. 

2. סידורו של שבת, חלקים ראשון ושני, מאת רבי חיים מטשרנוביץ. ]סדילקוב, תקפ"ו 1826?[. בשער: "כמ"ש ]כמו שנדפס[ במאהלוב". 
כה, כז-מו, נא-סא; לה, לז-לח דף )ספירת-דפים משובשת(. מצב בינוני-טוב. כתמים. קרעים )מודבקים בהדבקות נייר ונייר דבק( ופגעי-

עש בשולי דף השער ודפים ראשונים ואחרונים. כריכה חדשה.
סטפנסקי חסידות, מס' 426.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120

169. ספר אלפא ביתא, מהמגיד מנדבורנא / ספר קהלת משה לרבי משה מטשודנוב

שני ספרים שנכרכו יחד:
· ספר אלפא ביתא, הנהגות טובות ]בסדר א"ב[, "מרפא לנפש ושיקוי לעצמות, מלהיב הלבבות ומקרב הנפשות לאביהן שבשמים", 

מהאדמו"ר רבי צבי הירש המגיד מנדבורנה. ]למברג? תר"-? 1840?[.
· ספר קהלת משה, ליקוטים מרבי שמשון מאוסטרופולי, רבי יהונתן אייבשיץ, ועוד חכמים, מאת המגיד רבי משה ב"ר אברהם מטשודנוב. 

]מזרח אירופה, תר"י 1850 בערך[. 
שני ספרים שנכרכו יחד. יט; כב דף בהתאמה. 19 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. נזקי עש בשוליים עליונים. רישומים ושרבוטים. ספר 

קהלת משה מנותק. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80
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170. ספר לבושי שרד - זולקווא, תקצ"ו - חותמות האדמו"ר מראדוויל רבי יחיאל מיכל מקלויזנבורג-בראד

ספר לבושי שרד, ביאור על שו"ע אורח חיים, מאת האדמו"ר רבי דוד שלמה אייבשיץ ]בעל ה"ערבי נחל"[. 
ז"ל מבראדי נכד הה"ק מזלאטשוב  "יחיאל מיכל בהה"צ מהרלמ"י  יחיאל מיכל מקלויזנבורג-בראד:  חותמות האדמו"ר מראדוויל רבי 

מאפט ומזודיטשוב זי"ע...". 
בדפים לב-לז: ביאור בנין הבית דיחזקאל על פי שיטת רש"י. 

‫]1[, לח דף. 23 ס"מ. מצב טוב. כתמים. בלאי וקמטים בשולי הדפים. כריכה ישנה, עם פגמים.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $50

171. אוסף ספרי האדמו"ר רבי אברהם דוד מבוטשאטש

ארבעה ספרים מספרי האדמו"ר רבי אברהם דוד ווארמאן מבוטשאטש )תקל"א-תר"א, אנצי' לחסידות, א', עמ' סח-עב(, חתן רבי צבי 
הירש קרא )בעל "נטע שעשועים"(, תלמיד רבי לוי יצחק מברדיטשוב, רב ביאזלוביץ ובבוטשאטש, פוסק ומקובל, בעל "אשל אברהם". 

1-2. ספר תפלה לדוד, ענייני נוסח התפלה, מאת רבי אברהם דוד ווארמאן אב"ד בוטשאטש. קולומיה, ]תרמ"ז[ 1887. כרוך עם: ספר 
שלחן הטהור, מנין המצוות, מאת רבי נסים זרחיה אזולאי, טשרנוביץ, ]תרמ"ח 1888[.

3-4. ספר ברכת אברהם, מנהגיו והליכותיו של האדמו"ר רבי אברהם דוד ווארמאן מבוטשאטש, ודברי תורה שאמר, מאת רבי משה דוב 
ויזלברג. קולומיה, תרמ"ח 1887. מהדורה ראשונה. כרוך עם: ספר שלחן הטהור המזוקק, "כולל קצורי דינים משלחן ערוך אורח חיים 
ויורה דעה כדעת הבית יוסף", מאת רבי יוסף פארדו אב"ד אמשטרדם, עם הוספות מאת רבי צבי הירש פרעמסלא מאמשטרדם ורבי 

אברהם ב"ר בנימין מגיד מישרים מווילנא. קולומיה, תרמ"ח 1888. חסר דף י מספר שלחן הטהור.
5. ספר דעת קדושים, שלשה חלקים, הלכות כתיבת סת"ם, מאת האדמו"ר רבי אברהם דוד ווארמאן מבוטשאטש. לבוב, תרנ"ו-תרנ"ז 

1897-1896. מהדורה ראשונה. חתימות בעלים. בדף י/2 הגהה בכתב-יד.
6. ספר מילי דחסידותא, ביאורים בספר חסידים, מאת האדמו"ר רבי אברהם דוד ווארמאן מבוטשאטש, עם הגהות רבי שלום מרדכי 

שבדרון )מהרש"ם( מבערזאן. סיגט, תר"ע ]1910[. בסוף הספר חסרים 2 דפים. 
6 ספרים ב-4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

172. שני ספרים מגדולי החסידות – חתימות והגהות

שני ספרים בפלפול והלכה מגדולי החסידות:
1.ספר פנים יפות, פלפולים וחידושי הלכה ואגדה על פרשיות התורה, מאת רבי פנחס הלוי הורוויץ אב"ד פרנקפורט. ]לבוב, תרי"א 1851[.
בדף המגן הקדמי רישום בעלות של רבי משולם רובינשטיין אב"ד קיש קערעש )תר"ד-תרנ"ט(, מתלמידי ה"כתב סופר", מחבר ספר 

"מבי"ט" על התורה.
שלש הגהות בכתב-יד בדפי הספר.

]1[, ק; קסז דף. ספירת דפים משובשת. 23.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי. כריכה מקורית פגומה עם שדרת עור דהויה וקרועה. 
2. ספר חדושי מהרצ"א על הלכות חנוכה; פירוש הר"א מגרמיזא על ספר יצירה, עם הגהות מהרצ"א; דרך עדותך, פירוש על ספר יהושע; 

ועוד חיבורים, מאת האדמו"ר רבי צבי אלימלך שפירא אב"ד דינוב. פרעמישלא, תרמ"ו ]1885[.
בדף השער רישום בעלות של רבי משה חיים וייס מקליינוורדין.

]2[, א-לב, ]2[, כב; יז, ]1[, ח, ]2[ דף. חסרים 7 דפים אחרונים מהספירה הראשונה. 30.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה ישנה מנותקת 
חלקית.

פתיחה: $50

173. ספר עירין קדישין )רוז'ין( - וורשא, תרמ"ה 

ספר עירין קדישין, "דברים יקרים העומדים ברומו של עולם, על פסוקי התורה מסודרים, וכמה לקוטים יקרים...", מאת האדמו"ר רבי 
ישראל מרוז'ין, עם לקוטים מבנו האדמו"ר רבי אברהם יעקב פרידמן מסדיגורא. וורשא, ]תרמ"ה[ 1885.

שני שערים. השער השני בדיו זהובה. 
בשער השני חתימת רבי "יוסף ברוך שפינגארן". חותמות ורישומים: "ז"נ יוסף ברוך בן ר' ישראל אלטער שפינגארן"; "חברת קנין ספרים 

דקלויז טשארטקוב, קראקא". 
יא, יג-סה דף. 18.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. נייר יבש. סמוך לשדרה נקבים של חוטי הכריכה. ללא כריכה.

פתיחה: $80

174. אוסף ספרי חסידות רוז'ין

אוסף ספרי חסידות רוז'ין:
1. תפארת ישראל, אמרות טהורות ולקוטי תורות, מהאדמו"ר רבי ישראל פרידמאן מטשורטקוב. הוסיאטין, תרס"ד ]1904[. 

2-3. מאמר נשמת כל חי, שנאמר בבכי תמרורים ]על מות[ האדמו"ר רבי דוד משה מטשורטקוב, מאת רבי יצחק וובר. קאלאמעא )קולומיאה(, 
תרס"ד 1904. )קרעים, דף השער פגום(. כרוך עם: ספר חידוד התלמידים, והוא אבן הבוחן, מאת רבי יעקב בורשטיין. ורשה, תרס"א 1901. 
4. ספר כנסת ישראל, ליקוטים יקרים מהאדמו"ר רבי ישראל מרוזין, ומבניו, מאת רבי ראובן ז"ק מאוסטילה. וארשא, )תרס"ו( ]מהדורה 

סטריאוטיפית לא רשומה ביבליוגרפית - תרס"ט 1909[. ללא מעטפת. חסר דף באמצע והדף האחרון של הליקוטים. 
5. ספר ישמח ישראל, אמרות טהורות מאת האדמו"ר רבי ישראל מטשורטקוב. וינה. תרצ"ג ]1933[. מהדורה ראשונה. 

)בויאן(, בעריכת רבי חיים אלטר בירברוייר.  נחום פרידמן מטשרנוביץ  נחֻמים, אמרי קדש מפי האדמו"ר רבי מנחם  6-7. ספר דברים 
טשרנוביץ, ]תרצ"ז 1937[. כרוך עם: קול נהי בכי תמרורים, הספד על מות האדמו"ר רבי מנחם נחום מטשרנוביץ )בויאן( , מאת רבי חיים 

אלטר בירברוייר. טשרנוביץ, תרצ"ו ]1936[. עם המעטפות המקוריות.
7 ספרים ב-5 כרכים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100
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175. הגדה של פסח עם פירוש קהלת משה / קהלת משה על התורה – לובלין, תרס"ה – מהדורות ראשונות – העותק של 
האדמו"ר רבי אביעזר שפירא מדרוהוביטש

הגדה של פסח, עם פירוש קהלת משה, מאת האדמו"ר רבי משה אליקים בריעה מקוזניץ. לובלין, ]תרס"ה[ 1904. מהדורה ראשונה. 
כרוך עם: קהלת משה, מאמרי חסידות על פרשיות התורה, מאת המחבר. לובלין, ]תרס"ה[ 1904. מהדורה ראשונה.

חתימה בדף השער הראשון: "אביעזר שפירא ירושלים ט' מרחשון תרצ"ב". כפי הנראה לפנינו חתימת האדמו"ר רבי אביעזרי זליג שפירא 
מדרוהוביטש )נפטר בתש"ד( שעלה לארץ ישראל בשנת תרפ"ג בערך.

56; 268 עמ'. חסרים עמודים 24-17. 21 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. כריכה ישנה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן

פתיחה: $80

176. ספר סדר נוסח הקרבנות, תשליך, אושפיזין והקפות - על-פי מנהגי האדמו"ר בעל "דברי חיים" מצאנז – לבוב, תרמ"ו 

ספר "סדר נוסח הקרבנות ותשליך ואושפיזין והקפות... מכבוד... מרן חיים הלברשטאם זצללה"ה אבד"ק צאנז יע"א". לבוב, תרמ"ו 1886.
מח דף. 20.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן

פתיחה: $100

177. אוסף ספרי חסידות

חמישה ספרי חסידות:
1. תניא, ליקוטי אמרים, מהאדמו"ר הזקן רבי שניאור זלמן מלאדי. יאס, תר"ג 1843.

הסכמות רבי משולם זוסיל מאניפולי ועוד הסכמות מדפוס סלאוויטא. במהדורה זו נדפסה לראשונה הסכמתו של האדמו"ר רבי יוסף 
אב"ד יאס. חסרים 4 דפים באמצע. קרע עם חסרון בדף השער. 

2. ספר דרכי ישרים, הנהגות ישרות, מאת רבי מנחם מנדל מפרמישלן. לבוב, ]תרכ"ד[ 1864. 
3. ספר לשון חסידים, ליקוטים בענייני עבודת ה', על פי ספרי רבי יעקב יוסף מפולנאה וספרי חסידות נוספים, מאת רבי נחמן גולדשטיין 

מטשעהרין. לעמבערג )לבוב(, תרל"ו 1876. מהדורה יחידה.
4. ספר אור עינים, חלק שני, רשימת מושגים וביאורם בדרך הקבלה, מאת רבי אליעזר צבי ספרין מקומרנא. פרמישלה, ]תרמ"ב 1882[. 

5. ספר פרשת דרכים זוטא, חידושים ומעט דרושים, מאת רבי יעקב צבי יאליש, בעל מלא הרועים. קראקא, תרמ"ה 1885. 
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

178. ארבעה מספרי חסידות ברסלב

ארבע מספרי חסידות ברסלב:
1. ספר ליקוטי עצות. ]לבוב, תר"ל 1870, בערך[. 

2. ספר פרפראות לחכמה, פירושים לספר ליקוטי מוהר"ן, מאת רבי נחמן גולדשטיין. לבוב, ]תרל"ו[ 1876. סטפנסקי חסידות, מס' 484. 
ללא ]2[ דפי המפתחות ]למעשה, דפי מפתחות אלה אינם שייכים לספר וצורפו מתוך ספר המפתחות מאת ר’ יחיאל מנחם מענדיל ב"ר 

ישעיה שלום, שנדפס בשנת תרל"ב בלבוב ואבד - ראה מפעל הביבליוגרפיה, רשומה 116056[.
3. ספר סיפורי מעשיות עם תרגום ליידיש, ועם ליקוטי הלכות הקשורים למעשיות ורמזי המעשיות. לבוב, ]תרס"ב[ 1902. 

4. אויפמונטערונגס ווערטער, קונטרס א, שמחה און התחזקות, דער וועג צו רעטונג פאר פארצווייפלטע. הוצאת אומן, וורשא, תרצ"ז 
]1937[. חסרים 4 דפים באמצע. )החוברת כולה במקור בת 9 דפים(. קונטרס שני מתוך שני קונטרסים שיצאו באותה הוצאה בשנים 

תרצ"ו-תרצ"ז.
4 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150

179. אוסף ספרי חסידות, ותולדות רבנים

ששה ספרי חסידות, ביוגרפיה ותולדות רבנים:
רפאל  חותמות רבי  ראשונה.  מהדורה   .]1905 ]תרס"ה  מונקאטש,  מזבריזא.  הלר  פייבוש  משולם  מאת רבי  אמת,  יושר דברי  ספר   .1

זילברמן, אב"ד צפת והגליל. 
2. ספר דברי מאיר, על חמשה חומשי תורה ולקוטים על נ"ך וש"ס, מרבי מאיר מפרימישלאן. בארטפעלד )ברדיוב(, תרס"ט 1909. מהדורה 

ראשונה. 
3. ספר פאר וכבוד, סיפורים על רבי משה טייטלבוים ונכדו רבי יקותיאל יהודה טייטלבוים בעל "ייטב לב", ועל רבי שלום רוקח ובנו רבי 

יהושע מבעלזא, מאת רבי דוב בר ארמאן. מונקאטש, תרע"ב ]1912[. מהדורה שניה. 
4. מדרש ריב"ש טוב, ליקוטים מהבעל שם טוב, מאת רבי יהודה אברהם. קעטשקעמעט )קצ'קמט, Kecskemet, הונגריה(, תרפ"ז ]1927[. 

רישום בעלים של "הק' יוסף שמוא' פאללאק מק"ק פרעסבורג". קונטרס ראשון בלבד. מהדורה ראשונה. 
5. ספר רבותיה דיחזקאל, תולדות, הנהגות וסיפורים אודות הגאון רבי יחזקאל בנעט, מאת רבי אברהם יהודה שוורץ. טירנויא, ]תרצ"ז 1937[. 
6. ספר זכרון נפתלי, חידושי תורה וסיפורים נפלאים מאת ועל רבי נפתלי הירצקא זילברמן, מאת רבי שלום ביילוש. קליינורדיין, ]תרצ"ח 

 .]1938
6 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80
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180. אוסף ספרי ליקוט ותולדות מגדולי החסידות – דפוסי פולין, שנות הת"ר

חמש עשרה ספרי ליקוט ותולדות מגדולי החסידות. פולין, שנות הת"ר:
1. ספר דרש טוב, ליקוטי אמרותיו של רבינו ישראל בעל שם טוב, מאת רבי שמעון זאב מנלה מינדזוב. בילגוריי, תרפ"ח ]1928[.

וולדן.  2. ספר אהל הרבי, ליקוטי אמרות וסיפורים על רבי יעקב יצחק הלוי הורוביץ )"החוזה מלובלין"(, מאת רבי משה מנחם מנדל 
פיטרקוב, תרע"ג 1913. מהדורה ראשונה.

האדמו"ר רבי דוד דוד צבי שלמה בידרמן מלעלוב כותב בהסכמתו לספר: "ואין כל ספק כי כל איש ישראל ישיש וישמח לקראת הספר 
הקדוש הזה, וכביכורה בטרם קיץ בעודו בכפו יבלענו...".

3. ספר בוצינא דנהורא, סיפורים וליקוטי אמרות המיוחסים לרבי ברוך ממז'יבוז', מאת רבי ליבלה אלטשדאיווער. ]רוסיה-פולין, בערך 
תרס"ה 1905[. מהדורה שניה עם הוספות. )על הספר, ראה: א' הלוי שישא, על הספר בוצינא דנהורא, עלי ספר, ח, תש"מ, עמ' 157-155(. 
4. ספר תפארת חיים, מאמרי חסידות על פרשיות התורה, מאת האדמו"ר רבי חיים מאיר יחיאל ממוגלניצה. ווארשא, תרס"ה ]1905[. 

חסר דף מ]8[ הדפים האחרונים. דפים מנותקים. ללא כריכה.
5. ספר "אוסף מכתבים ודברים מכ"ק מרן אדמו"ר שליט"א מגור", "מה שכתב ואמר לטובת חיזוק התורה והדת", מאת האדמו"ר רבי 

אברהם מרדכי אלתר מגור. ווארשא, תרצ"ז 1937. מהדורה ראשונה.
6. ספר מאורות הגדולים, ליקוטי אמרות וסיפורים על גדולי החסידות. בילגוריי, תרע"א 1911. מהדורה יחידה.

7. ספר שיח שרפי קודש, שלשה חלקים )מתוך חמשה(, אמרות וסיפורים על האדמו"רים רבי שמחה בונם מפשיסחא; רבי מנחם מנדל 
מקוצק; רבי יצחק מאיר בעל ה"חידושי הרי"ם מגור; רבי חנוך העניך מאלכסנדר, מאת רבי יועץ קים קדיש מפרשיטיק. לודז, תרפ"ח 

 .]1928[
בדף השער חתימה: "אהרן כהן באבאיוף". בדף המגן האחורי רישום רבים בכתיבה מזרחית.

8. ספר אביר הרועים, תולדות חייו של האדמו"ר רבי אברהם בורנשטיין, בעל ה"אבני נזר" מסוכוטשוב, מאת רבי צבי יהודה מאמלאק 
מקאליש. פיטרקוב, תרצ"ה 1935.

חותמת בדף השער ובדף המגן הקדמי: "משה חיים חאדאראוו לאדז נארוטאוויטשא 12". בדף המגן הקדמי - הקדשה בכתב-יד: "מנחה 
היה  חודורוב  פנחס  ]כותב ההקדשה רבי  לפ"ק".  בהר תרצ"ה  א'  פינחס,  נ"י,  חיים  כמר משה  היקר  לאחי  געלד'  בתור...  היא שלוחה 
מהחריפים שבחסידי גור לפני השואה. היה מיוחס ממשפחת אדמו"רי קוסוב ולבעל ה"דברי חיים" מצאנז. לפני השואה העתיק והכין 
לדפוס את הספר "אמרי פנחס" לרבי פנחס מקוריץ. בשנת תש"ג כשהבין שסופו קרב, החביא אצל גוי פולני את כתב-היד, אליו צירף 

מכתב ובו פירט את טיבו של כתב-היד, וכן פירט בו את יחוסו[. 
9-10. ספר דור דעה, שני כרכים, כרך ראשון: "ארבע תקופות חסידות בעש"טית בשנות ת"ק-תר"כ, סקירה כללית על שיטות נושאי דגל 
החסידות". כרך שני: "ארבע תקופות גאוני בתראי בשנות ת"ק-ת"ר, סקירה כללית על שיטות ופעולות נושאי דגל התורה", מאת רבי 

יקותיאל אריה קאמעלהאר. בילגוריי, תרצ"ג ]1933[-פיטרקוב, תרצ"ה ]1935[. מהדורה ראשונה.
11-14. ספר עיר לסק וחכמיה, מאת רבי פנחס זליג גליקסמן מלודז. לודז, תרפ"ו ]1926[. מהדורה ראשונה. כרוך עם: ספר טעם ברוך, 
פירוש על ספר משלי, מאת רבי פנחס זליג גליקסמן מלודז. לודז, ]תרפ"ח 1928[. מהדורה יחידה. כרוך עם: ספר בריחי זהב, "מורה דרך 
לנבוכים ביסודות תורה שבע"פ דת יהודית וחכמת הקבלה", מאת רבי ברוך בנדיט גליקסמן אב"ד טורעק. לודז, תרפ"ח 1928. כרוך עם: 
ספר תפארת אדם, תולדות חייו וכתביו של רבי אברהם הירש גליקסמן, מאת בנו רבי פנחס זליג גליקסמן מלודז. לודז, תרפ"ג ]1923[. 

מהדורה יחידה.
בדף הראשון של הספר - הקדשה בכתב-ידו וחתימתו של המחבר רבי פנחס זליג גליקסמן.

15. קונטרס "מענה לנחום סוקולוב... ותולדות הרב החסיד ר' הירש טומשובר", מאת רבי פנחס זליג גליקסמן מלודז. לודז, תרצ"ב ]1932[. 
מהדורה יחידה.

15 ספרים ב-11 כרכים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

181. מקבץ הספדים – האדמו"ר בעל "מנחת אלעזר" ממונקאטש

מקבץ קונטרסים מודפסים, מאת ועל האדמו"ר ממונקאטש, רבי חיים אלעזר שפירא בעל "מנחת אלעזר":
· מאמר מילי דהספידא, הספדים מאת האדמו"ר רבי חיים אלעזר שפירא על רבי שרגא יאיר מביאלאבזעג ובנו רבי נתן דוד משידלאווצי; 

הספדים על רבי משה יהודה ליב שפירא אב"ד סאסוב, ועוד. בראטיסלבה )פרשבורג(, תרפ"ב ]1922[.
· קונטרס יקרא דחיי"ם, הספד על רבי חיים אלעזר שפירא ועל רבי חיים צבי עהרענרייך אב"ד מאד, מאת רבי שלמה זלמן עהרענרייך 

אב"ד שאמלוי. שאמלוי, תרפ"ח 1937. )שני עותקים, אחד מהם עם מעטפת מקורית, ריקה(.
· קונטרס זכר צדיק לברכה, הספד על רבי חיים אלעזר שפירא, מאת רבי שלמה צוקר אב"ד האלאס. קליינווארדיין, תרח"ץ ]1937-1938[. 

שער מעטפת נוסף )עם קרעים חסרים במעטפת(.
4 חוברות, 21-23 ס"מ. מצב כללי טוב. דפים וקונטרסים מנותקים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

182. שני ספרי תולדות אדמו"רים - תולדות הצדיק רבי ישעיה'לה קרעסטירער ואדמו"רים נוספים

שני ספרי תולדות אדמו"רים וצדיקים, ביניהם תולדות רבי הצדיק רבי ישעיה'לה קרעסטירער, כרוכים יחד: 
1. ספר פאר וכבוד, סיפורים על רבי משה טייטלבוים ונכדו רבי יקותיאל יהודה טייטלבוים בעל "ייטב לב", ועל רבי שלום רוקח ובנו רבי 

יהושע מבעלזא, מאת רבי דוב בר ארמאן. מונקאטש, תרע"א ]1911[. מהדורה ראשונה. 
]2[, מח דף. 22 ס"מ. מצב טוב-בינוני. נייר יבש. כתמים. בלאי בשולי הדפים. 

2. ספר מי באר ישעיהו, תולדות חייו וקורותיו של האדמו"ר רבי ישעיה מקרעסטיר. טארנא סלאוואקיי, ]תרפ"ח 1928[. 
בעמ' האחרון נדפס "העתק המצבה" שעל קברו. 

49, ]1[ עמ'. 20 ס"מ. מצב טוב-בינוני. נייר יבש. כתמים. שני הספרים כרוכים יחד, עם נייר מגן, ללא כריכה.

פתיחה: $200
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183. קונטרס תקנת רבים מאת האדמו"ר רבי עזריאל מאיר איגר – ווארשה, תר"ץ – מהדורה ראשונה - עם מכתב מודפס 
מהמחבר 

קונטרס תקנת רבים, מכתבי הלכה מגדולי הרבנים בענייני היתר עיסקא, נערך על-ידי האדמו"ר רבי אלטר עזריאל מאיר איגר מלובלין. 
ווארשא, ]תר"ץ 1930[. מהדורה ראשונה.

הספר נדפס כהמשך לקונטרס "הצעת תקנה נחוצה" שהדפיס המחבר בשנת תרפ"ט, ובו תקנות נחוצות בענייני שטר היתר עיסקא, כדי 
"להרים מכשול איסור רבית מדרך העם". בקונטרס זה הדפיס המחבר את מכתבי התשובה שהשיבו לו גדולי הרבנים.

בתחילת הספר נכרך דף, ובו מכתב מאת האדמו"ר המחבר המיועד אל הרבנים שאליהם נשלח הקונטרס, ובו כותב: "...חוב קדוש ומצוה 
רבה על כל רב ומורה... לעורר ולהזהיר את אנשי העיר... לשמוע בדברי חכמים, ולעשות ככל דברי התקנה הזאת... וארשה לי לבקש מכ"ג 
]כפי  יודעינו חו"ד"  יחי' להשיבנו דבר, הן הודעת קיום התקנה בפועל והן בחידוש ההלכה...". בשולי המכתב נוסף בכתב-יד: "בטובו 

הנראה בכתב-ידו של האדמו"ר המחבר[.
בדף שער הקונטרס ועל המכתב ישנן חותמות: "ספרית ]הרב[ רפאל זילברמן, צפת"; "הרב שמואל זנוול זארסקי תל-אביב אי".

]2[, 92, ]4[ עמ'. חסרים 9 עמודים אחרונים. 20.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה ישנה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן

פתיחה: $100

184. סידור הרב מלאדי – ווארשא, תרכ"ז - העותק של רבי נח בראווער, הרב מברנוב – עם חתימת ידו 

"סדר התפלה עפ"י נוסח האר"י ז"ל", חלק ראשון, תפילות לימות החול, הלכות ומאמרי חסידות, מאת האדמו"ר הזקן רבי שניאור זלמן 
מלאדי. ווארשא, תרכ"ז 1866. 

נוסח התפילה וההלכות שבסידור נערכו וחוברו ע"י הרב מלאדי, ואף נדפסו מספר פעמים בחייו. אך מאמריו על הסידור ופירוש המילות 
ע"פ הקבלה והחסידות נאמרו על ידו בסדרת שיעורים בלילות שבת לפני בניו ויחידי סגולה מתלמידיו, ונכתבו ע"י בנו רבי דוב בער 
שניאורי )שניאוריו/שניער(. הפירושים על פסוקי דזמרה הוגהו ע"י אביו הרב מלאדי, "והוטבו בעיניו מאד, בהיותם דברים כהוויתן בלי 
תוספת ומגרעת". מאמרים אלו נדפסו לראשונה יחד עם הסידור, בקאפוסט, תקע"ו, בשני חלקים, בחלק ראשון תפילות לימות החול, 

ובחלק שני תפילות לשבת ומועדים. 
בדף השער, וכן בדף קיט/1, חותמות: "נח בראווער הרב מברנוב וכעת בירושלם ת"ו". באחד מדפי המגן הקדמיים חתימה "נח בראווער".
רבי יהודה נח בראווער )תר"ך-ת"ש( רב בברנוב שבפולין, ובשנותיו האחרונות בירושלים. מחברם של מספר ספרים. בשנת תרפ"ו עורר 

סערה ופולמוס כשהדפיס את קונטרסו "אבני הלבנון", בו מתיר את העליה להר הבית בזמן הזה. 
באחד מדפי המגן הקדמיים ישנו רישום בעלות: "לר' ראובן ב"ר דובער שולמאן מווקעסצענע".

באחד מדפי המגן האחורי רישומים משפחתיים עם תאריכי פטירה.
]2[, קנד דף. 24.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. כריכה חדשה.

פתיחה: $200

185. שולחן ערוך הרב – אורח חיים – שלשה חלקים – זיטומיר, תרכ"ב-תרכ"ט - כריכות עור מקוריות נאות

שלחן ערוך הרב, מאת רבי שניאור זלמן מליאדי. זיטומיר, תרכ"ב-תרכ"ט 1869-1861.
שלשה חלקים מתוך ארבעה. לפנינו כל חלקי אורח חיים בשלימותם.

חלק א' הוא ממהדורת תרכ"ט, דפוס רבי אברהם שלום שאדאוו. חלקים ב' וג' ממהדורת תרכ"ב, מדפוס נכדי הרב מסלאוויטא, רבי חנינא 
ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא.

כריכות עור מקוריות נאות, עם הטבעות עיטורים בצבע שחור וזהב.
שלושה חלקים בשלושה כרכים. חלק ראשון: ]14[, 250-9, 322-259, 335-321 עמ'. חלק שני: ]5[, 478 עמ'. חלק שלישי: ]6[, 455 עמ'. 
שני שערים בכל הכרכים. 21 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חלק מהדפים בחלק שלישי כהים ומוכתמים. כריכות עור מקוריות נאות. השדרה 

של כרך חלק ג' פגומה וחסרה בתחתיתה.

פתיחה: $300

186. אוסף ספרי חב"ד – הקדשת רבי גרשון חן

אוסף ספרי חב"ד - שלשה ספרי תניא שנדפסו בווילנא, וקונטרס מהאדמו"ר הריי"ץ:
1-2. ספר לקוטי אמרים – תניא, מאת האדמו"ר הזקן רבי שניאור זלמן מלאדי. ווילנא, תר"ץ ]1930[. שני עותקים.

בדף המגן הקדמי של אחד העותקים חותמת: "גרשון בה"ר דוד ז"ל חן רב בחיפה הדר". בדף זה מופיעה גם הקדשה בכתב-ידו וחתימתו: 
"לזכר ידידות נאמנה לבא"ז ]בן אח זוגתי[ מר אריה דבורצקי נ"י מאת דודו וידידו, גרשון חן, ער"ה ]ערב ראש השנה[ תש"א לפ"ק".

והיה  נעוריו למד בישיבת תומכי תמימים-ליובאוויטש,  ודיין, מחשובי רבני חסידי חב"ד. בימי  רבי גרשון חן )תרמ"ח-תשל"ח( פוסק 
מקורב לאדמו"ר הרש"ב. כיהן כאב"ד ור"מ באולקסנדריה שבאוקראינה. בשנת תרצ"ג עלה לארץ ישראל והתיישב בחיפה, וכיהן כדיין 
בכל הקשור להלכות גיטין  כרב של שיכון חב"ד. התמחה במיוחד  כיהן  לירושלים, שם  בבית הדין הרבני בחיפה. בשנת תשכ"ב עבר 
והרשאות גיטין, ובספרי השו"ת ישנן התכתבויות שלו עם גדולי הרבנים בנושאים אלו. היה מכותבי האנצקלופדיה התלמודית, וכתב בה 

מספר ערכים חשובים בהלכות טריפה. 
3. ספר לקוטי אמרים – תניא, מאת האדמו"ר הזקן רבי שניאור זלמן מלאדי. ווילנא, ]תרע"ב[ 1912. חסר דף השער השני.

4. קונטרס מודפס, "רשימה מכ"ק אדמו"ר... הרב יוסף יצחק... שניאורסאהן מליובאוויטש, חלק ראשון, שני ושלישי", תיאורו של האדמו"ר 
הריי"ץ מליובאוויטש על ימי מאסרו בכלא הק.ג.ב. הרוסי בשנת תרפ"ז. קזבלנקה ]-ברוקלין[, תשט"ו. עם תמונת פורטרט של האדמו"ר 

הריי"ץ. 
4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100
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187. דרושי חתונה - מהאדמו"ר הריי"ץ לכבוד חתונת בתו עם רבי מנחם מנדל שניאורסון - הרבי מליובאוויטש-חב"ד

דרושי חתונה מכ"ק אדמו"ר שליטא מליובאוויטש, "נאמרו על חתונת בתו תי". ריגה, תרפ"ט ]1928[.
מנדל  מנחם  עם רבי  מושקא,  חיה  הרבנית  בתו  חתונת  בארועי  הריי"צ,  האדמו"ר   - שניאורסון  יצחק  יוסף  שנשא רבי  דרשות  קובץ 
תומכי  בישיבת  החתן-מאל  על  ב'...  "ביום  לתורה",  שי'  החתן  קריאת  ויצא...  פרשת  "שבת  מליובאוויטש-חב"ד:  הרבי   - שניאורסון 

תמימים בוורשא", "י"ד כסליו... חתונה למז"ט", "בסעודת שלייער ווארמעס", "בסעודת שבע ברכות", ועוד.
עא, ]1[ עמ'. מצב בינוני. נייר יבש ושביר. כתמים. קרעים ופגמים בשולי הדפים ובכריכת הקרטון. שולי שער המעטפת נחתכו. שיקום 

הכריכה בנייר דבק.

פתיחה: $80

188. ספר שערי קדושה לרבינו חיים ויטאל - זולקווא, תקכ"ג - העותק של רבי שלמה פרידמן מסדיגורה

ספר שערי הקדושה, לרבינו חיים ויטאל. זולקווא, ]תקכ"ג 1763[. 
בדף השער - חותמת עתיקה עם סמל נשר: "שלמה פרידמאן", כפי הנראה חותמתו של רבי שלמה בנו של האדמו"ר רבי אברהם יעקב 
הראשון מסדיגורא )אנצי' לחסידות, ג', תשיג( וגיסו של רבי נחום דובער פרידמן. היה מיועד לרשת את אביו וזקני החסידים נהגו בו 
כאדמו"ר, אך נפטר בחיי אביו. ]חותמת אופיינית לבית סדיגורה-רוז'ין, דומה בצורתה לחותמות אחיו האדמו"ר רבי יצחק פרידמן מבויאן, 

של גיסו האדמו"ר רבי נחום דובער פרידמן ושל בן דודו האדמו"ר רבי אברהם מתתיהו פרידמן משטעפנשט[.
לד דף. 14 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. דף השער ודפים רבים פגועים ]בעיקר בשוליים[ מקרעים ובלאי, עם פגיעה בטקסט. פגיעה גם 

בחותמת שבדף השער. סימני עש, עם הדבקות נייר דבק לשיקום במספר מקומות. ללא כריכה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

189. ספר התרומה - זולקווא, תקע"א - העותק של האדמו"ר רבי מרדכי זוסיא טברסקי

ספר התרומה, לרבינו ברוך ב"ר יצחק. ]זולקווא, תקע"א 1811[. 
עותק חסר. 

העותק של האדמו"ר רבי מרדכי זוסיא טברסקי. בדף הראשון חותמותיו "מרדכי זוסיא טווערסקי". 
רבי מרדכי זוסיא טברסקי )נפטר תרצ"ו, אנצי' לחסידות, ג, עמ' רלה(, צדיק וקדוש, משושלת טשרנוביל, בנו של רבי מנחם-נחום טברסקי 
מבריסק וחתנו של האדמו"ר רבי יצחק פרידמן מבוהוש. כיהן כאדמו"ר בהאצאלאס שברוסיה, לאחר מכן עבר ליאסי שברומניה ונתכנה 

שם "האדמו"ר מרוסיה".
עותק חסר. ד, ט-יט, א-מג דף. במקור: ]1[, ד, ט-יט, קב דף. חסרים: דף השער ודפים מד-קב. סה"כ חסרים 60 דף. 23 ס"מ. מצב בינוני. 

כתמים, כתמי רטיבות. פגעי עש, עם פגיעה בטקסט במספר מקומות. כריכה חדשה.

פתיחה: $120

190. ספר גבול יאודה - שאלוניקי, תקפ"א - העותק של האדמו"ר רבי פנחס האגר מבורשא ושל האדמו"ר רבי דוד מרדכי 
העשיל משטפנשט

ספר גבול יאודה, חידושים על מספר מסכתות בש"ס, מאת רבי יהודה אשכנזי. שאלוניקי, ]תקפ"א 1821[. 
שתי הקדשות מחוקות בכתיבה ספרדית בדף השער.

בדף השער חותמת: "הרב דוד מרדכי העשיל, שטפנשט )בוטושני(" - האדמו"ר רבי דוד מרדכי העשיל )נפטר בתשכ"ד, אנצי' לחסידות 
עמ' תצו(, אדמו"ר בשטפנשט. בן רבי יצחק מאיר העשיל משושלת אפטא, וחתן רבי פנחס האגר מבורשא. אחר השואה עבר לארה"ב 

והתפרסם כאדמו"ר משטפנשט-טריסק. לאחר פטירתו הועלה ארונו ארצה ונטמן באהל צדיקי ויז'ניץ בבני ברק. 
)נפטר  - האדמו"ר רבי פנחס האגר מבורשא  זצלה"ה"  "פינחס בהרב הצדיק מו"ר ברוך  נוספים:  נוספת בדף השער ובדפים  חותמת 
תש"א(, בן האדמו"ר רבי ברוך האגר מוויז'ניץ. בשנת תרנ"ג התיישב בבורשא שבחבל מארמארוש, שם הקים את חצרו שמנתה מאות 
חסידים, נודע כלמדן מופלג ובקי בחכמת הקבלה, כפועל ישועות ובעל צדקה גדול. בנו, רבי יצחק מאיר מילא את מקום אביו באדמו"רות 

בעיר סיגעט, עד שנספה בשואה עם משפחתו. 
]2[, קה; מח דף. 29.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. עקבות רטיבות בחלק מהדפים. סימני עש קלים. קמטים. כריכת קרטון ישנה, בלויה ופגומה.

פתיחה: $100

191. ארבעה ספרים מספריית האדמו"ר ממודז'יץ

ארבעה ספרים עם רישומי בעלות של רבי שמואל אליהו טאוב, האדמו"ר ממודז'יץ:
1. ספר חכמת אדם, על שולחן ערוך יורה דעה, וספר בינת אדם, חידושים בסוגיות התלמוד, מאת רבי אברהם דאנציג. שטטין, תרכ"ג ]1863[.
2. ספר באר יצחק, פירוש על התורה ופרקי אבות, מאת רבי יצחק מאליק. וורשא, תרמ"ד-תרמ"ה 1884-1885. ללא חלק שלישי על ספר 

ויקרא ופירוש על ההגדה.
ורעיונות, סקירות והשקפות בענינים העומדים ברומו של העולם", מאת רבי משה  3. ספר הגיונות אל עמי, חלק ראשון, "מחשבות 

אביגדור עמיאל. אנטוורפן, תרצ"ג 1933.
דף אחד  ]1903[. חסר  ירושלים, תרס"ג  בנציון אלקלעי.  דיינים, מאת רבי  ומוסר  4. ספר כסאות למשפט, שלושה שערים על הלכות 

באמצע. מעבר לשער הקדשה בכתב-יד המחבר אל "רבינו מאיר פראנקו".
הגאון הקדוש רבי שמואל אליהו טאוב )תרס"ה-תשמ"ד, אנצי' לחסידות, ג, עמ' תשצא-תשצג(, האדמו"ר השלישי לבית מודז'יץ; בעל 
ה"אמרי אש". נולד בלובלין וגדל אצל סבו, רבי ישראל טאוב, מייסד החסידות. עלה לארץ ישראל בשנת תרצ"ו והקים בה את בית מדרשו. 

היה מחשובי האדמו"רים בארץ ישראל ומחברי "מועצת גדולי התורה".
4 ספרים. גודל ומצב משתנים. פגעי עש.

פתיחה: $50
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192. מסכת נדרים - העותק של האדמו"ר רבי אברהם אייגר - שנגהי, תש"ג

תלמוד בבלי, מסכת נדרים. הוצאת מנדבים, שנגהי, ]תש"ג 1943[. 
בדף המגן רישום בעלות )בעיפרון, יתכן בכתב-ידו(: "לד' הארץ ומלואה, שייך להב' אברהם אייגר". 

האדמו"ר מלובלין רבי אברהם איגר )תרע"ד-תשס"ג 1914-2002(, בנו של הגה"צ רבי שלמה אלעזר )בנו של האדמו"ר רבי אלטר עזריאל 
מאיר אייגר מלובלין(, איש צדיק חסיד ועניו, תלמיד חכם וגאון מופלג. למד בישיבת "חכמי לובלין", ובמאורעות מלחמת העולם השניה, 
גלה עם משפחת אדמו"רי אמשינוב, לוילנא, ליפן ולשנחאי. שם שהה יחד עם רעיו מתלמידי ישיבת יח"ל. לאחר השואה הגיע לצרפת 
ועלה לארץ ישראל בשנת תש"ט. בעצת גדולי האדמורי"ם )האדמו"ר רבי אהרן מבעלז והריי"צ מליובאוויטש( וגדולי הדור )החזון איש 
והרב מטשיבין(, עלה למלא מקום אבותיו כאדמו"ר מלובלין בעיר בני ברק. עסק בתורה בהתמדה רבה, תפילותיו היו במסירות נפש, 

וכיתת את רגליו לעסוק בגמילות חסדים עם הכלל והפרט. חתנו הוא האדמו"ר מאמשינוב שליט"א בירושלים.
לה, לח-צב דף. במקור: צב דף. חסרים דפים לו-לז. 25 ס"מ. מצב טוב. כתמים. סימני עובש קלים. קרעים, ללא חסרון. כריכת עור חדשה. 

פתיחה: $60

193. ספר אניה בלב ים – פיורדא, 1766 - הקדשת המחבר רבי בועז רוטשילד

ספר אניה בלב ים, חיבור על י"ג מידות שהתורה נדרשת בהן ועל י"ג עיקרי האמונה, מאת רבי בועז רפאל רוט-שילט ]רוטשילד[. פיורדא, 
]תקכ"ו 1766[. מהדורה יחידה.

בדף השער הקדשת המחבר בכת"י וחתימתו: "נתתי במתנה להתורני המופלא מוהר"ר וואלף נר"ו, הק' בועז רפאל רוט שילט, ב"ה ]=בעל 
המחבר[ אני' בלב ים, מאיטינגען".

המחבר הגאון רבי בועז רפאל רוטשילד מאיטינגן, דרשן ודיין בקהלת פעלהיים. ממשפחת רבנים נודעת באשכנז ]מאותה משפחה יצאה 
גם משפחת רוטשילד עתירת הממון[. 

]2[, ד, עח דף. 20 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. פגעי עש, עם פגיעה בטקסט. קרע בשולי דף השער ומספר דפים נוספים. כריכה ישנה 
ובלויה, עם פגעי עש.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

194. תפארת למשה – סדילקוב, תקפ"ה – חתימת רבי יהודה לייבוש מרגליות – בנו של ה"שערי תשובה"

ספר תפארת למשה, חידושים על הלכות יורה דעה, מאת רבי משה בן אברהם מגזע צבי. ]סדילקוב, תקפ"ה 1825 בקירוב[. מהדורה שנייה.
חתימות רבי יהודה לייבוש בן הגאון רבי חיים מרדכי מרגליות ]אביו הגאון הנודע רבי חיים מרדכי מרגליות אב"ד דובנא )תק"ל-תק"פ(, 
מחבר "שערי תשובה" על שו"ע או"ח, ואחיו של רבי אפרים זלמן מרגליות[. שמו של רבי יהודה לייבוש לא נזכר ע"י מ' וונדר בספרו "אלף 

מרגליות", עמ' 309-310.
]2[, מח דף. 33.5 ס"מ. מצב גרוע. בלאי רב, כתמים ונזקי עש. דף השער פגום. ללא כריכה.

התאריך המוטעה בשער נעתק מהמהדורה הראשונה שיצאה בברלין, תקל"ו. תיארוך השנה עפ"י ההסכמה הנוספת משנת תקפ"ה.

פתיחה: $50

195. שלושה ספרים כרוכים יחד - דפוסי גרמניה - שנות הת"ק - חתימות 

שלושה ספרים מדפוסי גרמניה בשנות הת"ק כרוכים יחד, עם חתימות: 
1. ספר תולדות אדם, חידושי הרמב"ן על מסכת יבמות. הומבורג, ]ת"ק 1740[. חתימה בדף השער: "נתנאל ווייל" ]בעל "קרבן נתנאל"?[. 

חותמת של "G. Goitein", רב בקרלסרוהה. חתימה עתיקה נוספת: "...הק' שמעי' ---". 
2. ספר חידושי הרשב"א על מסכת נדה, עם פסקים ופירוש על מסכת קנים לרשב"ץ. מיץ, ]תקל"ו 1776[. 

3. ספר חידושי רשב"א )חידושי הרמב"ן המיוחסים לרשב"א( על מסכת כתובות. מיץ, תקכ"ה ]1765[.
בשני הספרים האחרונים חתימות ]אחת קצוצה[ בדפי השער של "יעקב דוב פיק משוואבך". 

שלושה ספרים כרוכים בכרך אחד. ]5[, ה-עו, עט-קב; ]1[, לג; ]2[, עו דף. חסרים שמונת הדפים האחרונים מספר חידושי הרשב"א על 
מסכת כתובות. 18.5 ס"מ. מצב כללי טוב. כתמים. קרעים משוקמים בהדבקות נייר דבק בחלק מהדפים )ביניהם דפי שער(, לעיתים עם 

פגיעה בטקסט. כריכה ישנה.

פתיחה: $100

196. תוספות הרא"ש על מסכת סוכה - ירושלים, תרס"ג - עותק מספרייתו של ה"שדי חמד", עם חותמתו

ספר תוספות הרא"ש, על מסכת סוכה, מאת רבינו אשר ב"ר יחיאל, עם פירוש תוספי תוספות - מאת רבי אליהו מארדר. ירושלים, 
תרס"ג ]1903[. מהדורה ראשונה מתוך כת"י.

עותק מספרייתו של הגאון רבי חיים חזקיהו מדיני בעל ה"שדי חמד". בשער הספר חותמתו: "הצבי חיים חזקיהו מדיני ס"ט רב ומו"ץ 
בעה"ק חברון תובב"א". 

בעל ה"שדי חמד" העניק הסכמה למהדורה זו והיא נדפסה מעבר לעמוד השער.
הגאון רבי חיים חזקיהו מדיני בעל ה"שדי חמד" )תקצ"ה-תרס"ה, אוצר הרבנים 6323(, כיהן ברבנות בקושטא, בקראסובזר )במדינת 
קרים( ובעיה"ק חברון. נודע בהתמדתו ובגאונותו בנגלה ובנסתר. עמד בקשרי מכתבים עם גדולי ישראל מכל הארצות. הוציא לאור לבדו 
את חיבורו האנציקלופדי הענק "שדי חמד" י"ח חלקים, ועוד ספרים רבים. ספרייתו הגדולה בת אלפי הספרים נותרה בעיר העתיקה 
בירושלים, ונשרפה כולה בנפילת העיר העתיקה בשנת תש"ח )1948(. הספר שלפנינו הינו מהשרידים היחידים של ספרייתו, שכנראה 

נדד קודם לכן למקום אחר.
יא דף האחרונים: באר יצחק, תשובות ר’ יצחק מפוזנא )סי' לז-מא(; דברי אליהו, חידושים, מאת ר’ אליהו מארדר; תשובה, מאת ר' אליהו 

דוד ראבינאוויץ תאומים - האדר"ת.
]4[, מב; יא דף. 20 ס"מ. מצב טוב-בינוני. רוב הדפים במצב שלמים ובמצב טוב. בדפים כו-כח קרעים גסים ללא חסרון, קרעים קלים 

במספר דפים נוספים. דף השער מנותק. כריכה מקורית, פגומה, מנותקת בחלקה הקדמי.

פתיחה: $100
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197. ספר לישרים תהלה - וורשא, תרמ"ד - העותק של הגאון מלובלין רבי אליהו קלצקין, עם חתימת ידו

ספר לישרים תהלה, מחזה אלגורי-מוסרי, מאת רבי משה חיים לוצאטו - הרמח"ל. וורשא, ]תרמ"ד[ 1884. 
על הכריכה הפנימית חתימה בעפרון: "אליהו קלאצקין" )החתימה מטושטשת בחלקה(, ותו ספר של בנו, הפילוסוף יעקב קלצקין. 

רבי אליהו קלצקי-קלצקין )תרי"ב-תרצ"ב(, "הגאון מלובלין", מגדולי גאוני דורו המפורסמים, בן הגאון החבד"י רבי נפתלי הירץ קלצקין 
)תלמיד ה"חתם סופר"( וחתנו של הגאון הליטאי רבי ברוך מרדכי ליפשיץ אב"ד נובהרדוק ושעדליץ. כבר בהיותו בן 18 שנה כתב עליו 
הגאון מלבי"ם: "הוא כמעט יחידי בדור הזה, בקי בכל הש"ס ונושאי כליהם כאחד הגאונים והתמדתו פלאית והוא איש פלאי... הוא ירא 
שמים גדול ודרכו בקדושה וטהרה". כיהן ברבנות ברעזי, מארימפול ולובלין. גאון מופלא בעמקותו, גאוני דורו בפולין וליטא הריצו אליו 

את שאלותיהם. עלה בשנת תרפ"ה לירושלים. חיבר ספרים רבים. 
בנו, ד"ר יעקב קלצקין )1882-1948(, מגדולי הפילוסופים בתחילת המאה ה-20, ומחבר ספרים רבים, מו"ל ופובליציסט פעיל שהיה 

מעורב בחיי הרוח בתקופתו. 
חתימה נוספת של רבי אפרים אשר הלוי רוטנברג, רבה של "קהילת נר ישראל" בלוס אנג'לס. 

80 עמ'. 17.5 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב טוב. כתמים. קמטים בשולי חלק מהדפים. מספר דפים מנותקים בחלקם. כריכה ישנה.

פתיחה: $60

198. ספר משנה ברורה – חלק חמישי – וורשא, תרס"ב - מהדורה ראשונה - "מוגה" - העותק של רבי שלמה זלמן ברויאר 
אב"ד פרנקפורט דמיין

ספר משנה ברורה, חלק חמישי, הלכות פסח ויום טוב, מאת רבינו ישראל מאיר הכהן מראדין. וורשא, ]תרס"ב 1902[. מהדורה ראשונה.
בדפי המגן הקדמיים נכתב פעמיים בכתב-יד: "מוגה".

."Dr S. B." :העותק של רבי שלמה זלמן ברויאר מפרנקפורט - בשער הספר חותמתו בלועזית
הרב שלמה זלמן ברויאר )תר"י-תרפ"ו, אוצר הרבנים 18743(, ממנהיגי היהדות האורתודוקסית במערב אירופה; חתנו וממשיך דרכו של 
הרש"ר הירש. נכדו של רבי שמעון ווינר אב"ד לאשברון, ]תלמיד מהר"ם בנט וראשון תלמידי החתם סופר בהונגריה[. נולד בהונגריה ולמד 
בפרשבורג אצל ה"כתב סופר". משנת תרל"ו רבה של פאפא ומשנת תר"נ ממלא מקום חותנו כרבה החרדי של פרנקפורט דמיין, אבי 

משפחת ברויאר; חבר מועצת גדולי התורה של אגודת ישראל בהרכבה הראשון.
קנג, ]1[ דף. 23 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה מקורית. שדרת עור מנותקת חלקית.

פתיחה: $100

199. אוסף ספרי הלכה וחסידות – מספריית רבי יעקב מרדכי סגל הלוי ליברמן אב"ד טופורוב, ובנו רבי פנחס אליעזר 
אב"ד טיטשין - דפים בכתב-יד, הגהות וחתימות

שלשה ספרי הלכה וחסידות מספריית הרבנים רבי יעקב מרדכי ליברמן אב"ד טופורוב, ובנו רבי פנחס אליעזר אב"ד טיטשין:
1. ספר חכמת אדם, הלכות איסור והיתר, מאת רבי אברהם דנציג. שטעטין, תרכ"ג ]1863[.

בדף השער חותמת: "יעקב מרדכי ליברמאן הרב טאפאראוו" )נפטר בשנת תרנ"ט(. בדף המגן הקדמי רישום בעלות: "שייך להרב החסיד 
המפורסים כש"ת מוה"ר יעקב מרדכי סגל... טאפרוב". בדפי המגן הקדמי והאחורי הגהות ארוכות בכתב-יד על תוכן הספר.

הוצאת  אוהעל.  אב"ד  טייטלבוים  משה  מאת רבי  התורה,  פרשיות  על  חסידות  ומאמרי  דרשות  חלקים,  שני  משה,  ישמח  ספר   .2-3
"פרדס", ברלין, תרפ"ח 1928. שערים צבעוניים.

בדפי המגן הקדמיים של שני הכרכים רשימות והגהות רבות בכתב-ידו של הרב ליברמן. סה"כ 9 עמודים עם רשימות והגהות בכתב-
יד. בדפי המגן הנ"ל הקדשה עצמית: "בני יעקב דב נתן לי זאת למתנת חנוכה בשנת תרצ"א לפ"ק הק' פינחס אליעזר הלוי ליבערמאן 

מיטיטשין ]בחלק השני נוסף בעיפרון תחת ההקדשה "בהה"צ מטאפארוו זלה"ה"[.
הלברשטאם  שרגא  יחזקאל  האדמו"ר רבי  הסכמת  עם   .]1904[ תרס"ד  טארנא,  מליזענסק.  אלימלך  מאת רבי  אלימלך,  נועם  ספר   .4

משינובה.
ליברמן. חותמת בדף השער: "חברה קנין ספרים אגודת ישראל בערלין  בדף המגן הקדמי הגהות בכתב-ידו של הרב פנחס אליעזר 

גרענאדיער שטראססע נומ' 29".
· מצורף דף מגן )תלוש( של ספר, עם הגהות בכתב-ידו של הרב ליברמן. מהתוכן עולה כי מדובר בדף מגן של ספר של"ה. ללא הספר. 

רבי פנחס אליעזר הלוי ליברמן, בנו של רבי יעקב מרדכי ליברמן אב"ד טופורוב שבגליציה, כיהן 38 שנים כרבה של טיטשין שבגליציה, 
ולאחר מכן מספר שנים בברלין. בערוב ימיו עלה לארץ ישראל והתיישב בתל-אביב. עסק הרבה בהיתרי עגונות, ואף נדפסו ממנו מספר 

תשובות בענייני עגונות. )נפטר בשנת תשי"ג(.
4 ספרים + דף נוסף בכתב-יד. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

200. ספר מעט דבש - אסופת דברי חכמים מכתבי יד ע"י רבי דוד ששון לכבוד בר המצוה של בנו - אוקספורד, תרפ"ח 
- עם הקדשת המחבר 

ספר מעט דבש, אסופת דברי תורה מחכמי ספרד, איטליה ותימן, שהיו בכתבי-יד ורואים אור לראשונה, על ידי רבי דוד ששון. אוקספורד, 
]תרפ"ח 1928[. מהדורה מיוחדת הרואה אור לכבוד בר המצוה של סלימאן דוד ששון, בן המחבר.

שער צבעוני מאוייר ונאה. 
בראש המעטפת הקדמית הקדשה בכתב-יד המחבר רבי דוד ששון: "ב"ה גמר חתימה טובה מהמחבר הצעיר". 

מצורפת טיוטת מכתב בכתב-יד, ממוען לרבי דוד ששון. 
ע עמ'. מעטפת עם הדפסה בצידה הקדמי ונייר פרגמנט. כ-26 ס"מ. מצב טוב-בינוני. נייר בהיר, עבה ואיכותי. כתמים. סימני עש, כמעט 

ללא פגיעה בטקסט. מעטפת מנותקת, בלויה ופגומה. 

פתיחה: $50
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201. שני ספרים עם הקדשות וחתימות מרבי צבי הירש פרבר

שני ספרים שחיבר הגאון רבי צבי הירש פרבר, עם הקדשות בכתב ידו:
· ספר שבי"ל הצבי, דרושים על מגלת אסתר, פורים וחג הפסח. לונדון, תרצ"ו ]1936[. על שער המעטפת הקדשה בכתב ידו של המחבר. 

קד עמ' + דפי מעטפת מודפסים. 25.5 ס"מ. גליונות לא חתוכים. מצב טוב. בלאי וכתמים. מעטפת בריסטול.
· הגיוני אבות. על מסכת אבות. לונדון, תשי"ד ]1954[. על שער המעטפת הקדשה בכתב יד וחתימת המחבר.

קטז, ]3[ עמ’ + דפי מעטפת מודפסת. 25 ס"מ. מצב טוב-בינוני. בלאי. קרעים בשולי המעטפת. 
הגאון המפורסם רבי צבי הירש פרבר )תרל"ט-תשכ"ז, 1879-1966, אוצר הרבנים 17400(. נולד בסלבודקה, למד אצל הגאון רבי יצחק 
אלחנן, ואצל רבי יצחק בלאזר ורבי נפתלי אמסטרדם תלמידי רבי ישראל מסלנט. בשנת תר"ע בא לאנגליה והיה עמוד התווך של היהדות 
החרדית בלונדון. ייסד את "ועד הרבנים החרדים" בלונדון. נודע בבקיאותו בש"ס ופוסקים והיה דרשן נפלא. מספריו: "כרם הצבי" "חקרי 

הלכות" "שיח צבי" ועוד.

פתיחה: $80

202. ספר שרידי אש - הקדשה בכתב יד המחבר - ירושלים, תשכ"א

ספר שרידי אש, חלק ראשון, שאלות ותשובות, חידושים וביאורים, מאת רבי יחיאל יעקב וויינברג. ירושלים, תשכ"א ]1961[. 
בדף המגן הקדשה )בת 9 שורות קצרות( בכתב-יד המחבר רבי יחיאל יעקב ויינברג להרב ד"ר חיים כהן.

רבי יחיאל יעקב ויינברג )תרמ"ד-תשכ"ו(, גאון ופוסק נודע, מגדולי תלמידי "הסבא מסלבודקה". כיהן בגיל צעיר כרב בפילווישקי )ליטא(. 
לאחר פטירת ידידו הגאון רבי אברהם אליהו קפלן, נתמנה תחתיו לראש בית המדרש לרבנים בברלין. במהלך השואה גורש לפולין, שהה 
תקופה בגטו וורשא, שם כיהן כנשיא אגודת הרבנים. נשלח למחנה עבודה ושרד את השואה. לאחר המלחמה הגיע למונטריי שבשווייץ, 

שם עמד בראשות הישיבה עד פטירתו. חידושיו שניצלו מהמלחמה על ידי אחד מתלמידיו קיבלו את השם "שרידי אש".
]4[, שצב עמ'. 30 ס"מ. מעט כתמים. כריכה מקורית, עם פגמים קלים. 

פתיחה: $100

203. ספר כרם שלמה - פרמישלה, תרס"א - העותק של רבי איצל'ה בלאזר

ספר כרם שלמה, חידושי הלכות ואגדות על סדר הש"ס, מאת רבי שלמה כהן. פרמישלה, תרס"א ]1901[. 
העותק של רבי איצל'ה בלאזר. בדפי הפורזץ הקדמיים רישומי בעלות: "מספרי הגאון מרן רבינו יצחק בלאזער נ"י", "זה הספר שייך 

להגאון... ר' יצחק בלאזער..."; וחותמתו: "יצחק בלאזער מלפנים רב בע"מ ]בעיר מלוכה[ פעטערבורג". 
רבי יצחק )ר' איצל'ה( בלאזער )תקצ"ז-תרס"ז( מתלמידיו הגדולים של רבי ישראל מסלנט. מגדולי גאוני דורו וממפיצי תנועת המוסר. 
בירושלים.  התגורר  האחרונות  בשנותיו  בקובנא.  הכולל  בראש  עמד  תרכ"ב-תרל"ח  ובשנים  פטרבורג  סט.  הבירה  עיר  ברבנות  כיהן 

מחיבוריו שו"ת פרי יצחק וספר "כוכבי אור" שהוציא יחד עם ספר "אור ישראל" של רבו הגרי"ס.
]2[, קיד, ]1[ דף. 21.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. מספר דפים רופפים. כריכה ישנה. בלאי ופגמים בכריכה.

פתיחה: $100

204. ספר מבוא שערים – ירושלים, תרס"ד – העותק של רבי יחזקאל לוינשטין ושל רבי בן-ציון חזן

ספר מבוא שערים, תורת האר"י, מאת רבי חיים ויטאל. ירושלים, ]תרס"ד 1904[. שער בדיו מוזהבת. הקדשה בכתב יד מזרחי,: "מזכרת 
אהבה. בהשתדלותי, אנ"י השפל וקטן", ההקדשה חתומה בחותמתו של רבי בן ציון חזן "בן-ציון מרדכי חזן... ירושלם" ]הגאון המקובל 
וישיבת  יוסף"  וראש ישיבת "פורת  ציון חזן, תרל"ז-תשי"ב, תלמיד ה"בן איש חי", רבה של העיר העתיקה בירושלים, מייסד  בן  רבי 
"שושנים לדוד"[. בדף ההקדשה המודפס ]דף 2/ב[ מילוי הקדשת המו"ל בכתב יד אל "מעלת החכם השלם ומתחסד עם קונו... כמה"ר 

יחזקאל ראובן צלטון".
בדף בטנת הכריכה חותמות )מעט דהויות(: "יחזקאל לוינשטין - ישיבת פוניבז - מנהל רוחני". הגאון הצדיק רבי יחזקאל לווינשטיין 
)תרמ"ה-תשל"ד(, מגדולי תנועת המוסר. תלמיד ישיבת קלם. מנהל רוחני בישיבת מיר בפולניה, שנחאיי וירושלים. לאחר פטירת הרב 
דסלר נתמנה למנהל רוחני של ישיבת פוניבז' בבני ברק. איש קדוש וצדיק, נודע בדבקותו באלוקים ובפרישותו מעניני הנאות עוה"ז 
)מעולם לא ראוהו נשען בגבו על משענת הכסא, ועוד הנהגות מופלאות כיו"ב(. ברכותיו ותפילותיו עשו פרי ורבים נושעו בברכותיו. 
בשנות השואה במסע ההצלה של ישיבת מיר לווילנא ולמזרח הרחוק, ראו תלמידיו באופן מוחשי, כי החלטותיו וברכותיו היו מחוץ לדרך 
הטבע, עפ"י גילויים שמימיים. גדול היה בלימוד וידיעת עניני הקבלה, אולם נזהר לדבר ברבים רק דברי מוסר נוקבים וחיזוק האמונה, עד 

שרבים סברו שאין לו יד בתורת הנסתר. משיחותיו נדפסו הספרים: "אור יחזקאל", "אמרי יחזקאל", "עבודת יחזקאל", ועוד.
]2[, עו דף. חסר הדף האחרון של לוח תיקוני טעויות. 36.5 ס"מ. נייר איכותי ובהיר. מצב טוב. כתמים ונקבי עש. כריכה ישנה.

וואריאנט! בדף השער נזכר שם המוציאים לאור: רבי שלמה ברוך ורבי משה פנחס צופיוף הכהן. ישנם עותקים ממהדורה זו, בהם נזכר 
שם המוציא לאור: רבי מנחם מענכין היילפרין "המחבר והמאסף והמסדר את הגהות וביאורים".

פתיחה: $200

205. ספר אגרות משה - הקדשת המחבר רבי משה פיינשטיין 

ספר אגרות משה, שאלות ותשובות, חלק יורה דעה, מאת רבי משה פיינשטיין. ניו יורק, ]תש"כ 1960[. 
בדף המגן הקדשה בכתב-יד הגאון המחבר: "בעה"י לאות אהבה וידידות לידידי הרה"ג ר' גרשון ראמאנאף שליט"א מאת המחבר ידידו 

משה פיינשטיין, יב תמוז תש"כ". 
תקנח עמ'. 31 ס"מ. פנים הספר במצב טוב. מעט כתמים. כריכה מקורית מנותקת, עם פגמים ובלאי, ללא שדרה. 

פתיחה: $180
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206. שו"ת שבט הלוי חלק אורח חיים - הקדשה בכתב-יד המחבר הגאון רבי שמואל הלוי וואזנר

ספר שאלות ותשובות שבט הלוי, חלק ראשון על אורח חיים, מאת רבי שמואל הלוי וואזנר. בני ברק, תש"ל ]1970[.
בדף המגן הקדשה בכתב-יד המחבר, רבי שמואל הלוי וואזנר, אל רופאו האישי: "ב"ה. לכבוד ידידי היקר רופא דמתא מו"מ בתו"י ר' 
יצחק אייזיק קליין שליט"א, הכ"ד ידידו מכבדו - מצפה לישועה, שמואל הלוי ואזנר, האב"ד ור"מ זכרון מאיר ב"ב, שלהי שנת תשלפ"ק" 

]=תש"ל לפ"ק[.
שיא עמ'. 33.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. כריכה מקורית. כתמים ומעט בלאי בכריכה.

פתיחה: $200

207. שלושה ספרים - חתימות ורישומי בעלות

שלושה ספרים עם חתימות ורישומי בעלות: 
1. ספר נחלת שבעה, חלק שני הנקרא תשובת שאלות, מאת רבי שמואל בן דוד הלוי. פיורדא, ]תנ"ב 1692[. חתימה בדף השער: "הק' 

דוד במהור"ר אפרים...". 
2. מלא הרועים, כללי התלמוד וההלכה, מאת רבי יעקב צבי יאליש. הלברשטאט, תרי"ט ]1859[. רישומי בעלות של רבי דוד צבי הירש 

אב"ד קריזבורג ומנצ'סטר, חתן רבי חיים ברלין. 
3. ספר שלמת חיים, שאלות ותשובות מאת רבי יוסף חיים זוננפלד, שנשלחו אל רבי שלמה סובל. ירושלים, תרצ"ה ]1935[. כרוך עם: ספר 
שלמה חדשה, הערות בדברי תורה, מאת רבי שלמה סובל. ירושלים, תרצ"ה ]1935[. ספרים אלה נדפסו קונטרסים קונטרסים ולבסוף 
נכרכו בתוספת דף שער לכל אחד מהספרים. מספור עמודים וסדר קונטרסים שונה מהנרשם במפעל הביבליוגרפיה. ספר שלמת חיים 

נקטע באמצע.
בראש הכרך מכתב הקדשה בכתב-יד וחתימת המו"ל רבי שלמה סובל. 

3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

208. ספר גט מקושר – קושטאנדינה, תקכ"ז – הגהות רבי ראובן בכר יעקב אב"ד סופיה ומחכמי צפת 

ספר גט מקושר, הלכות גיטין, מאת רבי רפאל משה בולה. ]קושטאנדינה, תקכ"ז 1767[. מהדורה ראשונה.
סופיה  אב"ד  יעקב  בכר  ראובן  רבי  של  בכתב-ידו  הנראה  כפי  במיוחד.  ארוכות  חלקן  )בלקן(,  ספרדית  בכתיבה  הגהות  הספר  בדפי 
)בולגריה( ולאחר מכן מחכמי צפת. בדף בדף פה/2 הגהה ארוכה המתחילה במילים: "ואני הצעיר ראובן...". בדף פז/2 הגהה על אופן 

כתיבת שם העיר סופיה בגט: "נראה שע"ז סמכו בעיר סופיאה שאין כותבים רפה על פ' של סופיאה...". 
והיה מגדולי  ומורה צדק  ולאחר מכן עלה לעיר צפת, כיהן שם כר"מ  )נפטר תקס"ו(, אב"ד סופיה שבבולגריה,  רבי ראובן בכר יעקב 

חכמיה. בין תלמידיו נמנו רבי אברהם אלקלעי ורבי יהודה סיד. 
חתימות בדף א': "הצעיר חיים... ה"י" ]קצוצה[, "משה... יצחק הלוי". בדף השער ובדפים נוספים חותמת: "זלמן סורוצקין אב"ד דלוצק 

בעיה"ק ירושלם תובב"א".
עותק חסר. א-קפח. חסרים דף השער ודפים קפט-קצג מדפי המפתחות. סך הכל חסרים 6 דפים )דף השער הושלם בצילום(. )הדפים 

שנכרכו לאחר דף קפח הם מספר קרית מלך רב(. 31 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי. סימני עש. כריכה חדשה.

פתיחה: $100

209. ספר ראשית חכמה - אמשטרדם, תקל"ו - הגהות

ספר ראשית חכמה, מאת רבי אליהו די וידאש. עם פירוש לדעת חכמה, מאת רבי מנחם בן שלמה הלוי. אמשטרדם, ]תקל"ו 1776[.
זהר, תיקוני טעויות  ומאמרי  חז"ל  נוסחאות, השלמות מאמרי  דפי הספר הגהות בכתיבה ספרדית-איטלקית, הכוללים: שינויי  ברוב 
דפוס, ומראי מקומות. בסוף הספר נוסף דף בכתב יד עם נוסח הדרן לסיום הספר )מעבר לדף זה רישומים באיטלקית(. במספר מקומות 

מחיקות צנזורה )נמחקו התייחסויות לעניין ה"גלגול" ולאומות העולם(.
]1[, רעה דף; יב דף. 20 ס"מ. מצב טוב. דף השער ודפים נוספים משוקמים. כתמים ובלאי. כריכה חדשה, עם שדרת קלף.

פתיחה: $100

210. מחזור לימים נוראים – שאלוניקי, תקנ"ג - הגהות בכתב-יד מאחד מחכמי ירושלים

מחזור לימים נוראים, תפילות ראש השנה וצום גדליה, עם כוונות עפ"י הקבלה. שאלוניקי, ]תקנ"ג 1793[.
)ירושלמית( מתקופת ההדפסה. תוכן ההגהות, הוראות וציונים על שינוי מנהג הכותב  בדפי המחזור הגהות רבות בכתיבה ספרדית 
מהנדפס במחזור, שינויי נוסח, ועוד. כפי הנראה, הכותב הוא אחד מחכמי או מקובלי ירושלים, המציין בשני מקומות למנהג העיר. בדף 
קד/1 הוא כותב: "פעה"ק נהגנו שבעת תקיעת שופר יום א' מתחיל ש"צ ה' בקול שופר, יום ב' מתחיל עת שערי רצון"; ובדף קלה/1: 

"ובעה"ק מנהגינו לאומרו ס' תשליך אפי' בשבת". בדף קט העתקה ארוכה של הפיוט "ה' שמעתי ונרגזתי יום בו תפקדני".
]2[, קסב דף. 18.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמי רטיבות רבים, סימני פטריה ועובש. בלאי וסימני עש. כריכה ישנה, עם שדרת עור, פגומה. דף 

השער והכריכה הקדמית מנותקים.
וואריאנט. במפעל הביבליוגרפיה )רשומה 000172523( נרשם טופס עם פגינציה משובשת ולפנינו פגינציה כסדרה.

פתיחה: $100
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211. ספר מדבר מתנה – שני חלקים בשני כרכים – פירנצה, תק"ע – מהדורה יחידה – הגהות רבי יואל חמיץ אב"ד אנקונה

ספר מדבר מתנה, שני חלקים, שו"ת ופולמוס הלכתי והתכתבויות עם גדולי הדור בענייני הנהגת הקהלות, מאת רבי מתתיה נסים טירני. 
]פירנצה, תק"ע 1810[. מהדורה יחידה.

שני חלקים בשני כרכים.
הספר מחולק לשני חלקים, בכל חלק כמה מדורים. חלק ראשון כולל את המדורים: מדבר קנאה; מדבר במישור; מדבר הגדול; מדבר 

בערבה; מדבר קדש. חלק שני כולל את המדורים: מדבר יחיל; מדבר משפט; מדבר בערבה; מדבר הרים. 
לחלק שני ישנם וריאנטים שונים, בהם שינויים בסדר המדורים. חלק ראשון נדפס במקורו ללא שער. 

בכרך החלק הראשון שתי הגהות ארוכות בכתיבה איטלקית, אחת מהן חתומה בראשי התיבות "יח"י" ]=יואל חמיץ יצ"ו[ - רבי יואל 
חמיץ אב"ד אנקונה ]נולד תק"ו. היה מיודעו ומקורבו של החיד"א, אשר בשנת תקל"ו נתן לו את התואר "משכיל". בסביבות שנת תקמ"ה 

נתמנה לדיין באנקונה ולאחר פטירת רבי רפאל ישעיה אזולאי בנו של החיד"א, בשנת תקפ"ו, נבחר לאב"ד העיר[. 
מספר תיקונים בכתב-יד בכרך השני, ודף השלמה בכתב-יד בסוף הכרך )במקום דף יז(, בכתיבה איטלקית מתקופת ההדפסה.

בדף השער של החלק השני חתימות "הצעיר אברהם חיים אדאדי סי"ט". בדף השער ובדפים נוספים ישנה חותמת: "ספרי ישיבת מוה"ר 
א"א רב אח"אי ]=אברהם חיים אדאדי[ זצוק"ל, הצעיר שאול אדאדי".

צפת  כשד"ר  נסע  ישראל,  לארץ  מלוב  עלה  בשנת תקע"ח  וצפת,  טריפולי  )תקס"א-תרל"ד(, מחכמי  אדאדי  חיים  אברהם  הגאון רבי 
בארצות רבות. בשנת תקצ"ח חזר לטריפולי ועמד בראש בית הדין. בשנת תרל"ב חזר לצפת ושם מנוחתו כבוד. מחבר הספרים "השומר 

אמת", "ויקרא אברהם" ועוד.
חלק ראשון: לח; לד; טו-כד דף. חלק שני: ]1[, כ; לא; כד; יו דף. חסרים דפים כה-כח מהספירה השלישית. בסוף הספר חסרים דף יז, ו-5 
דפים נוספים מודפסים באיטלקית. דף יז הושלם בכתב-יד. קרע בדף ההשלמה עם פגיעה בטקסט. 19 ס"מ בקירוב. מצב משתנה בין 
הדפים, טוב-בינוני. כתמים ובלאי. סימני עש. קרעים גסים בדפים שבתחילת כרך א', עם פגעי רטיבות, סימני עובש ופטריה. קרע בדף 

השער של חלק שני עם פגיעה בטקסט, משוקם. קרע בדף ההשלמה עם פגיעה בטקסט. כריכות חדשות.
הספר נדפס בחלקו בפירנצה, ובחלקו נדפס כנראה בבתי דפוס אחרים. המקור ליחוס הביבליוגרפי של הספר לדפוס פירנצה, הוא רישום 

בכתב-יד )המופיע בשערי רוב עותקי הספר( בו נאמר: "נדפס קונטריס מדבר יחיל בעיר פירינצי יע"א".
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן

פתיחה: $100

212. ספר משנה תורה להרמב"ם – וינה, תקצ"ט – חתימה ומאות הגהות בכתב ידו של רבי יעקב קופל צבי דיקמאן מבוטושאן

משנה תורה להרמב"ם, חלקים הפלאה-טהרה ]חלקים חמישי ושישי, מתוך סט בן שמונה חלקים[. וינה, ]תקצ"ט-ת"ר[ 1840-1839.
מאות הגהות למדניות בכתב רש"י אשכנזי, חלקם ארוכות. אחת מהן חתומה: "הק' קאפיל צבי דיקמאן" )ספר הפלאה דף נב/2(. בדף 

המגן הקדמי חותמת: "קאפיל רבינער באטושאן".
רבי יעקב קופל צבי דיקמן )תק"ס-תר"ן(, כיהן ברבנות בערים פאלטשיאה, טשרנוביץ, בוטושאן, ובערים נוספות בחבל מולדביה. מחברם 

של הספרים "יד החזקה" על ענייני חזקה, "אופן הגלגלים", "ספר המכלולים", "קרני ראמים", תורת עירובין".
קל, קכט-קל, ]2[; ]1[, קמא; צה, ]1[ דף. 40.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. קרעים גדולים בדף השער ובשני הדפים הראשונים עם פגיעה 

בטקסט. שאר הדפים במצב טוב. סימני עש. בלאי וכתמים. רוב ההגהות קצוצות בשוליהם. כריכה ישנה עם שדרת עור.

פתיחה: $150

213. פרקי אבות - עם פירוש בגרמנית - לייפציג, 1882 - הגהות רבות של רבי צבי שמעון דייטש

פרקי אבות, עם פירוש בגרמנית, מאת Dr. Hermann Leberecht Strack. ]לייפציג[, 1882.
העותק של רבי שמעון צבי דייטש )תרי"ח-תרצ"ב(, רב בבורגפרפאך )Burgpreppach( ולאחר מכן בפיורדא. מחבר ספר "אור האמת" 
)פרנקפורט דמיין, תרס"ח(. בראש הספר חתימתו וחותמתו. בדפי הספר עשרות רבות של הגהות בכתיבה צפופה, בגרמנית וביידיש, 

כפי הנראה בכתב-ידו. בסוף הספר נכרכו דפים ריקים וגם בהם מופיעות הגהות.
]1[, 58 עמ'. 22 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי, קרעים בשוליים. כריכה מקורית, פגומה בחלקה.

פתיחה: $100

נודע ביהודה – שטעטטין, תרכ"א - העותק של רבי שמואל אהרן דייטש, נאמן ביתו של רבי ישעיה  ספר שו"ת   .214
מקרעסטיר – חתימה והגהות רבי צבי יעקב לייכטר 

ספר שו"ת נודע ביהודה על כל חלקיו בכרך אחד, מאת רבינו יחזקאל הלוי לנדא. שטעטטין, תרכ"א 1861.
בדף השער חתימה בכתב יד: "שייך לי לשמי הק' צבי יעקב לייכטער". בדפי הספר מספר הגהות ארוכות למדניות בכתב-ידו ]רבי צבי 

יעקב לייכטער )אוצר הרבנים מס' 17537( כיהן כדיין ומו"צ בציגנד. נפטר בשנת תרע"ז[.
בדף השער הראשון של הספר חותמות של רבי "שמואל אהרן דייטש שו"ב דק"ק באדראגדקערעסטיר" )קרעסטיר שבהונגריה, בּוֹדְרוֹגְ-
קֶרֶסְטוּר. Bodrogkeresztúr(. בדף השער של המהדורה תניינא ישנם חותמות נוספות: "כשר בשחיטה שמואל אהרן דייטש... שו"ב 

בקערעסטור".
רבי שמואל אהרן דייטש )תרמ"ב-נספה בשואה תש"ד( תלמיד חכם מופלג, מפורסם ביראתו קדושתו וחסידותו. תלמיד מובהק לבעל 
ונאמן ביתו של האדמו"ר רבי ישעיה  ימינו  יד  והיה  יום טוב" מסיגעט. כיהן כשו"ב ]שוחט ובודק[ בקרעסטיר ובמישקולץ,  ה"קדושת 
מקרעסטיר שהחשיבו ביותר. מגודל הערצתו לצדיק זה חיבר ספר שלם ובו תיעד את הליכות חייו והנהגותיו של רבי ישעיה ומקורותיהם 
בחז"ל )רוב הספר אבד בשואה(. היו אף כאלו שנהגו בו כאדמו"ר והיו מגישים לו קוויטלאך שיתפלל עבורם. עשרות שנים היה שוחט 
ובודק מומחה שרבים סמכו עליו והיו באים ללמוד אצלו שחיטה והלכותיה ולקבל ממנו כתב סמיכה לשחיטה. השאיר אחריו בכתובים 
ספר "שם אהרן" על התורה ערוך ומוכן לדפוס עם הסכמותיהם של כמה מגדולי הונגריה. נהרג על קידוש ה' באושוויץ בסיון תש"ד. 
בנו היה האדמו"ר המפורסם רבי חנניה יום טוב ליפא דייטש )תרס"ח-תשנ"א(, הרב מהעלמעץ. מחבר סדרת הספרים "טהרת יום טוב".
]1[, עו, ]7[; ]1[, קכג, ]16[; ]1[, קטז; קכא, ]13[ דף. 34.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. קרע גדול בדף השער. הכריכה הקדמית והשדרה 

חסרים. כריכת בד אחורית מתקלפת.

פתיחה: $100
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215. ספר יד מלאכי - ברלין, תרי"ב - הגהות

ספר יד מלאכי, כללי הגמרא, כללי הדינים וכללי הפוסקים, מאת רבי מלאכי הכהן. ברלין, ]תרי"ב 1852[. 
בין דפי הספר נוספו מספר דפים, ועליהן הגהות וציונים בכתב-יד הקשורים לתוכן הספר.

]4[, קנט, ]1[ דף. 22.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים רבים. כריכה עם שדרת עור עתיקה. פגמים בכריכה.

פתיחה: $50

216. ספר שם אריה - ווילנא, תרל"ג - הגהות רבות מהגאון רבי משה פרלמוטר

ספר שם אריה, שאלות ותשובות - חלק ראשון על ארבעת חלקי שולחן ערוך וחלק שני - על אבן העזר, מאת רבי אריה ליב בולחובר. 
ווילנא, תרל"ג-]תרל"ד[ 1874-1873. 

בדף הבטנה הקדמי הקדשה עצמית בכתב-ידו של הגאון רבי משה פרלמוטר דומ"ץ לודז' בעל "יד משה", "חמדת משה", "תרשיש שהם" 
וספרים נוספים: "קניתי מאת הב' עזריאל מקוטנע, משה פרלמוטטער".

בדפי הספר הגהות למדניות, חלקן ארוכות במיוחד, בכתב-ידו של רבי משה פרלמוטר, בהן מזכיר מספר פעמים את חיבוריו. לדוגמה: 
בדף מה/2: "עין בס']פרי[ ת"ש ]תרשיש שהם[ סי' מ"ג הארכתי..."; בדף מז/1: "עיין בס']פרי[ חמדת הנפש סי' ב'... וגם היה לי מו"מ ]משא 
ומתן[ בהלכה זו עם אחי הה"ג ראב"ד דווארשא]?[" ]הכוונה לאחיו רבי אברהם צבי פרלמוטר, הרב דראדום ומגדולי רבני ווארשא[; ועוד.

הגאון רבי משה פרלמוטר )תר"י-תר"פ( מגאוני פולין הנודעים, תלמיד "הרב מקוטנא" בעל "זית רענן", דיין ומורה צדק בעיר לודז' ומחבר 
ספרים רבים. בין ספריו: יד משה - חידושים על הש"ס, חמדת משה - שו"ת, חמדת הנפש - שו"ת והגהות, תרשיש שהם - שו"ת, אבן 

שהם - שו"ת וחידושים, ועוד.
חלק א': 20, 288 עמ’; חלק ב': ]2[, 246 עמ’. 32.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. קרעים במספר דפים. כריכה מקורית, עם פגמים. 

פתיחה: $250

217. ספר זבחי צדק, חלק ראשון – בגדאד, תרנ"ט – מהדורה ראשונה - חתימות והגהות רבי ששון כדורי רבה הראשי 
של בגדאד

ספר זבחי צדק, הלכות שחיטה, חלק ראשון, מאת רבי עבדאללה סומך. בגדאד, ]תרנ"ט 1899[. מהדורה ראשונה.
בדף השער ובמקומות נוספים חתימת: "הצעיר ששון כצ'ורי יחזקאל עזרא שלום גבריאל יצ"ו". מספר הגהות למדניות בדפי הספר ]כפי 
הנראה בכתב ידו של רבי ששון כדורי[. רישומים שונים, חתימות והקדשות בכתב ידו של רבי סלמן דבי מבגדאד-חולון )"הצעיר סלמאן 

אליהו בנימין דניאל דבי"(. כולל דפים שונים )בכתב יד ובדפוס( שהדביק רבי אליהו דבי, בין דפי הספר ובין דפי הפורזץ.
רבי ששון )כצ'ורי( כדורי )תרמ"ז-תשל"א 1886-1971(, הרב הראשי וראש הקהילה בבגדאד. בשנת תר"פ נתמנה לדיין בבית הדין של 
רבי יחזקאל אליהו, ובשנת תרפ"ג נתמנה לראב"ד. בשנת תרפ"ז נתמנה באופן רשמי ל"חכם באשי" )רב ראשי(, תפקיד בו כיהן למעלה 

מארבעים וחמש שנה.
מחבר הספר: הגאון רבי עבדאללה סומך )תקע"ג-תרמ"ט( ראש חכמי ורבני בבל, רבו של בעל ה"בן איש חי" ושל גדולי בגדאד ]ראה 
אודותיו: א' בן יעקב, תולדות הרב עבדאללה סומך, ירושלים, תש"ט; ומבוא לתולדותיו בראש ספר זבחי צדק, מהדורת אהבת שלום, 

ירושלים, תשס"ג[.
]8[, תמח עמ'. 24.5 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב-בינוני. בלאי וכתמים. דפים מנותקים. כריכה מקורית בלויה, עם שדרת עור.

פתיחה: $300

218. ספר אור ישראל - ספר קבלה - פרנקפורט דאודר, תס"ב - דפים בכתב-יד בענייני קבלה

ספר אור ישראל, בעניני קבלה ופירוש הזוהר הקדוש, וחידושים על שלחן ערוך אורח חיים, מאת רבי ישראל ב"ר אהרן אב"ד שקלוב. 
פרנקפורט דאודר, ]תס"ב 1702[. מהדורה יחידה. שער מאויר. 

המחבר: הגאון הקדוש רבי ישראל יפה אב"ד שקלוב )ת'-תס"ח(. מרבניה הראשונים של העיר שקלוב, בירת רייסין )רוסיה הלבנה(, גאון 
מופלג ואיש קדוש השקוע בחכמת הנסתר. בכמה מקומות שבספרו זה מספר הוא על עצמו נפלאות מהנהגתו הקדושה, כי זכה לרוח 
הקודש ולגילוי אליהו. בספרו הוא מתריע נגד פלפולי ההבל בדרשות המגידים השונים, על החזנים שאינם עושים מלאכתם ביראת שמים 
ומפסיקים בניגונים, על הרבנים המורים מפי השולחן ערוך וקיצורי דינים, ולא על פי עיון עצמי בתלמוד ובראשונים. הוא כותב כי סיבת 
אורך הגלות ורוב הצרות הוא במיעוט ההתעסקות בחכמת הקבלה, שהיא רוח התורה ונשמתה. לאחר צאת ספרו זה, יצאו עוררין על 
רמזים שבתאיים שנמצאים כביכול בספר. רבי ישראל כתב אח"כ חיבור נוסף בשם "תפארת ישראל", שנדפס לבסוף רק בשנת תקל"ד, 
ב"צבי  בדבריו לחשוב שהוא מאמין  לצאצאיו מדוע טעו הקוראים  הוא מסביר  בה  ובהקדמתו מובאת התנצלותו בכתב של המחבר, 
השבור", ]עקב האזכורים הקבליים, סביב המילה "צבי", בעוד שכוונתו בדבריו היתה בכלל על ארץ ישראל הנקראת "ארץ הצבי"[. גם 

בהסכמות הרבות שבספר "תפארת ישראל" הנ"ל ובהקדמת המו"ל באו להצדיק את המחבר מטעות זו.
בדפי הספר נמצאו שני דפים בכתב-יד, בכתיבה אשכנזית לא מזוהה, עם חידושים בענייני קבלה. 

בעותק שלפנינו נמצא דף ז של ספירת הדפים הראשונה. בדף זה, החסר במרבית הטפסים, נדפסה הסכמתו של ר’ נפתלי כ"ץ שהובאה 
למדפיס שבועיים לאחר תחילת ההדפסה. הגהה בכתב-יד בדף יא.

]1[, ז, קפא דף. במקור: ]1[, ז, קפז דף. חסרים ששת הדפים האחרונים. 31.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים, כתמי רטיבות. בלאי. קרעים גסים 
בדף השער עם פגיעה במסגרת השער המאויירת ובטקסט ההסכמות. פגעי עש במספר מקומות, עם פגיעה בטקסט. קרעים משוקמים 

בהדבקות נייר גס, לעיתים עם פגיעה בטקסט. כריכה ישנה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $60
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219. סדר תקוני שבת מהאר"י - אלקסניץ, תקכ"ז - מהדורה ראשונה של הפירוש לזמירות שבת

סדר תקוני שבת, תפילות, הנהגות וסדרי לימוד ליום השבת, מהאר"י ז"ל. אלקסניץ, ]תקכ"ז[ 1766.
בדפים ]13-35[: "נעים זמירות ישראל", פירוש לזמירות שבת של האר"י מאת ר’ ישראל סרוג, שנדפס כאן לראשונה.

בדף השער, בדף שלפניו ובגליונות הספר, חתימות רבי "סלמאן אליהו בנימין דניאל דבי" ]מבגדאד-חולון[ ורישומי פטירות. 
עותק חסר. ]48[ דף. במקור: ]51[ דף. חסרים ]3[ דפים אחרונים. 16 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. קרעים בשולי השער ופגמים, עם 

פגיעה קלה בטקסט. חיתוך דפים על גבול הטקסט בחלק מהדפים. כריכת נייר ישנה.

פתיחה: $100

220. שני ספרי קבלה - ספר כנפי יונה / ספר פלח הרמון - קוריץ, תקמ"ו - חתימות

שני ספרי קבלה מדפוסי קוריץ:
1. ספר כנפי יונה, כוונות התפילה וכללי הקבלה על-פי כתבי האר"י ותלמידיו, מאת רבי מנחם עזריה )רמ"ע( מפאנו. קארעץ )קורץ(, 

תקמ"ו 1786. מהדורה ראשונה.
עם הסכמות רבי לוי יצחק מבארדיטשוב וארבעה מרבני אוסטרהא. ספר קבלי חשוב, נערך בידי הרמ"ע מפאנו, גדול מקובלי איטליה 

במאה הי"ז.
חותמות בעלים "שבתי במוהרי"ד סג"ל אבד"ק באהאש".

רבי שבתי הלוי סגל אב"ד בוהוש )תק"ץ-תרס"ג, אנצי' גליציה ג', עמ' 1048(. נולד בפלשטין הסמוכה לקמניץ שבפודוליה. רב בקהלות 
יאסי סוליצה וראדוביץ. כיהן ארבעים שנה כאב"ד בוהוש. מכתביו יצא לאור שו"ת הרשבי"ד חלק א' )קלויזנבורג תרפ"ו(. ראה אודותיו 

חומר מצורף.
]1[, סב, מ דף. 19 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. עקבות רטיבות בחלק מהדפים. סימני עש קלים. קרעים משוקמים בהדבקת נייר בדף 

השער, עם חסרון ופגיעה בטקסט ובמסגרת השער. קרעים קלים בדפים בודדים נוספים. כריכה חדשה. 
2. ספר פלח הרמון, קצור ספר פרדס רימונים לרבי משה קורדובירו )הרמ"ק(, מאת רבי מנחם עזריה )הרמ"ע( מפאנו, עם ספר פירוש 

סדר עבודת יום הכפורים, וספר אור נערב, מאת רבי משה קורדובירו. קארעץ, ]תקמ"ו 1786[. 
חתימות בשער: "יצחק מאיר ---", "אברהם אבלי במוהר---".

מח; לו דף. 19.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. עקבות רטיבות. נזקי עש. הדבקות נייר לשיקום בשוליים הפנימיים של דף השער. כריכה 
חדשה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬ 

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200

221. ספר שפע טל – בילזורקה, תקס"ז – רישומי בעלות

ספר שפע טל, מפתח לחכמת הקבלה, מאת רבי שבתי שעפטל הורוויץ מפראג. בילזורקע, ]בילזורקה Bilzurka, תקס"ז 1807[. איורים 
ותרשימים קבליים רבים. 

בשער: רישומים בכתב יד על קניית הספר ועל מסירתו כמשכון. חתימת רבי "משה העשיל ליפשיץ".
]1[, צב דף. 35 ס"מ. חלק מדפי הספר על נייר כחלחל. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קרעים וקמטים בשולי דף השער ודפים נוספים. 

דף השער מנותק. לא כרוך.
מן הספרים העבריים הבודדים שנדפסו בבילזורקה.

פתיחה: $100

222. ספר רזיאל המלאך - רוסיה-פולין, תקפ"ה - עם ספר נוסף

שני ספרים כרוכים יחד:
· ספר רזיאל המלאך, "זה ספרא דאדם קדמאה שנתן לו רזיאל המלאך", קבלה וסגולות. ]רוסיה-פולין, תקפ"ה 1825, בערך[. טופס על 

נייר כחלחל. בשער: "מעזיבוז". 
אחד משני וואריאנטים השונים מעט בשני הדפים הראשונים.

עם הסכמת האדמו"ר רבי אברהם יהושע העשיל מאפטא. 
ספר הקבלה הקדוש "רזיאל המלאך", הוא המקור להרבה סגולות ידועות, לזכרון הלימוד, איורים קבליים וקמיעות שמירה ליולדת, ועוד. 

עצם החזקת ספר זה בבית היא סגולה בדוקה ומנוסה להצלה מפגעים ומשריפות, כמפורש בשער הספר.
מד, ]6[ דף. 21.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב, חלק מהדפים במצב טוב. כתמים ובלאי. סימני עש. במספר דפים קרעים עם פגיעה קלה בטקסט 

במקומות בודדים, מודבקים בהדבקות נייר. יתכן כי מספר דפים הושלמו מעותק אחר. כריכה עם שדרת עור עתיקה. פגמים בכריכה.
כרוך עם:

· ספר פרשת מרדכי, הלכות ריבית, מקואות, שבת והלכות נוספות עם תרגום ליידיש, ועם חידושי תורה, מאת רבי מרדכי הלוי הורוויץ. 
אונגוואר, ]תרכ"ו 1866[. 

]2[, סו דף. חסרים ]2[ הדפים האחרונים. מצב טוב. כתמים. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150
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223. רזיאל המלאך - מהדורת למברג, )1804?( - אחד הספרים שיוחסו בזיוף לדפוס יהודית רוזאניש הרבנית מלבוב

ספר רזיאל המלאך, עניני קבלה איורים קבליים ושמות קדושים.. למברג, )1804?( ]תקצ"ד 1834 בקירוב[.
"זה ספרא דאדם קדמאה, שנתן לו רזיאל המלאך... סגולה מעולה לראות בני בנים חכמים ונבונים ולהצלחה ולברכה, ולכבות אש המערכה 

שלא ישלוט בביתו...". 
בשער: Lemberg, Gedruckt bei Jides Rosanes 1804 ]למברג, נדפס בידי יהודית ראזאניש[. זהו אחד הספרים שיוחסו בזיוף לדפוס 
יהודית ראזאניש הרבנית מלבוב. )עיין א' יערי, "ספרים שיוחסו בזיוף לדפוס יהודית ולא נדפסו אצלה", קרית ספר, כא, מס' 59(. כנראה 

הספר נדפס בלמברג בשנת תקצ"ד בערך 1834.
מב דף. 23 ס"מ. מצב טוב-בינוני, בלאי וקרעים )עם מעט פגימות בטקסט(, פגעי עש קלים, כתמים. הדבקת נייר בשולי עמוד השער. 

כריכת חצי-עור ישנה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

224. טעמי הטעמים - טעמי המקרא על פי תורת הקבלה הקדומה - ירושלים, שנות התר"ע

"ספר טעמי הטעמים", טעמי המקרא על פי סודות הקבלה, מאת רבי יצחק בן יעקב הכהן. ]ירושלים, בין תר"ע-תרע"ד 1910-1914[.
הדפסה ראשונה ונדירה של חיבור קבלי מאת רבי יצחק בן יעקב הכהן, ממקובלי פרובנס במאה 13-. נדפס ללא שער וללא שם המחבר. 
רקיע  ברום  משתמשים  שהיו  בשמות  נקבו  אשר  קדמונים  חכמים  קבלו  אשר  הקב"ה  "עפ"י  נמסר  הדברים  תוכן  כי  נכתב  בפתיחה 

מקובלים במסורת התעלומות ובסודות השמות". 
ב דף. 24 ס"מ. מצב טוב-בינוני. קרעים משוקמים בשוליים. כריכה חדשה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

225. ספר הזהר - חלק ראשון, וחלק שני שלא נשלם בדפוס - קושטא, תקס"ז-תקס"ח

ספר הזהר, חלק ראשון ושני על ספר בראשית ותחילת ספר שמות. קושטא, ]תקס"ז-תקס"ח 1807-1808[.
מספר שמות במהדורה זו נדפס רק הגיליון הראשון והספר לא נשלם בדפוס. לפנינו חלק מהגיליון הבודד שנדפס.

בראשית: ]6[, רנא, א-יח ]צ"ל: יט[ דף. שמות: ]2[ דף, מתוך גליון דפוס אחד )4 דף( בלבד שנדפס במקור ככל הנראה. כרך ראשון: נייר 
איכותי, מצב טוב. כתמים. סימני עש. יתכן כי מספר דפים בסוף הספר הושלמו מעותק אחר. כריכת עור עתיקה משוחזרת, עם עיטורים. 
פגמים וסימני עש בכריכה. כרך שמות )2 דפים בלבד(: מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים מודבקים בנייר דבק בשולי דף השער. סימני 

עש. דף שני חתוך על גבול הטקסט )יתכן כי הדף מעותק אחר(. כריכה חדשה. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

226. ספר הזהר - שאלוניקי, תר"ה / אזמיר, תרכ"ב - כריכה נאה עם הטבעה מוזהבת

שני כרכים מספרי הזהר שנדפסו בשאלוניקי ואזמיר בשנות הת"ר:
· ספר הזוהר, חלק ראשון על ספר בראשית. שאלוניקי, ]תר"ה 1845[.

רישום בעלות מחוק בדף השער. 
]4[, רע דף. 27 ס"מ. נייר בהיר ואיכותי. מצב טוב. כתמים. כריכה ישנה.

· ספר הזוהר, חלק שני מספר בראשית )פרשות חיי שרה-ויחי(. אזמיר, ]תרכ"ב 1862[. 
כריכת עור מקורית עם הטבעה מוזהבת בחזית: "מתנת]![ לבני סי' משה בכר גבריאל פאפו הי"ו שנת התרל"א".

מספר הגהות בכתיבה מזרחית.
]1[, רמא-תקא, ד דף. 26 ס"מ. מצב טוב. נייר בהיר. כתמים. נקבי עש בודדים. כריכת עור מקורית. פגמים בכריכה.

פתיחה: $100

227. ספר הזהר עם פירוש מקדש מלך – זולקווה, תרכ"ב-תרכ"ה – סט בשלשה כרכים

ספר הזוהר עם פירוש מקדש מלך, מאת רבי שלום בוזאגלו. זולקווה, ]תרכ"ב-תרכ"ה 1865-1862[. סט בשלושה כרכים.
בתחילת הכרך הראשון נדפסה הסכמת האדמו"ר בעל "דברי חיים" מצאנז.

חתימות ורישומי בעלות.
ספירות דפים משתנות. 25 ס"מ בקירוב. בסוף כרך שני חסרים 5 דפים אחרונים. גודל ומצב משתנים. שני חלקים בכריכות עור ישנות.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן

פתיחה: $80

228. ספר תקוני הזוהר – ארבע מהדורות

ספר תיקוני הזוהר - ארבע מהדורות, מהמאות ה-18 וה-19: 
1. ספר תקוני הזהר, עם הגהות הגהות וביאורים מאת ר’ יעקב וילנא )"כאשר מצא בכתבי האר"י לוריא... מה שכתב מסברא דנפשיה 
חתם שמו... ימי"ן"( ובנו ר’ חיים נסים ירוחם וילנא )החותם: חיו"ן(. קושטא, ]ת"ק 1740[. חתימת "נסים ב' כלב הכהן הי"ו". בדף שאחרי 

השער נדפסה "תפלה קודם למוד הקבלה מהאר"י" ותחתיה הועתק בכתב-יד נוסח מורחב יותר לתפילה זו.
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2. ספר תקוני הזהר, עם "דרך אמת" - ביאורי רבי חיים ויטאל ובנו רבי שמואל ויטאל. דובנא, ]תקס"ה 1805[. נדפס על נייר תכלכל. ]יתכן 
שהספר נדפס באוסטרהא, ראה א’ יערי, הדפוס העברי באוסטרהא, עלי ספר, א, עמ’ 120, מס’ 25[. 

3. ספר התקונים - תקוני הזהר,
4. ספר תקוני הזהר. עם פירוש כסא מלך, מאת רבי שלום בוזאגלו, ועם פירוש אור ישראל, מאת רבי ישראל הופשטיין המגיד מקוזניץ. 

ירושלים, ]תרמ"ג-תרמ"ד 1884-1883[. 
5 ספרים. גודל ומצב משתנה. 

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200

229. ספר הדרת מלך על הזוהר – אמשטרדם, תקכ"ו

ספר הדרת מלך, חלק ראשון, פירוש על מאמרים בספר הזוהר, מאת המקובל רבי שלום בוזגלו. אמשטרדם, ]תקכ"ו 1766[. מהדורה 
יחידה. 

]4[, ה, ]1[, קיו דף. 19 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. כתמים. עקבות רטיבות. פגעי עש, עם פגיעה בטקסט. דף שער ומספר דפים נוספים 
מנותקים. כריכה ישנה.

פתיחה: $100

230. ספר עץ חיים - קיצור ספר שני לוחות הברית ביידיש - שתי מהדורות

שתי מהדורות של ספר עץ חיים - קיצור ספר שני לוחות הברית ביידיש:
1. ספר עץ חיים, קיצור ספר שני לוחות הברית - של"ה, מאת רבי ישעיהו הלוי הורוויץ. ]פיורדא, תק"ס 1800[. בשער: "כמו פראנקפורט 

דאדר". יידיש.
נב דף. 20 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חיתוך דפים עם פגיעה קלה בטקסט בחלק מהדפים. כריכה ישנה, עם פגמים.

2. ספר עץ חיים, קיצור ספר שני לוחות הברית - של"ה, מאת הרב ישעיהו הלוי הורוויץ. פאריצק, ]תק"נ 1790[. יידיש.
]54[ דף. במקור: ]56[ דף. חסרים ]2[ דפים באמצע. 22 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. עקבות רטיבות. קרעים קלים בדף השער 

ובדפים נוספים, משוקמים בהדבקות נייר ונייר דבק. כריכה חדשה.
מהדורה זו אינה מופיעה בקטלוג הספריה הלאומית. 

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

231. אוסף ספרי תפילות וספרי מקרא מתורגמים ליידיש – אמשטרדם, שנות הת'

אוסף ספרי מקרא ותפלות מתורגמים ליידיש, מדפוסי אמשטרדם בשנות הת':
1. קונטרס מודפס, "חמש מגלות מפורשים", תרגום של חמש המגילות )בלי הטקסט המקורי(, מתוך כרך תנ"ך שנדפס לראשונה ביידיש. 

אמשטרדם, תל"ו]-תל"ט 1679-1676[. מהדורה ראשונה.
2. ספר חמשה חומשי תורה עם הפטרות וחמש מגילות, עם תרגום ליידיש. אמשטרדם, ]תס"ב 1702[. חסרים דפים תא-תח. קרעים 

במספר דפים עם פגיעה בטקסט.
בדף שלא, רישומים משפחתיים של לידות ופטירות, משנת תס"ח ומהשנים תק"ב-תק"ח. הרישום משנת תס"ח חתום: "אני צדוק נפתלי 

בר מאיר סגל ז"ל".
3. ספר מענה לשון, תפילות הנאמרות בבית העלמין. אמשטרדם, ]תפ"ג 1723[. נוסח בעברית עם תרגום ליידיש. רישום בעלות בדף 
השער: "דיזוש געהערט אן האשה חשובה מרת --? אשת הדיין ר' מענדלי פאס ]רבי מענדלי ב"ר יצחק איצק זאמשט - פאס/באס, 
ראב"ד בעיר פרנקפורט בתקופת בעל ההפלאה, ראה: הרב דוד קמינצקי, פרנקפורט בתקופת רבנו ההפלא"ה, ישורון כד, עמ' רעו-רעז[. 

4. "סדר קינות מיט טייטש כמנהג ק"ק אשכנזים וכמנהג פולין". אמשטרדם, ]תפ"ה 1725[.
גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן

פתיחה: $150

232. שלושה ספרים ביידיש - אמשטרדם, שנות הת'

שלושה ספרים ביידיש מדפוסי אמשטרדם בשנות הת':
1. ספר תלמיד צחקן מוסרי - סור מרע, חיבור מוסרי כנגד המשחקים בקוביה ובקלפים, מאת רבי יהודה אריה מודינה. אמשטרדם, ]תנ"ח 

1698[. חצי מדף השער קרוע וחסר. עברית עם תרגום ליידיש.
2. ספר חקירות הלב, דברי מוסר "ללכת בדרכי ה' הישרות", מאת רבי שלמה זלמן וצלר. אמשטרדם, ]תצ"א 1731[. יידיש.

3. ספר בית ישראל ובית הבחירה, חיבור בעניין עם ישראל, השבטים ובית המקדש, מאת רבי אלכסנדר סנדר אטהויזן. אמשטרדם, ]תפ"ד 
1724[. יידיש. 

3 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150
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233. אוסף ספרים - יידיש

שמונה ספרים מתורגמים ליידיש, המאות ה-18 וה-19.
1.ספר אבן בוחן ודרך הישר, מוסר בחרוזים ]מאת רבי קלונימוס בן קלונימוס, מתורגם ע"י רבי משה אייזנשטט[. זולצבאך, תס"ה ]1705[. 

מהדורה יחידה. 
בכל עמוד בספר ישנם שני טורים מקבילים, הטור האחד נקרא בשם אבן בוחן, מוסר בלשון הקודש, ומולו הטור השני הנקרא בשם דרך 

הישר, ובו תרגום ליידיש של ה"אבן בוחן". 
2. ספר אגרת בעלי חיים, על טבעי בעלי חיים, ]מאת רבי קלונימוס בן קלונימוס[, מתורגם ע"י רבי חנוך סגל מפרנקפורט. הענא, ]תע"ח 

1718[. מהדורה יחידה מתרגום זה.
בדף השער חתימה: "הק' אברהם קייזיר".

3. ספר משלי שועלים, משלי מוסר, מאת רבי ברכיה הנקדן, ]מתורגם ע"י רבי יעקב קופלמן מבריסק[. פראג, תקכ"ז ]1767[. 
בחציו העליון של כל עמוד נדפס הטקסט העברי, ומתחתיו נדפס התרגום ליידיש.

4. ספר מצח אהרן, תרגום ראשון ושני של מגילת אסתר מתורגמים ליידיש, ע"י רבי אהרן מטריבש. פיורדא, תקכ"ח ]1768[. קרעים ובלאי 
בשולי הדפים עם פגיעה בטקסט. אינו מופיע בקטלוג הספריה הלאומית. 

5. ספר מצח אהרן, תרגום ראשון ושני של מגילת אסתר מתורגמים ליידיש, מאת רבי אהרן מטריבש. ווארשא, תקצ"ז 1837. חסר דף מ 
וחלק מדף מא )הדפים החסרים הושלמו בצילום(.

יוסיפון, שני חלקים )חלק שני נקרא "שארית ישראל"(, מתורגם ליידיש, ע"י רבי מנחם מן הלוי. פיורדא, ]תקל"א 1771[. עם  6. ספר 
הסכמות רבי נתנאל וויל בעל ה"קרבן נתנאל", ורבי יוסף שטיינהארט.

7. ספר תם וישר, תרגום ספורי התורה ליידיש, מאת רבי יעקב הלוי. דיהרנפורט, ]תקע"ט 1819[.
7 ספרים. גודל ומצב משתנים. רישומים וחתימות.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן. 

פתיחה: $250

234. שלושה ספרי דקדוק ביידיש

שלושה ספרי דקדוק ביידיש:
1. ספר אבן ישראל, חלק ראשון ושני, על האותיות, הנקודות והטעמים, עם כללי הדקדוק, מאת רבי יעקב יוסף מרפשוויר. מיץ, ]תקכ"ו 

1766[. יידיש.
2. ספר לוח הפעלים, מאת רבי מיכאל בן צבי יהונתן. פיורדא, ]תקכ"ח 1768[. עברית ויידיש.

3. ספר נתיב לשון העברית, לתועלת ילדי בני ישראל החפצים ללמוד שפת עברי. ]גרמניה, תק"ס 1800, בערך[. עברית ויידיש.
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

235. אוסף ספרי תחינות וספרי תפילות לנשים

אוסף ספרי וקונטרסי תחינות, חלקם לנשים:
1. מענה לשון, אויף טייטש. זולצבאך, תקמ"ח ]1788[. יידיש.

2. ספר מענה לשון עם לשון אשכנז, "סדר תחנות תענית על בית עלמין... ובתוכו הרבה בקשות לבטל גזרות קשות...", מאת אליעזר 
ליברמאן מפראג. הורדנא, תקס"ד 1804. עברית ויידיש.

3. סדר תחנות ובקשות. וינה, תקס"ה ]1805[. יידיש עם מעט עברית.
4. סדר תחינות ובקשות. זולצבאך, תקפ"ד 1825. יידיש. חותמות "פרופ' דר' הינריך לוה".

5. ספר תחנות בנות ישרון - איין געבעטה בוך, ספר תחינות לנשים. פראג, ]תקצ"ה[ 1835. יידיש.
6. תחנה קריאת התורה. וורשא, תר"מ ]1880[. יידיש.

ייידיש.  ]רוסיה-פולין, שנות הת"ר[.  פרעגר תחינה.  עם:  כרוך  יידיש.  ]רוסיה-פולין, שנות הת"ר[.  וצדקה.  ותפלה  7-8. תחנה תשובה 
חסרים דפים באמצע. 

9. תחנה עולת הבוקר. ]וורשא, תרכ"ט 1869[. חסרים דפים באמצע.
10-13. קובץ קונטרסי תחינות: תחנה פון חלה נעמין. לבוב, ]תר"ח[ 1848. איין נייאי שייני תחנה פון שלש עשרה מדות. וורשא, ]תרכ"ג[ 
1863. תחנה שלשה שערים. וורשא, ]תרכ"ג[ 1863. תחנה פון ראש חודש בענטשין, איין תחנה פון ליכט צינדן. וורשא, ]תרי"ד[ 1854. 

חלקם חסרים. 
13 ספרים וקונטרסים ב-9 כרכים. מספר קונטרסים נוספים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

236. אוסף ספרים - לאדינו

אוסף ספרים וקונטרסים בלאדינו, ביניהם יצירות ספרותיות מתורגמות ללאדינו:
· בוקייטו די איסטוריאס, "זר של סיפורים", חלק ראשון, כולל סיפור, ידיעות גיאוגרפיות ופתגמים. ]אזמיר, תרס"ד[ 1904. בשער: ב'יינה 
)וינה(, אך הספר לאמיתו של דבר נדפס באזמיר. כרוך עם: ב’ינגאנסה די מואירטה, "נקמת המתה", סיפור בלאדינו. איזמירנה )אזמיר(, 

תרס"א 1901. 
· עקדת יצחק, איל סאקריפ’יסייו די יצחק, סיפור עקדת יצחק בחרוזים, מאת אלכסנדר ן' גיאת. ]אזמיר[, תר"פ 1920. 

· כרך של יצירות ספרותיות מתורגמות ללאדינו מעברית ושפות שונות: מאנון ליסקו. ]ירושלים, תרס"ו 1906, בערך[. נאנטאס. ]ירושלים, 
תרס"ח 1908?[. איניגמה. ירושלים, ]תרע"א 1911[. איל בוראקו דיל אינפ’יירנו. ירושלים, ]תרע"א 1911[. איל אומברי סאנטו. ירושלים, 
]תרע"ב 1912[. לה קאב’יסה דיל בריגאנטי. ירושלים, ]תרע"ב 1912[. ליאונידאס איל נאדאדור. ירושלים, ]תרע"ב 1912[. דון יוסף פרימו 
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מיניסטרו די איספאנייה. ירושלים, ]תרע"ב 1912[. ניקולה איל פרימירו אי איל ג’ודייו. ]ירושלים, תרס"ז 1907, בערך[. שני עותקים של 
החוברת האחרונה. 

· ליב'רו די בן גוריון, "ספר בן גוריון", מתורגם ללאדינו. ]ירושלים, תרס"ב 1902[. דף השער ודף שני חסרים )הושלמו בצילום(. 
· פינטו די אמסטירדאם, סיפור היסטורי יהודי על משפחת פינטו מאמשטרדם. איזמירנה )אזמיר(, תרס"א 1901. דף השער חסר )הושלם 
בצילום(. כרוך עם: סאלב’אדה דיל קונב’ינטו, סיפור יהודי על הצלה ממנזר בספרד. איזמירנה )אזמיר(, תרס"א 1901. חסרים 2 דפים באמצע.
· מאראב'ילייוזוס אקונטיסימיינטוס די איל קאפיטאן קורקוראן, רב החובל קורקוראן. ]ירושלים, תרס"ה 1905[. חלק ב' של 38 עמ' מתוך 

הספר המלא, שנדפס לראשונה בהוצאה זו. ללא דף שער.
· גואירטה די ירושלים, ליב'רו ליטירארייו, גן ירושלים. חיבור ספרותי ובו סיפורים בהמשכים, פתגמים, חידות ועוד. ירושלים, ]תרס"ב 

1902[. חסרים 17 דפים באמצע.
· איסטורייה די אליקסאנדרוס איל גראנדי, תולדות אלכסנדר הגדול, מלך מקידוניה. ]וינה, תר"נ 1890[. דף השער חסר ו-20 דפים באמצע.
· קומפלאס די פורים, שירים וחיבורים לחג הפורים. ]קושטא, תרפ"ג 1923[. מספר שירים בעברית. שלושה דפים ראשונים חסרים )שנים 

הושלמו בצילום(.
9 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

237. אוסף ספרי תפילות - חלק עם תרגום ללאדינו - דפוסי קושטא, אזמיר ושאלוניקי

אוסף ספרי תפילות, חלקם עם קטעים או תרגום בלאדינו, מדפוסי קושטא, אזמיר ושאלוניקי:
1. ספר הלל הגדול, כמנהג אזמיר, להושענא רבה ושמיני עצרת. ]קושטא[, תרמ"ב ]1882[. שער והקדמת המו"ל בלאדינו.

2. ספר הלל הגדול, "...פסוקים של זמירות שירות ותשבחות והודאות... לאמרם על הודאת הנס...", בעריכת רבי חיים פאלאג'י. איזמיר, 
]תר"ן 1889[. שער עם הקדמת המו"ל בלאדינו.

3. הפטרת יום שמיני של פסח, בתרגום ללאדינו. אזמיר, ]תרע"ג 1913?[. כרוך עם מעטפת מקורית ורודה, מודפסת.
4. ספר האח נפשנו, ליקוטים וסגולות שונות על פי סדר האלף בית, מאת רבי אברהם חמוי. אזמיר, ]תר"ל 1870[. חסר דף באמצע ודף 

אחרון )הושלמו בצילום(. 
5. ספר תקון לליל ל"ג לעומר - שבחי רשב"י. אזמיר, ]תקי"ד 1754[. חסרים 6 דפים באמצע. 

6. סדר ארבע תעניות כמנהג ק"ק ספרדים. שאלוניקי, ]תרי"ט 1859[. חסרים 2 דפים בסוף.
7. ספר חברה קדושה של ביקור חולים, סדר ביקור חולים וסדר וידוי, מאת רבי חזקיה מרדכי בסן. אזמיר, ]תר"ן 1890[. חסר דף אחרון.

7 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120

238. תהלים – בומבי, תרנ"א

ספר תהלים – Psalms. בומבי, תרנ"א 1890.
כולל תפילות "יהי רצון" לאמירת תהלים, תפלה לאשה "בעת עוברה" ו"תפלה בבית האבל על הנפטר"; סדר פדיון נפש לפי ספרו של 

החיד"א "יוסף תהלות".
]1[, צג דף. 17 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. נייר יבש ושביר. קרעים וחלקי דפים חסרים, עם פגיעה בטקסט, חלקם מודבקים בנייר דבק. נקבי 

עש. הדבקות נייר דבק בדף השער. כריכה ישנה.
מהדורה נדירה, הרשומה במפעל הביבליוגרפיה עפ"י מיקרופילם מטופס אוסף ששון.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $60

239. שלוש הגדות - דפוסי הודו

שלוש הגדות חסרות מדפוסי הודו: 
1. הגדה של פסח, עם שרח בערבית יהודית. בומבי, תרנ"ב 1892. יערי 1390; אוצר ההגדות 1864. דף השער ושני הדפים האחרונים 

חסרים )הושלמו בצילום(. 
2. ספר חקת הפסח - הגדה של פסח, עם תרגום לערבית-יהודית. כלכתה, ]תר"ז 1847[. יערי 666; אוצר ההגדות 910. חסרים חמישה 

דפים ראשונים, חלק מדף ו ודף אחרון )הדפים הושלמו בצילום(.
3. סדר הגדה של פסח, עם שרח ]תרגום[ ערבי, כמנהג ק"ק בגדאד וכל אגפיה. בומביי, תרמ"ז ]1887[. 

3 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

240. הגדה של פסח - בומבי, תרכ"ה - דפוס אבן / סדר ברכת האילנות - בגדאד, תרל"ה 

הגדה של פסח - לשון ושרח ]תרגום ערבי באותיות עבריות[. בומבי, תרכ"ה ]1865[. דפוס יצחק עבד אל נבי.
דפוס-אבן מאותיות כתב-יד. 

כרוך עם: סדר ברכת האילנות, בעריכת הבן איש חי. ]בגדאד, תרל"ה 1875 בערך[. נדפס בלא שער.
בדפי הכריכה ובדפים הראשונים של שני הספרים, רישומי בעלות וחתימות של רבי "אליאו בנימין דניאל דבי" מבגדאד ובנו רבי "סלמאן 

אליהו בנימין דניאל דבי" ]מבגדאד-חולון[. רישומי פטירות ורישומים שונים. 
שני ספרים כרוכים יחד. הגדה של פסח: כ, כג-פח עמ'. במקור: פח עמ'. חסר דף אחד )עמודים כא-כב(. סדר ברכת האילנות: יו דף. מצב 

טוב-בינוני. כתמים ובלאי קל. קרעים קטנים בשולי מספר דפים עם פגיעה במילים בודדות. כריכה ישנה. 
יערי 917; אוצר ההגדות 1238.

פתיחה: $300 
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241. אוסף ספרים וקונטרסים - דפוסי הודו ובגדאד

עשרה ספרים וקונטרסים מדפוסי הודו ובגדאד:
1. ספר שיר השירים, עם תרגום יונתן בן עוזיאל ופירוש בערבית-יהודית. בומבי, תרכ"ב ]1862[. דפוס אבן. חתימות "הצעיר מאיר צאלח 

עבדאל]ה[ יצ"ו"
2. סדר התרת נדרים, כמנהג עו"בי בגדאד יע"א. בומבי, תרמ"ה ]1885[. 

3. מודעה וגילוי דעת, לומר אותה בכל יום, מתוך ספר עוד יוסף חי לבעל הבן איש חי. בגדאד, תרע"ב ]1912[. 
4. סדר עקידת יצחק, לקריאה באשמורת ליל שני של ראש השנה, עם תרגום לערבית-יהודית. בגדאד, תרצ"א ]1931[. 

5. ספר פרי עץ הדר, תיקונים לט"ו בשבט. בגדאד, תרצ"ו ]1936[. 
6. קונטרס דרך טובים, קובץ אמרות מכתבי קודש ודברי חכמים. בגדאד, ]תרצ"ח 1938[. 

7. ספר שירה לאל, שירות ותשבחות לימי החול ולימי מנוחות, עם דברי מוסר מאת רבי משנה שהרבאני. בגדאד, תרפ"ח ]1928[.
8. סדר התרת נדרים. ]מקום ושנה לא ידועים[. נדפס כנראה ללא דף שער. 

9. ספר חיים טובים, מחזור לראש השנה, חלק ראשון ושני, כמנהג ק"ק בגדאד ואגפיה, עם תקון חצות וסליחות. בגדאד, תרנ"א-תרנ"ב 
]1891-1892[. חסרים 2 דפים באמצע. 

10. ספר תפלת בית עלמין, תפלות ותחנונים שאומרים על קברי צדיקים. בגדאד, ]תרצ"ב 1932[. חסרים 2 דפים באמצע. 
10 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150

242. שלושה ספרים - דפוסי הודו

שלושה ספרים מדפוסי הודו: 
1. ספר שוחטי הילדים, דיני שחיטה בצורת שיר, מאת רבי ישראל נג'ארה. כלכתה, ]תר"ד 1844[. נדפס במקור עם, ספר ימין משה מאת 

רבי חיים משה קאריגאל, עם שער נפרד.
2. ספר משמרת הקדש - שיר חדש, חלקים א-ב. חלק א': פירוש שיר חדש, על שיר השירים, מאת רבי יעקב בכה"ר יוסף הרופא מבגדאד. 
חלק ב': סידור תפילה ליום השבת, כמנהג ספרדים. כלכתה, ]תר"ג-תר"ד 1844-1843[. חסר השער של החלק הראשון, ושלושה דפים 
באמצע החלק השני. הקדשה עצמית בדף הראשון: "קניתי אותו בעירי במבי יע"א שנת תר"ן -- ממני עב"ד שמואל ן' המ' זכריה רפאל 

יצ"ו ס"ט". חתימה מעבר לדף השער השני: "הצעיר ששון מרדכי חיים נסים". הגהות בכתב-יד במספר מקומות.
3. ספר יערת הדבש, אוצר השרשים וערוך, מאת רבי יחזקאל יעקב רחמים; עם ספר שמות הצדיקים לרבי נתן מברסלב. בומבי )הודו(, 

]תר"ן[ 1890.
מילון לפי השרשים שבתנ"ך, "שרשי משנה", "שרשי... תלמוד" ו"פירוש המלות מזוהר", עם ביאורים בעברית, ערבית-יהודית ואנגלית. 
הספר כולל שרשים המתחילים באות א', וכנראה לא יצא יותר. בראש הספר נדפס בשלמותו ספר "שמות הצדיקים" שחיבר רבי נתן 

מברסלב. דף השער העברי חסר.
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $70

243. אוסף ספרי פיוטים וזמירות מדפוסי הודו 

שבעה ספרי פיוטים וזמירות מדפוסי הודו:
1. ספר הפזמונים, מאת רבי אהרון סעדיה עראקי. בומביי, ]תרט"ז 1856[. דפוס אבן.

2. סדר שבחות של כל השנה, בקשות ופזמונים לשבתות ולמועדים. בומביי, תרמ"ז ]1887[. חסרים 2 דפים באמצע. 
3. פזמונים לשמחת התורה, כמנהג בגדאד. בומביי, תרע"ב 1912. 

4. פזמונים לשמחת תורה, בעברית ובמראטהי. ]בומביי, תרע"ד 1913[. דף השער חסר.
והדף האחרון. ככל  ]בומבי, תרפ"ט 1929[. חסרים דף השער  ושירים שונים.  ופיוטים  זמירות לשבתות  ]פיוטי קודש[,  5. ספר שירות, 

הנראה מדובר בספר פיוטים שליקט רבי יצחק אברהם טרנחופקר ונדפס בבומביי בשנת תרפ"ט.
6. ספר זמרי ישראל, שירי תקוה ופזמונים, והקפות של שמחת תורה. בומביי, ]תרצ"ג 1933[. 

7. פזמונים לימים נוראים, ראש השנה ויום כפור. פראור, תש"ט ]1949[. דפוס אבן.
7 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $180

244. פרקי אבות - שתי מהדורות - דפוסי כלכתא ובומבי

שתי מהדורות של פרקי אבות מדפוסי כלכתא ובומבי:
1. פרק מסכת אבות, פרקי אבות עם תרגום לערבית-יהודית ]שרח[ ותרגום לאנגלית, "הנוהגים לדבר בם בני עמינו שבערי הודו". כלכתא, 

]תרנ"א 1891[. 
]1[, סט עמ'. 21 ס"מ. מצב טוב-בינוני. נייר יבש ומעט שביר. כתמים. קרעים במספר מקומות, ללא חסרון בטקסט. נקבי עש. כריכה ישנה, 

עם פגמים ובלאי.
2. ספר פרק אבות, פרקי אבות עם שרח ערבי, כמנהג ק"ק בגדאד. בומבי, תרנ"ד 1894. 

]2[, מב דף. במקור: ]1[, מב דף. לאחר דף השער נוסף דף ובו הקדשה לבית כנסת לעילוי נשמה. דף זה לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה. 
17 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. כתמים. פגעי עש קשים עם פגיעה בטקסט, חלקם מודבקים בנייר דבק. קרעים. אחד מן הדפים מנותק. כריכה 

חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן

פתיחה: $60
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245. אוסף סידורים וספרי תפילה - דפוסי הודו 

שבעה סידורים וספרי תפילה, מדפוסי הודו:
1. ספר זכרון לטובה, מחזור תפילות ערבית, מנחה ותשליך לראש השנה. בומבי, תר"ס 1899. 

2. מחזור ליום כפור, כמנהג ק"ק ספרדים, עם תפלות מכתבי האר"י. בומבי, תרנ"ב ]1892[.
3. ספר סדר ותשליך, ליום ראשון של ראש השנה. בומבי, תשי"ג 1952. 

4. ספר מעשה נסים, חלק שני, סדר תפלה כמנהג ק"ק ספרדים לכל שבתות השנה, עם תרגום לערבית-יהודית. בומבי, תרמ"ט 1888. 
חסר אחד מדפי ההסכמות. 

5. מחזור לראש השנה, כמנהג ק"ק ספרדים, עם תפלות מכתבי האר"י. בומבי, תרנ"ב ]1892[. חסרים 14 דפים באמצע הספר. קרעים 
בשער. 

6. סדר תחנת יעקב וסדר וידוי הגדול, עם תרגום לאנגלית. בומבי, תרס"ז 1907. חסרים 4 דפים בסוף.
7. סדר תפלת החדש, סידור כמנהג ק"ק ספרדים, עם תרגום לשפת מראטהי. בומבי, תרצ"ה 1934. חסרים 4 דפים באמצע. 

7 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

246. שלושה ספרים - דפוסי אזמיר - שנות הת'

שלושה ספרים מדפוסי אזמיר בשנות הת':
1. ספר שאלות ותשובות, מאת רבי מאיר ]מהר"ם[ די בוטון. אזמיר, ]ת"ך 1660[. מהדורה ראשונה. חתימה בדף השער: "הצעיר נסים 

יאושע אליעזר הי"ו בכמוהר"ר חיים יאודה אברהם זלה"ה". קרע באחד מן הדפים עם חסרון ניכר. 
2. ספר מרפא לנפש, תיקונים לשבת מתוך ספר הזוהר וספר חמדת ימים. אזמיר, ]תצ"ז 1737[. חסרים שני דפים באמצע. רישום בעלות 

בדף השער: "איסטי ליברו... יעקוב ב'...". חותמת "ע"ה חיים דוד סורנאגה". 
3. ספר חיים וחסד, דברי תורה על פרשות השבוע, מאת רבי יצחק ניסים אבן ג'אמיל. ]אזמיר, תצ"ז 1737[. מהדורה יחידה. חסרים 12 
דפים כולל דף השער. רישומים ושרבוטים בדפי הספר, בכתיבה מזרחית-טורקית, בדף ח' מוזכר "חיים נסים שלמה אבואלעפייא נרו 

יאיר". 
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

247. אוסף ספרים מדפוסי טורקיה – חתימות, חותמות ורישומי בעלות

חמישה ספרים מדפוסי טורקיה. חתימות, חותמות ורישומי בעלות:
· ספר מטה יוסף, חלק ראשון, שאלות ותשובות מאת רבי יוסף נזיר הלוי. קושטא, ]תע"ז[ 1717.

בדף המגן ובדף השער רישומי בעלות שהספר שייך להגאון רבי ]אהרן[ דוד דייטש אב"ד שעבעש ]ולאחר מכן אב"ד באלאשא-יארמוט, 
תלמיד ה"חתם סופר" ובעל "גורן דוד"[. בדף המגן חותמת בנו: רבי "יוסף ישראל דייטש... אב"ד דק"ק ב. יארמוט" ]בעל "בן גרני"[.

· ספר אזני יהושע, דרושים לשבתות והספדים, מאת רבי יהושע רפאל בנבנישתי. קושטא, ]תל"ז 1677[. כרוך עם: ספר בית ישראל, 
דרושים על התורה והספדים, מאת רבי ישראל בנבנישתי. קושטא, ]תל"ח 1678[.

חתימות בדפי השער: "ע"ה עמרם צ'רמון ס"ט"; "הצעיר מרדכי נר"ו בלא"א עמרם צ'רמון זלה"ה"; "אברהם ווערנער".
· ספר כנסת הגדולה, על טור יורה דעה ]סי' א-סח[, מאת רבי חיים בנבנישתי. קושטא, ]תע"ו 1716[. מהדורה ראשונה.

חתימה בדף השער: "הצעיר מטלוב רחמים ס"ט". חותמות בדף השער: "חיים יעקב הכהן פיינשטיין שד"ר מעה"ק ירושלים ת"ו". 
· ספר מעין גנים, שו"ת, חדושים ודרושים על התורה, מאת רבי ראובן מזרחי. קושטא, ]תפ"א 1721[. 

בדף האחרון - חתימה רבנית-מזרחית מסולסלת: "שלמה קמחי הי"ו ס"ט" ]יתכן והוא רבי שלמה קמחי, מרבני קושטא וחברון, מחבר 
"מלאכת שלמה", "יקהיל שלמה", "ימי שלמה" ו"מימי שלמה"[. 

· ספר פתח הדביר, חלק שני, שו"ת על אורח חיים, מאת רבי חיים בנימין פונטרימולי. אזמיר, ]תרכ"ג 1863[.
5 ספרים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $150

248. אוסף ספרים מדפוסי קושטא, המאה ה-18

חמשה ספרי הלכה ודרוש שנדפסו בקושטא, שנות הת'-ת"ק:
]תע"א 1711[. מהדורה ראשונה. קרעים  נסים גירונדי. קושטא,  נסים, חידושים על מסכת גיטין, מאת רבינו  1. ספר חדושי הרב רבנו 

בשלשת הדפים האחרונים עם פגיעה בטקסט. הקרעים משוקמים בהדבקת נייר עם השלמות הטקסט בכתיבה ספרדית.
2. ספר שלחן ערוך, אורח חיים, עם באר הגולה ובאר היטב. קושטאנדינה, ]תצ"ו 1736[. 

3. ספר אמרי שפר, דרוש ופלפול על פרשיות התורה, מאת רבי יהודה שמואל פרימו אב"ד אנדרינפולי. קושטא, ]ת"ק 1740[. מהדורה 
ראשונה. בדף ד/2 שתי הגהות בכתיבה ספרדית, משני כותבים, הראשונה חתומה: "ע"ה יאודה -- ס"ט". 

4. ספר "חדושי ממסכת קדושין, לאחד מן הרבנים הגאונים מהקדמוני' לא נודע שמו", ובסופו שלשה מפירושי הראשונים על מסכת 
קנים, פירוש הראב"ד, הרז"ה והרא"ש. קושטאנדינה, ]תקי"א 1751[. מהדורה ראשונה. חתימה מזרחית בדף השער: "חפנ"י". 

5. ספר זכות הרבים, דרשות על פרשיות התורה, מאת רבי יצחק פרחי. קושטאנדינה, ]תקפ"ט 1829[. מהדורה יחידה. בלאי רב בשוליים 
העליונים, ללא פגיעה בטקסט. 
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150
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249. חמשה ספרים - תפילות ומוסר - דפוסי קושטא

חמשה ספרים מדפוסי קושטא:
1. פרקי רבי אליעזר הגדול. קושטא, ]תפ"ה 1725[. חסר דף שער.

2. סדר קריאי מועד, תפילות וסדרי לימוד, כולל תיקון ליל שבועות וליל הושענא רבא, עם אדרא רבא וזוטא קדישא. קושטא, ]תצ"ו 
1736[. שער מיוחד לאדרות. חסר שער מיוחד לתיקון ליל שבועות והו"ר. דפים כט-לב מופיעים פעמיים. דף יז של הספירה השניה נכרך 

בטעות בין דפים יט-כ.
3. ספר אוצר נחמד, סדרי לימוד וכוונות לימים הנוראים. קושטא, ]תק"ח 1748[. רישום בעלות בשער: "מקנת כספי לע"ק ]לעבודת קוני[ 

כ"ח אלול התרע"ח הצב"י משה שמעון פסח ס"ט". 
4. בית תפלה, כמנהג ק"ק הספרדים... עם שם הויה... לכוין... וגם העמידה לשלשה רגלים. קושטא, תקמ"ד ]1784[. 4 דף, כפי הנראה, 

נפסקה ההדפסה באמצע. לא ידוע ממקום אחר. נרשם במפעל הביבליוגרפיה עפ"י טופס זה.
5. ספר מקראי קדש, דברי מוסר, מאת רבי אפרים חיות. אורטה קייואי )קושטא(, ]תקפ"ט 1829[. 

5 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120

250. שני ספרים מדפוסי שאלוניקי 

שני ספרים שנדפסו בשאלוניקי:
1. ספר שער מאמרי רשב"י ושער מאמרי רז"ל, מאת האר"י ז"ל. ]שאלוניקי, תרכ"ב 1862[. מהדורה ראשונה. הספר נערך על ידי רבי 

שמואל ויטאל ע"פ העתקה מכתבי אביו רבי חיים ויטאל.
בדף השער ובדפים נוספים ישנן חותמות "חיים יעקב הכהן... בעיה"ק צפת תובב"א" - רבי חיים יעקב הכהן, )נולד בשנת ת"ר בעיר 
יאסי - רומניה(, מחכמי צפת, ומרוכשי אדמות ג'עוני - עליה הוקמה המושבה ראש פינה. בשנת תרכ"ו )1866( נשלח בשליחות קהלת 
החסידים בצפת להודו. בשנת תרל"ג )1873( יצא שנית בשליחות, והפעם ביקר גם בתימן. בהיותו במקומות אלו ראה שהיהודים נוסעים 
לתומם במסילת הברזל ביום השבת. לשם כך הדפיס בשנת תרל"ד )1874( בכלכותא קונטרס קטן בשם "אמרי שבת" על "איסור הליכת 

מסילת הברזל בעגלות הקיטור בשבת". 
]2[, כה; סט; כה דף. 31 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. סימני עש בדפים האחרונים. כריכה ישנה בלויה ודהויה. חסרה שדרה. כריכה 

עליונה מנותקת. כריכה תחתונה מנותקת כמעט לחלוטין. 
2. ספר תולעת שני, דרוש ופלפול על פרשיות התורה, מאת רבי ישראל פינסו. שאלוניקי, ]תקס"ה 1805[. מהדורה יחידה.

]2[, קצו דף. 29.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי. קרעים בשולי הדפים הראשונים ללא פגיעה בטקסט. שלשת הדפים הראשונים, כולל 
דף השער, משוקמים בהדבקת נייר בשוליים התחתונים. כריכה לא מקורית.

פתיחה: $60

251. שלשה ספרים מדפוס שאלוניקי – המאה ה-18

שלשה ספרים שנדפסו בשאלוניקי, שנות הת"ק:
1. ספר "שיטה להרב המאירי זלה"ה על מסכת יבמות", מאת רבינו מנחם ב"ר שלמה לבית מאיר. שאלוניקי, ]תקנ"ד 1794[. מהדורה 

ראשונה. 
בדף השער ובסוף הספר חותמות: "מרדכי יצחק אייזק ראבינאוויץ בהרב רומער ז"ל חופ"ק מעמעל". מספר הגהות קצרות בכתיבה 

אשכנזית.
2. ספר שמן משחת קדש, פירוש על שיר השירים ע"פ הקבלה, מאת המקובל רבי שלמה מולכו. שאלוניקי, ]תקל"ט 1779[. מהדורה 

ראשונה. חסרים 32 דפים בתחילת הספר, כולל דף השער.
3. ספר שערי צדק, תשובות הגאונים. שאלוניקי, ]תקנ"ב 1792[. מהדורה ראשונה. חסרים דפים כט-ל, קיד-קיז. סך הכל חסרים 6 דפים. 

הדפים כז-כח, עא-עב כפולים. חתימה בשער: "אברהם משולם ס"ט". 
גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

252. ראשית חכמה – שתי מהדורות: קושטא, תצ"ו / ליוורנו, תרט"ז – הגהות וחתימות

שתי מהדורות של ספר המוסר הקדוש "ראשית חכמה" מאת רבינו אליהו די וידאש:
· ראשית חכמה. קושטאנדינא ]קושטא, תצ"ו 1736[. ]1[, שד, ]20[ דף. מצב טוב-בינוני. פגעי עש בכ-30 דפים אחרונים. כתמים ובלאי. 

כריכת עור מקורית, בלויה. חתימות והגהות )בלאדינו( בכת"י מזרחי.
· ראשית חכמה. ליוורנו ]תרט"ז 1856[. חתימות והוספות בכת"י תימני. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. כריכת עור )תימנית(, בלויה.

שני ספרים. מצב טוב-בינוני. בלאי וכתמים ונזקי עש. כריכות עור עתיקות, בלויות.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $60

253. ארבעה ספרים - דפוסי אזמיר

ארבעה ספרים שנדפסו באזמיר בשנות הת' - הת"ר:
· ספר יוסף לקח, פירוש על התורה, חלק שני על חומשים ויקרא-במדבר, מאת רבי חיים אבולעפיה. אזמיר, ]ת"ץ 1730[. דף שער חתוך 

בשוליו עם פגיעה בחלקו התחתון של השער. פגעי עש.
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· ספר קול יעקב, דרושים וחידושים שונים, מאת רבי יעקב שאול מאזמיר. אזמיר, ]תק"ך 1760[. 
הקדשה בכתב-יד  · ספר פתח הדביר, חידושים על שלחן ערוך, חלק שני, מאת רבי חיים בנימין פונטרימולי. אזמיר, ]תרכ"ג 1863[. 

המחבר בדף השער.
· ספר עיני דוד, חידושים על משנה תורה להרמב"ם וליקוטים שונים, מאת רבי דוד אמאדו. אזמיר, ]תרכ"ו 1866[. 

4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

254. שני ספרים על פירוש רש"י לתורה - ספר הזכרון - ליוורנו, תר"ה - הקדשה והגהות / ספר תועפת ראם - אזמיר, 
תקכ"ב

שני ספרים על פירוש רש"י לתורה, כרוכים יחד:
· ספר הזכרון, ביאור על פירוש רש"י על התורה, מאת רבי אברהם בקראט הלוי ]מגולי ספרד[. ליוורנו, תר"ה ]1845[. למהדורה זו, שיצאה 
ע"י רבי אליעזר אשכנזי, נדפסו שלש גרסאות: עם הסכמות רבני איטליה, עם הסכמות רבני אלג'יר ובלי כל הסכמות. לפנינו המהדורה 
האלג'ירית ]שיועדה ליהודי צפון-אפריקה[. בשער - שני רישומי הקדשה בכת"י המו"ל רבי אליעזר אשכנזי, האחד בשוליים ]קצוץ מעט[: 
"מנחת מזכרת לעד למשמרת מאתי הצעיר אליעזר אש]כנזי[ סי"ט". רישום שני בתוך הקישוט שבמרכז השער: "הוא ידי"ן ]ידיד נפשי[ 
אשר תורתו היא אומנתו מבוקר ועד ערב היא עבודתו... החו"ש והכולל כמה"ר --- ס"ט" ]הרישום נפגע מעט מנקבי עש ושם המקבל 

נמחק[. בגוף הספר מספר הערות ]קצוצות[ בכת"י מזרחי.
· ספר תועפת ראם, על פירוש ה"מזרחי" על התורה, מאת רבי אליקים גאטינייו. אזמיר, ]תקכ"ב 1762[.

שני ספרים כרוכים יחד. ספר הזכרון: ]4[, א, ג-כח, כח-מז, מז-נו, נו-סו, ע-עה, ]1[, עח-קב דף )מספור דפים משובש(. כולל דף הפורזץ 
הקדמי )מנותק( ועליו רישום של מליצה וחידה על שם מחברה. תועפת ראם: 

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

255. ספר אהל ישרים – ליוורנו, תר"ג – מהדורה ראשונה - חתימות בני משפחת ענתבי

ספר אהל ישרים, תוכחות מוסר, מאת רבי אברהם ענתיבי מארם צובא. ליוורנו, ]תר"ג 1843[. מהדורה ראשונה.
חתימות בני משפחת ענתבי )משפחת המחבר(. בשער חתימה מחוקה בחלקה: "הצעיר --- ענתבי ---". חתימה נוספת: "גואל אחרון 

הצעיר יעקב משה ענתבי" )חתימות נוספות שלו בדף פו ובדף קח(.
]1[, קמ דף. 18 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. סימני עש. כריכה ישנה, פגומה.

פתיחה: $100

256. אוסף ספרים - דפוסי ארם-צובה, שנות הת"ר

חמישה ספרים מדפוסי ארם-צובה בשנות הת"ר:
1. ספר וילקט יוסף וברכות שמים, דינים והלכות, מאת רבי יוסף סתהון. ארם צובא, תרע"ה ]1915[.

2. ספר שלחן המלך, דינים מלוקטים בידי רבי שמואל לניאדו. ארם צובא, תרפ"ג ]1923[. בסוף הקדמת המחבר ובדף א' הקדשות בכתב-
ידו, חתימתו וחותמתו של בן המחבר - רבי דוד לאניאדו. 

3. ספר מנחת יהודה, רמזים בפרדס התורה מאת רבי יהודה עטיה. ארם צובא, תרפ"ד ]1924[. חלק ראשון, על ספר בראשית. בסופו: 
ארבעה דרושים )הספדים(, שנים מאת רבי עזרא חמווי, אחד מאת רבי עזרא עבאדי שעיו ואחד מאת רבי יאודה דוויך הכהן. 

4. ספר פה אליהו, חידושי תורה מאת רבי אליהו חמווי. ארם צובה, ]תרע"ד-תרע"ה 1914-1915[. חלקים א'-ב' כרוכים יחד. בסוף חלק 
א' שער נפרד: מחברת כללי דקדוק הקריאה, מאת רבי מנשה סתהון. חתימה בשער מחברת כללי הדקדוק: "הצעיר אברהם לופס". 

5. ספר לקוטים מפרדס, לקוטי אמרים... מפי סופרים וספרים, מאת רבי יצחק שרים. ]ארם צובא, תרל"ג[. חלק שלישי, אות ס' עד אמצע 
ערך "שבת" )נדפס ללא שער ולא נשלם בדפוס(. 

5 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

257. אוסף קונטרסי בקשות, שירים וקינות - דפוסי ארם-צובה ובירות

ארבעה קונטרסי בקשות, שירים וקינות מדפוסי ארם-צובה ובירות:
1. ספר דברי מרדכי, שירים ופזמונים מאת רבי מרדכי עבאדי. ארם-צובה, תרל"ג ]1873[. בסוף הספר מופיע דף נוסף ובו פיוט מאת רבי 

אליהו חמווי. דף זה לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה.
2. ספר בקשות של שבת. בירות, תרע"ג ]1913[. 

3. סדר וידוי הגדול, עשה ולא תעשה, עם רשות לברוך שאמר ופיוט ליום הכפורים, כנהג קהילת ארם-צובה. ארם-צובה, ]תרפ"ח 1928[. 
4. ספר חרבן בית המקדש, קינות לתשעה באב. ארם-צובה, ]תרנ"ז 1897[. הפיוט הראשון חרבן בית המקדש, בעברית. שלושת החיבורים 

האחרים בספר, בערבית-יהודית. דף השער חסר )הושלם בצילום(. 
4 קונטרסים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100
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258. שלשה ספרים מחכמי ארם צובה – מדפוסי ליוורנו

שלשה ספרים מחכמי ארם צובה שנדפסו בליוורנו:
1.ספר זרע יצחק, חלק ראשון, חידושי הלכה ואגדה על פרשיות חומש בראשית, מאת רבי יצחק עטייה מארם צובה. ליוורנו, ]תקנ"ג 

1793[. מהדורה ראשונה.
בחלקו השני של הספר מופיעים החיבורים: "יקרא דחיי"; "פלפלת כל שהוא"; "חידושים למסכת סוכה"; "פרפראות למעלת התורה".

הדף האחרון )מדפי המפתחות( חסר.
2. ספר זכות אבות, חידושים על מסכת אבות, מאת רבי יצחק עטייה מארם צובה. ליוורנו. ]תקפ"א 1821[. מהדורה ראשונה.

חסר הדף האחרון.
3. ספר שו"ת ויוסף אברהם, על ארבעת חלקי שלחן ערוך, מאת רבי אברהם דיין, מדייני ארם צובה. ליוורנו, ]תרכ"ד 1864[. מהדורה 

ראשונה.
בדף השער חתימה "שייך לי הק' משה חיים ווייס", וחותמת "משה חיים ווייס קליין-ווארדיין". בספר מספר ציונים ומראי מקומות, וכן 

מפתח עם תוכן הסימנים מאחורי הכריכה הקדמית בכתב ידו. 
גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $60

259. אוסף ספרים – ליוורנו – שנות הת"ק-הת"ר – חתימות 

עשרה ספרים מדפוסי ליוורנו בשנות הת"ק והת"ר:
1. ספר שו"ת בית יהודה, מאת רבי יהודה עייאש. ליוורנו, ]תק"ו 1746[. מהדורה ראשונה. רישום בעלות: "לה"ו מרדכי שמואל בכמוהה"ר 

בן ציון גירונדי זצוקלה"ה" ]מחבר הספר "תולדות גדולי ישראל וגאוני איטליאה"[.
2. ספר מחנה ראובן, חידושים ובאורים על הש"ס, מאת רבי ראובן זעליג מזאמושט. ליוורנו, ]תקל"ז 1777[. מהדורה ראשונה. קרע במרכז 

השער.
3. שו"ת זרע אמת, חלק ראשון, מאת רבי ישמעאל הכהן אב"ד מודונא. ליוורנו, ]תקמ"ו 1786[. מהדורה ראשונה. פגעי עש רבים.

4. ספר חמד אלהים, תפילות ותיקונים על דרך הקבלה לחג הסוכות. ליוורנו, ]תקס"א 1801[.
5. ספר דעת קדושים, חידושים על שולחן ערוך, מאת רבי דוד רפאפורט. ליוורנו, ]תקס"ט 1809[. מהדורה יחידה. חציו הראשון בלבד של 

הספר, על יורה דעה ואורח חיים.
6. ספר רוב דגן, על התלמוד, מאת רבי יצחק עטיה. ליוורנו, ]תקע"ח 1818[. מהדורה ראשונה. חסרים 4 דפים אחרונים.

7. ספר אברהם יגל, חידושים על הש"ס, רמב"ם ושו"ע, מאת רבי אברהם הכהן מתוניס. ליוורנו, ]תר"ג 1843[. מהדורה ראשונה. רישומים 
בדף השער על קבלת הספר מבן המחבר: "מנחה היא שלוחה מבנו של ה' המחבר"; "מנחה היא שלוחה מאת החכם השלם ס' דוד הכהן 

נר"ו להרב דוד פיתוסי הי"ו...". 
8. ספר הדרת זקנים, תפילות ותקונים. ליוורנו, ]תרי"א 1851[. בדף שלפני השער רישום בעלות שהספר שייך לרבי יהושע בריסק אב"ד 

דאדא.
9. ספר בגדי שש, חידושים על טור או"ח חיים, יורה דעה ואבן העזר, מאת רבי שלמה שמאמא. ליוורנו, ]תרכ"ו 1866[. מהדורה יחידה. 

חסר דף אחרון של הגהות והשמטות.
10. שו"ת כרך של רומי, מאת רבי ישראל משה חזן. ]תרל"ו 1876[. מהדורה ראשונה.

10 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $300

260. אוסף דפוסי ליוורנו

ששה ספרים מדפוסי ליוורנו:
1-2. ספר קנאת סופרים, ביאור לספר המצוות של הרמב"ם, מאת ר' חנניה קאזיס. ליוורנו, ]ת"ק[, 1740. חותמות רבי "חיים מאיר נח 
בהר"שר לבית הלוי חופ"ק מאסקווא". רבי חיים מאיר נח לוין )תקצ"ד-תרס"ד, אוצר הרבנים 13095(, חתן רבי אליעזר יצחק פריד )ראש 

ישיבת וולוז'ין(, אב"ד איבניץ, סטויבץ ווולוז'ין. מגיד מישרים בווילנא. 
כרוך עם: קונטריס חק לישראל, על ספר פרי חדש לרבי חזקיה סילוה, מאת רבי חנניה קאזיס. ליוורנו, ]ת"ק[ 1740. 

3. ספר מגן אבות, מאמרים כנגד דעות האפיקורסים, על מציאות השם ואחדותו, תורה מן השמים, תחיית המתים וביאת המשיח, מאת 
רבי שמעון בן צמח דוראן. ליוורנו, ]תקמ"ה 1785[. 

4. ספר דרך ישרה, תפילות, הנהגות ותיקונים שונים, מאת רבי ראובן בן אברהם מירושלים. ליוורנו, ]תקמ"ח 1787[. מספר הגהות בכתב-
יד ]בעפרון[. 

5. הגדה של פסח, עם ביאור פ"י המדב"ר, מאת רבי יוסף גיג'. ליוורנו ]תרי"ד 1854[. יערי 730; אוצר ההגדות 991. 
6. ספר חיי אברהם, טעמי המצוות והמנהגים עפ"י הקבלה, מאת רבי אברהם כלפון. ליוורנו, ]תרי"ז 1857[. בשני הדפים האחרונים נדפס 

ספר נבואת הילד.
6 ספרים ב-5 כרכים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120

261. אוסף ספרי הגאון רבי נתן עמרם

אוסף ספרי הגאון רבי נתן עמרם:
1. ספר קרבן פסח ולחם עוני, פירוש נאה להגדה של פסח, מכתבי רבי חיים עמרם )יוצא לאור בידי בנו, רבי נתן עמרם(. ליוורנו, תקצ"ו-

תקצ"ז ]1836-1837[. יערי 549; אוצר ההגדות 760. 
2. ספר קניין פירות, דיני ימים נוראים על פי סדר האלף-בית, מאת רבי נתן עמרם. ליוורנו, ]ת"ר 1840[. חסרים 3 דפים באמצע.

3. ספר נועם המדות, חלק ראשון. ]שאלוניקי, תרט"ו 1855[. חסרים 3 דפים ראשונים.
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4. ספר נועם המדות, חלק שני. ]נא-אמון )אלכסנדריה(, תרכ"ה 1865[. חסרים 2 דפי השער. 
5. ספר נועם המדות, חלק ראשון. ]קניגסברג, תרי"ז 1857[. מהדורה שניה של החלק הראשון. רובו של השער חסר ודף נוסף באמצע.

5 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $60

262. אוסף ספרי תפילות ותנ"ך - דפוסי ליוורנו

ששה ספרי תפילה וספרי מקרא שנדפסו בליוורנו:
1. ספר שבחי תודה, תפילות ופיוטים ליום תענית כב בשבט )על הצלה מרעידת אדמה(, מאת רבי מלאכי בן יעקב הכהן. ליוורנו, ]תק"ד 

 .]1743
2. ספר שפעת רביבים, שירות ותשבחות, תחינות ובקשות, מאת רבי דוד פארדו ]בעל "חסדי דוד" ועוד[. ליוורנו, ]תקנ"ג 1793[. 

3. ספר שיר השירים, עם תרגום לארמית ולערבית-יהודית, ועם פיוטים לשביעי של פסח. ליוורנו, ]תר"ז 1847[. 
4. ספר אור נערב, חמישה חומשי תורה עם פירוש רש"י ותרגום לערבית-יהודית, ספר בראשית. ליוורנו, ]תרי"ד 1854[. רישומי בעלות. 

כריכת עור בלויה, עם עיטורים מוזהבים ושם בעלים "ע"ה משה חנוך הלוי יצ"ו".
5. ספר קהלת, עם פירוש שבט ראובן ושרח בערבית-יהודית. ליוורנו, ]תרכ"ט 1869[. 

6. תקפו של יוסף, הקורות אשר עברו על יוסף, מאת רבי יוסף פרחי. ליוורנו, ]תרנ"ב 1892[. 
6 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

263. אוסף ספרי תפילה - דפוסי בגדאד וליוורנו

שבעה ספרי תפילה מדפוסי בגדאד וליוורנו:
1. ספר מועדים לשמחה, תפלות לשלש רגלים כמנהג ק"ק בגדאד ואגפיה. בגדאד, ]תרס"ז 1907[. 

2. ספר זכרון טוב, סדר תפלה לראש השנה כמנהג ק"ק ספרדים ומנהגי בגדאד ואגפיה. בגדאד, ]תרס"ח 1908[. חתימה בדף השער: 
הצעיר כ'צורי הרון סלמאן...". 

3. סדר מנחה וערבית לשלש רגלים, עם ברכת העירוב וקידוש של לילה ויום, וברכת המזון ושבעה הקפות, וברכת האילנות. בגדאד, 
]תרע"ב 1912[.

4. ספר מנוחת הנפש, סדר לימוד לליל יאר צייט, מאת רבי יוסף חיים מבגדאד בעל ה"בן איש חי". בגדאד, ]תרע"ג 1913[. דף השער חסר 
והושלם בצילום. רישומי בעלים.

5. ספר שער הרחמים, כולל סדר תקון חצות וסליחות כמנהג ק"ק בגדאד. ]ליוורנו[, תרפ"ז ]1927[. 
6. סדור מנחת ירושלים, מנחה וערבית לחול ולשבתות, כמנהג בגדאד. בגדאד, תרצ"ה ]1935[. רישומי בעלות.

7. ספר כפור תמים, סדר תפלה ליום הכפורים כמנהג ק"ק ספרדים ומנהגי בגדאד ואגפיה. בגדאד, ]תרס"ח 1908[. חלקים א'-ב' בכרכים 
נפרדים. חסרים 3 דפים באמצע החלק הראשון. רישומי בעלות.

7 ספרים ב-8 כרכים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120

264. פרקי אבות - שני ספרים מדפוסי בגדאד

פרקי אבות - שני ספרים:
1. סדר פרקי אבות, עם שרח ערבי, כמנהג ק"ק בגדאד ואגפיה. בגדאד, תרס"ט ]1909[. 

השער נדפס בדיו אדומה. תרגום בערבית-יהודית, משנה אחר משנה.
לט ]צ"ל: מא[, לב-לט. מספור דפים משובש. דפים לב-לט בסוף הספר נדפסו פעמיים. 16.5 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. פגמים קלים 

בשולי דף השער. כריכה חדשה. 
2. ספר פרקי אבות, עם פירוש חסדי אבות, מאת רבי יוסף חיים מבגדאד - בעל ה"בן איש חי" ופירוש זכות אבות מאת בנו רבי יעקב. 

בגדאד, ]תרע"א 1911[. מהדורה שניה. 
]1[, קמז דף. 17.5 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב טוב-בינוני. כתמים. קרעים בדף השער, ללא חסרון. קרעים קלים במספר דפים נוספים. דף 

השער מנותק ברובו. חיזוקים בהדבקת נייר בשולי מספר דפים. כריכה ישנה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

265. אוסף "עלי הגהה" שהוצאו מ"גניזת כריכות" - מדפוסי שאלוניקי וליוורנו, עם תקונים והגהות בכתב יד

אוסף "עלי הגהה" מדפוסי שאלוניקי וליוורנו, שהוצאו מ"גניזת כריכות", רובם עם תיקונים והגהות בכתב-יד. ]שאלוניקי וליוורנו, שנות 
הת"ק-הת"ר[.

בין הדפים: דף עם תיקונים בכתב-יד מהדפסת הספר "חקקי לב" לרבי חיים פאלאג'י, בשאלוניקי ת"ר. דפים עם תיקונים מהספרים: 
משפט צדק לרבי מאיר בן שם טוב )נדפס שאלוניקי תקנ"ה(, כתם פז לרבי שמעון לביא )נדפס ליוורנו תקנ"ה(, שו"ת מחזה אברהם לרבי 
אברהם די בוטון )נדפס שאלוניקי תקנ"ה(, ועוד. בהשוואה לנדפס, מצאנו כי כל התיקונים וההוספות תוקנו ונוספו במהדורות הסופיות. 

חלק מהדפים לא זוהו )ביניהם דפים מספר הזוהר, מהדורה לא מזוהה(.
כ-30 דפים ושרידי דפים. גודל ומצב משתנים. כתמים, בלאי ופגעי עש קשים.

פתיחה: $250
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266. אוסף דפי דפוס עתיקים - חתימות
אוסף דפי דפוס עתיקים, בחלקם חתימות:

· דף ב' מספר שו"ת ריב"ש, מהדורת קושטא ש"ו-ש"ז )מהדורה ראשונה(. בראש הדף חתימה מזרחית מסולסלת: "מקנת כספי בימי 
חרפי הצעיר מאיר בכה"ר אהרן חיים יצחקי נ"י" ]מוזכר בהקדמת הספר 'תמת ישרים', ונציה שפ"ב[. חתימה נוספת: "שמואל בן אברהם 

אלקלעי" ]בנו של רבי אברהם אלקלעי בעל "זכור לאברהם"[.
· ששה דפים שהוצאו מ"גניזת כריכה", מתוך מהדורת תלמוד בבלי ]כנראה, שאלוניקי, תס"ו 1706. דפוס אברהם ב"ר ידידיה גבאי כף-

נחת[. דפים ממסכת ביצה, ברכות ובבא מציעא. באחד הדפים חתימה: "יצחק הכהן ---". 
7 דפים. 30-32 ס"מ בקירוב. פגמים ופגיעות במצב משתנה.

פתיחה: $100

267. אוסף ספרים - דפוסי מצרים

אוסף ספרים מדפוסי מצרים:
1. ספר ישיר משה, שירים ופזמונים לחגים ולמועדים, מאת רבי משה אשר אבן שמואל. אכסנדריה )אלכסנדריה(, ]תרמ"ו 1886[. רישומים 

וחתימות במספר מקומות ]בדף השער: "ע"ה ב"ה שלמה ן' אבן צור", "שלם סירירו", "אליוה]![ הצרפתי", ועוד[.
2-3. ספר עת לכל חפץ, שירים ומכתמים לעתות השנה, לרגלים, למועדים ולימי שמחה, מאת רבי יעקב אבן-צור )יעב"ץ(. נא אמון 
)אלכסנדריה(, ]תרנ"ג 1893[. כרוך עם: ספר צלצלי שמע, פיוטים מאת רבי משה אבן צור, ורבי שלום אבן צור. אסכנדריה )אלכסנדריה(, 

תרנ"ב ]1892[. 
4. ספר תלמוד שפת עברית, לימוד דקדוק השפה העברית לבני הנוער, מאת אברהם קעסטין. נא אמון )אלכסנדריה(, ]תרנ"ו[ 1896.

בדף  עם שער מעטפת.   .]1901[ )אלכסנדריה(, תרס"א  אסכנדריה  פראג'י.  יעקב מהמה  ותשובות מהרי"ף, מאת רבי  5. ספר שאלות 
האחרון: "הודעה גלויה", אזהרה שלא להתחתן עם צאצאי משפחה מסויימת מקורפו משום שהם משפחת ממזרים. 

6. מטעם המלך, פירושים על אגדות חז"ל בסדר א"ב, מאת רבי חיים עמרם. חלק שני. נא אמון )אלכסנדריה(, תרס"ח ]1908[. חלק זה 
נדפס אחרון. לפניו נדפסו חלקים ה, ו, ד. חלקים א, וג' לא נדפסו. חלק מאותיות השער בדיו אדומה.

7. הקדיש, מקורו ותועלתו, נוסחאותיו, דיניו ומנהגיו, מאת רבי אהרן מנחם מנדל הכהן. קיירה )קהיר(, תרע"ט 1919. עברית, יידיש ומעט 
צרפתית.

8. סדור קול יעקב, כמנהג ק"ק ספרדים, למנחה וערבית. נא אמון )אלכסנדריה(, תרצ"ה ]1935[. 
8 ספרים ב-7 כרכים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

268. ספר מסילת ישרים – נא אמון, תרע"ח - דף ברכות למלך אנגליה ג'ורג' החמישי ולסולטאן מצרים חוסין כאמל

ספר מסלת ישרים, מאת רבי משה חיים לוצאטו ]הרמח"ל[; עם ספר אבן שלמה, ליקוטים מהגר"א מוילנא; ועם אגרת המוסר לרבי 
ישראל סלנטר. נא אמון, תרע"ח ]1918[.

לפני דף השער נוסף דף עם "ברכת המלכות" למלך אנגליה ג'ורג' החמישי ולסולטאן מצרים חוסין כאמל. דף זה ודף השער נדפסו בדיו 
זהובה.

]1[, פד; לח דף. 13.5 ס"מ. נייר יבש. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים. קמטים בשולי הדפים. כריכה מקורית, עם סימני בלאי ופגמים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

269. אוסף ספרי שירים ופיוטים

אוסף ספרי שירים ופיוטים, רובם מדפוסי ארצות המזרח וירושלים:
1. ספר כתר מלכות, פיוטים לחגי תשרי, מאת רבינו יוסף חיים מבגדאד בעל "בן איש חי". ירושלים, ]תר"ס 1900, בערך[.

2. ספר שירי ציון. ירושלים, תרע"ב ]1912[. 
3. שירי ישראל בארץ הקדם, קובץ שירים שונים, מכתבי יד ישנים. איסטנבול, ]תרפ"א 1921[. עם הקדמות מאת שלמה א. רוזאניס, חיים 

נחמן ביאליק, אברהם דאנון ויצחק אליהו נבון. 
4. ספר שירי יוסף, שירים לשבתות ומועדים. ירושלים, ]תרפ"ב 1922[. 

5. ספר רננות ובקשות, "קובץ שירות ותשבחות לחול ולימי מנוחות ולמועדי שמחות". קושטא, ]תרפ"ג 1923[. עברית ולאדינו.
6. ספר חופת חתנים, קובץ שירים ופיוטים, מאת רבי שלום שבזי. עדן, ]תרפ"ה 1925[. רישומי בעלות בדף השער.

7. ספר שירי זמרה, שירים וזמירות, מאת רבי ברוך שמואל מזרחי. ]ירושלים, תר"צ 1930[. 
8. ספר פזמונים לשמחת התורה, כמנהג בגדאד. שנגהאי, תרצ"ה ]1935[. 

9. ספר שירי שמחות. ירושלים, תש"א ]1941[. 
10. ספר כתר מלכות, פיוטים לחגי תשרי, מאת הבן איש חי. ירושלים, תש"ט ]1949[. 

11. ספר קול זמרה. ירושלים, ]תרנ"ו 1896[. חסר דף אחרון. 
12. ספר רני ושמחי, שירים ופיוטים לערבי שבת בימות החורף, לשבתות ולמועדים. וינה, תר"נ ]1890[.

12 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80
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270. כרוז מודפס - קריאה לעזרה עבור קהלת אורבינו - אנקונה, תקכ"ד

"לראשי אלפי ישראל בני שם" - כרוז מודפס, קריאה לעזרה עבור קהילת אורבינו שנקלעה לחובות גדולים ומצבה הכספי בכי רע, מטעם 
קהילות אנקונה, סיניגאליה ופיסארו. ]אנקונה, תקכ"ד 1764[. 

שני עמודים. על הכרוז חתומים ]בדפוס[: "הצעיר משה שמואל בכמ"ר בנימין נחמן סק"ק ]סופר קהילת קודש[ אנקונא בשם מע' הועד", 
"הצעיר שלמה מהזקנים סק"ק פסארו בשם מע' הועד" ו"הצעיר יצחק סלמוניי סק"ק סיניגאליאה בשם מ' הועד". 

דף מקופל ]2[ עמ' )ושני עמודים ריקים(. 25 ס"מ. מצב טוב. כתמים. סימני קיפול )מהקיפול למכתב בעת המשלוח(.

פתיחה: $200

271. סדר ההערכה - מנטובה, תקמ"ו

קונטרס מודפס, "סדר ההערכה וההנהגה, שקיימו וקבלו עליה' בני עיר מנטובה...", קובץ תקנות קופת העיר ומסי הקהילה. מנטובה, 
]תקמ"ו 1786[. 

התקנות נדפסו בשנת תקמ"ו, אזכור השנה תקמ"ט בשער מתייחס לתאריך פקיעת התוקף של התקנות, כעבור שלוש שנים. 
התקנות חתומות ]בדפוס[ ע"י ר’ ישראל גדליה ב"ר משה קזיס, רב וסופר הקהילה. בדף האחרון - "נוסח החרם" על מי שעובר על 

התקנות. גם הוא חתום ]בדפוס[ על ידו.
ז דף. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קרע גס בדף שלפני האחרון, עם פגיעה קלה בטקסט. כריכת קרטון מקורית, בלויה.

פתיחה: $150

272. דף מודפס - תפילה להצלחת צבאו של הקיסר יוזף השני - מנטובה, תקמ"ח 

דף מודפס, "תפילה לבני ישראל ק"ק מנטובה... על הצלחת צבאות חיל אדונינו החסיד ומרבה להיטבי המלך והקיסר Giuseppe II ירום 
הודו... אשר מלחמה לו היום עם מלכות תוגרמה". מנטובה, ראש חודש אדר שני תקמ"ח ]1788[. 

תפילה המתחילה "אלהי האלהים ואדוני האדונים", ובה בקשה להצלחת צבאו של "המלך והקיסר" יוזף השני )קיסר האימפריה הרומית 
ומלך איטליה(. 

דף, 38 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול.

פתיחה: $200

273. סדר הקפות לשמחת תורה שתיקן החיד"א לקהילת מנטובה - ונציה, תק"ס - הגהות והוספות בכתב-יד

סדר הקפות ליום שמחת תורה, שנוהגים יחידי סגולה מקהל קדוש מנטובה. ונציה, ]תק"ס 1800[. 
בראש סדר ההקפות נדפס: "כה דבר וכה ענה כמהר"ר חיד"א נר"ו כשבא לעיר מנטובה". 

בעותק שלפנינו סימונים והגהות רבות בכת"י, בכתיבה איטלקית, עם הוספות ותיקונים לנוסח ההקפות. בדף ה', על נוסח ההקפה 
הששית שבדפוס, הודבקו פיסות נייר עם נוסח שונה בכתב-יד )באותיות מרובעות, מנוקדות(. יתכן ומדובר בהכנה לקראת הדפסת 

מהדורה אחרת של הספר.
ח דף. 17 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה חדשה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

274. סדר קריאת שמע על המטה - ורונה, תקפ"ו

סדר קריאת שמע על המטה. ורונה, ]תקפ"ו[ 1826.
בדף השער: "נדפס לתשוקת הנערים אחים אשכנזים בר שמעון נכדי הגביר שלמה אהרן כהן נר"ו".

8 דף. 17.5 ס"מ. מצב בינוני. דפים כהים ומוכתמים. פגמים קלים. הדבקות נייר לחיזוק בשוליים הפנימיים של דף השער ובשני הדפים 
האחרונים. כריכה חדשה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

275. דף מודפס - "שמע ישראל" - ורונה, המאה ה-19

"שמע ישראל", ליטוגרפיה צבעונית מעוטרת. הוצאת Moritz Politzer, ורונה, ]המאה ה-19[.
נאות. הטקסט  ועליו הפסוק "שמע ישראל ופרשה ראשונה של קריאת שמע, בעברית ובאיטלקית, באותיות צבעוניות  גליון מודפס 

מודפס בתוך מסגרת מעוטרת בדגמים צמחיים.
52X68 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. קמטים וסימני קיפול. קרעים, קרעים חסרים ופגמים בשולי הדף.

פתיחה: $200

276. ספר גלות יהודה – ספר פי אריה – מאת רבי יהודה אריה ממודינא - פדובה, ת' – העותק של רבי פנחס חי עניו 

ספר גלות יהודה, מילון עברי-איטלקי על סדר התנ"ך ופרקי אבות, כולל ספר פי אריה )עם שער מיוחד(, הוספות למילון ו"ביאור תבות 
שנשתמשו בהם החכמים והמפרשים והמחברים בכל חכמה", מאת רבי יהודה אריה ממודינא. פדובה, ת' 1640. מהדורה שניה של ספר 

גלות יהודה; מהדורה ראשונה של ספר פי אריה. איטלקית ועברית.
שני רישומי בעלות בכת"י: "לה"ו כ' פנחס חי ענו ואחיו יצ"ו" – רבי פנחס חי ענו )תנ"ג-תקכ"ח, אוצר הרבנים 16938(, מחכמי איטליה. 

תלמידו של רבי יצחק למפרונטי. רב בפירארה. מחבר "גבעת פנחס" ו"תוספת ביכורי קציר". ]ראה חומר מצורף[.
]116[; 14 דף. 18 ס"מ. מצב טוב-בינוני. דפים רבים במצב טוב. כתמים. נקבי עש ופגמים קלים. קרע בדף השער הראשון, עם פגיעה 

בטקסט, משוקם במילוי נייר. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150
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277. קונטרס בכתב-ידו של רבי נפתלי צבי הירש הרצפלד - תרגום לעברית של היצירה "הפעמון" מאת המשורר והמחזאי 
הגרמני פרידריך שילר - זְווֹלֶה, תקצ"ח 

קונטרס בכתב-ידו של רבי נפתלי צבי הירש הרצפלד אב"ד שוואל - תרגום לעברית של היצירה "הפעמון" מאת המשורר והמחזאי 
הגרמני פרידריך שילר. שוואל )זְווֹלֶה; Zwolle, הולנד(, תקצ"ח ]1838[.

29 בתי שיר. בראש העמוד הראשון נכתב: "שיר מהפעמון, נעתק מלשון אשכנזי מהמליץ הגדול שיללער ע"י הק' נפתלי צבי הירש 
הערצפעלד פ"ק שוואל יע"א בשנת התקצ"ח ליצירה". 

רבי נפתלי צבי הירש הרצפלד )תקמ"ב-תר"ו( בנו של רבי אהרן יהושע אליהו אב"ד ראוויטש ובן-בתו של רבי שלמה מחעלמא בעל 
"מרכבת המשנה". בשנת תקנ"ו נשא את בתו של רבי יעקב משה לעוונשטאם אב"ד אמשטרדם. בשנת תקס"ח התקבל לרב בעיר שוואל 
)זוואלע( ושימש רב המחוזות אובראיסל )Overijssel(, חלדרלנד )Gelderland(, ודרנתה )Drenthe(. הניח אחריו חיבור גדול בכת"י בשם 

"אמרי שפר", שהיה ביד בן-גיסו רבי יששכר בעריש ברנשטיין אב"ד האג.
7 עמ'. 21.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. 

פתיחה: $300

זְווֹלֶה, צפון הולנד, ראשית המאה ה-20 - עברית  278. עלון מודפס - שיר לכבוד רבי שמואל יהודה הירש - רב העיר 
והולנדית - שני עותקים

)Overijsel(, צפון הולנד.  ורב ראשי במחוז אוֹבֶראֵייסֶל   )Zwolle( זְווֹלֶה  יהודה הירש - רבה של  עלון מודפס, שיר לכבוד רבי שמואל 
]ראשית המאה ה-20[. עברית והולנדית, עמודה מול עמודה.

שני עותקים של העלון.
בנוסח העברי מתחיל השיר: "הובל בשמחת גיל בבית קדשנו...". השיר נדפס מטעם בית הכנסת בעיר ליוורדן )Leeuwarden( ומחבר 

.I. Van Gelder השיר הוא הרב
הרב הירש נתמנה לרבה של העיר זוולה, עוד קודם נישואיו, בשנת 1902. בשנת 1920 יזם תוכנית שיקום אסירים לכלל אזרחי הולנד. 

בשנת 1921 קיבל על כך תואר אבירות ממלכת הולנד וילהלמינה.
שני עותקים. כל אחד מהם: ]1[ דף. 18.5 ס"מ. מצב כללי טוב. באחד הדפים כתם רטיבות בשוליים התחתונים. סימן קיפול. 

פתיחה: $50

279. ספר ברית יצחק - אמשטרדם, תקכ"ח - תיעוד היסטורי בכת"י של מוהלי הקהילה הפורטוגזית בשנים תקכ"ה-תרכ"ב

ספר ברית יצחק, תיקון ליל שמיני קודם המילה, וסדר תקון המוהל. ]אמשטרדם, תקכ"ח 1768[. 
בדף יב מובא סדר מילה "לאדם גדול בשנים" ו"לאנוסי ישראל הבאים מספרד ופורטוגל ]תופעת האנוסים הבורחים מארצות האינקוויזיציה 

לאמשטרדם שבהולנד, היתה רווחת במאות ה-16 וה-17. לפנינו עדות לקיום מנהגי מילת אנוסים אף במאה ה-18[. 
בשלושת העמודים האחרונים, רשימה כרונולוגית בפורטוגזית של המוהלים באמשטרדם ובקהילות פורטוגזיות אחרות ]ביניהן המושבות 

מעבר לים, באיים הקריביים: סורינם וקורסאו[, עם תאריכי פעולתם מהשנים תפ"א-תקכ"ה )1721-1765(. 
בעותק שלפנינו, לאחר הרשימה המודפסת, מופיעה השלמה בכתב-יד של רשימת מוהלים, החל משנת תקכ"ה ועד שנת תרכ"ב. לפנינו 

תיעוד היסטורי של המוהלים בקהילה הפורטוגזית בתקופה בת מאה שנה. 
בכריכה הקדמית - פיסת נייר עם רישום בעלים. בדף ט/2 - רישום בכת"י, בשפה הפורטוגזית, עם פרט השנה 5542 ]=תקמ"ב 1782[.

]1[, יז, ]1[ דף. חסר דף השער. מצב בינוני. כתמים, כתמי יין. קרעים ובלאי, עם פגיעה בטקסט בדף הראשון והאחרון. 

פתיחה: $50

280. ספר שיח יצחק - שירים ונאומים שונים שנאמרו בכינוסי אגודת "הוגי דת" - אמשטרדם, תרנ"ט

ספר שיח יצחק, שירים, נאומים והספדים, מאת רבי יצחק קופנהאגן. אמשטרדם, תרנ"ט ]1898[.
בספר נדפסו שירים, נאומים והספדים שהוקראו במסיבות השנתיות של אגודת "הוגי דת", אשר נוסדה באמשטרדם במטרה להתאסף 

מדי שבת בשבתו ולעסוק בתורה.
בתחתית המעטפת הקדמית נדפסו המילים: "בלתי להמכר".

טופס זה נכרך עם המעטפת המקורית, שבצדה הקדמי מודפס נוסח השער, ובסופה עמ' נוסף עם לוח הטעויות. 
]5[, 88, ]1[, עמ'. 21 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. כריכה ישנה.

פתיחה: $80

281. ספר תפילות - "לכבוד ולזכרון אבותי היקרים" - הדפסה מיוחדת עם כריכת עור מפוארת - אמשטרדם, תרכ"ו 
בערך - לא ידוע ביבליוגרפית

"לכבוד ולזכרון אבותי היקרים" - ספר תפילות מיוחד שהדפיס יהודי )מאמשטרדם?( לכבוד יום הזכרון של אביו ואמו. ]אמשטרדם, אחר 
תרכ"ו 1866[. 

הספר כולל פסוקים מתהילים קי"ט על פי אותיות שמותיהם של האב והאם. עם שערים מיוחדים לאם - "מרת רבקה אסתר בת רבי 
פינחס הנולדת מן לאה יטלא, מתה י"ב שבט תרכ"ד לפ"ק", ולאב - "יצחק בן כ"ה יעקב הנולד מן יהודית, מת י"ט איר תרכ"ו לפ"ק". 

בתפילת ה"יזכור" נדפס שם הבן - "רבי מרדכי".
נדפס על נייר קרטון עבה, ונכרך בכריכת עור אדומה עם הטבעות עיטורים מוזהבות, עם קופסה תואמת.

בסוף הספר הודבקו שני דפים בכתב-יד, עם תפילות יזכור להורים הנ"ל.
]2[, 23 עמ'. 18 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. חיתוך דפים מוזהב. כריכת עור אדומה נאה, עם עיטורים והטבעות מוזהבות. פגמים קלים 

בכריכה. נתון בנרתיק מקורי תואם )עם פגמים(. 
לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה. 

פתיחה: $100
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282. ספר ברכת המזון - דאש בענשן - עם איורים - שתי מהדורות שונות - אמשטרדם, תפ"ב / תפ"ג 

שתי מהדורות של "ברכת המזון, כמנהג אשכנז ופולין, דעש בענשן" שנדפסו באמשטרדם בשנים תפ"ב ותפ"ג בדפוס שלמה פרופס 
ובדפוס יצחק בן יעקב דקארדווא. שתי המהדורות מלוות בתמונות ונדפסו בהן גם זמירות לשבת, תפילות וברכות למועדים, לחתונה, 

לברית מילה, ולבית הקברות, וסדר הגדה של פסח.
שתי המהדורות דומות מאוד זו לזו, עם הבדלים קלים:

· ברכת המזון, כמנהג אשכנז ופולין, דאש בענשן. אמשטרדם, ]תפ"ב 1722[. דפוס שלמה פרופס.
עותק חסר. א-כד דף. במקור: עא דף. חסרים דפים כה-עא. 18 ס"מ. מצב משתנה. כתמים ובלאי. עקבות רטיבות. שמונה דפים ראשונים 

ודף אחרון עם קרעים רבים, משוקמים בהדבקת נייר דבק. יתר הדפים במצב בינוני-טוב. כריכה חדשה.
· ברכת המזון, כמנהג אשכנז ופולין, דאש בענשן. ]אמשטרדם, תפ"ג 1723[. ]דפוס יצחק בן יעקב דקארדווא[. 

עותק חסר. כ-מד, סט-עא דף. במקור: עא דף. חסרים דפים: א-יט, מה-סח. 19 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי קל. קרע גדול באחד 
מן הדפים עם פגיעה וחסרון בטקסט. קרעים קטנים משוקמים בהדבקות נייר. קונטרס מנותק. ללא כריכה.

פתיחה: $150

283. ספר האמונות והדעות - אמשטרדם, ת"ח - דפוס מנשה בן ישראל ובנו יוסף בן ישראל

ספר האמונות והדעות, לרבינו סעדיה גאון, בתרגומו לעברית של רבי יהודה בן-תיבון. אמשטרדם, ]ת"ח[ 1647. ]דפוס יוסף בן ישראל, 
בנו של החכם מנשה בן ישראל[.

שער בלטינית עם דגל המדפיס מנשה בן ישראל ]איור "היהודי הנודד" עם כובע יהודי ומקל-נדודים בידו[. 
עותק עם שער לטיני בלבד. השער העברי חסר. ב-לב, ]1[, לג-נג דף. 17.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ומעט בלאי. הדבקת נייר בשוליים 

העליונים של דף השער ובמספר מקומות בודדים. קרעים קטנים ופגמים קלים במספר דפים. כריכה ישנה.

פתיחה: $50

284. שניים מספרי רבי שלמה די אוליוירה - אמשטרדם, המאה ה-17

שניים מספרי רבי שלמה די אוליוירה שנדפסו באמשטרדם במאה ה-17:
1. ספר אגרת אילת אהבים, מוסר השכל במליצה ושיר מאת שלמה די אוליוירה. אמשטרדם, ]תכ"ה 1665[. מהדורה ראשונה.

]4[, ג-לב דף. במקור: לב, ]2[ דף. ]2[ הדפים עם "אמר המחבר" נכרכו לאחר דף השער. 14 ס"מ. מצב טוב. כתמים. שער מעט מנותק. 
כריכה ישנה.

2. ספר שרשת גבלות - חרוזי השרשים. אמשטרדם, ]תכ"ה 1665[.
ע, ]2[ דף. 13.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי קל. כריכה עתיקה. פגמים בכריכה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

285. ספר המבקש - שתי מהדורות - המהדורה הראשונה והמהדורה המזויפת

שתי מהדורות של "ספר המבקש" - מהדורה ראשונה ומהדורה מזויפת:
1. ספר המבקש, מוסר ופילוסופיה, מאת רבי שם טוב פאלקירה. האג, ]תקל"ח-תקל"ט 1779-1778[. מהדורה ראשונה. 

עם הסכמות רבי שאול אב"ד אמשטרדם, רבי שאול הלוי אב"ד האג והחיד"א. בדף ]4[ מכתב-הקדשה בצרפתית לפרנסי בורדו מאת 
 .Mordechay Tama

]8[, מח דף. 20.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי קל. פגמים בשוליים העליונים של דף השער ודפים נוספים. חותמת ורישומים בשער. 
כריכה חדשה.

2. ספר המבקש, מוסר ופילוסופיה, מאת רבי שם טוב פאלקירה. ]קניגסברג, תרי"ח 1858[. בשער זויפו שם המדפיס, מקום ושנת הדפוס, 
לפרטי המהדורה הראשונה ]האג, תקל"ח[. 

קד דף. 20.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. סימני עש קלים. קרעים בדף השער ובדפים נוספים, עם חסרון ופגיעה בטקסט, מודבקים 
בהדבקות נייר. חלק מהגיליונות לא נחתכו. כריכה חדשה. 

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

286. אוסף ספרים - דפוסי אמשטרדם והאג - שנות הת' והת"ק

חמישה ספרים מדפוסי אמשטרדם והאג בשנות הת' והת"ק:
1. ספר עמק המלך, פירוש מאמרי הזוהר וכתבי האר"י, מאת רבי נפתלי הירץ בכרך. ]אמשטרדם, ת"ח 1648[. מהדורה ראשונה. דף השער 

חסר, קרעים עם חסרון בשני דפים לאחר השער ובדף האחרון. מספר הגהות קצרות בכתיבה אשכנזית.
2. ספר ימין משה, פירוש על הלכות שחיטה, מאת רבי חיים משה קאריגאל. האג, ]תלק"ז-תקל"ח 1777-1778[. 

3. ספר נחלת שבעה, דיני גיטין ותיקוני שטרות, מאת רבי שמואל הלוי. אמשטרדם, ]תכ"ז-תכ"ח 1667-1668[. מהדורה ראשונה. חסר 
דף ב )הושלם בצילום(, קרע עם חסרון בשער.

4. ספר בנאות דשא, דינים, מוסר, אזהרות והנהגות, מאת רבי שלמה אדהאן. אמשטרדם, ]תצ"ה 1735[. מהדורה ראשונה. חסרים 4 דפים 
באמצע. בדף מב/2 מודה המחבר להגביר שלמה קוריאל אשר תמך בידו "לעלות קונטריסי זה לדפוס...". בטופס שלפנינו נדפס עמוד זה 

פעם נוספת עם דברי תודה לאנשים אחרים, כפי שנרשם במפעל הביבליוגרפיה. חתימות ורישומים בדף השער ובעמוד האחרון.
5. ספר זרע יצחק, על שלושה עמודים שהעולם עומד עליהם )עמוד התורה, העבודה וגמילות חסדים(, מאת רבי יצחק בן אברהם הגר. 

אמשטרדם, ]תקמ"ט 1789[. חסרים ]2[ דפים של ההסכמות.
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120
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287. ספר לבנון – גן נעול – אמשטרדם, תקכ"ה – חתימת רבי מרדכי תמה

ספר לבנון – גן נעול, ביאורים על הלשון העברית ושורשיה, משחקי-מלים ומליצות, מאת נפתלי הירץ וויזל. אמשטרדם, ]תקכ"ה 1765[, 
בית )חלק( א' בלבד. מהדורה ראשונה.

בראש דף השער "הקדשה עצמית" קצוצה בחלקה העליון, עם חתימה מסולסלת: "--- החכם המחבר, הצעיר מרדכי בכ"ר יצחק תמה 
ס"ט". רבי מרדכי בן יצחק תמה, מתרגם שו"ת הרמב"ם מערבית לעברית בספר "פאר הדור". ספר זה ראה אור באותה שנה ובאותו 

בית-דפוס, לכן סביר להניח כי חלקה העליון, הקצוץ, של החתימה היה ]"קבלתי הספר מאת..."[.
חותמת "מדרש עץ חיים של ק"ק ספרדים" וחותמת אישור עתיקה, על הוצאת הספר מספריה זו: "חותם של בה"מ עץ חיים של ק"ק 

ספרדים על ספר זה בטל ומבוטל". 
]4[, כא, צב, צד-צו, צח-קא ]צ"ל: ק[, ]1[ דף, 20 ס"מ. מצב טוב. דף השער בלוי ומוכתם, משוקם בנייר-דבק.

פתיחה: $100

288. אוסף ספרים - דפוסי אמשטרדם - שנות הת' והת"ק - הגהות, חתימות ורישומי בעלות

ששה ספרים מדפוסי אמסטרדם בשנות הת' והת"ק:
· ספר ילקוט ראובני, לקט ענייני קבלה ומוסר מספרים שונים על פרשיות התורה, מאת רבי ראובן אברהם כ"ץ, עם ספר שכחת לקט. 
אמשטרדם, ]ת"ס 1700[. רישומי בעלות בדף השער: "זה הספר שייך להקצין כ' רפאל סג"ל מהעגינא ולאשתו הקצינה א"ח מ' מרים... מן 
ר' יוסף מסירענץ..."; "בעזר אלקי צורי וקוני, זכיתי לספר ילקוט ראוביני, אליעזר ]---[ערין מפוזנן"; ועוד. שתי הגהות למדניות בכתיבה 

ספרדית. הגהות רבות נוספות של תיקונים. כריכת עור מקורית. 
· ספר שאלות ותשובות יד אליהו, מאת רבי אליהו בן שמואל מלובלין. אמשטרדם, ]תע"ב 1712[. חסרים 4 דפים באמצע ו-4 דפים בסוף 
הספר. ללא דפים צט-ק שנוספו רק לחלק מהטפסים. קרעים עם פגיעה בטקסט בשני הדפים הראשונים. רישומי בעלות: "הק' יצחק 
נתן ליפשיץ" ]בן רבי אלעזר ליפשיץ, רב בערים מאד וסטנוב. נפטר בשנת תרל"ו[; "מגן הוא לכל החותם בו, נאו']ם[ הק' מאיר אברהם 

במ"י זצ"ל"; "חנני אלקי' בזה הק' יאודה קא---".
· השתערות מלך הנגב עם מלך הצפון, בעניני מלחמת היצר הטוב עם היצר הרע "הצפוני", מרבי יעקב לונדון מליסא. אמשטרדם, ]תצ"ז 

1737[. חסרים ]5[ הדפים הראשונים. רישום בעלות בדף הפורזץ האחורי של רבי דוד פיק מברסלוי ורישומים נוספים.
· ספר כריתות מאת רבי שמשון מקינון, עם ספר תחילת החכמה וספר אורח מישור מאת רבי יעקב חאגיז. ]אמשטרדם, תס"ט 1709[. 

חסר דף השער של ספר כריתות. הספר הוגה ונערך על ידי רבי משה חאגיז בנו של רבי יעקב חאגיז.
· ספר מרגליות טובה, פירושים על אבן עזרא לתורה. אמשטרדם, ]תפ"ב 1721[. מהדורה ראשונה. הדף האחרון חסר. קרעים גדולים עם 
חסרון ופגיעה בטקסט בדפים האחרונים. סימני עובש ופטריה. בדף ל/1 חתימת רבי ליב גומפרץ, בעל ספר "מערכי לב לברי לב". מספר 

הגהות ארוכות, כפי הנראה בכתב ידו.
· ספר בגדי ישע, פירוש על ה"מרדכי" וחידושים על הש"ס - סדר מועד, מאת רבי ישעה הלוי הורוויץ )בעל השל"ה(. אמשטרדם, ]תקי"ז 

1757[. רישומי בעלות בדף השער.
6 ספרים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $100

289. ארבעה ספרים - דפוסי אמשטרדם, שנות הת'

ארבעה ספרים מדפוסי אמשטרדם בשנות הת':
1. ספר בן סירא, אלפא ביתא דבן סירא. אמשטרדם, תנ"ז ]1697[. חתימה בדף השער: "גומפל בלא"א כהר"ר וואלף שפייאר". חתימות 
בדף הריק שבסוף הספר: "נאם שלמה המכונה זעליגמן בא"א הר"ר אברהם ---", "נאם יששכר המכונה -- בער בכהר"ר יהודא --". 

קרעים עם חסרונות ופגיעה בטקסט, מושלמים בכתב-יד.
2. ספר רב אלפס, חלק שלישי, על סדר נזיקין. פרנקפורט דמיין, תנ"ט-]ת"ס[ ]1699-1700[. בסוף הספר - שני דפים )מקופלים( עם איורי 

עופות הרומזים לשמות המדפיסים. דפים אלה לא נרשמו במפעל הביבליוגרפיה.
3. ספר סוד ה', עם שרביט הזהב ועם ספר ברית ה', סדר ברית מילה עם דינים ופירושים, מאת רבי דוד לידא. אמשטרדם, תס"ט ]1709[. 

חתימה בדף השער: "זלמן בכ"א מא--".
4. סדר תיקון ליל שביעי של פסח. אמשטרדם, ]תפ"ה 1725[. 

4 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200

290. אוסף ספרים - דפוסי אמשטרדם

ארבעה ספרים מדפוסי אמשטרדם:
1. לוח של שנת תקצ"ב. אמשטרדם, ]תקצ"א 1831[. לוח בפורמט כיס. נתון בנרתיק קלף.

2. סדר תשליך, על פי סדר רבי יעקב מליסא בספרו תפלת ישראל. אמשטרדם, ]תרט"ז[ 1856. 
3. חמישה חומשי תורה, פירוש רש"י, תרגום אונקלוס, חמש מגילות והפטרות. אמשטרדם, ]תקי"ד-תקט"ז 1754-1756[. חסרים 6 דפים 

באמצע. 
4. ספר הפעם אודה, קובץ לקריאה בציבור בפסח ובשבתות הקיץ, הכולל הפטרות, פרקי אבות, הגדה של פסח ועוד, כמנהג יהודי מרוקו. 

]אמשטרדם, תקצ"ח 1838[. חסרים 7 דפים באמצע והדף האחרון )של ההגדה(. אוצר ההגדות 786. 
4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80
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291. אוסף ספרים מדפוסי אמשטרדם – שנות הת'-ת"ק

שמונה ספרים שנדפסו באמשטרדם בשנות הת'-ת"ק:
1. ספר מוסף הערוך, ביאורי מילים ארמיות, מאת רבי נתן בר יחיאל מרומי, עם הוספות מאת רבי בנימין מוספיא. אמשטרדם, ]תט"ו 1655[.
2. ספר שלחן ערוך, חושן משפט, עם באר הגולה. אמשטרדם, ]תנ"ח-תנ"ט 1699-1698[. חסרים דפים רכב-רכג. הדף האחרון רובו קרוע.
3. ספר אשלי רברבי, שלחן ערוך יורה דעה, עם הפירושים באר הגולה, שפתי כהן וטורי זהב. אמשטרדם, ]תע"א 1711[. עם הסכמות 

ה"חכם צבי" וה"סמיכת חכמים". חסרים דפים צו, שנא )דף שמח נכרך בסוף הספר בין דפי המפתחות(.
בשערי הספר חותמות: "בית מדרש העליון ברלין"; "בית המדרש דק"ק פ"ש ]פריישטט[ תקע"ד לפ"ק".

בדף השער, ובדפים נוספים, חתימות: "שייך לר' פסח בר"מ כ"ץ". בספר הגהות רבות, רובם מראי מקומות ותיקוני טעויות דפוס.
5-4. שני חומשים "תיקון סופרים הישרים", ספר בראשית וספר ויקרא, "מעשה הגדול הרבני מוהר"ר איצק פרעמסלא". אמשטרדם, 

]תקכ"ז 1767[.
8-6. שלשה כרכי נביאים ראשונים ואחרונים "מגישי מנחה", עם פירוש רש"י, "וגם פי' מספיק בלשון אשכנז", ספר יהושע ושופטים, ספר 

מלכים, וספר ישעיה וירמיה. אמשטרדם, ]תקכ"ח 1768[.
גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $200

292. אוסף חוברות - רשימות-חברים בבתי כנסת בלונדון, 1923-1924

List of seatholders ]רשימת קוני מקומות[. לונדון, 1923-1924. 15 חוברות כרוכות יחד.
בכל חוברת רשימת חברים בעלי חזקה על מקומות ישיבה בבתי-הכנסת הבאים:

 Great Synagogue, Imbaro Synagogue, New Sinagogue, Central Sinagogue, Borough New Sinagogue, East London
 Sinagogue, New West End Sinagogue, Dalston Synagogue, Hammersmith and W.Kensington Sinagogue, Hampstead

Sinagogue, Stoke Newington Synagogue, Brondesbury Synagogue, Brirton Synagogue, Golders Green .Sinagogue
22.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. סימונים רבים, תיקונים ותוספות בכתב-יד ובמכונת-כתיבה. דף מנותק. כריכה ישנה, עם פגמים, כתמים 

ונזקי רטיבות.

פתיחה: $200

293. אוסף ספרים וחוברות בנושאים יהודיים - קופנהגן, המאה ה-19 והמאה ה-20

עשרה ספרים וחוברות בנושאים יהודיים, שנדפסו בקופנהגן, דנמרק, במאה ה-19 ובמאה ה-20:
Hebraisk Grammatik .1, מאת Chr. Lindberg. קופנהגן, 1828. דנית ועברית.
Bibelhistorie for skole og hjem .2, מאת A.A. Wolff. קופנהגן, 1867. דנית.

Hebraisk grammatik .3, מאת H.L. Strack. קופנהגן, 1897. דנית.
Man siger, at Jøderne .4, מאת Marcus Melchior. קופנהגן, 1936. דנית.

Det jødiske Folks Skaebne .5, מאת Hugo Valentin. קופנהגן, 1947. דנית.
6. חברה קדישא Chevra Kaddischa, 1858-1958. קופנהגן, 1958. דנית. עותק מתוך מהדורה מצומצת בת 400 עותקים.

 Eduard Nielsen og מאת , ,Dødehavs teksterne, skrifter fra den jødiske minighed i Qumran i oversaettelse og men .7
Benedikt Otzen. קופנהגן, 1959. דנית.

En Vejledning Til Jodisk Husholdning .8 הליכות ביתה, מאת Harris M. Lazarus. קופנהגן, 1978. 
En Vejledning Til Pesach .9 חג המצות, מאת Isaac Levy. קופנהגן, 1978. דנית.

En Vejledning Til Rosh Hashanah .10 ראש השנה, מאת Louis Jacobs. קופנהגן, 1982. דנית.
10 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $250

294. דף מודפס - תפילה לכבודם של נפוליאון קיסר צרפת, אחיו ז'רום בונפרטה מלך וסטפליה ואשתו קטרינה

"תודה ותפלה", דף מודפס - תפילת הודיה על נצחונות נפוליאון בונפרטה קיסר צרפת, ותפילה עבור "היראנימוס נאפלעאן" - ז'רום 
בונפרטה, אחיו הצעיר של נפוליאון, שמונה על ידו למלך וסטפליה, ואשתו "הגבירה המלכה" קטרינה )בתו של פרידריך הראשון, מלך 

וירטמברג(. ]וסטפליה, מחצית ראשונה של המאה ה-19[. 
תחת שלטונו של ז'רום בונפרטה זכו יהודי וסטפליה לשוויון זכויות מלא. מיד לאחר עלותו על כס המלכות פרסם חוקה המתירה חופש 

פולחן מלא לכל הדתות ושחרר את יהודי ארצו מכל מגבלה שנבעה מעצם היותם יהודים. 
דף, 31 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול. 

פתיחה: $150

295. דף מודפס - תפילה להצלחת הריונה של סטפני דה בוארנה - אשתו של קרל הדוכס של באדן - באדן, המאה ה-19

דף מודפס, "תפלה להתפלל בכל בתי כנסיות דמדינת באדין ביום שבת קודש בשחרית אחרי הנותן תשועה... משך ימי הריון דער פרויא 
גראסהערצאגין שטעפאניא קעניגליכען האייט". כפי הנראה מדובר בסטפני דה בוארנה - שהיתה אשתו של קרל, הדוכס של באדן. 

]דוכסות באדן, כיום גרמניה, בסביבות השנים 1811-1817[. 
סטפני דה בוארנה ילדה לקרל דוכס באדן חמשה ילדים, הראשון שבהם בשנת 1811 והאחרון בשנת 1817. 

מתוך נוסח התפילה: "אדון כל כעבדים בכריעה והשתחויה באנו לחלות פניך... שים נא עין חמלתך עליה ועל פרי בטנה...".
דף, 35 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. סימני קיפול. קרעים קלים בשוליים. 

פתיחה: $150
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296. דף מודפס - תפילה נגד מגיפת החולי-רע - גרמניה, תקצ"ה

דף מודפס, תפלה לעצירת מגפת החולי-רע )כולירה(, שחיבר רבי אברהם בינג אב"ד ווירצבורג. ]גרמניה, תקצ"ה 1835 בערך[.
בראש הדף נדפס: "תפלה זאת נתיסדה על פי אדמ"ו... מוהר"ר אברהם בינג נר"ו אב"ד ור"מ בקרית ווירצבורג והמדינה... וצוה לאמרה... 
אחר תפלת י"ח קודם תחנה, בכל קהלות ישראל שמצודתו פרוסה עליהם... בעת ובעונה שהמידת הדין מתוחה על בני אדם בחול"י 

ר"ע...". התפילה מתחילה: "אנא מלך מלא רחמים בורא רפואות נורא תהלות...".
המחבר, הגאון רבי אברהם בינג )תקי"ב-תר"א, אוצר הרבנים 252(, אב"ד וראש ישיבת ווירצבורג. מגדולי התורה הנודעים בדורו. רוב 

רבני גרמניה בזמנו היו מתלמידיו.
]1[ דף, מודפס מצדו האחד. 33 ס"מ. מצב בינוני. כתמים רבים. קרעים ובלאי, בעיקר בשוליים. סימני קיפול.

פתיחה: $100

297. שלמי תודה - קונטרס מודפס לכבודו של גבריאל ריסר - המבורג, 1840

שלמי תודה, "לדורש טוב לעמו ה"ה שר וגדול ליהודים מהורר גבריאל ריסער", מאת ברוך שענפעלד. המבורג, ת"ר ]1840[.
קונטרס מודפס עם שיר לכבודו של גבריאל ריסר )1806-1863(, משפטן ופוליטיקאי יהודי-גרמני שנאבק רבות עבור מתן שוויון זכויות 
)אמנציפציה( של יהודי גרמניה. לאחר מהפכת "אביב העמים" )1848( מונה כנציג מטעם היהודים ב"האספה הלאומית של פרנקפורט", 

שכיננה את הקיסרות הגרמנית המאוחדת. 
]5[ עמ'. 25 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים, סימני קיפול, מעט קרעים בשוליים.

פתיחה: $100

298. חוברת "חידושי תורה אחרונים" - תשע עשר חידושי תורה קצרים - מינכן, 1898 

חוברת,Neueste Chidusché Toráh ]חידושי תורה אחרונים[, מאת L. S. Skutsch ]רבי אליעזר סקוטש[. ]מינכן, תרנ"ט 1898[. גרמנית 
עם מעט עברית.

תשעה-עשר חידושי תורה קצרים בגרמנית, על פסוקים ורעיונות שונים בתנ"ך ובמחשבת היהדות, הקשורים בחלקם לענייני השעה, 
החברה וההשכלה, מאת רבי אליעזר סקוטש. עיקר הטקסט בגרמנית, עם ציטוטי פסוקים ומילים בעברית.

12 עמ'. 28.5 ס"מ. נייר ורוד. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים. דפים מנותקים. סימני קיפול. רישומים.
לא מופיע בקטלוג הספריה הלאומית.

פתיחה: $100

299. עלון מודפס - תפילה לשלום עולמי ולהצלחת צבא גרמניה - מלחמת העולם הראשונה - לא ידוע ביבליוגרפית

עלון מודפס, בעברית וגרמנית, תפילה לשלום עולמי ולהצלחת חייל צבא גרמניה במלחמה. ]גרמניה, 1914 בקירוב[.
שני דפים גדולים, באחד - הדפסה ליטוגרפית של כתב-יד בעברית )אותיות מרובעות עם ניקוד(, ובשני - נוסח מקביל בשפה הגרמנית. 
תפילה ייחודית לשלום עולמי ולהצלחת צבאות גרמניה במלחמה המתרגשת והולכת: "קול תרועת מלחמה נשמע בדרום ובצפון, וכבר 
עומדים אלפי אלפים מבניך היקרים מכל גלילות דייטשלאנד מזויינים, מעותדים למלחמה נוראה, וכל הרעה הזאת לא על אדמת המשפט 
והצדק צמחה, לא! כי אם על אדמת השקר, הכזב, הגאוה והחמס לבדם! על כן באנו היום לפניך, אלהי האמת והמשפט, להתחנן לפניך, 
אולי תפקחנה העינים אשר טחו מראות, והלב הקשה כצור יהפך ללב אדם... ואם לא כן יעשה, מתפללים אנו לפניך מעומק לבנו, שתהיה 

מחסה ומגן לצבאותינו, אמיצי הלב, לשמרם מכל רע ושזייני האויב יהיו כמוץ אשר תדפנו רוח...". 
עלון זה איננו ידוע ולא נרשם ביבליוגרפית. אנו משערים שהוא חובר ונדפס זמן קצר לפני מלחמת העולם הראשונה. 

עלון, ]2[ דף. 34 ס"מ. מצב טוב-בינוני. סימני קיפול. קרעים בשוליים. 

פתיחה: $100

Aus den Sprüchen der Väter .300 - חוברת כיס עם קטעים מפרקי אבות מתורגמים לגרמנית - "נדפס בשדה" - 
הדפסה למען החיילים היהודים בתקופת מלחמת העולם הראשונה - 1918

Aus den Sprüchen der Väter, חוברת כיס עם קטעים מפרקי אבות מתורגמים לגרמנית בידי ARmes-Rabbiner Dr. Wilde. ]ללא 
מקום דפוס[, 1918.

ספר זה נדפס למען החיילים היהודים באחת הפלוגות בצבא הגרמני, בזמן מלחמת העולם הראשונה.
על המעטפת ודף השער נדפס: "Im Felde 1918" - ]נדפס בשדה[, 1918. כיתוב נוסף: "Druckerei A. O. K. 4" - כפי הנראה, הספר 

נדפס על ידי אחת מיחידות הצבא הגרמני בזמן מלחמת העולם הראשונה. 
בדף שלאחר דף השער מופיע הכיתוב: "den judischen kameraden im felde gewidmet" - ]מוקדש לחיילים היהודים בשדה הקרב[.

21 עמ'. 14 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. מעטפת מודפסת מקורית.

פתיחה: $150

301. חוברת מנהגי בית הכנסת דקהל עדת ישראל בברלין - ברלין, תרצ"ח

חוברת מודפסת, מנהגי בית הכנסת דקהל עדת ישראל בברלין. ]ברלין, תרצ"ח 1938[.
בחוברת נדפסו מנהגי הקהילה היהודית "עדת ישראל" בברלין, בעת שעמד בראשה רבי עזריאל הכהן מונק. חוברת זו נדפסה לכבוד יובל 

השבעים שלו. המנהגים מסודרים על פי סדר תפילות ימות החול, השבת וחודשי השנה.
כד עמ'. 22 ס"מ. מצב טוב. כתמים. מעטפת מקורית מודפסת. כתמים ובלאי קל במעטפת.

פתיחה: $200
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302. מכתב רבי נפתלי סופר אב"ד קאדלבורג ופעשטי-ניידארף - תלמיד החת"ס - קאדלבורג, תר"ל

מכתב בכתב-ידו וחתימתו של רבי נפתלי סופר אב"ד קאדלבורג. ק"ב ]קאדלבורג[, תר"ל ]1870[. 
מופנה אל "כש"ת משה בער נ"י" ]אולי רבי משה בער שעהן, תלמיד הכתב-סופר, רב בווינה[. 

הגאון רבי נפתלי סופר )תקע"ט-תרנ"ט(, נולד בפרשבורג לאביו רבי מרדכי אפרים פישל סופר - תלמיד ה"חתם סופר" ונימול על ברכיו 
של ה"חתם סופר". בהמשך הפך בעצמו לתלמיד ה"חתם סופר", שחיבב אותו מאד ]"כי הי' מתלמידיו היותר אהובים וחביבים, ולמד 
אצלו עד עת הסתלקותו"[. בהמשך למד גם אצל ה"כתב סופר". משנת תרט"ז אב"ד קאדלבורג ומשנת תרל"ג אב"ד פעטשי-ניידארף. 

מחבר "מטה נפתלי", "שער נפתלי", "בני נפתלי" ועוד ספרים ]ראה אודותיו: קינסטליכר, החתם סופר ותלמידיו, עמ' שפב-שפד[.
]1[ דף, 34 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. סימני קיפול וקרעים.

פתיחה: $100

303. שושנת העמקים – העותק של רבי משה פריינד-פאקש ושל רבי משה פולק מבוניהאד – הגהות וחתימות בכתב יד

ספר שושנת העמקים, ביאורי רבי משה אלשיך לחמש מגילות - "שושנת העמקים", על שיר השירים; "משאת משה", על אסתר; "דברים 
ניחומים", על איכה; "עיני משה", על רות; "דברים טובים", על קהלת. זולקווא, תקס"ב ]1802[ .

בעמוד האחרון של הספר נדפס "מעשה רב", עדות בשם רבי יצחק מפוזנא ששמע מרבו הקדוש רבי אברהם, "שהיה דר בפולין בפאדליע 
בק"ק באר, והיה לומד בספר האלשיך בכל שבוע", ובעת פרעות שנת ת"ח בא אליו רבי משה אלשיך בחלום הלילה "ואמר לו מאחר 
שאתה מחבב ספר שלי, באתי אליך להזהירך שתעמוד ותמלט על נפשך בשעה זו, כי נגזרה גזירה על היהודים יושבי העיר הזאת למחר, 

גזירת חרב אבדון...".
בשער הספר חתימת-ידו של "הק' משה בה"מ איצק זצוקללה"ה" ]רבי משה פריינד בנו של רבי איצק גריסהאבר מקראקא[. חותמת 
בעלות )בעברית ובהונגרית( של רבי "משה במהר"ז הלוי אב"ד דק"ק באניהאד". רישומים, חתימות וחותמות בעלות נוספים. בעמוד 

שמול השער רישומים בכתב-יד של חידושי תורה. בדפי הספר עוד מספר הגהות קצרות בכתב-יד. 
הגאון רבי משה פריינד-פאקש )תקנ"ז-תרל"ג(, מגדולי תלמידיו של ה"חתם סופר". בנו של הגאון הנודע רבי יצחק איצק גריסהבר-
פריינד אב"ד פאקש )תק"א-תקפ"ג(, תלמיד ה"נודע ביהודה". לאחר פטירתו של רבי משה פריינד, עברה ספרייתו לישיבת בוניאהד 
של הגאון רבי משה הלוי פולק אב"ד וראש ישיבת בוניהאד )תר"ה-תרמ"ט, החת"ס ותלמידיו עמ' תקכד(, בנו של רבי זעקל הלוי פולק.

כז, ]2[ דף; ]1[ ב-קל דף. 23 ס"מ. מצב טוב-בינוני. בלאי רב. כתמים ונזקי עש קלים. כריכה מקורית, פגומה ומנותקת.

פתיחה: $100

304. ספר תרגום דברי הימים - חתימת רבי דוד דייטש תלמיד החת"ס - טורון, תרכ"ו

ספר "תרגום של דברי הימים המיוחס לר' יוסף סגי נהור", עם נוסחאות והגהות, חלק ראשון, מאת אברהם ראמר. טהארן )טורון, פולין(, 
]תרכ"ו 1866[. מבוא והערות עם שער נפרד בגרמנית.

התרגום המיוחס לאמורא רב יוסף שהיה עיוור, הינו התרגום לארמית המאוחר ביותר שבספרי התנ"ך. חלק שני לא נדפס.
הקדשה עצמית בכתב יד: "מתנה מהמוציא לאור, זאהרויא תמוז תרכ"ו, הק' דוד דייטש", הקדשה דומה בגרמנית בשער בגרמנית. 

רבי דוד דייטש )תק"ע-תרל"ג( תלמיד מהר"ם בנעט וה"חתם סופר", אב"ד מיסלוביץ וזאהרויא. מחבר ספר "אסוף אסיפה", נגד אסיפת 
הרפורמים בברונשווייג וספרים נוספים. ראה חתימתו במכתב המצולם בספר "החתם סופר ותלמידיו, עמ' קה.

XII; סו עמ', ]1[ דף; 43, ]1[ עמ'. 21 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. קמטים בשולי הדפים. כריכה ישנה. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $60

305. ארבעה ספרים מדפוסי פרנקפורט דמיין – המאות ה-17 וה-18 - רישומי בעלות וחתימות רבנים מהונגריה וגרמניה

ארבעה ספרים שנדפסו בפרנקפורט דמיין במאות ה-17 וה-18:
1. ספר תפארת שמואל, חידושים על מספר מסכתות בש"ס ועל דברי הרא"ש והטור, מאת רבי אהרן שמואל קאיידנובר. פרנקפורט, תנ"ו 

]1696[. מהדורה ראשונה. 
כך  על  בצרפתית  רישום  מיץ[,  אב"ד  גוגנהיים  יוסף  הנראה רבי  ]כפי  גוגנהיים"  יוסף  הקטן  לי  "שייך  בעלות רבים:  ורישומי  חתימות 
שהחותם מיהודי מיץ, "הספר הלז שייך ל... אדמו' כמהורר דוד ה"פ ]הייצפעלד[ נר"ו... תלמידו הנאמן שמשון בן לא"א כמהור"ר יעקב 
סג"ל מהייצפעלד"; "מגן הוא לכל החותים בו הקטן רפאל תק"ב ל']פ"ק[ פה ק"ק מיץ נאום הצעיר רפאל", רישום בצרפתית על יהודי 

בשם דוד מאיר מיהודי מיץ, ועוד. 
2. ספר מאורת נתן, ערכים בתורת הקבלה ע"פ א-ב. פרנקפורט, תס"ט ]1709[. מהדורה ראשונה.

פנים הספר נקרא "מאורי אור", מאת המקובל רבי מאיר פאפרש, וסביב לו פירוש "יאיר נתיב", מאת רבי נתן נטע מנהיים אב"ד האגני, 
ורבי יעקב מווילנא.

"גורן דוד", תלמיד החתם סופר ]תקע"ג-תרל"ח, אב"ד באלאשא-יארמוט[. בדף המגן הקדמי  העותק של רבי אהרן דוד דייטש בעל 
הקדשה נאה מאת "יעקב אוראבן מדאנציג" ל"ידידי הב' המופלג בתורה ומ"ט... כמהור"ר דוד דייטש נ"י...". בדף השער חותמת של רבי 
"אהרן דוד דייטש אב"ד דפה ב' יארמוט יע"א". בדף שלפני השער חותמת בנו רבי יוסף ישראל דייטש ]בעל "בן גרני", אב"ד סענדרא 

וממלא מקום אביו ברבנות ב' יארמוט לאחר פטירתו[. חתימות ורישומי בעלות נוספים. 
3. ספר מטה משה, הלכות ומנהגים בענייני אורח חיים, ומוסר ודרוש בענייני שלשת העמודים תורה עבודה וגמילות חסדים, מאת רבי 

משה מת אב"ד פרעמסלא. פרנקפורט, ת"פ ]1720[. עותק חסר. חסרים דפים צה, קכד.
חתימה בראש דף השער: "הק' גרשון פ"פ..." - רבי גרשון פ"פ מפרשבורג, מנכבדי הקהילה בתקופת החתם סופר, חתום על כתב הרבנות 

לחת"ס )ראה: קינסטליכר, אישים בתשובות חת"ס, עמ' קז(. חתימות נוספות בדף השער.
4. ספר החסידים, הלכה מוסר והנהגות חסידות, לרבינו יהודה החסיד. פרנקפורט, ]תפ"ד 1724[.

עותק חסר. חסרים שני הדפים הראשונים של המפתחות בתחילת הספר.
חתימות וחותמות בדף השער, ביניהם מספר חתימות של "הק' שמואל זאממער" - רבי שמואל זאממער )תקס"ח-תרי"ט(, תלמיד רבי 
צבי הירש העלער בעל "טיב גיטין" בעיר מולדתו באניאהד. שימש ברבנות בגיסינג, ווערבוי, ובסוף ימיו בפאפא )ראה אודותיו: אישים 

בתשובות חת"ס, עמ' שפו-שפז(.
4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $120
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306. ספר שושנת העמקים לרבינו האלשיך - אופיבאך, תע"ז – חתימות רבני משפחת שפיץ

ספר שושנת העמקים, ביאור מגילת שיר השירים ושאר המגילות, מאת רבינו משה אלשיך )"האלשיך הקדוש"(. אופיבאך, תע"ז ]1717[. 
רישומים בדף השער. חתימת "הק' אברהם ליב בן מוהר"ר בונם שפיץ זצ"ל" – רבי אברהם ליב שפיץ ]שפיצר[, "דיין מדינה" בניקלשבורג, 
בבית דינו של רבי גרשון חיות ]במחצית השניה של המאה ה-18[. חתימה נוספת נמשכת בראשי דפים רבים בתחילת הספר: "...שמעון 
בן א"א כהר"ר יהודא ליב... שפיץ. הק' שמעון בהר"ר יהודא ליב יצ"ו]?[ מק"ק לונדן בורג, כתבתי את זאת בי"ג מרחשוון בשנת חמשת 
]תפ"ט[. בתחתיות הדפים האחרונים של  ב'ני ישרא'ל לפ"ק"  ו'נ'קדשת'י' בתוך'  וארבע מאות ושמנים ותשעה לבריאת עולם  אלפים 

הספר רישום נמשך בלועזית.
]1[, פח דף. 32 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. סימני עש. קרעים בשולי דף השער ובדפים נוספים אחריו. כריכה ישנה, בלויה 

ופגומה. 

פתיחה: $100

307. ארבעה ספרים מדפוסי וינה – חתימות והקדשות

ארבעה ספרים שנדפסו בוינה בשלהי המאה ה-18: 
1. ספר כתית למאור, חידושים על מסכתות: ראש השנה, יומא, סוכה, מגילה, תענית; עם קונטרס שמן למאור בענייני הלכה שונים, מאת 

רבי מאיר שפיץ אב"ד באראניע שבהונגריה. וינה, תקנ"ב ]1792[. מהדורה יחידה.
הדף האחרון נכרך לאחר דף השער.

2. שו"ת הרי"ף, מאת רבינו יצחק אלפסי. וינה, ]תקנ"ד 1794[. 
בדף א/1 חותמת: "אברהם מ"ש פראנקל בודאפעשט".

רבי אברהם מ"ש פראנקל )1937-1860(, מתלמידי ה"שבט סופר". תלמיד חכם ואישיות אצילה. משנת תרס"ה כיהן כיושב ראש הלשכה 
הארצית של קהילת האורתודוכסיים בהונגריה וכנציג היהודים בפרלמנט ההונגרי. 

בדף השער חתימת: "הק' אהרן שטערן".
3. ספר תורת חסד, לט כללים בתלמוד, מאת רבי אלעזר לעוו בעל "שמן רקח". וינה, תק"ס ]1800[. מהדורה ראשונה. חסר הדף האחרון.

בדף המגן הקדמי חתימת רבי יצחק זלמן גינסברגר והקדשה מאת רבי יוסף זינגער אליו.
רבי יצחק זלמן גינסברגר כיהן כדיין בלאשאנץ שבסלובקיה, ומשנת תר"ע כיהן כרבה של חברת "תורת חיים" בבודפשט שבה שימש גם 

כדיין. מחברם של הספרים "ישמח לב" ה' חלקים, "חידושי מהרי"ש" ו"מקור הברכה".
4. ספר תיקון סופרים, הערות בענייני המסורה על כל פרשיות התורה. ]מאת רבי שלמה דובנא ושלום ממעזריטש. וינה, תקנ"ה-תק"ס 

-1800 1795 בערך[.
הפירוש נדפס לראשונה בחומשים עם הביאור של משה מנדלסון בברלין תקמ"ג, ואילו כאן נדפס כספר בפני עצמו. 

4 ספרים, גודל ומצב משתנה.

פתיחה: $60

308. ארבעה ספרי דרוש ומוסר – רישומי בעלות מרבני הונגריה

ארבעה ספרי דרוש ומוסר: 
· ספר פלגי מים, דרשות מאת רבי זאב וואלף טננבוים ראב"ד ור"מ דק"ק סענדרע. אופן )בודפסט(, ]תר"ו[ 1846. בדף השער חותמות 
"מאיר הירשפעלד מק"ק ווייטצען יע"א". בתקליטור מפעל הביבליוגרפיה מופיע: ]2[, פט דף, עפ"י עותק חסר, ואילו לפנינו עותק שלם 

ובו: ]2[, צ דף. קרע גס משוקם בדף השער, עם פגיעה בטקסט. 
· ספר אפיקי יהודה, עשרים וארבעה דרושים מאת רבי יהודה ליב הלוי אדל, חלק ראשון עם הערות בשם "ערבי נחל". לבוב, תקפ"ט 
1828. בדרוש "עמק הבכא" מופיע הספד על הגאון מווילנא. רישום בעלות בדף השער: "שייך לי הק' יצחק טיגערמאן" ]רבי יצחק טיגרמן, 

רב בערים גאווע, טיסאלוק ובעקעשטאבא, נספה בשואה בשנת תש"ד[.
· ספר כד הקמח, מאת רבינו בחיי בן אשר. זיטומיר, תרל"א 1870. דפוס יצחק משה באקשט. הקדשה ארוכה ומליצית בכתב-יד משנת 

תש"ב. 
· ספר פנים יפות, חלק שלישי מספר הפלאה, פירוש על התורה, מאת רבי פנחס הלוי הורוויץ. ]לבוב, תרי"א 1851[. חסרים 4 דפים 
באמצע הספר ו-23 דפים בסופו. מספר רישומי בעלות של רבי אברהם יוסף קליין מהאדאד ]דיין ושו"ב שם[, זלמן חיים קליין מהאדאד, 

נפתלי אקערמאנן ]אקרמן[. רישום ארוך בדף הפורזץ האחורי.
4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $60

309. ספר שו"ת פנים מאירות, חלק שני – זולצבאך, תצ"ג – מהדורה ראשונה – העותק של רבי ישראל דוד מרגליות יפה 
שלזינגר אב"ד פעזינג תלמיד ה"חתם סופר"

שו"ת פנים מאירות חלק שני, עם חידושים על מסכת גיטין, מאת רבי מאיר אב"ד אייזנשטט. זולצבאך, ]תצ"ג 1733[. מהדורה ראשונה.
חתימה בדף השער: "דוד סערעד". בדף המגן הקדמי רישום בעלות: "שייך להרב המאור הגדול חריף זית רענן כש"ת מ"ה ישראל דוד 

מרגליות אב"ד דק"ק פעזינג". 
פעזינג.  אב"ד  תקצ"ב  ומשנת  בסעמניץ,  דיין  )תקס"ב-תרכ"ד(,  סערעד[  דוד  היה רבי  ]כינויו  יפה-מרגליות-שלזינגר  דוד  ישראל  רבי 
מתלמידי ה"חתם סופר". השאיר אחריו חיבורים רבים בנגלה ובנסתר, מהם נדפסו "חזון למועד" בחכמת התכונה, "הר תבור" ומחולת 

המחנים" – ספרי פולמוס עם הרפורמים, "יפח לקץ" על פרשיות התורה.
בדף השער חתימות: "קניתי בעזבון חמי הק' עזריאל בע..."; "ר' קאפל".

ודף קיא משוקמים בשוליהם  29.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. דף השער  ]1[, קיא דף. חסרים שני הדפים האחרונים מדפי המפתחות. 
בהדבקת נייר. כריכה ישנה, פגומה. 

פתיחה: $50



69

יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

310. פרסומת ליינות כשרים – בודפשט, תרל"ט – הסכמה על כשרות מאת ר' שמעון סופר בעל ה"מכתב סופר"

פאצוגס-פרייזע דער כשר געבירס-וויינע ]...[ פאן יאנאס אבעלעס. דפוס מ. בוריאן, בודפשט, תרל"ט ]1879[. יידיש ועברית.
פרסומת ורשימת מחירים ליינות כשרים לפסח מתוצרת יונה אבלס, בודפשט. בתחתית הדף מופיע נוסח מכתב הסכמה המעיד על 
יראת השמים של היצרן ועל כשרות היין, שקיבל היצרן מר' שמעון סופר בעל ה"מכתב סופר" )תקפ"א–תרמ"ג(, בנו של בעל ה"חת"ם 

סופר" ורבה של העיר קראקוב.
29.5X23 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול. קמטים קלים. כתמים קלים.

פתיחה: $100

311. ספרי החתם סופר ומשפחתו

מקבץ ספרים מספרי החתם סופר ומשפחתו:
· תורת משה מהדורה תנינא, ביאורים על ספר בראשית, מאת בעל ה"חתם סופר". ירושלים, ]תרס"ד 1904[. מהדורה ראשונה. חותמת 
של רבי משה דוד אשכנזי ראב"ד סעריד )סערט( - תלמיד דודו האדמו"ר בעל "ייטב לב" מסיגט. חתן רבי יעקב פאנעט מרטיאג בעל 

"שארית יעקב". רב בספערמעזא, דעעש, וראב"ד בעיר סערט.
· ספר זכרון, יומן מאורעות המלחמה משנת תקס"ט, שכתב הגאון בעל "חתם סופר". דרוהוביטש, תרנ"ז 1896. מהדורה שנייה.

· הרב החת"ס - מַלוֶה, "סיפור יפה ומענין מאד... מחיי הגאון רבי משה סופר זצ"ל בעל החת"ס", מאת עזריאל בליהען. לונדון, תרע"ה 
.]1915[

· דרשות כתב סופר, שמונה עשר דרושים של רבי אברהם שמואל בנימין סופר, עם חידושים על סוגיה מבנו רבי יעקב עקיבא סופר. 
בודפשט, תש"ב ]1942[.

· שו"ת חתם סופר חלק יו"ד. פרשבורג, תר"ך ]1860[. בדף השער קרעים משוקמים עם פגיעה בטקסט.
נכרך עם: ספר שאלות ותשובות שאילת שלום מהדורה תנינא, מאת רבי שלום טויבש. למברג )לבוב(, תרמ"ה 1883 ]צ"ל: 1884![. קרעים 

משוקמים בדף השער עם פגיעה בטקסט.

6 ספרים ב-5 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $50

312. ששה ספרים - תולדות ה"חתם סופר" ומשפחתו

ששה ספרים - תולדות, אגרות ומנהגי ה"חתם סופר" ומשפחתו:
1. קונטרס מספד המשנה, רבי ישראל גולדשמיט. קרוטושין, ת"ר ]1840[. מהדורה יחידה.

הספד על פטירת הרבנים רבי חיים אויערבאך אב"ד בלונטשיץ ]בעל "דברי משפט"[, רבי משה סופר אב"ד בפרשבורג ]בעל "חתם סופר"[ 
ורבי שלמה זלמן ליפשיץ אב"ד וורשה ]בעל "חמדת שלמה"[. המחבר היה דיין בקרוטושין.

2. ספר זכרון, יומן מאורעות המלחמה משנת תקס"ט, שכתב רבינו משה סופר, בעל ה"חתם סופר". דרוהוביטש, תרנ"ז 1896.
3. ספר חוט המשולש, תולדות חיי הגאונים: רבי עקיבא איגר, חתנו ה"חתם סופר", ובנו ה"כתב סופר", מאת רבי שלמה סופר אב"ד 

בערגסאס. מונקאטש, תרנ"ד 1893.
4. ספר חוט המשולש החדש, תולדות חיי הגאונים: רבי עקיבא איגר, חתנו ה"חתם סופר", ובנו ה"כתב סופר", מאת רבי שלמה סופר 
אב"ד ברגסז. בסוף מהדורה זו התווספו הספדים מהמחבר על שני אחיו: רבי שמחה בונם סופר, בעל ה"שבט סופר", ורבי יצחק ליב 

סופר. דרוהוביטש, תרס"ח 1908.
5. ספר איגרות סופרים, מכתבי קודש ממשפחת איגר-סופר ומגדולי ישראל, אשר ערכו מכתבים אליהם, מאת רבי שלמה סופר. וינה-

בודפשט, ]תרפ"ח 1928[.
לספר מצורפים 19 תמונות של רבי עקיבא אייגר, רבי שלמה אייגר, רבי משה סופר ורבנים נוספים.

6. ספר מנהגי בעל החתם סופר, מאת רבי יהודה ליב שיל. ]הונגריה[, תש"י 1950.
גודל ומצב משתנים. 

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150

313. ספר וידבר משה על התורה – הקדשה בכתב יד רבי אשר פולק אב"ד בעלעניעש – הגהות רבי צבי הירש פרבר

ספר וידבר משה, על התורה, חלקים א-ג )בראשית חלק א', שמות, ויקרא(, מאת רבי משה הלוי פאללאק )פולק( אב"ד ור"מ באהרט 
)בוניהאד(. פרשבורג-בוניהאד, תרנ"ג-תרנ"ה 1893-1895.

בדף שלפני השער הקדשה ארוכה בכתב ידו וחתימתו של רבי אשר הלוי פולק, שהעניק את הספר בחנוכה שנת תח"ש )1947(, להרב 
צבי הירש פרבר מלונדון. חותמת בעלות של רבי "אשר פאללאק הלוי אב"ד דק"ק בעלעניעש והגליל תע"א". חותמות בעלות של הרב 

צבי פרבר והגהות בכתב ידו של הרב פרבר.
דארוויץ  כאב"ד  תרפ"ה  משנת  כיהן  אבי-המחבר.  פולק  הלוי  זעקל  מצאצאי רבי   ,)1900-1989 )תר"ס-תשמ"ט  פולק  הלוי  אשר  רבי 
)הונגריה(, ובשנת תרצ"א עבר לכהן כאב"ד בעלעניעש )הונגריה(. לאחר השואה כיהן כראב"ד גרוסוורדיין, ולאחר פטירת אשתו בשנת 

התש"י עלה לארץ ישראל וכיהן ברבנות בכפר אתא. מחבר הספר "ולאשר אמר". 
רבי צבי הירש פרבר )תרל"ט-תשכ"ז, 1879-1966, אוצר הרבנים 17400(. נולד בסלבודקה, למד אצל הגאון רבי יצחק אלחנן, ואצל רבי 
יצחק בלאזר ורבי נפתלי אמסטרדם תלמידי רבי ישראל מסלנט. בשנת תר"ע בא לאנגליה והיה עמוד התווך של היהדות החרדית בלונדון. 
ייסד את "ועד הרבנים החרדים" בלונדון. נודע בבקיאותו בש"ס ופוסקים והיה דרשן נפלא. מספריו: "כרם הצבי" "חקרי הלכות" "שיח 

צבי" ועוד.
]4[, עב דף; ב-מט, ]1[ דף; ]2[, ב-לד דף )עותק חסר: ללא השער של חלק שמות, וללא ספר "תקון משה" שנדפס בסוף כל חלק, עם שער 

נפרד(. 21.5 ס"מ. נייר יבש, מצב בינוני, קרעים והדבקות נייר. כתמים ובלאי. כריכה חדשה.

פתיחה: $100



70

יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

314. אוסף ספרים – רבי שאול בראך אב"ד קאשוי

אוסף ספרים שחיבר הגאון רבי שאול בראך אב"ד קאשוי: 
1. ספר בהיות הבקר, חידושים על יו"ט של שבועות. ורנוב, תרצ"ב ]1932[.

2. ספר דבר המלוכה, חידושים על יו"ט של ראש השנה. ורנוב, תרצ"ה ]1935[. חסרים שני הדפים האחרונים.
3. ספר חלק לעולם הבא, חידושים על מסכת אבות. ורנוב, תרצ"ח ]1938[.

4. ספר משמרת אלעזר, ביאורי מאמרי חז"ל על המועדים. מיכאלאווצע, ]תרצ"ח 1938[.
5. 18 דפים מתוך ההקדמה לספרו אבות על בנים, על מסכת אבות. סאעיני, תרפ"ו ]1926[. )עמ' א- לד, מז-מח בלבד. חסרים העמ' 

לה-מו(.
הגאון הנודע רבי שאול בראך )תרכ"ה-ת"ש(, אב"ד קאשוי, מתלמידי ה"חתן סופר" ומגדולי רבני דורו. כיהן ברבנות מגנדורף משנת 
תרנ"ב, בין השנים תר"ע-תרפ"ג כיהן ברבנות קראלי, עד שעבר לרבנות קאשוי )ועל מקומו עלה רבי יואל מסאטמר(. בכל שנות רבנותו 
עמד בראשות ישיבה, ורבים מרבני הונגריה היו מתלמידיו. חיבר ספרים רבים בכל מקצועות התורה. לתולדותיו יצא הספר "שאול 

בחיר ה'".
4 ספרים + קובץ דפים. גודל ומצב משתנים. רוב הספרים ללא כריכה.

פתיחה: $50

315. אוסף ספרים - דפוסי הונגריה

שמונה ספרים שנדפסו בהונגריה:
1. ספר תפארת שבת ופני שבת, ביאור הלכות שבת וגדולת מעלתה, מאת רבי וואלף תרצה'ס. אויהל, ]תרכ"ח[ 1868. 

2. ספר צל הכסף, חיבור בענייני מוסר ויראת שמים, עם שני הספדים על גדולי הדור, מאת רבי אהרן פריד. אונגוואר, תרל"ח ]1878[. 
3. ספר סימני רעשים ורעמים ולקוי המאורות, עם שער מיוחד: ספר בקר יזרח, "סדר ברכת החמה בתקופתה... מוכן ליום תקופת החמה 

בשנת תרנ"ז, יום ד' ]ה[ ניסן". טשרנוביץ, ]תרנ"ב 1892[. 
4. ספר החיים הנקרא סגולות ישראל, אוסף סגולות מספרים שונים, מאת רבי שבתי ליפשיץ. מונקאטש, ]תרס"ה 1905[. 

5. ספר עת הזמיר, זמירות שבת ומוצאי שבת, עם פיוטי האר"י, שיר היחוד לשבת וביאורים. סעאיני, ]תרפ"ה 1925[. 
6. ספר אבות על בנים, ביאור על מס' אבות, מאת רבי שאול בראך מנייטרא. סאיני, תרפ"ו ]1926[. שער צבעוני. 

7. ספר אפריון, דרושים על התורה, מאת רבי שלמה גנצפריד. אונגוואר, תרל"ח 1877. חסר דף אחד באמצע.
8. ספר מנחת יהודה, ביאור אגדות רבה בר בר חנה, רבי יהודה צבי הירש געלבארד. מונקאטש, ]תרס"ג 1903[. חסרים 8 דפים באמצע 

הספר. 
בעמוד הרביעי הסכמה מאת "המשכיל שוחר תורה ועדות מו"ה שמואל יוסף טשאטשקיס": "מה נמלצו אמרותיך! מה נשגבו הגיוניך! 
]...[ יוקירין את שמך על ספריך הרבים אשר כתבת...", חתומה "בוטשאטש ]בוצ'אץ'[ סיון תרס"ג מוקיר רבנן שמואל יוסף טשאטשקיס", 

הוא ש"י עגנון.
בשנת תרס"ג היה עגנון בן 16 בלבד )יליד 1887(. בספרו "מעצמי אל עצמי" )עמ' 357( כתב "...פרסמתי בדפוס בלדה בלשון יהודית 

וסמוך לה הסכמה בעברית על ספר מנחת יהודה ביאור אגדות רבה בר בר חנה...". 
8 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

316. מכתב מאת רבי נפתלי צבי הכהן שוורץ מסטמאר, אל הגאון מבראשוב - בעת הדפסת ספרו שו"ת אפרקסתא דעניא 
- סטמאר, ת"ש

מכתב ארוך ]2 עמ'[ בכתב-ידו וחתימתו של הגאון רבי נפתלי צבי הכהן שווארץ אל הגאון מבראשוב - רבי דוד שפרבר. סאטו-מארע 
]סטמאר[, ]ת"ש 1940[.

נשלח לקראת חג הפורים. בראש המכתב עניינים הקשורים להדפסת ספרו של רבי דוד שפרבר, שו"ת אפרקסתא דעניא )סטמאר, ת"ש(, 
שרבי נפתלי צבי הכהן שווארץ היה מעורב בהכנתו לדפוס. בחלקו השני של המכתב - חידושי תורה "מענינא דיומא" ]על מסכת מגילה[. 
מקבל המכתב, הגאון החסיד רבי דוד שפרבר )תרל"ה-תשכ"ב, אוצר הרבנים 5075(, מגדולי רבני גליציה ורומניה. נולד בזבלטוב למשפחת 
חסידי קוסוב-וויזניץ. תלמיד הגאון רבי מאיר אריק ותלמידו ועורך כתביו של האדמו"ר רבי משה האגער מקוסוב בעל "אזור האמונה". 
"אפרקסתא  בעל  )קראנשטאדט(.  בבראשוב  ומשנת תרפ"ב רב  )פאליען-ריסקווא(  בהאוואש-מעזא  ומו"צ  כדיין  כיהן  משנת תרס"ח 
"הרב  בשם  נודע  בה  לא"י,  עלה  תש"ט  בשנת  השואה.  עגונות  בהיתרי  התפרסם  ספרים.  ועוד  לדוד"  "תהלה  לדוד",  דעניא","מכתם 

מבראשוב" והיה מראשי "מועצת גדולי התורה" ו"החינוך העצמאי" בארץ-ישראל.
הכותב, רבי נפתלי צבי הכהן שווארץ, בנו של רבי שמואל שווארץ, רב בסטמאר )ונכדו - הקרוי על שמו - של רבי נפתלי צבי הכהן שווארץ 
אב"ד מאד(, מוזכר בהקדמתו של הרב מבראשוב לספרו שו"ת אפרקסתא דעניא כמגיה ומחבר המפתחות לספר: "תודתי... ברכתי על 
ראש ש"ב ]שאר בשרי[ הבחור... מר נפתלי צבי הכהן... בן... ר' שמואל שווארטץ שליט"א מ"מ בק"ק סאטו-מארע... אשר הרבה יגע ועמל 

בהגהת ספרו ובסדור המפתחות...". כפי הנראה נספה בשואה יחד עם אביו ומשפחתו. 
מכתב, ]2[ עמ'. 21 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול. קרעים זעירים.

פתיחה: $50

317. פנקס בית הקברות של בודפשט, 1900-1938

פנקס בפורמט גדול במיוחד, ובו תיעוד הנקברים בבית הקברות של קהילת בודפשט, בשנים 1900-1938. 
כולל אלפי שמות נקברים, בחלקות מס' 34-35, כולל תאריכי הפטירה, מיקום הקבורה )מספר שורה(, ופרטים נוספים. 

 ."Kozma 6 בין דפי הפנקס נמצאו שני דפים עם חותמות )בהונגרית( של "קהילת בודפשט - מחלקת בית העלמין המרכזי שברחוב
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באחד הדפים רשימת "שעות נוספות של עובדי בית העלמין המרכזי".
בכל עמוד טבלה מודפסת בהונגרית, עם מקומות מיוחדים למילוי שם עברי ושם אזרחי של הנקבר, תאריך פטירה אזרחי ועברי. עם 

מילוי בכת"י בעברית והונגרית. 
84 דף כתובים משני צדיהם. 46 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי, קרעים גסים. כריכה פגומה.

פתיחה: $200

318. משפט בייליס - טופס הצהרה נגד עלילת הדם שיוחסה לתנועת החסידות - "אין שום כתה יהודית שצריכה דם 
למצוות..." 

דף מודפס, "תעודה" - טופס הצהרה נגד עלילת הדם במשפט בייליס. ]רוסיה? 1913[.
בשולי הדף מקום פנוי לרישום התאריך ולחתימה. בנוסח המודפס נכתבה ההצהרה כי על אף שיש בין היהודים מפלגות שונות, "אין שום 

כתה יהודית שצריכה דם למצוות או לשום דבר דת או מנהג, ושקר מוחלט הוא שהיהודים צריכים דם...". 
בצדו השני של הדף נדפסה הוראה בשתי שפות, אנגלית וצרפתית, למהר למלא את הטופס ולשלחו בחזרה. על קיומו של טופס זה לא 
ידוע לנו ממקור אחר. כפי הנראה, נדפס כחלק מהתארגנות הרבנים והאינטליגנציה היהודית ברוסיה כנגד עלילת הדם ]ראה על כך: 

קטלוג קדם, מכירה 35, פריט 26[. 
בחודש אפריל 1911 נמצאה בקרבת העיר קייב גופת נער נוצרי בשם אנדריי יושיצ'ינסקי שנרצח בדקירות סכין. כיווני החקירה על זהותו 
האמיתית של הרוצח טושטשו במכוון על ידי השלטונות הרוסיים, שמצאו הזדמנות מתאימה לעלילת דם על היהודים. על סמך עדות 
שקר נעצר יהודי בשם מנחם מנדל בייליס, שהואשם ברצח הנער במטרה להשתמש בדמו להכנת מצות לחג הפסח. עד מהרה הפך 
משפטו של בייליס למשפט ראווה נגד היהדות כולה. על רקע מאסרו ומשפטו של בייליס, אורגן ברוסיה מסע הסתה כנגד היהודים, 
מלובה ע"י ארגונים קיצוניים ריאקציונריים שכונו "המאות השחורות". מערכת המשפט הרוסית התגייסה ל"הוכחת" העלילה העתיקה 
משתמשים  אכן  האם  השאלה  בבירור  הדיונים  רוב  עסקו  המשפט  ובמהלך  מצות,  אפיית  לצורך  נוצרים  בדם  משתמשים  יהודים  כי 
היהודים בדם לצרכים דתיים. במהלך הדברים נשמעה הטענה כי גם אם היהודים אינם משתמשים בדם, ישנה כת יהודית בשם "חסידים" 
שמנהגה להשתמש בדם נוצרי למטרות פולחן. העולם החופשי ובעיקר יהודי העולם נרעשו לגלות כי עלילת הדם עדיין חיה וקיימת 
במאה העשרים. עצרות מחאה אורגנו במקומות רבים בעולם ולחצים הופעלו על ממשלת רוסיה. לאחר קרוב לשלוש שנות מאסר, ב-10 
בנובמבר 1913, זוכה בייליס ע"י חבר המושבעים. ב-1917, לאחר המהפכה, הוקמה ועדת חקירה לפרשה. ממצאיה העלו כי השלטונות 

הכירו את הנסיבות האמיתיות של הרצח ובכל זאת ביימו את המשפט מטעמים אנטישמיים.
דף, 20 ס"מ. מצב טוב. סימן קיפול. נקבי תיוק.

דף זה לא נרשם ביבליוגרפית ואינו מופיע בקטלוג הספריה הלאומית. 

פתיחה: $100	

319. אוסף ספרים - תולדות ערים וקהילות במזרח אירופה

עשרה ספרי תולדות ערים וקהילות במזרח אירופה מהמאות ה-19 וה-20:
1-2. ספר עיר תהלה, תולדות העיר בריסק וחכמיה, ]מאת רבי אריה ליב פיינשטיין[. ווארשא, ]תרמ"ה[ 1886. מהדורה ראשונה. 

· כרוך עם: ספר נחלת עולמים, העתקת נוסח מצבותיהם של "אנשי השם, רבנים, גאונים, וסוחרים נכבדים... אשר מצאו להם קבר בעמק 
הבכא פה ווארשא", מאת רבי שמואל יבנין. ווארשא, תרמ"ב ]1882[. מהדורה ראשונה.

3. ספר כלילת יופי, חלק ראשון, תולדות רבני העיר לבוב, "ונלוה עמהם גם כן תולדות שאר גאונים מצוינים מאורי הגולה... ועד הגאונים 
דארבע ארצות דמדינות פולין, ומועד דארבע קהלות הראשיות דמדינות ליטא...", מאת רבי חיים נתן דמביצר אב"ד קראקוב. קראקוב, 

תרמ"ח 1888. מהדורה ראשונה. מספר הגהות בכתב-יד. 
4. ספר מכתבי בקרת, חילופי מכתבים בין רבי חיים נתן דמביצר לחוקרים והיסטוריונים, "בעניני הועדים דארבע ארצות דמדינות פולין 

וליטא", מאת רבי חיים נתן דמביצר אב"ד קראקוב. קראקוב, תרנ"ב ]1892[. מהדורה יחידה. חסר הדף האחרון.
5. ספר קריה נאמנה, תולדות העיר ווילנא וחכמיה, מאת רבי שמואל יוסף פין. ווילנא, תר"כ 1860. מהדורה ראשונה. חסר 4 דפים מדפי 

מפתחות השמות בתחילת הספרים.
בדף השער חתימה: "י. אפאטאשו" ]יוסף אופטושו )1886-1954(, כינויו הספרותי של יוסף מאיר אופטובסקי. סופר ועיתונאי יידיש, 

מגדולי סופרי היידיש של המחצית הראשונה של המאה ה-20[. 
6. ספר "קורות פאדאליא וקדמוניות היהודים שם", מאת רבי מנחם נחום ליטינסקי. אודסה, תרנ"ה 1895. מהדורה יחידה. ללא כריכה. 

חלק מדפי הגליונות לא חתוכים.
7. ספר לוחות זכרון, "תולדות רבני העיר קראקא... חכמיה, פרנסיה וטובי העדה, מאמצע המאה השלישית לאלף הנכחי עד ימינו אלה, 
הגהות  מספר  ראשונה.  מהדורה   .1904 תרס"ד  פרנקפורט,  פרידברג.  בעריש  דוב  חיים  מאת רבי  קברותיהם",  ציוני  העתקות  בצרוף 

מלומדות בכתב-יד.
8. ספר דובנא רבתי, "תולדות העיר דובנא, והעתקות מפנקס הקהל שלה משנת תע"ה והלאה, וממצבות שעל קברי גדולי העיר הזאת 

ונכבדיה", מאת רבי ח]יים[ ז]אב[ מרגליות אב"ד דובנא. ווארשא, תר"ע 1910. מהדורה יחידה. עם שתי תמונות בתחילת הספר.
9. ספר "לפלגות ישראל באונגריא, על "מצב התורה בארץ אונגריא, מלחמות היראים בבעלי הריפורם, המחלוקות בין הקהלות ובין 
הרבנים, המרד בשנת ה'תר"ח והיהודים וסבת החלקם באונגאריא לשתי מפלגות", עם קונטרס זכר צדיק, תולדות רבי יעקב גרינוואלד, 

מאת רבי יקותיאל יהודה גרינוואלד. דעווא, תרפ"ט 1929. מהדורה ראשונה. 
10. ספר קריה נשגבה, תולדות רבני וחכמי העיר זולקווא וספריהם, מאת החוקר רבי שלמה בובר. ]ירושלים[, תשכ"ח ]1968[. ]מהדורת 

צילום ממהדורת קראקא תרס"ג[. 
עשרה ספרים בתשעה כרכים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $150
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320. דין וחשבון ישיבת לידא לשנים תרס"ז-תרס"ט – לא ידוע ביבליוגרפית

חוברת מודפסת, "דין וחשבון – של הישיבה בלידא ומצבה לתחלת חורף תרס"ט". כולל מכתב מראש הישיבה ורב העיר רבי יצחק יעקב 
ריינעס. לידא, חשון תרס"ט ]1908[. דפוס ש. זעלדאוויץ.

דין וחשבון על תקופה של כ-20 חדשים מניסן תרס"ז עד חשון תרס"ט. כולל רשימת מספר התלמידים, ערי מוצאם, וחלוקתם לתשע 
מחלקות. חשבון הוצאות והכנסות ומכתב מראש הישיבה, הכותב על כך שמספר התלמידים הגיע ל-245 איש, ועל כך שתלמידים רבים 

מתדפקים על דלתות הישיבה ונדחים מחסרון מקום ואמצעים. 
הישיבה בלידא נוסדה בשנת תרס"ה בערך, ע"י רב העיר הגאון רבי יצחק יעקב ריינס )תר"א-תרע"ה, אוצר הרבנים 11375(, ממייסדי 
תנועת המזרחי ואב"ד הערים שוקיאן, שווינציאן ולידא. בישיבה זו נעשה מהפך בתכניות הלימודים כאשר הוכנסו לתכנית לימודי חול. 
היתה זו קריאת תגר על דרך הלימוד שהיתה מקובלת בעולם הישיבות מאז ומעולם, שלא לערב לימודי חול בקודש ]עד כדי שהעדיפו 

לסגור את ישיבת וולוז'ין ולא לשנות את סדרי הלימוד[. 
4 עמ', 23 ס"מ. מצב טוב-בינוני. בלאי וקרעים קלים, סימני קיפול וכתמים.

חוברת זו איננה ידועה ביבליוגרפית. ידוע על מסמך דומה שנדפס בשנת תר"ע )1910(, ובו דין וחשבון על התקופה שמחודש תשרי עת"ר 
)1909( עד ניסן עת"ר )1910(, ראה במפעל הביבליוגרפיה רשומה 000167747.

פתיחה: $100

321. סדור השלום, מוסקבה תשט"ז - עותק מפואר עם הקדשה

סדור השלום, תפלות לכל השנה, "ערוך ע"י ראש הקהלה הדתית במוסקבה, הרב ר' שלמה... שלייפר שליט"א". מוסקבה, תשט"ז 1956. 
עותק מפואר עם מעטפת מודפסת בעברית וברוסית. בדף לפני השער רישום בכת"י של הקדשה בשם הרב שלמה שלייפר ממוסקבה, 

שנת תשי"ז. 
סידור זה יצא ע"י הקהילה הדתית במוסקבה, תחת עינם הפקוחה של השלטונות הקומוניסטיים שהעדיפו שבית הכנסת במוסקבה 
ימשיך לפעול לעיני העולם כולו, אבל רק ע"י זקנים מהעולם הישן. הסדור נדפס ללא תרגום רוסי, כדי למנוע מהנוער הרוסי להתקרב 

ליהדות ]תיקון צנזורה מעניין נמצא בעמ' 71 - בנוסח על הניסים, מחקו מהצילום את המילים "ועל המלחמות"[. 
שער והקדמה ברוסית, עם לוח האלף-בית ולוח המולדות והמועדים לשנים תשט"ו-תש"ך בעברית לצד רוסית.

479 עמ' + מעטפת מודפסת באותיות זהב. 26 ס"מ, מצב טוב, סדקים במעטפת. כריכת בד מקורית. 
]אודות הקשר בין מקבל הספר ליהודי ברית-המועצות ועל עריכת הסידור: ראה חומר מצורף[.

פתיחה: $200

322. אוסף כתבי-יד - בוכרה, בתקופת השלטון הקומוניסטי

]בוכרה,  בבוכרה.  הקומוניסטי  השלטון  בתקופת  בקירוב,  והשישים  החמישים  בשנות  נכתבו  רובם  ומחברות.  דפים  כתבי-יד,  אוסף 
אוזבקיסטן, המאה ה-20[. 

בין הפריטים: · כתב-יד, תפילות שונות. · מחברת בכתב-יד, פיוטים וברכות לחתן וכלה, עם שירי שבת ונוסח שבע ברכות. · מחברת, 
חיבור בשפה הבוכרית. בעמוד הראשון: "אני הצעיר הכותיב לעיר לאניג'אן מ"ו רחמים ציון וי"ג באבאיוף". · כתב-יד, חיבור בבוכרית 
)עם קטעים מאגדות הש"ס(. · מחברת בכתב-יד, חיבור בבוכרית ]דברי אגדה/מוסר[. · מחברת בכתב-יד, תפסיר מגילת רות. · מחברת 
יחד,  )עם פרסית-יהודית(, חסרים, כרוכים  ופיוט מודפסים  ועוד. · שני ספרי תפילה  נוסח קמיע,  בכתב-יד, פיוטים, פסוקי שמירה, 
נוסח הקדיש באותיות קריליות )הצילום נעשה במצלמה כדרך להפצה, עקב  ובראשם דפי השלמה בכתב-יד. · תצלום כתב-יד של 

היעדר אפשרות להדפיס תוכן יהודי דתי תחת השלטון הקומוניסטי(. · ועוד מספר דפים בכתב-יד )בוכרית(.
12 פריטים בכתב-יד. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

323. סט מחזורים לשלושה רגלים ולימים נוראים - עם תרגום לאנגלית - ניו יורק, 1886

מחזור לשלושה רגלים ולימים נוראים, עם תרגום לאנגלית. ניו יורק, ]תרמ"ו[ 1886.
5 כרכים. ספירות דפים רבות ומשתנות. חסר דף אחד באמצע כרך ראש השנה ודף נוסף באמצע כרך יום כיפור. 19 ס"מ. חיתוך דפים 
מוזהב. פנים הכרכים במצב כללי טוב. כתמים. מספר דפים וקונטרסים מנותקים. כריכות עור מקוריות עם עיטורים מוזהבים במצב 

בינוני-גרוע. פגמים רבים ובלאי. קרעים עם חוסרים. חלק מן הכריכות מנותקות.
לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה ולא מופיע בקטלוג הספריה הלאומית.

סינגרמן 3452; לא מופיע בגולדמן.

פתיחה: $200

324. "מסע סביב העולם" – כרוז מאת אפרים דיינארד אל יהודי המזרח – ארה"ב, סוף המאה ה-19

מסע סביב העולם, כרוז "להדביק... על קירות בתי כנסיות", מאת אפרים דיינארד. ללא ציון פרטי מו"ל, ]ארה"ב, 1895 בקירוב[.
בכרוז מודיע דיינארד ל"בני ציון היקרים! הנדחים בקצה ארץ תימן, השוכנים באהלי קדר, בערבות ערב, ]...[ על הרי קויקאזוס, דאגיסטאן, 
קורדיסטאן, טורקיסטאן וגורגיסטאן, בירכתי קאטשין )כוגין( ומאלאבאר ]...[ וכו' וכו'" כי עתה, בערוב ימיו, בדעתו לערוך מסע לראות 
את אחיו ולדרוש בשלומם, "לאסוף חומר לבנין דברי הימים לבני ישראל" ולפרסם לאחר מכן ספר מסע. הוא מודה ל"ממשלתנו היקרה", 
ממשלת ארה"ב, ול"שר החיצון ה' וו. גרעשהאם" ]מזכיר המדינה Walter Quintin Gresham, כיהן בתפקיד משנת 1893 עד למותו 
בשנת 1895[, על מכתב ההמלצה שיקבל, ומבקש מן הרבנים והחכמים שבכל עיר ועיר שיואילו לחקור ולדרוש עבורו ולאסוף מידע על 
פי רשימת של 37 שאלות שכלל בכרוז, ובהן: "מספר בני ישראל בעיר", "מספר בתי חרשת המעשה ובעלי המלאכה", שאלות על מסורות 
שונות שלא נתפרסמו, כתבי יד שלא יצאו בדפוס, על מנהגים, אמנות יהודית, נוסח התפילה, יחוס לדוד המלך ולכוזרים, תיעוד של דברי 

ימי הקהילה ועוד. הכרוז חתום בתחתיתו בדפוס "הנוסע אפרים דיינארד".
34.5X24.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. קרעים בשוליים ולאורך סימני הקיפול. קרעים חסרים קטנים בשוליים. נקבי תיוק. כתמים.

פתיחה: $100
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325. אוצר התמונות - מאה וחמישים תמונות רבני ישראל - ניו-יורק, 1909

אוצר התמונות, כולל מאה וחמשים תמונות של גדולי עמנו נושאי דגל התורה והדת העברית בנפוצות יהודה, נאספו ויצאו לאור על ידי 
בן-ציון בהר"ר משה אייזענשטאדט. דפוס רביץ וסוקולוב, ניו-יורק, תרס"ט ]1909[. שער נוסף באנגלית. 

150 דיוקנאות רבנים, ביניהם ר' עקיבא איגר, צבי הירש אשכנזי, יצחק ברנייס, הרש"ר הירש, ברוך מרדכי ליבשיץ, אברהם שמואל בנימין 
סופר, שמואל סלאנט, יהודה לייב צירלסון, ורבים אחרים. כולל רשימה אלפביתית של הרבנים עם טקסט קצר אודות כל אחד מהם. 

]3[ דף, ]5[8- עמ', ]1[ דף, ]22[ דפי לוחות, ]1[ דף. 31 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים. מעטפת וכריכה קשה מקוריות. מעטפת 
עם קרעים ובלאי, צידה האחורי מנותק. כריכה עם חיזוקים ופגמים.

פתיחה: $100

326. דף בכתב-יד - טיוטה לגט מסינסינטי ועוד ליקוטים - 1926

דף בכתב-יד, בצדו האחד טיוטה לגט משנת תרפ"ו "למנין שאנו מנין כאן עיר סינסיננאטי באמעריקא..." )סינסינטי, ארצות הברית(. 
בצדו השני של הדף ליקוטים - העתקות של פסוקים ומדרשים וקטעים ביידיש. ]סינסינטי, תרפ"ו 1926[. זהות הכותב איננה ידועה לנו.

]1[ דף מקופל, 3 עמ' כתובים. 19 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים עם פגיעה בטקסט.

פתיחה: $100

327. אוסף חוברות - ישיבת רבי יצחק אלחנן בניו יורק

אוסף חוברות שראו אור בהוצאת ישיבת רבי יצחק אלחנן בניו יורק:
· ניר, קובץ שנתי, יוצא לאור על ידי הסתדרות תלמידי בית המדרש למורים של ישיבת ר' יצחק אלחנן. ניו יורק, תרצ"א ]1931[. 

· הֵדֵנוּ, Hedenu - כתב-עת ספרותי-תורני )בעברית, עם קטעים באנגלית( בהוצאת "תלמידי ישיבת ר' יצחק אלחנן" בניו יורק. 
שבעה גליונות של השנה הראשונה והשניה, כרוכים בכריכה מקורית: שנה ראשונה: גליון א' - ערב שבועות תרפ"ו; גליון ב' - י"ג תמוז 
תרפ"ו. שנה שניה: גליון א' - ח' כסליו תרפ"ז; גליון ב' - כ"ו כסליו תרפ"ז; גליון ג' - י"ד טבת תרפ"ז; גליון ד' - אדר א' תרפ"ז; גליון 

ה' - אדר ב' תרפ"ז. 
ישיבה  )העילוי ממייטשעט( - שכיהן כראש  לזכרו של רבנו הגדול רבי שלמה פאליאטשעק  "הדנו",  - חוברת מיוחדת של  "אידנו"   ·

בישיבת ר' יצחק אלחנן. כסלו התרפ"ט ]1928[. 
9 חוברות )7 בכרך אחד(. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

328. כרוז - הספד על רבי חיים עוזר ועל קדושי השואה – ארה"ב, 1940

מודעה מודפסת, על עצרת תפילה והספד על הגאון רבי חיים עוזר גרודז'נסקי והזכרת נשמות לקדושי השואה. ]ארה"ב, אלות ת"ש 
1940[. עברית ויידיש.

"ראש המספידים" המוזכר במודעה הוא רבי אליעזר סילבר. בשולי הדף הודעה על "הזכרת נשמות פאר די קדושים – קרבנות פון דער 
מלחמה איבער דער גאנצער וועלט" ]=הזכרת נשמות של הקדושים – קרבנות המלחמה העולמית[.

דף 27.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. בלאי קל וקמטים.

פתיחה: $100

329. כרוז מודפס - "תפלה לשעת מלחמה מאת מרן החתם סופר" - "העדה החרדית" בירושלים, מלחמת העולם השניה

כרוז מודפס, "תפלה לשעת מלחמה מאת מרן החתם סופר זיע"א", מאת "העדה החרדית פרושים וחסידים" בירושלים. ]ת"ש בערך, 
בתקופת מלחמת העולם השניה[. 

מעברו השני של הדף רישום תפילה ארוכה, בכתיבה מזרחית ]דהויה[. 
]1[ דף, 34 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי, סימני קיפול. 

פתיחה: $80

330. מכתב מאת רבי אריה ליב הורביץ )גורביץ(, מראשי ישיבת נובהרדוק בסקידל - סקידל, ראשית מלחמת העולם השניה

מכתב ארוך )2 עמ'(, בכתב ידו וחתימתו של רבי "ארי' ליב הורוויטש )גורעוויטש( ר"מ בישיבת סקידל", אל רעו רבי הלל ויטקינד ראש 
ישיבת "בית יוסף – נובהרדוק" בתל-אביב. סקידל , ]קיץ תרצ"ט-ת"ש 1939[.

להשגת סרטיפיקטים  גולדברג,  הלל  ]אברהם[  הישיבה, רבי  להנהגת  בעדו ובעד שותפו  לסייע  הורביץ  ליב  אריה  במכתב מבקש רבי 
)רשיונות עליה( לצורך עלייתם לארץ ישראל. במכתב מביע את צערו על כך שלא עלה לארץ כשהתנאים היו יותר נוחים. הוא כותב על 
סגירת הגבולות עם פרוץ המלחמה ]מכיון שהגר"ש שקופ נפטר בחשון ת"ש )אוקטובר 1939(, הרי שהמכתב נכתב בשלשת החדשים 

הראשונים לפרוץ מלחמת העולם השניה, בין החדשים אב תרצ"ט לתשרי ת"ש[.
בהמשך המכתב הוא מאריך בשבחו של רבי הלל גולדברג שהנהו "מיחידי סגולה ולמד שנים הרבה בגרודנה בישיבת מרן הגאון ר"ש 

שקאפ שליט"א... מסייע בכל כוחותיו הן בגופו בתמיכת הישיבה הקדושה, ובהגדת השיעור בעל מסביר מצוין מושך לב כל שומעיו...".
הישיבה בסקידל נוסדה ע"י רבי אריה ליב גורביץ )הורביץ(, כאחד הסניפים לישיבה המרכזית של נובהרדוק בעיר ביאליסטוק. נשוא 
המכתב: רבי אברהם הלל גולדברג )תר"ע-תשנ"ד( יליד העיר סקידל, שימש עוד בהיותו בחור כר"מ בסניף של ישיבת נובהרדוק בסקידל. 

הצליח בסופו של דבר לעלות לארץ ישראל בשנת תש"א, וכיהן במשך עשרות שנים כרב בכפר פינס.
1 דף כתוב משני צדדיו. 32.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. סימני קיפול.

פתיחה: $50
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331. ארבעה ספרים - דפוסי שארית הפליטה והוצאת ועד ההצלה

ארבעה ספרים מדפוסי שארית הפליטה והוצאת ועד ההצלה: 
1-2. הגדה של פסח, עם פירושים ביידיש, סיפורי יציאת מצרים ומשלי המגיד מדובנא. הוצאת המחלקה לתרבות של מרכז "מזרחי" 

ו"תורה ועבודה" של שארית הפליטה בגרמניה, מינכן, תש"ז ]1947[. אוצר ההגדות 4053. שני עותקים. 
3. פרקי אבות עם פרושים. הוצאת ועד ההצלה, מינכן, תש"ז 1947. מתנת ועד ההצלה לשארית הפליטה. 

4. מקראות גדולות, ספר יהושע ושופטים. הוצאת המחלקה לתרבות של מרכז "מזרחי" ו"תורה ועבודה" של שארית הפליטה בגרמניה, 
מינכן, תש"ז ]1947[. 

4 ספרים. גודל משתנה. מצב כללי טוב-בינוני. כתמים. נייר יבש. 

פתיחה: $100

332. אוסף ספרים - דפוסי שארית הפליטה בגרמניה לאחר השואה

שנים עשר ספרים מדפוסי שארית הפליטה לאחר השואה:
1. שו"ת חתם סופר, חלק אבן העזר וחושן משפט. הוצאת Rabbi Josef Karmel, לנדסברג, ]תש"ח[ 1948. מהדורה זו לא נרשמה במפעל 

הביבליוגרפיה ולא מופיעה בקטלוג הספריה הלאומית. 
2. שו"ת חתם סופר, חלק אורח חיים ויורה דעה וחלק שישי של ליקוטי שאלות ותשובות. ]גרמניה? תש"ח 1948, בערך[. דפוס צילום של 

מהדורת וינה תרנ"ה.
3. ספר מרגניתא דר' מאיר, דברי תורה מאת רבי מאיר מפרמישלאן. ]גרמניה? תש"ח 1948, בערך[. דפוס צילום של מהדורת לבוב תרפ"ו. 

עם חותמות המו"ל רבי יצחק אייזיק שיינברגר. 
4. ספר שיח שרפי קודש - לשון חסידים, אמרות ודברי תורה מפי גדולי החסידות. ]גרמניה, תש"ז 1947[. דפוס צילום של מהדורת לודז' 

תרפ"ח. 
5. ספר זכות ישראל - עשר קדושות. ]גרמניה, תש"ז 1947, בערך[. דפוס צילום של מהדורת פיעטרקוב תרס"ו. 

6. ספר זכות ישראל - עשר עטרות. ]גרמניה, תש"ז 1947, בערך[. 
7. ספר תפארת יהונתן, מאת רבי יהונתן אייבשיץ. ]גרמניה, תש"ח 1948[. כריכה מקורית. 

8. ספר קצור שלחן ערוך, מאת רבי שלמה גאנצפריד. הוצאת הועד היהודי האמריקאי המאוחד לעזרה, מינכן, תש"ח 1948. 
9. ספר חת"ם סופר, על חמשה חומשי תורה. ]גרמניה, תש"ח 1948, בערך[. 

10. מסכת אבות, עם פירוש שפת אמת. הוצאת יצחק מאיר יוסקאוויטש, לנדסברג, תש"ח ]1948[.
ועבודה" של שארית הפליטה בגרמניה.  ו"תורה  יהושע-שופטים. הוצאת המחלקה לתרבות של מרכז "מזרחי"  גדולות,  11. מקראות 

מינכן, תש"ז ]1947[. דפוס צילום מתוך נביאים ראשונים ]ברלין[ תרצ"ח. 
12. קונטרס תוצאות חיים, חידושים והערות בדיני הוצאה. ]גרמניה, תש"ח 1948[. דפוס צילום של מהדורת וורשא תרפ"א. מהדורה לא 

ידועה ביבליוגרפית.
12 כרכים. גודל משתנה. מצב כללי טוב. נייר יבש ושביר בחלק מהספרים.

פתיחה: $100

333. אוסף ספרים מדפוסי שארית הפליטה - הגדות של פסח וסליחות ליום כ' סיון 

אוסף ספרים מדפוסי שארית הפליטה - הגדות של פסח וסליחות ליום כ' סיון:
1. הגדה של פסח, עם תרגום ליידיש. הוצאת יפ"ה, פרנוולד, ]תש"ו 1946 בערך[. הגדה זו נדפסה במחנה שארית הפליטה פרנוואלד. יערי 

2636; אוצר ההגדות 4018. 
2. "סליחות ליום כ' סיון, שנקבעו על ההריגות דשנת ת"ח במדינת פולין... ועתה נתחדש אורם באיזה שינוים למדינת הונגריא". בודפשט, 

תש"ו ]1946[. עם המעטפת המקורית.
3. הגדה של פסח, בהוצאת הרב מתתיהו גוטמן. בוקרשט, תש"ז 1947. אוצר ההגדות 4033.

4. הגדה לפסח, מתנה מאת ועד ההצלה. הוצאת ועד ההצלה, מינכן, תש"ז 1947. חסר דף אחד משני הדפים באנגלית עם דברי התודה, 
בראש ההגדה.

4 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

334. מחברתו של רבי יצחק אייזיק אייכנשטיין אב"ד קיוויאשד - אותה החל לכתוב לאחר שניצל מהשואה וביקש לשחזר 
בה את החידושים שאבדו לו בשנות המלחמה - קאשוי, תש"ה

לו בתקופת השואה.  ניסה לשחזר את החידושים שאבדו  יצחק אייזיק אייכנשטיין אב"ד קיוויאשד, בה  מחברת שהיתה שייכת לרבי 
קאשוי, אלול תש"ה ]1945[.

בדף המגן של המחברת, מופיע רישום מעניין בכתב-ידו וחתימתו של רבי יצחק אייזיק אייכנשטיין ובו מספר כי ניצל מהנאצים וכשחזר 
לעירו קיוויאשד התברר לו כי חיבוריו שנותרו בכת"י אבדו בזמן המלחמה. הוא כותב כי בכוונתו לשחזר במחברת שלפנינו את החידושים 

שיעלו בזכרונו, וגם להוסיף חידושים חדשים:
"אחרי שנקראתי דרור ויצאתי לחירות מידי הרוצחים האשכנזים ביום ל"ג בעומר ח"י אייר שנתש"ה]![ לפ"ק ושבתי לביתי קיוויאשד 
ולא מצאתי גם לא הקונטרסים שלי כתבי ידי, התחלתי היום טו"ב אלול שנת הנ"ל לכתוב מחדש עלי לוח את מה שיעלה בזכרוני מכבר 

ואת מה שאחדש מכאן ולהלן בעזהשי"ת, ב' נצו"י ]נצבים וילך[ טו"ב אלול התש"ה פה קאשוי יע"א, הק' יצחק אייזיק אייכענשטיין".
למעשה, נותרה המחברת ריקה, מלבד עמוד אחד )בסופה( שבו החל רבי יצחק אייזיק לכתוב דברי תורה, תחת הכותרת: "דברי תורה 

ושיחת חולין של ת"ח מספרים שונים" )בסופו של דבר הוא כתב רק סעיף אחד(. 
)Košice, כיום בסלובקיה( ותלמיד מובהק של אב"ד העיר רבי  יליד קאשוי  האדמו"ר רבי יצחק אייזיק אייכנשטיין )תרע"ג-תשס"ד(, 
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שאול בראך, אשר הסמיך אותו להוראה. נקרא על שם זקנו האדמו"ר רבי יצחק אייזיק מזידישטוב. היה חביב על צדיקי הדור ויצק מים 
גם על רבי אברהם שלום מסטראפקוב ואצל הרב הקדוש מקאסאני. שימש בהוראה לפני הגאון רבי חנוך העניך פאק דומ"ץ קאשוי. נישא 
לבת האדמו"ר רבי אלעזר שפירא אב"ד קיוויאשד )Mezökövesd, הונגריה(, שמסר לו כנדוניה את כסא הרבנות בקיוויאשד. שם הקים 
ישיבה והרביץ תורה לתלמידים. בשנות השואה גורש לאושוויץ עם משפחתו ובני קהילתו ושם שכל את אשתו ואת שלושת בניו. לאחר 
המלחמה חזר לעיר מולדתו קאשוי, והקים שם מחדש את הקהילה יחד עם רעו רבי רפאל בלום ראב"ד קאשוי. בשנת תש"ח עזב את 
קאשוי בעקבות הקשיים שהערימו השלטונות הקומוניסטים והיגר לארצות הברית שם הקים קהילה מפוארת, והיה ממנהיגי היהדות 

החרדית באמריקה. היה מקורב מאד לאדמו"ר מסטמאר והיה שותף לו בניהול מערכות הקודש של הימים ההם. 
מחברת, ]2[ עמ' כתובים, ועוד עשרות דפים ריקים. 19 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכת קרטון קשיחה, פגומה.

פתיחה: $300

335. שעון יד – תמונות ה"אביר יעקב" ו"הבבא חאקי" / ברכה מרבי יחיאל אבוחצירא

שעון יד תוצרת "Adi" עם תמונותיהם של רבי יעקב אבוחצירא )ה"אביר יעקב"( ורבי יצחק אבוחצירא )ה"בבא חאקי"(. ישראל, ]סוף 
המאה ה-20[.

שעון מוזהב בעל רצועת עור. על לוח השעון מופיעים דיוקנאותיהם של רבי יעקב אבוחצירא )1805-1880(, מאבות משפחת אבוחצירא, 
ושל רבי יצחק אבוחצירא, ה"בבא חאקי" )1895-1970(. סביבם מודפסת כתובת הקדשה: "בברכה והצלחה מרובה, בהוקרה הרב יחיאל 
אבוחצירא שליט"א". האדמו"ר רבי יחיאל אבוחצירא )נולד תש"ד( הוא בנו של רבי יצחק אבוחצירא ה"בבא חאקי", רבה הספרדי של 

העיר רמלה וראש מוסדות "אוהל יצחק".
קוטר: 3.5 ס"מ. אורך: 23 ס"מ בקירוב. מצב בינוני-טוב. קורוזיה. שריטות. פגמים. רצועת השעון שחוקה ומוכתמת. חבק הרצועה קרוע.

פתיחה: $100

336. שלושה ספרים מהאדמו"ר רבי דוד אביחצירא הי"ד, שנדפסו ע"י אחיו ה"בבא סאלי" בירושלים

שלושה ספרים מאת האדמו"ר רבי דוד אביחצירא הי"ד, שנדפסו ע"י אחיו ה"בבא סאלי" בירושלים: 
· ספר רישא וסיפא, דרשות על ספרים בראשית-שמות, מאת רבי דוד אבוחצירא, עם הקדמת המו"ל רבי ישראל אבוחצירא - ה"בבא 

סאלי". ירושלים, ]תרפ"ג 1923[. 
בדף השער חתימות רבי מכלוף פצ'יצ'א ]מחכמי מרוקו, בעל "כתם פז" )ירושלים תשכ"א(, הסכמתו נדפסה בכל שלשת ספרים אלה[ 

ורבי דוד פצ'יצ'א. 
· ספר פתח האהל, דרושים על התורה - ספר בראשית, מאת רבי דוד אביחצירא. ירושלים, ]תרפ"ג 1923[.

· ספר שכל טוב, חלק שני, דרשות, הספדים וחידושים על פסוקים בתנ"ך, מאת רבי דוד אביחצירא. ירושלים, ]תרפ"ג 1923[.
נהרג במיתה אכזרית ע"י השלטונות במרוקו בסיום מלחמת העולם  הי"ד, רבה של תאפיללת,  דוד אבוחצירא  האדמו"ר הקדוש רבי 
הראשונה. אחיו הצעיר רבי ישראל )ה"בבא סאלי"(, נסע במיוחד לארץ ישראל כדי להדפיס את ספרי אחיו, נסיעה מפורסמת בה התגלה 

אצל חכמי ירושלים כוחו הגדול בתורה ובחכמת הקבלה. 
3 ספרים. כ-22 ס"מ. מצב כללי טוב-בינוני. כתמים וסימני רטיבות. ללא כריכות. 

פתיחה: $50

337. ארבעה ספרי תולדות רבנים - דפוסי צפון אפריקה

ארבעה ספרי תולדות רבנים מדפוסי צפון אפריקה:
]תרצ"ט 1939[. כל הסיפורים  )קזבלנקה(,  פינטו, מאת רבי מכלוף מזל תרים. דאר אלביצא  1. ספר שבח חיים, מעשים על רבי חיים 

בערבית-יהודית. עם תמונת רבי חיים פינטו בראש הספר.
2. ספר עדות ביעקב, לזכרו של רבי יעקב אדרעי, מאת חכם ברוך אדרעי. קזבלנקה, ]תשי"ג 1953[. עם תמונת רבי יעקב אדרעי בראש 

הספר.
3. ספר מזכרת נצח מתולדות חייהם של הורינו הקדושים והיקרים ז"ל, מבניהם שמואל וחיים עידן. ג'רבה, ]תשט"ו 1955[. 

4. ספר שנות חיים, תולדות הרב הקדוש חיים פינטו, מאת רבי אברהם בן-עטר, עם חלק שני, ספר דרך חיים בענייני מוסר ויראת שמים. 
קזבלנקה, ]תשכ"א 1961[. 

4 ספרים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

338. כתב-יד - פיוטים למועדים וזמנים שונים - מרוקו - פיוטי רבני משפחת אבוחצירא 

כתב-יד, פיוטים למועדים וזמנים שונים - ברית מילה, פסח, שבועות, פיוט לרבי שמעון בר יוחאי, ועוד. ]מרוקו, המאה ה-19/20[.
כתיבה מערבית נאה. 

כולל פיוטים מאת פייטני מרוקו, וביניהם רבני משפחת אבוחצירא, כגון "פיוט לכבוד הרשב"י" )מתחיל: "בר יוחאי יסוד עולם"( מאת רבי 
יעקב אבוחצירא בעל "אביר יעקב", וכן פיוט לשבת מאת בנו רבי מסעוד אבוחצירא )מתחיל: "מזמור שיר ליום השבת / אענה חלקי גם 

אני לעורר לבי אהבת"(. 
בדף ]8[ מופיע פיוט לכבוד ה"אביר יעקב" שכתב בנו רבי מסעוד אבוחצירא: "סגלמאסא עיר תמרים / פרח בה צדיק כתמר / דגל תורה 

/ הקים הרים..." )סגלמאסא היא העיר תאפילאלת, בה חי ופעל ה"אביר יעקב"(.
]19[ דף. 12.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה חדשה. 

פתיחה: $50
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339. כתב-יד - סימני רעשים ורעמים, נוסחאות שטרות - צפון אפריקה, המאה ה-20

כתב-יד, סימני רעשים ורעמים, נוסחאות שטרות, ועוד. ]צפון אפריקה?, המאה ה-20[.
מחברת בכתב-יד. בראשה: נוסח "הרשאה", נוסח שטר "מודעה", "כתובת מחזיר גרושתו", "כתובת חרש", "נוסח כתובה ונדונייא שתקנו 
ותדירות  זמני  פי  על  שיקרו  מאורעות  ]ניבוי  ורעמים"  רעשים  "סימני  החיבור  של  העתקה  מופיעה  מכן  לאחר  ועוד.  המערב",  חכמי 

הרעמים[.
כ-50 עמ' כתובים )ועוד עשרות דפים ריקים(. 17 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. 

· מצורפים: דף בכת"י עם נוסח שטר, ושני דפים נוספים מכתב-יד של פיוטים.
פתיחה: $50

340. ספר זרע יצחק - תוניס, תקכ"ח - הספר העברי הראשון שנדפס בתוניס 

ספר זרע יצחק, חידושים על הש"ס והרמב"ם ודרושים על התורה, מאת רבי יצחק לומברוזו. תוניס, ]תקכ"ח 1768[. מהדורה יחידה. 
מספר רישומים והגהות בכתיבה ספרדית. חותמות.

הספר העברי הראשון שנדפס בתוניס בבית הדפוס של רבי ישועה הכהן טנוגי. 
]4[, מב, מד-מה, מז-קסח, קעא-רעח, ]6[, לב דף. פגינציה משובשת. 28 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. סימני עש, רובם ללא פגיעה 
בטקסט. קמטים וקרעים קלים. חלק מהדפים מעט כהים. סימני עובש ופטריה בדפים בודדים לקראת סופו של הספר. הדבקות נייר 

לחיזוק בעיקר בשוליים הפנימיים, לעיתים עם פגיעה קלה בטקסט. ללא כריכה.

פתיחה: $200

341. אוסף ספרי שירה ופיוט - דפוסי תוניס ומרוקו

אוסף ספרי שירה ופיוט מדפוסי תוניס ומרוקו:
1. ספר שבחי אלהים, בקשות ופיוטים לימות החול ומועדים. והראן, ]תר"ם 1880[. 

2-3. ספר שערי זמרה, טבע אלחסין וטבע אלסייכא - שתי חוברות מתוך קובץ שירים ופיוטים בעברית, עם לחנים ערביים. תונס, תרנ"ד 
 .]1894[

4. ספר דברי אלהים חיים, קטעי שירים בארמית עם תרגום לערבית-יהודית, על פי עשרת הדברות. תוניס, ]תר"ע 1910[. 
5. שיר ידידות, קובץ פיוטים ושירים קדמונים לשבת. מרקש, ]תרפ"א 1921[.

6. ספר ישמ"ח צדיק, פיוטים וסיפורי מעשיות בעברית ובערבית-יהודית. ]קזבלנקה, תש"ה 1945[. 
7. ספר קול ששון, פיוטים לברית מילה, פדיון הבן, פדיון פטר חמור, ופיוטים למועדים, עם תרגום לערבית-יהודית. קזבלנה, תש"ה 

]1945[. דף ראשון חסר.
8-9. ספר קול רנה וישועה, פיוטים לברית מילה, עם תרגום לערבית-יהודית, מאת ישועה בן חמו. ג'רבה, תש"ו 1946. פורמט כיס. שני 

עותקים.
10. ספר זמרת אליהו, מאת רבי אליהו ג'אנם. תוניס, ]תרס"ג 1903[. חסר דף אחד באמצע.

11. ספר שירת מרים, דברי תורה בצורת מליצות וחרוזים לזיכרון, מאת רבי יוסף כהן טאנוג'י. תוניס, תרפ"ד ]1924[. חסרים דפים קכה-
קפ. 

12. ספר הטיבו נגן, "שירות ותשבחות חדשות לזמני ששון ומועדי קודש", מאת רבי רפאל אדרעי. פאס, ]תר"ז 1930[. חסרים עמ' 
.208-231

12 ספרים, חוברות וספרוני כיס. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

342. אוסף חוברות בערבית-יהודית - תוניסיה, סוף המאה ה-19 ומחצית ראשונה של המאה ה-20

אוסף חוברות בערבית-יהודית שנדפסו בתוניסיה:
· מלזומת סוק פאריז. ]תוניס, תרמ"ט 1889[. ללא דף השער.

· קינת אלפורתו ומאדאגסכאר. תוניס, 1899 ]תרנ"ט[. 
· קצת חנה וסבעה אולאדהא ]חנה ושבעת בניה[. תוניס, ]תרס"-?[.

· צ'ו תונס, כתב עת בערבית-יהודית תונסאית. תוניס, ]תר"ע 1901 בערך[.
· נאוה תהלה, בר יוחאי בשרח ערבי, מאת דניאל חג'אג'. תוניס, ]שנות התר"פ?[.
· חכאית אלתאג'ר עלי אלמצרי. סוסה, ]תרפ"-?[. חסרים שני דפים אחרי השער.

· גנאית גוזי גווז עלייא. סוסה, ]תרפ"-?[.
· חכאית עלי אלבגדאדי. תוניס, ]תרפ"-?[. חסר בסופו.

· חכאית כיד אלנסא אלעצימה. תוניס, ]שנות התר"צ?[.
· "גנאית מצר אלגאדידה... ביות טראבלסי... בועדו אחבאבי...". תוניס, ]תרצ"-?[. 

· חכאית אלמראה אלמכנוקה פי אלתיאתרו. תוניס, 1943 ]תש"ג[.
· חכאית אבראהים וג'מילה. סוסה, ]תש"-?[.

· "נזהה ללכאטר... יגמע עלא ארבעה חכאיאת ... אבדא באלזינה אלזינאוייה... ואלכאיוט אלמצטטך... ובא נסים אלתכארלי ... ומחמד 
אלדמשקי...". תוניס, 1948 ]תש"ד[.

13 חוברות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200
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343. כתב-יד בפורמט גדול - חיבורים בהלכות שחיטה - תימן, תקפ"ה

כתב-יד, חיבורים בהלכות שחיטה. ]תימן[, כסליו תקפ"ה ]1824[.

כתב-יד בפורמט גדול. אוסף חיבורים בהלכות שחיטה. הכותב עיצב את העמוד באופן שמשלב את החיבורים יחד, כאשר לכל חיבור 

מוקצה שטח משלו בתוך העמוד. שני טורים בכל עמוד. 

החיבורים: הלכות שחיטה להרמב"ם, זכרון לבני ישראל לרבי אברהם מזרחי, ימין משה לרבי משה ווינטורה, זבחי שלמים לרבי יהודה 

דיוואן, הלכות שחיטה מספר הטור, ו"שרח מהרמב"ם מה"ש ]מהלכות שחיטה[" - תרגום לערבית-יהודית, ושערי קדושה לרבי יחיא 

צאלח - המהרי"ץ. 

בדף האחרון קולופון, קרוע בחלקו: "נשלמו הלכות שחיטה ביום ב' בשב']ת[ דהוא כ"ב יומין לחו' כס]ליו[ ]---[ ]תק[פ"ה ליצירה". 

ג-קכד דף. חסרים שני דפים ראשונים. 33 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים. כעשרים הדפים הראשונים במצב גרוע, עם קרעים גסים, חסרון 

ופגיעה בטקסט. שאר הדפים במצב כללי טוב. כתמים, נקבי עש, קרעים ובלאי. פגעי עש וקרעים בדפים האחרונים. ללא כריכה.

· מצורפת: כתובה לנישואין, תימן, ]מקום ותאריך לא מזוהים[. קרועה וחסר בחציה. בצדה השני - חתימות מסולסלות ]לא פוענחו[.
פתיחה: $50 

344. כתב-יד - תפילות ובקשות על פי הקבלה - תימן, המאה ה-19

כתב-יד, תפילות ובקשות שונות, עם סגולות וכוונות על פי הקבלה. ]תימן, המאה ה-19 בקירוב[. 

כתב-היד כולל בין היתר: בקשה מאת רבי זכריה אלצ'אהרי )מתחילה: "ברכי נפשי את ה'"(, בקשה נוספת ממנו: "בקשה נאה ומשובחת 

ונוהגים לומר זה המאמר בכל סעודת שבת מלכתא...", תפילה מאת רבי שמעון בן שלם שבזי )מתחילה: "אתה הוא ראשון"(, "פיוט 

אנעים בשיר חדש ולשון" מאת רבי סעדיא טויל.

שמות וסגולות: נוסח השבעה עם שמות קודש "להפר עצה ולבטל גזירה", ונוסח אחר "אם יארע לאדם צרה ח"ו... והוא מנוסה מאד...". 

בדף ט/2: "אתחיל לכתוב מחברת ששית מס' נתיבות האמונה שחבר איש האלוהים כמה"רר יחיא בן סעדיא צ'הארי..." - חבור על דרך 

הקבלה על פי יחיא בן סעדיה אלצ'אהרי בעל ספר המוסר, ובו תפילות על פי שמות הספירות.

בעמוד הראשון, בכתיבה מאוחרת יותר: תפילה על הפרנסה "שיסד אברהם בכמ"ו יוסף יצחק". 

]16[ דף. חסר בתחילתו ובסופו. 26.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. מעט בלאי. כתמים גדולים במרכז הדפים, עם דהייה של הדיו. כריכת 

קרטון.

פתיחה: $100

345. כתב-יד - סדר ברית מילה, פדיון הבן ונישואין - תימן המאה ה-19

כתב-יד, סדר ברית מילה, פדיון הבן ונישואין. ]תימן, המאה ה-19/20[. 

]10[ דף. חסר בסופו. כ-13 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. פגעי עש, עם פגיעה בטקסט. כריכת קרטון.

פתיחה: $50

346. כתב-יד - אגרון - נוסחי מכתבים - תימן, המאה ה-19

כתב-יד, אגרון. ]תימן, המאה ה-19[.

פורמט קטן.
דוגמאות ונוסחים למכתבים, הכתובים בשפה מליצית. 

]8[ דף. 12.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי במספר מקומות. קרע בדף השני, ללא חסרון. כריכת קרטון.

פתיחה: $50

347. כתב-יד - "היתר כשפים" וסגולות - תימן, המאה ה-20

כתב-יד, "התר כשפים", סדר ברית מילה וסגולות. ]תימן, המאה ה-20[. 

]7[ סדר ברית מילה קצר ואחריו סגולות,  בראש כתב-היד סדר "התר כשפים" - תפילות שונות עם השבעות ושמות מלאכים. בדף 

השבעות וחותמות מלאכים בעברית ובערבית-יהודית. 

כתב-היד חסר באמצעו מספר דפים. ]12[ דף. 11.5 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. כריכת קרטון.

פתיחה: $150

348. ספר שלחן ערוך אורח חיים עם פירוש שתילי זיתים –ירושלים, תרנ"ה – הגהות בכתב יד

ספר שלחן ערוך אורח חיים, עם פירוש שתילי זיתים, מאת רבי דוד מזרחי מק"ק צנעא. ירושלים, תרנ"ה ]1895[.

כעשר הגהות בכתב-יד )כתיבה תימנית(. בסוף דפי ההקדמה הקדשה בכתב יד משנת תרצ"ב, על תרומת הספר מכספי נדרים לבית 

כנסת. 

]6[, צז; קצח, ]1[; קנו, ]1[ דף. 24 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. דף השער והדפים הראשונים והדף האחרון – משוקמים בהדבקת נייר. 

קרעים במספר דפים ללא פגיעה בטקסט. כריכה ישנה פגומה.

פתיחה: $80
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349. הגדה של פסח – ווילנא, תרל"ג – דפי הוספות בכתב-יד תימני נאה - צנעא, המאה ה-19

הגדה של פסח, עם עשרה פירושים. ווילנא. תרל"ג 1873.
בין דפי הספר כרוכים 13 דפים כתובים בכתיבה תימנית נאה במיוחד ]צנעא? המאה ה-19 בקירוב[. הדפים כוללים קטעים מהחיבורים 
זבח פסח ואגדתא דפסחא מאת המהרי"ץ. בגוף ההגדה מספר הגהות קצרות, בכתיבה תימנית, בהן מנהגים ונוסחאות לפי מנהג תימן 

ועפ"י הקבלה.
]2[, 10, 76-9 עמ'. שני שערים. 13 דפי הוספות בכתב-יד. 21 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. ב-7 דפים אחרונים קרעים קלים 

בשוליים, בדף לו פגיעה קלה בטקסט. כריכה ישנה. שדרת עור.
יערי: 1053; אוצר ההגדות: 1409

פתיחה: $200

350. כתב-יד - דיואן - תימן, המאה ה-19/20

כתב-יד, דיואן - זמירות ופיוטים, שירים לשבתות, ל"חתנים" ולזמנים שונים. ]תימן, המאה ה-19/20[. עברית וערבית-יהודית. פורמט 
צר וארוך.

למילה"  "ברכה  מופיעים  הכרך  בסוף  בניקוד-עליון.  מנוקדים  בערבית-יהודית  והקטעים  בניקוד-תחתון  מנוקדים  בעברית  הקטעים 
ו"ברכת חתנים".

]85[ דף )חסרים דפים בסופו(. 21 ס"מ. מצב טוב-בינוני. נייר עבה. כתמים ובלאי, קרעים בשוליים. כריכה חדשה.

פתיחה: $200

351. אוסף שרידי דפים בכתב-יד שהוצאו מ"גניזת כריכות" - חיבורים בקבלה ועוד - תימן

אוסף שרידי דפים שהוצאו מ"גניזת כריכות" - קטעים מתוך חיבורים שונים בכתב-יד, חלקם לא מזוהים, במקרא, פיוט, הלכה וקבלה, 
בעברית וערבית-יהודית. ]תימן, תקופות שונות[.

בין הדפים: · קטע בכת"י מתוך ספר "עץ חיים" שער הכללים, פרק ראשון. · קטעים מספר מקור חיים לרבי חיים העזרי ]עזירי[. חיבור 
קבלי לאחד מחכמי תימן הקדמונים. · קטעים מחיבור על מזלות ותקופות - בארמית וערבית-יהודית. · ועוד.

למעלה מ-25 קטעי דפים. גודל ומצבי פגיעה משתנים.

פתיחה: $200

352. אגרת תימן השנית - מיינץ, 1873

ספר אגרת תימן השנית, מאת רבי יעקב הלוי ספיר. דפוס ר' יחיאל ברי"ל, מיינץ, ]תרל"ג 1873[ )בשער הספר הובלטה המילה ווילנא(.
אגרות מן הפולמוס סביב שני משיחי השקר שפעלו בתימן במאה ה-19 בין השנים תרי"ט-תרל"ה, יהודה בר שלום המכונה בערבית 
מארי שוכר אל כחיל וממשיכו המתחזה "שוכר כחיל" השני. כולל אגרת מיוחדת שכתב הנוסע המפורסם רבי יעקב הלוי ספיר לרבני 

צנעא בעניין זה, בעידוד רבני ירושלים שצירפו את המלצתם לאיגרת, וכן אגרות מאישים שונים, ביניהם משיחי השקר עצמם. 
נדפס לראשונה תחת השם "אגרת  ר"י ספיר(.  )חתנו של  יחיאל ברי"ל  ר'  חלק מן האגרות פורסמו בעיתון "הלבנון" שיצא לאור ע"י 
לתימן", פריז, תרכ"ט 1869. בהוצאה זו נוסף מכתב קצר מאת רבני ירושלים, הגאונים רבי מאיר אויערבאך והראשון לציון רבי אברהם 

אשכנזי, לרבי יחיאל בריל "להחיש הדפסת האגרת".
62, ]2[ עמ'. 17 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חותמות בעלים. כריכה חדשה.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

353. אוסף כרוזים מודפסים נגד כת ה"דרדעים" 

אוסף כרוזים מודפסים נגד כת ה"דרדעים" - פלג ביהדות תימן שהתנגד לתורת הקבלה ולספר הזוהר:
"אזהרה נוראה" נגד כת הדרדעים, מטעם בד"ץ עת המערבים בירושלים. תרצ"ד. ·"מודעה ואזהרה" נגד הדרדעים מטעם בד"ץ עדת 
הספרדים בירושלים. תרצ"ד. · כרוז מטעם בד"ץ האשכנזים בירושלים, נגד הדרדעים. תרצ"ד. · "להסיר המכשול", נגד כת הדרדעים, שני 
מכתבים מודפסים מטעם בד"ץ האשכנזים בירושלים ומטעם רבי יוסף צבי דושינסקי. עם חותמות מקוריות. תרצ"ד. · "קול קורא" מאת 
רבני תימן נגד הדרדעים. ]ירושלים, תרצ"ה[. · "קול קורא לציבור התימני בארץ ישראל" - מרבני ונכבדי קהילות התימנים בארץ ישראל, 

נגד הדרדעים. ]תל אביב[. · דף מודפס, "גלוי דעת לגלוי דעת", מאת "חכמי התימנים בירושלים". 
מצורף: · "עת צרה ליעקב" - קריאה להתכנסות ל"יום תפלה כללי", מאת "רבני עד התימנים" בירושלים.

8 כרוזים. גודל משתנה, מצב כללי טוב.

פתיחה: $50

354. אוסף ספרים - יהדות תימן וחשיפת גנזי תימן

אוסף ספרים העוסקים ביהדות תימן ובחשיפת גנזי תימן:
· מגנזי היהודים בתימן, מאת שמעון גרידי. תל-אביב, תש"ח ]1948[. 

· ספר רביד הזהב, שאלות ותשובות, מאת רבי דוד משרקי ובנו רבי יחיה משרקי, בעריכת יהודה לוי נחום. ]תל-אביב[, תשט"ו ]1955[. 
שני עותקים.

· ספר מצפונות יהודי תימן, מאת יהודה לוי נחום. תל-אביב-יפו, תשכ"ב 1962.
· ספר אגרת בוכים, חייו פעלו, פטירתו והספדו של הגאון יחיא בן שלמה קאפח זצ"ל, מאת רבי שלום בן יחיא קרח. בית שמש, תשכ"ג 

 .]1963[
· ספר התכלאל, סדור תפלה קדמון כמנהג יהודי תימן, יוצא לאור על ידי יוסף בן שלום חבארה. ירושלים, תשכ"ד ]1964[. מהדורת צילום 

של כתב-יד.
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· ספר שושנת המלך, קיצור משו"ת "פעולת צדיק" להרה"ג יחיא צאלח, שעשה הרב שלום בן יחיא חבשוש. יוצא לאור על ידי שמעון 
גרידי. ירושלים, תשכ"ז ]1967[. מהדורת צילום של כתב-היד.

· ספר חשיפת גנוזים מתימן, מאת יהודה לוי נחום. חולון, תשל"א 1971. 
· ספר צהר לחשיפת גנזי תימן, מאת יהודה לוי נחום. תל-אביב, תשמ"ו ]1986[. 

· ספר מכמנים מחשיפת גנזי תימן, מאת יהודה לוי נחום. תל-אביב, תש"נ ]1990[.
· ספר חפץ חיים, ביאור שחיבר רבי יחיה בן רבי שלום קרח, על שירי רבי שלום שבזי. ]תל-אביב-ירושלים, תרצ"ב 1932[. חסר דף השער. 

10 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $80

355. משמרת הברית – ירושלים, תר"ו

ספר משמרת הברית, בנושאי אמונה, וויכוח עם דעות המינים, מאת רבי אביעזר בן יצחק מטיקטין. ירושלים, תר"ו ]1846[. דפוס רבי 
ישראל בק.

רבי אביעזר ב"ר יצחק מטיקטין )אוצר הרבנים 40(, רב, מקובל ומחבר ספרים אחדים, עלה לירושלים בשנת ת"ר.
רישומי בעלות וחתימות: "מרדכי בער מאן בגאלטמיץ]?[", "יוסף סג"ל ציממערמאן", ועוד.

]2[, כה, כח-מ דף. חסרים 2 דפים )כו-כז(. 21 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. קרעים גסים בדף השער )עם חסרון(. קרע עם חסרון ופגיעה 
בטקסט בדף א. כריכה מקורית, פגומה.

ש' הלוי 36.

פתיחה: $100

356. ארבעה ספרים - דפוס רבי ישראל ב"ק בירושלים 

ארבעה ספרים מדפוס רבי ישראל ב"ק בירושלים: 
1. ספר שערי צדק לזרע יצחק, עניין מעלת ארץ ישראל והערים הקדושות, דברי מוסר ותשובה, מאת רבי אביעזר מטיקטין. ירושלים, 

]תר"ג 1843[. ש' הלוי, מס' 16. לפני דף השער נוספו שני דפים ובהם הסכמות וליקוטים, שלא נרשמו במפעל הביבליוגרפיה.
2. ספר לדוד אמת, פסקים והלכות, מאת רבי חיים יוסף דוד אזולאי - החיד"א. ירושלים, ]תר"ד 1844[. ש' הלוי, מס' 25. 

והדפים  יתכן  מני.  אליהו  לרבי  מיוחס  הספר   .112 מס'  הלוי,  ש'   .]1865 ]תרכ"ה  ירושלים,  וקבלה.  מוסר  ענייני  אליהו,  כסא  ספר   .3
הראשונים נדפסו בידי אברהם רוטנברג. 

4. לוח שנה, לכל האלף הששי. ירושלים, ]תרכ"ז 1867[. ש' הלוי, מס' 134. קרעים גדולים עם חסרון בדף השער.
4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120

357. ספר כנסיה לשם שמים - פולמוס מעשי הכשפים של הנשים - ירושלים, תרל"ד 

ספר כנסיה לשם שמים, שו"ת ופולמוס נגד מעשי הכשפים של הנשים העורכות שולחן לשדים, מאת רבי מנשה מטלוב סתהון. ירושלים, 
תרל"ד 1874.

הספר חובר כנגד תופעות של מעשי כישוף שפשטו בקרב נשים יהודיות בירושלים, בחַלבּ ובארצות נוספות, ונלמדו כנראה מהנשים 
הערביות. הכוונה במיוחד היא ל"אינדולקו" - טקס "המתקה" לשדים שנעשה לשם ריפוי חולים, פקידת עקרות והסרת גזרות שונות, 
במהלכו היו הנשים מפנות את בתיהן ומניחות דברי מתיקה בשביל לפייס את השדים. תיאור הטקס וחומרת האיסור לעשותו מפורטים 

בספר. בליווי הסכמתם של עשרות רבנים מארץ ישראל ומסביבותיה.
כריכה  )במקור(.  ופגימה קלה בהדפסה  צג דף. 19 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי קל. דף שער מנותק חלקית, עם קמט לאורכו   ,]2[

מקורית, בלויה.
ש' הלוי, מס' 210.

פתיחה: $50

358. סליחות לשובבי"ם ת"ת / קונטרס תקנת השבים - ירושלים, תרל"ד / תר"ן

שני ספרי סליחות ותקנות בהוצאת "החברה הקדושה שובבי"ם ת"ת" שבירושלים, כרוכים יחד:
· ספר "סליחות ותפילות לשובבים ת"ת, כפי המנהג הנהוג בעיה"ק ירושלים". נדפס ע"י השתדלות המשגיחים של החבורה הקדושה, 

ירושלים, תרל"ד ]1874[. 
בתורה את פרשות שובבי"ם  קוראים  בהם  וחמישי של השבועות  שני  בימי  עפ"י הקבלה  הנערך  לתיקון שובבי"ם  מיוחדות  תפילות 

]=שמות, וארא, בא, בשלח, יתרו, משפטים[ ובשנה מעוברת שובבי"ם ת"ת ]=תרומה, תצוה[.
בשני דפים הודבקו פיסות נייר קטנות ועליהן מודפסים משפטי תוספת לסליחות.

]5[, יט דף. 22 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. סימני עש קלים, עם פגיעה בטקסט )כולל דף השער(. פגמים. כריכה חדשה.
כרוך עם: 

· קונטרס תקנת השבים, מאת רבי חיים יצחק אהרן רפאפורט. ]ירושלים, תר"ן 1890[. מהדורה זו נדפסה כנראה ללא שער ולא נשלמה 
בדפוס. 

בדף הראשון מכתב אל המחבר רבי חיים יצחק רפאפורט, המגיד מוילקומיר, מאת גבאי ומנהלי החברה הקדושה שובבים ת"ת, בבקשת 
אישור להדפיס בשנית את הקונטרס שנדפס כשנה קודם לכן. 

]5[ דף. 21 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב טוב. כתמים. נקבי עש בודדים. קרעים קלים בשולי הדפים.
ש' הלוי מס' 220, 741.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן. 

פתיחה: $50
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359. חבת ירושלים – למברג, תר"ל בקירוב – מהדורת זיוף למהדורת ירושלים תר"ד 

ספר חבת ירושלים, גיאוגרפיה ותולדות של ערי ארץ הקודש, המקומות הקדושים וקברי צדיקים. מאת רבי חיים הלוי הורביץ. ]למברג, 
תר"ל בקירוב 1870[.

והר  ירושלים  בתי  בשער, של  האיור  כולל ההעתקה של   ,)1844( תר"ד  בשנת  בירושלים  הראשונה שנדפסה  למהדורה  זיוף  מהדורת 
הזיתים. ראה אודות זיוף בספרה של ש' הלוי "ספרי ירושלים הראשונים", מס' 23.

חתימות בשער של: רבי "שבתי משה אליהו..."; "שבתי באמ"ו מו"ה אליעזר זצללה"ה", וחתימות בנו "אליעזר רפאל אנגלמן בן הרב 
מוהר"ר שבתי זלה"ה" ]האב מגדולי ישיבת "עץ חיים" בירושלים, נפטר בשנת תרס"א. הבן החתום הוא אליעזר רפאל )אנגלמן( מלאכי 

)1895-1980(, ביבליוגרף נודע, מחוקרי ארץ ישראל. ראה אודותם חומר מצורף[. 
]3[, סג דף )ספירת דפים משובשת(. 20.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. בלאי רב וכתמים. כריכת בד חדשה.

מקור: ספריית הביבליוגרף אליעזר רפאל מלאכי.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

360. אוסף ספרים וקונטרסים - דפוסי ירושלים

אוסף ספרים וקונטרסים מדפוסי ירושלים:
1. ספר הישר, על תוכחת מוסר, מאת רבינו תם. ירושלים, ]תרכ"ד 1864[. ש' הלוי, מס' 97.

2. ספר מחזה אברהם, "והוא דברי הזוהר הקדוש על פרשת ואתה תחזה המדבר בחכמות הפרצוף" עם פירוש אור החמה לרבי אברהם 
אזולאי, ועם איורים. ירושלים, ]תר"ם 1880[. עם מעטפת כחולה מודפסת, קדמית בלבד. ש' הלוי, מס' 347.

3. ספר תקון הברית, סדר לימוד ליל ההפסקה, מאת רבי יעקב חי בורלא. ירושלים, תרמ"א 1881. ש' הלוי, מס' 387. בסוף הספר, 4 דפים 
של "לוח על אחד ועשרים שנה" וסדר הפרשיות )אינם נמצאים בכל העותקים(. 

4. ספר נחלה לישראל, חלק ראשון על קדושות ומעלות ארץ ישראל, מאת רבי ישראל זאב הורוויץ. ירושלים, ]תרמ"ב 1882[. ש' הלוי, 
מס' 406. 

5. ספר עבודת ה', דרושים, מאת רבי שניאור זלמן מנדלוויץ. ירושלים, תרמ"ד ]1884[. ש' הלוי 464. חתימה בדף השער: "יוסף יאודה ששון".
6. סדר הושענות, בכרך קטן, עם ביאור ישועות יעקב, מאת רבי חיים הירשנזון. ירושלים, תרמ"ז ]1887[. עם מעטפת מודפסת. ש' הלוי, 

מס' 576.
7. ספר תיבת משה, דרושים על המסורה בסדר פרשות השבוע, מאת רבי משה ברוך מבוכארה. ירושלים, ]תרנ"ט 1899[. 

8-11. ארבעה מאמרים מספר אפיקי ים, מאת ר’ יעקב מרדכי הירשנזון זצ"ל )אביו של העורך(, כבוד התורה, א"בן שלמה, חקור דבר 
ונר מצוה - סיומים לסדר נשים, נזיקין, קדשים ומסכת פסחים. ]ירושלים, תר"ק 1890[. ארבעה קונטרסים בהוצאת רבי יצחק הירשנזון. 

שלושה מהם עם המעטפות המקוריות. ש' הלוי מס' 343, 335, 341, 374. 
11 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200

361. אוסף ספרים מדפוסי ירושלים - דפוס רבי יצחק גאשצינני ועוד

שבעה ספרים וקונטרסים מדפוסי ירושלים, חלקם בדפוס רבי יצחק גאשצינני:
1. קונטרס שאלו שלום ירושלים - חיבור סנגוריה על ירושלים ותושביה, מאת רבי משה נחמיה כהניו. ירושלים, תרכ"ח ]1868[. מהדורה 

שניה. ש' הלוי, מס' 141. 
2. ספר ארצות החיים, על מעלת ארץ ישראל, מאת רבי חיים פאלאג'י. ירושלים, ]תרל"ב 1872[. בשולי השער המספר 33; מספר סידורי 

לפרסומי המחבר. דפוס שמעלקע יוסף שמער וגיסו יצחק ]גאשצינני[ וריד"ס ]ור’ יעקב דוד סלוטקי[. ש' הלוי, מס' 171. 
3. שיר השירים, עם פירוש רש"י ופירוש פרישת יצחק אהרן, מאת רבי יצחק אהרון מלובלין. ירושלים, תרל"ד ]1874[. דפוס יצחק בן צבי 

]גאשצינני[ ושותפו ריד"ס ]יעקב דוד סלוטקי[. ש' הלוי, מס' 225.
4. ספר מחזה אברהם, "והוא דברי הזוהר הקדוש על פרשת ואתה תחזה המדבר בחכמות הפרצוף", עם פירוש אור החמה לרבי אברהם 

אזולאי, ועם איורים. ירושלים, ]תר"ם 1880[. חתימה בדף השער. ש' הלוי, מס' 347. 
5. ספר קדושת הארץ – מאמרי חז"ל בשבח ארץ ישראל, מאת רבי משה וורטמאן. ירושלים, ]תרמ"ה 1885[. חסרים 6 דפים באמצע 

הספר, 5 הושלמו בצילום(. 
6. ספר "יעלזו חסידים", תפילות. ירושלים, תרמ"ה ]1885[. דפוס ר' יצחק ב"ר צבי ]גאשצינני[ יליד ווארשא. חסר דף השער השני. ש' 

הלוי, מס' 502. 
7. ספר חברא מחזירי עטרה ליושנה, עם כולל העברים – הצעה להקמת ארגון ליישוב ארץ ישראל ברשיון הממשלה, מאת רבי עקיבא 
יוסף שלזינגר. ירושלים, ]תרל"ג 1873[. דפוס שמעלקע יוסף שמער וגיסו יצחק ]גושצינני[ ומוהריד"ס ]ר’ יעקב דוד סלאטקי[. חסרים 3 
דפים בסוף הספר, ו-]4[ דפי פולמוס שנספחו בסוף הספר, החסרים ברוב העותקים. ש' הלוי, מס' 188. חתימה בתחתית השער: "מרדכי 

פרידמאן במעזריטש" ]רבי מרדכי פרידמן בעל "מעורר ישנים" ווארשא תרפ"ו[.
7 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן. 

פתיחה: $200

362. אוסף ספרים מדפוסי ירושלים המוקדמים – המאה ה-19

שבעה ספרים מדפוסי ירושלים, המאה ה-19:
1. ספר שבט מוסר, מאת רבי אליהו הכהן מאזמיר. ירושלים, ]תרכ"ג 1863[. קרע בדף מד עם פגיעה בטקסט. ש' הלוי מס' 85.

2. ספר שערי צדק, הלכות מצוות התלויות בארץ, מאת רבי אברהם דנציג בעל "חיי אדם". ירושלים, ]תרכ"ד 1864[. ש' הלוי מס' 104.
3. ספר ]שבילי דוד[, "קול קורא נגד רוח הזמן", מאת רבי דוד יהודה ליב זילברשטיין. ירושלים, ]תרכ"ג 1863[. דפוס רבי ישראל ב"ק. ש' 

הלוי מס' 84.
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4. ספר מגילת אסתר עם ביאור הגר"א. ירושלים, תרל"ב ]1832[. ש' הלוי מס' 177.
5. ספר שער המצות, תורת האר"י, מאת רבי שמואל ויטאל. ירושלים, ]תרל"ב 1832[. חסרים 8 דפים אחרונים. ש' הלוי מס' 199.

6. ספר תקון מדות הנפש, מאת רבי שלמה אבן גבירול. ירושלים, ]תרמ"ג 1883[. חסר הדף האחרון. ש' הלוי מס' 138. 
בדף י/2 חתימה "שייך לי מנחם מענדיל ב"ר אליעזר נ"י". 

7. ספר מדרש חמדת ימים, פירוש על פרשיות התורה ע"פ רמז דרוש וסוד, מאת רבי שלם שבזי. שלשה חלקים בכרך אחד. ירושלים, 
תרמ"ג-תרמ"ה ]1885-1883[. ש' הלוי מס' 425.

7 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $120

363. אוסף ספרים מדפוסי ירושלים – הקדשות וחתימות חכמי ירושלים

אוסף ספרים מדפוסי ירושלים משלהי המאה ה-19:
1. ספר שמח לבי, דרושים ופרפראות, ]מאת רבי שלום משה חי גאגין[. ירושלים, ]תרמ"ד 1884[. מהדורה ראשונה. בדף השער הקדשה 

בכת"י: "קדש לה' מתנה נתונה מאיתנו בני הרב המחבר למע' הרב... כמוהר"ר שם טוב הכהן הי"ו...". 
2. ספר שמש ומגן, דרושים ופלפולים על פרשיות התורה ועניינים שונים, מאת רבי רחמים שאלתיאל יעקב ניניו. ירושלים, תרנ"ג ]1893[. 

מהדורה ראשונה. ש' הלוי 472. בדף המגן הקדמי הקדשה בכתב-יד המחבר לרבי מנחם הכהן חסיד.
3. כרך גליונות "המאסף", "גליון שבועי מקדש לתורה ולחכמה", נערך על ידי רבי בן-ציון אברהם קואינקה. גליונות מהשנים תרנ"ו-תרנ"ז 
]1897-1896[. )חסרים גליונות א' וד' משנת תרנ"ו, וגליון ו' משנת תרנ"ז(. הקדשה בכת"י בשער הראשון, קצוצה מעט: "לי למנה מאת... 

הרב הכולל כמה"ר בנימין אלקוצר נ"י מעה"ק חברון ת"ו...". 
4. ספר ברוך מבנים, חידושים על פרשיות התורה ונ"ך, מאת רבי ברוך ירושלמי מחכמי קושטא. ירושלים, ]תר"ס 1900[. מהדורה יחידה. 

בשער הספר חתימה וחותמת של רבי חיים דוד סורנאגה, ראב"ד עדת הספרדים בירושלים. 

פתיחה: $150

364. אוסף ספרים מדפוסי ירושלים 

ששה ספרים מדפוסי ירושלים: 
1. ספר הגורלות לאחיתופל, "והוא סוד גדול בדוק ומנוסה לחכמי ישראל, יגיד לאדם מה שיחו". ירושלים, ]תרכ"ו 1866[. ש' הלוי, מספר 

.119
2. ספר חידושי מהר"ם חלאווה, על מסכת פסחים. ירושלים, תרל"ג ]1873[. ש' הלוי, מס' 189. 

3. ספר חדושי וכללות הרז"ה, חידושים בדינים והלכות שונות, מאת רבי זאב וולף הלוי אוסקר. ירושלים, ]תרמ"ה 1885[. שער בדיו זהובה. 
ש' הלוי, מס' 496. כרוך בתחילתו עם: ספר תו זכרון, דיני טרפות, בשר בחלב, תערובות, מאכלות אסורות וטבילת כלים, מסודרים על פי 

סדר האלף בית, מאת רבי יצחק פרנקל. ליק, תרכ"ד 1864. 
4. ספר דבר אליעזר, דרוש על מצות פריה ורביה, מאת רבי אליעזר ידיד הלוי. ירושלים, ]תר"ע 1910[. 

5. ספר ישועה ורחמים, על פרקי אבות, מאת רבי רחמים מלמד. ירושלים, ]תרע"ב 1912[. 
6. ספר צעקת בני ישראל, סליחות ותפילות, עם דברי התעוררות לתשובה. ירושלים, תרפ"ד ]1924[.

7 ספרים )מתוכם 6 מדפוסי ירושלים(. גודל משתנה. מצב כללי טוב-בינוני. כתמים. קרעים. נייר יבש ושביר.

פתיחה: $100

365. אוסף גדול – ספרים וחוברות שנדפסו בירושלים בתקופה העות'מאנית

.]1890-1910C[ אוסף גדול של ספרים וחוברות, שנדפסו בירושלים בסוף תקופת השלטון העות'מאני, בין השנים תר"נ-תר"ע בקירוב
3-1. ספר טוב הארץ, חלקים א-ג. מאת המקובל רבי נתן שפירא. ירושלים, תרנ"א ]1891[.

4. ספר זכרון ציון, מאת רבי נתן יוסף גולדברגר. ירושלים, ]תרל"ב 1872 – דף השער חסר ברובו. קרע חסר בפינת דף כד[. ש' הלוי, מס' 
 .175

5. ספר "חשבון חברת בקו"ח משגב לדך". ירושלים, תרנ"ב ]1892[. מעטפת מודפסת.
6. ספר נחמדים מזהב – בלאדינו, "פארטידה פרימירה לה איסטורייא ג'ודיאה", מאת רבי יצחק באדהב. ירושלים, תרנ"ד ]1894[.

7. קובץ אור תורה, בעריכת רבי אברהם אהרן זוננפלד, שנה ראשונה חוברת ראשונה. ירושלים, תרנ"ז ]1897[.
8. ספר תורת חסד, מאת רבי יעקב בן יהודה. ירושלים, תרנ"ט ]1899[.

9. ספר אהבת עולם, מאת רבי שם טוב רינא מביירות. ירושלים
10. ספר נברשת, חלק ב', מאת רבי חייא דוד שפיצר. ירושלים, תרס"ג ]1903[. כולל מעטפת מודפסת.

11. ספר מזכה הרבים, מאת המקובל רבי צבי אריה גולדמן ממזריטש. ירושלים, תרנ"ח ]1898[
13-12. חשבון פרטי המצוות, מאת המקובל רבי צבי אריה גולדמן ממזריטש. ירושלים, תרס"ד ]1904[. כרוך עם: ספר דרך חיים, חלק ב' 

מספר חשבון פרטי המצוות. ירושלים, תרס"ה.
14. לקוטי הראי"ב, מאת רבי אהרן יוסף בלוך. ירושלים, ]תרס"ג-תרס"ד 1903[.

15. ספר שרשי המצוות, מאת רבי יוסף אלמושנינו. ירושלים, תרס"ט ]1909[.
16. קונטרס הלכות שביעת, מאת רבי יחיאל מיכל טוקצינסקי. ירושלים, עת"ר ]1910[.

17. מחזור ליום הכיפורים, כמנהג ספרד. ירושלים, תרע"ב ]1912[. בין הדפים דף בכתב-יד מזרחי, עם רישומי סגולות לריפוי טחורים.
17 ספרים וחוברות. גודל ומצב משתנה. מצב כללי טוב עד בינוני.

פתיחה: $150
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366. ספר אדמת קדש – ירושלים, תרע"ג – מפות ארץ ישראל בצבע

ספר אדמת קדש, תיאורי ארץ ישראל, עריה וגבולותיה, בתקופותיה השונות, מאת רבי יצחק גולדהאר מראש-פינה. ירושלים, תרע"ג 
]1913[. כולל שבע מפות צבעוניות.

]14[, ]5[332- עמ', ]7[ מפות. 24 ס"מ. מצב טוב. נייר יבש ומעט שביר. כתמים קלים. כריכה מקורית, עם פגמים קלים.

פתיחה: $50

367. חמש חוברות מרבני ירושלים - תר"פ-תש"ד

חמש חוברות מרבני ירושלים:
1. טובים מאורות, "מכתב מאת הרב רבי יעקב משה חרל"פ שליט"א". ירושלים, תר"פ ]1920[. מכתב אל אייזיק בן טובים בעניין ספר 

"אורות" להראי"ה קוק. 
2. קונטרס למען ירושלים, "גודל האסור של אותן היוצאין מכנסת ישראל מן הועד הלאומי, ומעורר להחרדים שיקומו לתחי' ויתארגנו 

לאגודה אחת ויכנסו אל תוך הועד הלאומי ללחום מלחמת ה' ותורתו", מת רבי אליהו צבי קוטניק. ירושלים, ]תרפ"ח 1928[. 
3. ראי"ה עשירית, לתולדות הראי"ה קוק, מאת הרב ברוך שולמן. ירושלים, תרצ"ו ]1936[. 

4. דבר לישראל ולעמים, מאת רבי צבי פסח פראנק. ירושלים, תש"ד ]1944[. דברי הגהות על מאורעות השואה.
5. קונטרס היתר עגונה, מאת רבי ישראל זאב מינצברג. ירושלים, תש"ד ]1944[. 

5 חוברות. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

368. דף מודפס - קול קורא עבור בניית חורבת רבי יהודה החסיד, מאת רבי שלמה הירשל אב"ד לונדון – לונדון, תקפ"ב

דף מודפס - קול קורא, עבור בניית חורבת רבי יהודה החסיד, מאת רבי שלמה הירשל רבה של בריטניה. לונדון, חשון ]תקפ"ב 1821[.
דף מודפס בעברית ואנגלית )זה לצד זה( ובו קריאה להרמת תרומה עבור בניית חורבת רבי יהודה החסיד שבירושלים, "אשר מלחץ הזמן 
עזבוה וזרים חבקוה זה שנים רבות, אמנם כעת הפליא ה' חסדו ונתן את חן העם הזה בעיני המושל לפדותה בפחות מערך שווי' בתנאי 
מוחלט, שאם לא יפרעו סך המוסכם, אזי תהי' הנחלה נ"ל לצמיתות ביד בני נכר... שאלו את שלום ירושלים והרימו תרומת הקודש לפדיון 

הנחלה אשר בתוכה בהכ"נ ובית המדרש הנ"ל...".
כרבה של  ברלין(  הירש  צבי  )רבי  אביו  על מקום  כיהן  ולונדון,  )פולין(  פרנצלוי  אב"ד  )תקכ"א-תר"ג(  הירשל-ברלין  הגאון רבי שלמה 
למשפחות  נישאו  צאצאיו  כל   .)1842( תר"ג  בשנת  פטירתו  עד   )1802( תקס"ב  משנת  אנגליה,  ומדינת  בלונדון  האשכנזית  הקהילה 

המיוחסות שבישראל, ועברו לגור בפולין עפ"י הוראתו מטעם הכמוס שלא יגורו באנגליה )כלילת יופי, דף קלד-קלה(.
דף רחב )נחצה לשנים במרכזו(. 24 ס"מ. מצב בינוני. קרעים וכתמים. סימני קיפול.

פתיחה: $100

369. דף מודפס - כרוז מטעם חברת פקידים ואמרכלים באמשטרדם - נגד שליחותו של רבי אהרן זעליג אשכנזי, שליח 
בית הכנסת 'החורבה' - אמשטרדם, ת"ר

דף מודפס, "מודעת זאת בכל הארץ", כרוז מטעם חברת "פקידים ואמרכלי ערי הקדש" ]פקוא"מ[ באמשטרדם, נגד שליחותו של ר' אהרן 
זעליג ב"ר מנחם מן אשכנזי, שיצא לאסוף כספים לבניית בית הכנסת 'החורבה' בירושלים. ]אמשטרדם, ת"ר 1840[. 

על פרטי הסכסוך שפרץ בין הפקוא"מ ובין קהילת ירושלים בעקבות שליחותו של ר' אהרן זעליג אשכנזי, ראה: 
]2[ עמ'. 26 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול.

פתיחה: $200

370. עלון מודפס - אגרות חכמי ארץ ישראל בדבר הרעב בארץ ישראל - אמשטרדם, תר"ו

עלון מודפס, "העתק מאגרת מעלת כבוד... כמהר"ר חיים אברהם גאגין... אב"ד ור"מ דעה"ק ירושלם תוב"ב", בדבר הרעב שפקד את ארץ 
ישראל. ]אמשטרדם, תר"ו 1846[. 

כולל גם אגרות רבני הספרדים בצפת ובטבריה, רבני וממוני הפרושים בירושלים, רבני ופקידי הספרדים בחברון ורבני וממוני אשכנזים 
חב"ד בחברון, כולן מן החדשים טבת-שבט תר"ו. האגרות הופנו אל רבי צבי הירש לעהרן, ראש חברת "פקידים ואמרכלים" ]פקוא"מ[ 

של אמשטרדם
הדף נדפס באמשטרדם ע"י הפקוא"מ, בתוספת קריאה להגביר את התרומות ליושבי ארץ ישראל, מאת "פקידי ואמרכלי ערי הקודש... 

יושבי אמשטרדאם": צבי הירשל לעהרן, אלי' אברהם פרינץ, זלמן רובענס ויעקב מאיר לעהרן, ב' ניסן תר"ו. 
]3[ עמ'. 26.5 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. סימני קיפול.

פתיחה: $200

371. "גאון הירדן" - אופסלה - שוודיה, 1806 - חיבור בלטינית 

ומשמעויותיו  הירדן"  "גאון  המושג  בנושא  ]דיסרטציה   Dissertatio De [Gaon ha-Yarden] praeside A. Svanborg הירדן,  גאון 
השונות, מאת אנדראס סוונבורג[. הוצאת Typ. Edmannianis, Upsaliae )אופסלה, שוודיה(, 1806. לטינית. 

חיבור קצר מאת המזרחן וחוקר השפות אנדראס סוונבורג, הדן במשמעויותיו של המושג "גאון הירדן" המופיע מספר פעמים במקרא. 
]2[, 14 עמ'. 24 ס"מ. מצב טוב. כתמים. חיתוך דפים גס ולא אחיד. כריכה חדשה.

פתיחה: $150
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372. שלושה ספרים - משה מונטיפיורי

שלושה ספרים על משה מונטיפיורי: 
1. ספור משה וירושלים, ספור המסע של משה מונטיפיורי לארץ ישראל, מאת מונטיפיורי עצמו. וורשא, ]תרל"ו[ 1876. עם מעטפת 

קדמית.
2. ספור משה וירושלם, אשר יספר השר משה מונטיפיורי. ]וורשא, תרל"ו 1876[. עותק של המהדורה הקודמת, ללא מעטפת ודף שער 

ראשון, אך עם כריכה מקורית ופורטרט של מונטיפיורי מודבק על הכריכה הפנימית. 
3. היובל, שיר ליום מלאת מאה שנה, חיבור לכבוד יום הולדת המאה של משה מונטיפיורי, מאת נפתלי זאב טור. וורשא, תרמ"ד 1884. 

3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $80

373. כתב-יד - "פנקס הפקדונות" ו"פנקס השטרות" של בית הדין הספרדי - תרס"ו-תרס"ח - חתימות רבנים

כתב-יד, "פנקס הפקדונות המונחים בב"ד יב"ץ ]בבית דין יכון בצדק[", ו"פנקס השטרות המופקדים בב"ד יב"ץ". ]חברון או ירושלים, 
תרס"ו-תרס"ח בקירוב[. 

מחברת כרוכה. בחלקה הראשון "פנקס הפקדונות" - רישומים על פקדונות, הכנסות והוצאות, עם פירוט שמות ופרטים נוספים. כספים 
שנשלחו עבור מוסדות התורה והחסד בארבעת ערי הקודש, ירושלים, חברון, צפת וטבריה.

במספר מקומות - רישומי בכתב-יד רבנים וחתימותיהם: רבי בן ציון אברהם קואינקה ]תרכ"ז-תרצ"ז, אב"ד העדה הספרדית בירושלים, 
מייסד ועורך כתב העת התורני "המאסף"[, רבי יאודה הכהן שאקו, רבי חיים אלחדיף מטבריה, רבי חנוך חסון ]אב"ד העיר חברון. נרצח 

במאורעות תרפ"ט[, ועוד. חלק מהרבנים חתומים מספר פעמים. 
לדוגמה: בדפים ]5ב[-]6א[ מופיע תיעוד על סכום כסף שהקדישה אשה לקהילות צפת, חברון, טבריה, ולמוסדות בירושלים )ישיבת בית 
משגב לדך ומושב זקנים(, ועוד; לצדו אישורים חתומים על קבלת הכסף מנציגי חלק מהערים או המוסדות: אישור קבלה עבור קהילת 
צפת, חתום ע"י "השד"ר הצעיר יצחק מזרחי ס"ט"; אישור קבלה עבור קהילת טבריה, חתום ע"י "ע"ה חיים אלחדיף ס"ט שד"ר מעה"ק 

טבת"ו", אישור קבלה עבור לישיבת "בית אל" בירושלים, חתום ע"י רבי בן ציון אברהם קואינקה.
בחלקה השני של המחברת - "פנקס השטרות המופקדים" - רישומים המתעדים את השטרות שהופקדו בבית הדין.

]29[ דפים כתובים )ועוד דפים רבים ריקים(. 20 ס"מ. מצב טוב. כתמים. פגעי עש. 

פתיחה: $200

374. דף צבעוני מאוייר בכתב-יד - ברכות לשנה טובה ממרת דיליסיא בת הרב צוף דב"ש, לרבי שלמה אבן צור מפאס - 
ירושלים, תרנ"א

דף צבעוני, מאוייר וכתוב בכתב-יד, "ברכה לשנת תרנ"ב", מאת "דיליסיא די קרויז בת הרה"ג הצ' צוף דב"ש זצ"ל", שנכתב לכבוד הרב 
שלמה אבן צור ]מרבני פאס[, אשתו ומשפחתו. ]ירושלים, תרנ"א 1891[. 

מדליון מאוייר, עם כתיבה קליגרפית בדיו אדומה, ירוקה ושחורה. בתוך המסגרת פסוקי ברכה שונים. במרכז המסגרת נכתבה הברכה 
העיר  נכתב שם  הדף  בתחתית  מודגשות.  אדומות  באותיות  צור  אבן  של רבי שלמה  ושמו  נוספות,  טובה" וברכות  וחתימה  "כתיבה 

"ירושלם" בהדגשה, ואחריה חתימת הכותבת.
דיליסיא, בתו של הרב צוף דב"ש - רבי דוד בן שמעון, נישאה בזיווג ראשון לבנו של הרב היר"א - רבי ידידה רפאל אבולעפיה - רבי יצחק 

אבולעפיה. לאחר פטירתו בטרם עת נישאה בשנית לרבי יצחק קרויז, ששימש כמזכיר כולל אונגרין בירושלים. 
דף, 29 ס"מ. מצב בינוני. סימני קיפול וקרעים. הדף נתון בקרטון עטוף בניילון ולא נבדק מחוצה לו.

פתיחה: $100

375. אוסף מכתבים שנשלחו לרבי שמואל סלנט ואל ה"ועד הכללי" בירושלים - מארכיון רבי אליהו מרדכי אייזנשטיין

אוסף מכתבים בעניינים כספיים שנשלחו מתורמים מרוסיה וארה"ב אל הנהלת ה"ועד הכללי", אל הגאון רבי שמואל סלנט ואל מזכירו 
רבי אליהו מרדכי אייזנשטיין; וצרור קבלות על קבלת כספים מה"ועד הכללי". רוסיה, ארה"ב וירושלים. תרמ"ח-תשי"ז 1957-1888.

40 מכתבים על גבי גלויות, ו-25 קבלות.
ועד  גזבר  בהם  שונים,  ציבוריים  בתפקידים  שימש  חכם.  ותלמיד  ציבורי  עסקן  )תרכ"ז-תשט"ז(,  אייזנשטיין  מנחם  מרדכי  אליהו  רבי 
הכוללים בירושלים, מזכיר ועד הכללי כנסת ישראל, ועוד. במשך שנים אחדות היה מזכירו ונאמנו של הרב שמואל סלנט. היה נשוי )בזיווג 

ראשון ושני( לשתי בנותיו של רבי זלמן חיים ריבלין מראשי ה"ועד הכללי".
בין המכתבים ישנו מכתב תנחומים מאת רבי יוסף מ. אהרני שנשלח לבנו רבי זלמן חיים אייזנשטיין לאחר פטירת אביו ובו עדות מעניינת 
על מה שאמר רבי שמואל סלנט לרבי אליהו דוד תאומים-רבינוביץ )האדר"ת( בבואו לירושלים: "זכורני שכשנתמנה הרה"ג אליה דוד 
תאומים רבינוביץ לרב ראשי בירושלים, כשבא ונתקבל ע"י תושבי ירושלים עם הרה"ג שמואל סלנט בראשם, אחרי התנשקם... מסר לו 
גם כן הוראה זו דלקמן... להוי ידוע לך ר' אליהו דוד, היות שבירושלים נמצאים הולכי רכיל המסכסכים ברכילותיהם בין הרבנים... עליך 
לדעת... כל זמן שלא שמעת... מפי הנאמן שלי ר' א"מ אייזנשטיין, והראה עליו באצבע, לא תקבלם, ומה שיצא מפי ר' א"מ קדוש ובטוח, 

כי בכל ביתי נאמן הוא...". 
בין הקבלות - קבלות בכתב-יד ושוברי שטרות מודפסים, עם חתימות שונות ובולים עות'מאניים. באחת הקבלות חתום: "נפתלי חנהלס 
נכד הבעש"ט זי"ע ועכ"י" ]רבי נפתלי חנה'ליס מנכבדי קהילת צפת, נפטר בשנת תר"פ בתאונת רכבת בלוד, ונקבר כאלמוני בשיפולי 

בית הקברות הישן בתל אביב[.
65 פריטי נייר. מצב כללי טוב. 

פתיחה: $200
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376. תעודת חברות צבעונית – כולל וורשא, ירושלים, שנות התר"פ – חתימת רבי ישראל זאב מינצברג

"תעודת חברות" של "כולל ווארשא ופולין", בהדפסה צבעונית ומעוטרת, עם איורי המקומות הקדושים. מילוי בכתב יד עם שם הנדיבה 
]וויינגארטן[".  "דוד  ורבי  מינצבערג"  זאב  "ישראל  הרבנים:  הממונים  וחתימות  פאביניץ"  מהעיר  ברעסלער  טאבא  בת  אסתר  "מרת 

ירושלים, ]שנות התר"פ בקירוב[. דפוס אביב ליפשיטץ.
הגאון החסיד רבי ישראל זאב מינצבערג )תרל"ב-תשכ"ב, אוצר הרבנים 12176(. מגדולי ההוראה בירושלים. נולד בפולין, נכד של רבי 
דוד ורבי משה מלעלוב, ונכד היהודי הקדוש מפשיסחא. כיהן כראב"ד לעדת החסידים, רבה הראשי של ירושלים העתיקה, ורב בשכונת 
קטמון. מראשי ישיבת "חיי עולם", ומנאמני כולל וורשא וה"ועד הכללי". מפורסמת תמונתו משנת 1948 כאשר יצא יחד עם הרב בן ציון 

חזן, כשדגל לבן בידיהם, עם כניעת העיר העתיקה במלחמת תש"ח. 
דף 49.5X34.5 ס"מ. מצב בינוני. בלאי וכתמים. קרעים בשולי וקפלי הנייר. קרעים עם חסרון בשוליים הלבנים של הדף.

פתיחה: $50

377. דף "שנה טובה" עם איור עקידת יצחק - ליטוגרפיה צבעונית - דפוס מונזון, ירושלים

דף צבעוני בהדפסה ליטוגרפית, "לשנה טובה יכתב ויחתם", עם איור "עקידת יצחק". דפוס מונזון, ירושלים, ]ראשית המאה ה-20[. 
יצחק, ישמעאל, אליעזר והחמור. במרכזו סצינת העקידה - יצחק עקוד על גבי המזבח ואברהם עם  בתחתית הדף דמויות אברהם, 

המאכלת בידו מקשיב לדברי המלאך, כשברקע איל אחוז בסבך העצים.
25X32 ס"מ. מצב בינוני. כתמים, סימני קיפול, קרעים בחלקו העליון של הדף, עם פגיעה קלה, משוקם בהדבקת נייר בגבו.

פתיחה: $80

378. גלויה רקומה – "שנה טובה" – הישיבה הגדולה במאה שערים – המושבה העברית בית טולמא בעמק הארזים

גלויה משובצת בד רקום. תוצרת רקמת "עמק הארזים", "העברי את צל". בית טולמא-עמק הארזים, ]שנות ה-20 של המאה ה-20[.
גלויה העשויה משתי שכבות נייר. בצדה הקדמי מסגרת נייר המקיפה בד רקום, שעליו הכתובת, באותיות נאות ובצבעים שונים: "שנה 
טובה מהישיבה הגדולה והתלמוד תורה במאה שערים, ירושלם". בגב הגלויה נדפסו פרטי היצרן: "רקמת 'עמק הארזים', העברי את צל".
בית המלאכה לרקמה בבית טולמא שבעמק הארזים התקיים מראשית שנות ה-20 ועד להתפרקותה של המושבה בעקבות פרעות 
תרפ"ט )1929(. באותן שנים התגורר ופעל במושבה האמן הנודע שלמה ידידיה-זלנפריינד, ויתכן שהאותיות לרקמה עוצבו בידיו או 

בהשראת עבודתו.
14.5X9 ס"מ. מצב בינוני. קרעים וקרעים חסרים. שבר לרוחב הגלויה. כתמים. שרבוט בדיו אדומה על פני מסגרת הנייר בצדה הקדמי של 

הגלויה. חתך באורך 2.5 ס"מ )ללא פגיעה ברקמה(. 

פתיחה: $50

379. מכתב ושני שטרות - חתימות רבני טבריה, אלכסנדריה ומראכש

· שטר ממוני, שנעשה בנא-אמון )אלכסנדריה( שבמצרים, עבור עיש ב"ר שלמה אלעלוף מהעיר פאס. בשוליו אישור השטר בחתימת 
רבני אלכסנדריה - רבי אברהם אביכזיר ורבי נחמן בטיטו. אלכסנדריה )מצרים(, תרע"ג ]1913[. 

· שטר בענייני ירושה. מראכש )מרוקו(, שנת עזר"ת ]תרע"ז[. חתומים שני העדים, והדיינים: רבי שלמה ן' חיים ורבי משה זריהן. 
· מכתב בחתימת שני רבני טבריה, רבי אליהו ילוז ורבי יעקב חי זריהן, עם חותמת בית הדין של טבריה. טבריה, תרפ"ג ]1923[. 

גודל משתנה. מצב כללי טוב.

פתיחה: $200

380. דף מודפס - נוסח התרת קללות וחלומות רעים - לפי "מנהג החסידים" בירושלים - עם תיקונים בכת"י

דף מודפס, נוסח להתרת קללות וחרמים וחלומות רעים, "שמנהג החסידים בעיה"ק ירושת"ו לאומרה בכל ערב שבת". ירושלים, ]שנות 
התר"פ? 1920?[.

בשולי הדף: "מי שרוצה לקבל אלו ההתרות יפנה אל הצעיר יצחק בכמוהרי"ח אלפייה יצ"ו" - רבי יצחק אלפייה מגדולי מקובלי ירושלים, 
נולד בארם צובה ועלה לירושלים ]אביו נפטר בשנת תרפ"ג, וניתן להסיק מברכת החיים 'יצ"ו' כי דף זה נדפס בחיי אביו[.

תיקונים רבים בכתב יד ]מזרחי[, בעיפרון.
22.5 ס"מ. מודבק על קרטון, מצב בינוני, כתמי שימוש.

פתיחה: $150

381. אוסף המחאות וקבלות - חתימות רבנים

אוסף המחאות )שיקים( וקבלות של בנקים ארצישראליים שנשלחו לרבני הגליל. צפת, 1943-1931. 
בחלק מההמחאות חתמו הרבנים המוטבים בגב ההמחאה. בין החותמים: רבי משה קליערס - רבה האשכנזי של טבריה )תר"ע-תרצ"ד(, 
רבי אשר זאב וורנר - רבה האשכנזי של טבריה )תרצ"ד-תשי"ח(, רבי אברהם ליב זילברמן - רבה הראשי של צפת, רבי שמואל לוריא - 

מחכמי צפת, רבי זיידה הלר - מחכמי צפת.
12 פריטים. מצב כללי טוב.

פתיחה: $100
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382. אוסף כרוזים ומודעות – ארץ ישראל, המחצית הראשונה של המאה

אוסף כרוזים ומודעות בעניינים שונים )אתרוגים מיוון, מצות לפסח, ועוד(. ארץ ישראל, המחצית הראשונה של המאה ה-20:
1. "אזהרה חמורה" אודות איסור הבאת אתרוגים מקורפו לארץ ישראל, מאת רבי יוסף צבי דושינסקי ובד"ץ קהילת האשכנזים. ירושלים, 

תרצ"ד ]1933[. 
2. מודעה נוספת בדבר קניית אתרוגים מיוון על ידי שניים מתושבי ירושלים, וקריאה לציבור לא לקנות אתרוג שמקורו מיוון. ההודעה 

מאת "אגודת אתרוג" ובתחתית הדף מכתב קריאה גם בשם הרב אברהם יצחק הכהן קוק. ירושלים, ]תרצ"ד 1933[. 
3. מודעה בדבר מכירת "מצות תוצרת הארץ של הטחנות הגדולות בחיפה", שמוכר אדם בשם יעקב ליטבק, בצירוף כתובתו. תל-אביב, 

]מחצית ראשונה של המאה ה-20[. 
4. מודעה בדבר מכירת מצה שמורה בעבודת יד אצל אהרן יוסף בנדיקט. ]תל-אביב, מחצית ראשונה של המאה ה-20[. 

5. לוח לתליה בסוכה, עם סדר האושפיזין וציורי המקומות הקדושים. ירושלים, ]שנות התר"פ 1920?[. 
6. מודעה על בית חרושת בבני ברק, המייצר חרוסת לכבוד חג הפסח, ועושה משלוחים גם לחוץ לארץ. בני ברק, ]מחצית ראשונה של 

המאה ה-20[.

פתיחה: $100

383. אוסף מגוון כרוזים, פשקוילים ודפים מודפסים - ירושלים

אוסף מגוון של כרוזים ודפים מודפסים. ]ירושלים, המאה ה-20[.
בין הפריטים: · פשקוילים נגד ניתוח מתים, נגד אגודת ישראל, נגד הפלות, נגד בניית אצטדיון טדי, נגד השתתפות בבחירות, ועוד. · דפי 

תפילות וברכות לבית הכנסת, חלקם מודבקים על קרטון, כולל דפי שויתי, מנורות למנצח, ועוד. · פרסומים שונים.
35 פריטי נייר. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $80

384. אוסף כרוזים, פשקווילים ועלונים מודפסים – מחאה נגד חילול השבת

אוסף כרוזים מודפסים, פשקווילים )מנשרי פולמוס( ועלונים, העוסקים במחאה נגד חילול השבת. ]ישראל, המאה ה-20[. 
הקוראים  כרוזים  נוספים;  ורבנים  פראנק  פסח  צבי  זוננפלד, רבי  חיים  יוסף  מאת רבי  הגאונים"  מהרבנים  נמרצה  "מחאה  הכרוזים:  בין 
לאספות מחאה פומביות; עלונים כנגד חילול השבת של חברת תנובה; כרוזים ופשקווילים מטעם הועד המרכזי של "משמרת השבת"; ועוד. 

13 פריטי דפוס. גודל משתנה. מצב כללי טוב-בינוני. קרעים. סימני קיפול. 

פתיחה: $50

385. אוסף פריטי דפוס - פולמוסים שונים בענייני העדה החרדית - ישראל, המאה ה-20 

אוסף גדול של כרוזים, עלונים, גזרי עיתונים ופריטי דפוס, בעניין סוגיות פולמוסיות שונות בקרב העדה החרדית. ]ישראל, המאה ה-20[.
האוסף כולל: כרוזים, פשקווילים, עלונים, גזרי עיתונים, דפים מודפסים במכונת כתיבה, דפים רבים של צילום סטנסיל של כתב-יד, 
ועוד. התוכן עוסק בנושאים מגוונים כגון: פולמוס ההשתתפות בבחירות, לימוד מקצועות חול, צניעות הלבוש, פולמוס רבי עמרם בלוי, 

ונושאים נוספים. 
למעלה מ-50 פריטי דפוס שונים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $50

386. אוסף פרסומים וכרוזים - נטורי קרתא

אוסף פרסומים ומסמכים, מנשרים פנימיים ומנשרי רחוב ]פאשקוילים[ מחוגי "נטורי קרתא" ו"העדה החרדית" בירושלים. רוב הכרוזים 
מהשנים תש"י-תשכ"ה בערך. 

מהם: כרוזים שונים לחיזוק היהדות, שמירת שבת ושמירת כשרות; מודעות ומנשרים מהמלחמה וההפגנות נגד הקמת בריכת שחיה 
השתתפות  על  מחאה  החינוך;  משרד  מכספי  ההיבדלות  וחובת  בבחירות  ההשתתפות  איסור  על  הקודש;  עיר  בירושלים  מעורבת 
ידידי העדה החרדית -  המשטרה הציונית באבטחת קבלת הפנים לאדמו"ר מסאטמר; 3 גליונות "העדה לחבריה"; מכתב רבני "ועד 
לונדון", לרבי משה פרוש נגד הקמת הבד"צ של "אגודת ישראל", הרבנים החותמים )בדפוס מכונת כתיבה( הם: רבי א' שלעזינגער, רבי 

יצחק טוביה ווייס, רבי גדליה שניידער ועוד.
]רובם  ומצומצמת,  פנימית  הפצה  למטרת  סטנסיל,  בהדפסת  נעשו  והמכתבים,  מהמנשרים  חלק  משתנים.  ומצב  גודל  פריטים.   23

פרסומים נדירים ולא ידועים[.

פתיחה: $300

387. ארבעה פנקסים בכתב-יד - מוסדות בארץ ישראל ובארה"ב

ארבעה פנקסים בכתב-יד, חשבונות ודו"חות כספיים. שלושה פנקסים בעברית ואחד באנגלית. ארץ ישראל וארצות הברית, מחצית 
ראשונה של המאה ה-20 בקירוב:

1. פנקס בכתב-יד, חשבונות של משכורות מישיבת תורת חיים בירושלים, תרצ"ה-תש"ד. שמות מקבלים מתושבי ירושלים. 
2. פנקס בכתב-יד, הוצאות והכנסות של גבאי באחד המוסדות בארץ ישראל, תרצ"ו-תש"א. רישום באחד הדפים: "ט"ו כסליו ת"ש קבלנו 
מהנהלת ישיבת בר יוחאי מושב זקנים במירון... לחלק עבור זקניהם" - רישום משנת תרצ"ז "...למנהל ישיבת בית יוסף ניחאמאוויטץ על 

מנעלים]?[", רישום אחר: "שבתי ניחאמאוויטץ עבור ישיבה תפארת )יוסף( ]ישראל[", ועוד.
נשמתם(,  )לעילוי  נפטרים  )אוהיו, ארצות הברית(, עם שמות  רובם מקליוולנד  רישומי תרומות של תורמים,  גדול,  3. פנקס בפורמט 
תרפ"ט-תשי"ג. בדף 289 רישום של "הרב הגאון ר' אליעזר זילבער האב"ד", ובאותו דף נזכר הגבאי והעסקן הרב )שלמה זלמן אפרים( 

]אפרים שלמה זלמן[ שיף. נראה שמקור הפנקס מסינסינטי, בה כיהן רבי אליעזר סילבר כאב"ד, ושם התגורר ראש"ז שיף.
4. פנקס בכתב-יד, עם רישום שמות של נשים, ומספרים שונים. לא ברור למה שימש הפנקס.

4 פנקסים, גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100
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388. פנקס בכתב-יד - פרוטוקול אסיפות להקמת בית כנסת ספרדי בחיפה, תרצ"ז

פנקס גדול בכתב-יד, פרוטוקול אסיפות להקמת בית כנסת ספרדי בעיר חיפה, בשנת תרצ"ז.
בראש כתב-היד: "היות ובזמן האחרון הורגשה הנחיצות שיהיה בית הכנסת לעדת הספרדים בחיפה... נבחר ועד מכין שמתוכו יבחר ועד 

לבנין בית הכנסת...". בכתב-היד תיעוד הדוברים ותוכן דבריהם באסיפות שנערכו לקראת הקמת בית הכנסת.
]25[ דפים כתובים, ועוד דפים רבים ריקים. 32 ס"מ. מצב טוב-בינוני. סימני עש. דפים וקונטרסים מנותקים. כריכה ישנה, פגומה.

פתיחה: $200

389. כתב-יד - ספר זובח תודה וליקוטים - ארצות הבלקן, תרכ"ח 

כתב-יד, ספר זובח תודה, הלכות טריפות הריאה לפי מנהג שאלוניקי, מאת רבי יוסף ב"ר אברהם מולכו. ]ארצות הבלקן[, תרכ"ח ]1868[. 
בתוך  קולופון המעתיק,  ב(  )עמוד  הראשון  בדף  )שאלוניקי, תק"א(.  החיבור  הדפוס של  קליגרפית ממהדורת  בכתיבה  נאה  העתקה 
מסגרת מעוטרת: "הצעיר דוד בן ראובן בן בנימן נכד רחמים כתבתי את זה זובח תודה שנת תרכ"ח...". תחת הקולופון רישום ]בכתיבה 

שונה[: "אבי ראובן ן' בנימן נפטר... לבית עולמו חודש אילול]![... שנת תרל"א... הורתי הדסה נפטרה חודש אילול... שנת תרל"א לפ"ק". 
בעמוד א' של הדף הראשון נוסח אמירה בזמן נטילת ידיים: "כשיתן מים על ימינו יאמר היד הגדולה...". 

בדפים הריקים שבסוף הכרך - בכתיבה אחרת - ליקוטים שונים. ביניהם: נוסח "כתב לרבנים" ונוסחי אגרות, נוסח קמיע עם סמל מגן 
דוד, ועוד.

כתב-היד נדפס על נייר שבו הטבעת סמל יצרן רוסי )מאזור קאזאן, טטרסטן(, וכפי הנראה נכתב באחת מקהילות הבלקן.
]119[ דף )מתוכם 7 דפים ריקים(. 17.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. פגעי עש. כריכת עור מקורית, עם פגמים ונקבי עש.

פתיחה: $180

390. שני כתבי-יד בפרסית-יהודית - פרס, המאה ה-19

שני כתבי-יד בפרסית-יהודית. ]פרס, המאה ה-19[.
· כתב-יד, קובץ תרגומים בפרסית-יהודית, הכולל את סיפור אלדד הדני, ואת הפיוט כתר מלכות לרבי שלמה אבן גבירול. בדף כא ובדף 

לב קולופון הכותב: "הצעיר דוד בן מ"ו הנדי משה שנת תרט"ו". ]פרס[, תרט"ו ]1855[. 
דפים  בינוני. כתמים ובלאי, קרעים, מספר  17.5 ס"מ. מצב  ריקים.  דפים רבים  ועוד  דפים באמצע(  )חסרים מספר  כתובים  דף  כ-70 

מנותקים. כריכה עור עתיקה, פגומה.
· כתב-יד, קובץ שירה בפרסית-יהודית, הכולל את סיפור "קייסר הרשע... ומרים בת נחום" )הסיפור הידוע בשם "חנה ושבעת בניה"(, 

מאת הפייטן היהודי-פרסי עמראני, ועוד. כרוך מדפים ממספר כותבים. ]פרס, המאה ה-19[. 
]66[ דף. 17 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים במספר דפים עם פגיעה בטקסט. כריכה ישנה, פגומה.

פתיחה: $150

391. אוסף מכתבים ודפים מודפסים - טורקיה - לאדינו - חתימות רבני קושטא

· פסק בכת"י, "ע"ד קשר השדו']כין[ בין הר' שבתי הכהן... ]ו[ריינא דמת']קרייא[ איליזא...". בחתימות רבי יעקב ארגואיטי, רבי משה ן' 
חביב ורבי רפאל דוד סאבאן. חותמת "בית הדין הצדק". קושטא, תרפ"א ]1921[.

· ארבעה כתבי הכשר לש"ץ לשנת תשי"ב ]לר' יוסף הלוי, ר' אליה טאזארטיס, ר' יצחק הכהן ור' אליהו אשכנזי[. כתובים בכת"י וחתומים 
בחתימת רבי משה ן' חביב ורבי רפאל דוד סאבאן, ובחותמת "כללות עיר קושטא - בית דין הצדק". קושטא, תשי"א ]1951[.

· מכתב לרבי רפאל סגרון. נייר מכתבים של "הרבנות הראשית בממלכת תוגרמה". החותם לא מזוהה. לאדינו.
· פנקס דוחו"ת כספיים של ק"ק בית ישראל קאראטש )איזמיר, טורקיה(. בכל דף מילוי בכת"י של שם חבר הקהילה ופירוט סכום 

החובות/תרומות. ]8 דף[.
· כתובה מודפסת. קושטא ]איסטנבול[, ]תר"צ 1930 בערך[. טופס ריק, ללא מילוי בכת"י. עם חותמת רבנות קושטא.

15 דף. גודל משתנה, מצב כללי טוב.

פתיחה: $150

392. אוסף דפים - משלושה כתבי-יד בקבלה - ביאורי הגר"א על ספרא דצניעותא ועל תיקוני זוהר ופירוש רבי יעקב 
צמח על האידרא רבא

אוסף דפים - מתוך שלושה כתבי-יד בקבלה ]המאה ה-18/19[:
· שלושה דפים ]מסומנים במספור עמודים י-יב[ מתוך כתב-יד ביאור הגר"א על תיקוני הזוהר ]תיקונים כב-כה בערך[. כתיבה אשכנזית 

אופיינית לשלהי המאה ה-18 וראשית המאה ה-19. מעתיק לא מזוהה.
· ארבעה דפים ]מסומנים במספור עמודים ט-יב[ מתוך כתב-יד ביאור הגר"א על ספרא דצניעותא ]פרק א'[. כתיבה אשכנזית אופיינית 

לשלהי המאה ה-18 או ראשית המאה ה-19. מעתיק לא מזוהה.
· תשעה דפים מתוך כתב-יד של החיבור "קול ברמה" לרבי יעקב צמח - אדרא רבא עם פירוש האר"י ועם הגהותיו של רבי יעקב צמח. 

כתיבה איטלקית נאה ]המאה ה-17/18[. מעתיק לא מזוהה.
3 קונטרסים מכתבי יד, סה"כ 16 דף. גודל משתנה, מצב טוב.

פתיחה: $100

393. קטע מלוח-קיר לבית הכנסת – בכתב-יד

שני שרידים מלוח-קיר לבית הכנסת עם דינים ומנהגים. כתיבה אשכנזית רהוטה, עם כותרות בכתיבה מרובעת קליגרפית, עם שרידי 
מסגרת צבעונית. ]הונגריה? / פולין? - שנות הת"ק, המאה ה-18/19[.

סידור ההלכות והמנהגים בלוח אינו-ידוע מלוחות אחרים. הטעמים למנהגים המובאים בו, הם עפ"י ספר ה"לבוש".
2 דף, כ-20 ס"מ. מצב טוב-בינוני. בלאי וכתמים. מספר חורים זעירים.

פתיחה: $50
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394. כתב יד ביידיש – דרשות לפרשות השבוע – אירופה, תרי"ט-תרכ"ב

כתב יד, דרשות לפרשות השבוע, למועדים ואירועים שונים. יידיש. ]אירופה[, תרי"ט-תרכ"ב ]1859-1861[.
דרשות לפרשות שבוע ואירועים מן השנים תרי"ט, תר"ך, תרכ"א, תרכ"ב. רבים מן הדרושים נפתחים בכותרת: "דרוש לפ'... דחברא 

דק"א..." ובהמשך הכותרת מפורטת השנה. בין הדרושים גם "דרוש לחתונת אחותי שרה", "דרוש להקמת מציבת אבי מורי זקני". 
מספר נוסף של עמודים כתובים בגרמנית בכתב יד.

זהות הכותב אינה ידועה. 
56 עמ' כתובים + 9 עמ' בגרמנית. 21 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קרעים קלים. קמטים בשולי הדפים. חלק מן הדפים מנותקים. 

לא כרוך.

פתיחה: $50

395. מחברת בכתב-יד של תלמיד בישיבת נובהרדוק - אוסטרובה, תרפ"ו-תרפ"ז

מחברת בכתב-יד, חידושים ושיעורים על הש"ס, מתלמיד בישיבת נובהרדוק באוסטרובה ]אוסטרוב-מזובייצקה, פולין[, שיעורים מראשי 
הישיבה רבי יואל קליינרמן ורבי אהרן אגולניק )מקאמאיי(, חידושים ושמועות מראשי ישיבות אחרים בליטא, רבי נפתלי טרופ ועוד 

]תרפ"ו-תרפ"ז 1926-1927 בקירוב[.
חידושים ושיעורים על מסכתות נדרים, בבא קמא, בבא מציעא, בבא בתרא, סנהדרין, גיטין וכתובות. בראש דף ]12[ - כותרת: "שיעור 
הגאון ר' יואל שליט"א". בראש הדף שאחריו: "שיעור הרה"ג ר' יואל שליט"א, פה אסטראוו שנת תרפ"ו, קיץ". רבי יואל הנזכר הוא הגאון 
רבי יואל קליינרמן )נספה בשואה(, תלמידו של הסבא מנובהרדוק וחתן נכדתו ומגדולי המשפיעים של ישיבות נובהרדוק. עמד בראש 
ישיבת נובהרדוק באוסטרובה )אוסטרוב-מזוביצק(. היה גאון ועמקן מופלג, ושיעוריו הלמדניים התפרסמו בישיבות ליטא. לא זיהינו את 

כותב המחברת שלפנינו אך מן הכותרות הנ"ל עולה כי היה מתלמידי ישיבת נובהרדוק באוסטרובה.
כותרות נוספות במחברת - בדף ]12ב[: "שיעור מהרה"ג ר' נפתלי טרפ זצ"ל". דף ]15א[: "בבא בתרא תרפ"ז חורף". דף ]20א[: "גיטין 

קיץ תרפ"ז". 
מחברת, ]45[ דף )אחד מהדפים ריק(. 20 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים במספר דפים. דפים מנותקים. ללא כריכה.

פתיחה: $250

396. כתב-יד, חיבור ביידיש על עלילת הדם ב"טיסא עסלר" - מאת פרופ' שלמה סאבא

 ,Tiszaeszlár( טיסאסלר  בעיר  עלילת הדם  על  ביידיש  חיבור  בטיסא עסלר(,  )=עלילת הדם  בלבל"  בלוט  "טיסא עסלארער  כתב-יד, 
הונגריה( בשנים 1882-1883, מאת פרופ' שלמה סאבא )Sabo(. ]רומניה, שנות ה-50 של המאה ה-20 בקירוב[. 

חיבור שלם בכתב-יד. לא מצאנו פרטים אודות הכותב. לכתב-היד מצורפת מודעה מודפסת )ברומנית( מטעם "הועד הדמוקרטי היהודי" 
)Comitetul Democratic Evreiesc( בבוקרשט, ובו פרסום על כינוס שבו ינאם פרופ' שלמה סאבו. ראה גם פריט הבא.

111 עמ'. 21 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קונטרסים מנותקים. ללא כריכה.

פתיחה: $200

ועוד - מאת פרופ'  כתב-יד, חיבור ביידיש על קהילת בארשא, רומניה - קורות פולמוס בין החסידויות בעיירה,   .397

שלמה סאבא 

כתב-יד, "בארשא א דארף מיט יידן", ובו החיבור "א אמתע יידישע מלחמה" על פולמוס שפרץ בין החסידויות בבארשא שברומניה, מאת 
פרופ' שלמה סאבא )Sabo(. ]רומניה, שנות ה-50 של המאה ה-20 בקירוב[.

על כריכת הקרטון מופיעה כותרת לחיבור נוסף "א אמתער באנקיר", שלא הועתק בכתב-היד. החיבור הראשון כולל קורות פולמוס בין 
החסידויות בעיר בארשא על אודות נוסחי תפילה, מוזכרים בו חסידי ספינקא וסיגט שלא הסתדרו בבית הכנסת הקיים והחליטו להקים 
ביחד בית כנסת נפרד, אלא שגם שם לא הסתדרו ביניהם, ופרצה "מלחמה" בעקבות השאלה באיזה צד של ארון הקודש צריך להיות 

עמוד החזן. 
על הכותב, ראה פריט קודם. בכתב-היד שלפנינו מביא פרטים רבים על המחלוקת ונראה כי הכיר את הפרשה מכלי ראשון והיה יליד 

בארשא.
32 עמ'. 21 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכת קרטון, עם מספר קרעים.

פתיחה: $200

398. כתב-יד - דרשות בגרמנית, מאת רבי יצחק רוזנברג - ברלין, 1925-1928

כתב-יד, דרשות בגרמנית. ]מאת רבי יצחק רוזנברג, רב בטורון ואח"כ בברלין[. ]ברלין?[, 1925-1928.
 Rabbi Dr.( אל נכדי רבי יצחק רוזנברג )Cohn( מתוכן כתב היד לא ידועה זהות המחבר, אך מצורף מכתב שכתב יהודי בשם ארתור כהן

Izchak Rosenberg(, ובו משער שכתב-היד הוא של סבם.

הרב ד"ר יצחק )אייזק( רוזנברג )תרכ"א-ת"ש(, תלמיד בית המדרש לרבנים בברלין, שימש כרב בטורון )Toruń, פולין, אז חלק מגרמניה( 
כעשרים וחמש שנה, ואח"כ עבר לברלין, שם עסק בחינוך. נפטר בלונדון. חלק מדרשותיו נדפסו בבמות שונות.

]72[ דף. 20 ס"מ. מצב טוב. כתמים ומעט בלאי. שוליים קצוצים במספר דפים. פגמים בכריכה. 

פתיחה: $150
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399. מכתב מאת הגאון רבי זלמן בלוך הי"ד מראשי ישיבת טלז בליטא – ארה"ב, תרצ"ט

מכתב בכתב-ידו וחתימתו של הגאון רבי זלמן בלוך. ]ארה"ב?[, מאי 1939 ]תרצ"ט[.
פרטים על משלוח כסף, ביידיש. לאחר חתימתו נוספה כתובתו בארה"ב )באנגלית(.

הגאון רבי זלמן בלוך הי"ד )תרמ"ו-תש"א(, בנו של ראש הישיבה רבי יוסף ליב בלוך. כיהן כמשגיח ומנהל-רוחני בישיבה. ]אביו מוהרי"ל 
רוב  נספה בשואה, בחודש תמוז תש"א, עם  גורדון[.  מייסד הישיבה הגאון רבי אליעזר  היו חתניו של  סורוצקין  זלמן  ודודו רבי  בלוך 
משפחתו ורוב רבני ותלמידי הישיבה שנרצחו באכזריות עם כיבוש ליטא על ידי הגרמנים. מלבד בתו, אשת חתנו הגאון רבי מרדכי גיפטר, 

שכיהן לימים כר"מ וראש ישיבת טלז בארה"ב.
מכתב, 29 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול. נקב קל.

פתיחה: $100

400. אוסף מכתבים מאת רבי יצחק שמחה הלוי הורביץ בעל "יד הלוי"

אוסף מכתבים מאת רבי יצחק שמחה הלוי הורביץ אב"ד הרטפורד בעל "יד הלוי". תרצ"ג-תרצ"ו ]1933-1936[.
ששה מכתבים, אל בתו ראוז ולחתנו רבי דוד זלצר בפתח תקוה. יידיש. על נייר מכתבים רשמי של הרב הורביץ, כולל המעטפות. 

מצורפים 4 מכתבים מאישים נוספים, הקשורים להרב הורביץ. אנגלית.
רבי יצחק שמחה הורביץ )תרכ"ט-תרצ"ו(, נולד בנובהרדוק לאביו רבי יוסף דוב הלוי )נפטר תרנ"ט ועל שמו נקרא הספר "יד הלוי"(, למד 
בישיבות מיר וואלוזין. היגר לארה"ב בשנת תרנ"ב וישב על כסא הרבנות בהרטפורד במשך ארבעים וארבע שנים. מהמשתתפים בהועידה 
הראשונה של יסוד "אגודת הרבנים". החליף מכתבי שו"ת עם רבי יצחק אלחנן, רבי חיים מבריסק וה"ערוך השולחן". עסק הרבה בתורתו 

של הרמב"ם ואף חיבר חיבור שלם "שי למורה" על כל ה"מורה נבוכים" שרק חלקו הקטן נדפס בהקדמת הספר בירושלים תרצ"א.
10 מכתבים. גודל משתנה. מצב כללי טוב.

פתיחה: $50

401. אוסף מכתבים בענייני חילול שבת - ארץ ישראל, תרצ"ז-ת"ש

אוסף מכתבים בענייני חילול שבת ופעילות לשמירתה. ארץ ישראל, תרצ"ז-ת"ש.
מכתבים מארגון "שמירת שבת - תל אביב-יפו", מהמועצה הדתית בירושלים )מטעם "כנסת ישראל - ועד הקהלה העברית ירושלים"(, 

מ"מועצת ארגוני הנוער הדתי להשלטת השבת", ומחברות ומארגונים נוספים. 
במכתבים נדונות בעיות חילולי שבת בחברות מסחריות ואגודות שונות בארץ ישראל של אותם ימים, ביניהן: חברות האוטובוסים "אגד" 
ו"המקשר", מגן דוד אדום, חברת המוניות "נשר", חברת "עסיס", קולנוע אדיסון, בתי קפה בירושלים )קפה "רביב" בבית הכרם וקפה 

"רדיו"(, מועדון "מנורה", חברת המכוניות "משה קרסו", "בית המעלות - אגודה הדדית בע"מ", ועוד.
בין המכתבים: · מכתב ממועצת הרבנות הראשית לישראל בעניין חילולי שבת בירושלים )ספרים, חנוונים וחברת "המקשר"(. ירושלים, 
תרצ"ז. חתומים: רבי אברהם אביכזיר, רבי משה מרדכי הלוי וחותם נוסף. · מכתבים מהמועצה הדתית בירושלים, אל הנהלת קולנוע 
"אדיסון" )בחתימת רבי אהרן י. זסלנסקי וחותמים נוספים( ומכתבי תשובה מהנהלת הקולנוע, עם סיכומים בדבר מניעת חילולי שבת 
באירועים שונים שהתקיימו באולם הקולנוע. תרצ"ז. · מכתב התנצלות מחברת "ברמן" על מכוניות שחזרו באיחור מחלוקת הלחם 
בערב שבת וחיללו את השבת. תרצ"ח. · נייר מסמכים רשמי של "ועד המרכזי 'משמרת השבת' ירושלם", עם רשימה בכתב-יד של 

אנשים, מוכרים ועסקים.
מצורף: מכתב מאת "ההנהלה הראשית לתנועת תורה ועבודה בפולניה" )המזרחי( אל הנהלת התנועה בתל אביב, על סרטיפיקטים לעליה 

לארץ שחולקו בסלוניקי ל-100 עובדי נמל יהודים, שחתמו על הסכם המחייב אותם לעבוד גם בשבת. וורשא, תשרי תרצ"ד )1933(.
24 מכתבים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $50

402. פיתקה בכתב-ידו של החזון איש

של  ה-60,  משנות  חוזרת  מהדורה  כנראה   –  1955[ תשט"ו  ירושלים,  ראשון[.  ]חלק  איש"  חזון  בעל  מרן  מאת   - אגרות  "קובץ  ספר 
המהדורה הראשונה משנת תשט"ו[.

וכנראה נשלח כמענה לשאלה  ]נראה ככתב-ידו של החזון איש,  ולא חתום  בין דפי הספר נמצאה פיתקה בכתב-יד ובה מכתב קצר 
הלכתית שנשאל[, בו נאמר: "אתרוגים של שביעית אסורים בסחורה כדין כל פירות שביעית".

פיתקה 4X15 ס"מ. מצב טוב. כתמים ונקבי תיוק.
קצב עמ', 16.5 ס"מ. מצב טוב. בלאי קל. כריכה מקורית.

פתיחה: $200

403. "שובר הוצאה" של ישיבת פוניבז' בחתימת הגאון רבי שמואל רוזובסקי

"שובר הוצאה" מודפס, של ישיבת פוניבז' בבני ברק, בחתימת ידו של רבי שמואל רוזובסקי. בני ברק, אוקטובר 1968 ]תשכ"ט[.
במקומות הריקים המיועדים לכך - מילוי בכתב-יד על תשלום כסף לרבי שמואל רוזובסקי, כמשכורת לחודשים ניסן, אייר וסיון תשכ"ח. 

בשולי הדף חתימה בכתב-ידו של רבי שמואל. 
הגאון רבי שמואל רוזובסקי )תרע"ג-תשל"ט(, בן רבי מיכל דוד מרבני גרודנה. חתן רבי צבי פסח פראנק רבה של ירושלים. למד בישיבת 
גרודנה אצל רבי שמעון שקופ, בישיבת מיר בפולניה, ובישיבת לומז'ה בפתח תקוה. עוד בעודו בחור נתמנה לר"מ הראשון בישיבת 
פוניבז' בעת ייסוד הישיבה בבני ברק. שיעוריו היו האבן השואבת לישיבת פוניבז'. הנחיל את תורת הישיבות בליטא לבני הדור החדש 
בארץ ישראל. השפעתו על כל עולם התורה גדולה מאד עד היום, ודברי תורתו מהוים הבסיס לשיעוריהם של רבים מראשי הישיבות 

בדורנו. אחרי פטירתו יצאו לאור כתביו וכתבי תלמידיו בספרי "שיעורי רבי שמואל" ו"זכרון שמואל". 
דף, 12 ס"מ. מצב טוב. נקבי תיוק.

פתיחה: $100
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404. מכתב האדמו"ר רבי מרדכי שלום יוסף מסדיגורה

מכתב מהאדמו"ר רבי מרדכי שלום יוסף פרידמן מסדיגורה. תל אביב, תש"ל ]1970[. 
נשלח אל הרב דוד משה רוזן, רבה הראשי של רומניה. בענין השתדלות לבדק הבית, לבית הכנסת "הקלויז" של חסידי סדיגורה ורוזין 
בעיר שאץ בבוקובינה. כל המכתב במכונת כתיבה, ובסופו 3 שורות בכתב-ידו וחתימתו של האדמו"ר רבי "מרדכי שלום יוסף במוהר"ר 

אהרן פרידמן - סדגורה".
האדמו"ר הקדוש רבי מרדכי שלום יוסף פרידמן בעל "כנסת מרדכי" )תרנ"ז-תשל"ט 1896-1979(, בן האדמו"ר רבי אהרן מסדיגורה וחתן 
האדמו"ר רבי ישראל שלום יוסף ממזיבוז. בשנת תרע"ג - בהיותו בן ט"ז שנה - הוכתר לכהן באדמורו"ת על מקום אביו, וכיהן כאדמו"ר 
כשישים ושש שנה. בשנת תרע"ד עבר לוינה ובשנת תרצ"ד עבר לפשמישל )פרמישלא(. מראשי "אגודת ישראל" ומועצת גדולי התורה 
במשך שנים רבות. בשנת תרצ"ט ביקר בארץ ישראל, ועפ"י עצת דודו האדמו"ר רבי ישראל מהוסיאטין נשאר בארץ ישראל, ואף בני ביתו 

זכו לעלות לארץ טרם פרוץ השואה. הקים את בית מדרשו "כנסת מרדכי" בעיר תל אביב. 
נייר מסמכים רשמי, 28 ס"מ. מצב טוב. כתמים. נקבי תיוק וקמטים.

· מצורפת: מעטפת דואר-אויר, עם שם האדמו"ר מודפס עליה.
פתיחה: $200

405. מכתב האדמו"ר מסטרופקוב - רמלה, תשי"ב

מכתב בכתב ידו וחתימתו של האדמו"ר "הרב יחזקאל שרגא ליפשיץ-הלברשטאם ראבדק"ק רמלה תובב"א". תשרי תשי"ב 1951. 
רבי יחזקאל שרגא ליפשיץ-הלברשטאם האדמו"ר מסטרופקוב )תרס"ח-תשנ"ה(, בן-בתו ותלמידו של האדמו"ר רבי שלום הלברשטאם 
מסטרופקוב. כיהן בחו"ל כאב"ד יבלונקה וכדיין בברגסאס. לאחר תלאות השואה שימש ברבנות במחנות העקורים בבומברג ובגלילות 
פרנקוניה. בשנת תש"ט עלה לארץ ישראל והתיישב ברמלה, שם הקים בית מדרש "דברי חיים". בשנת תשי"ג עלה לירושלים והקים בה 

את בתי המדרש של חסידות סטרופקוב.
נייר מסמכים רשמי, 21.5 ס"מ. כ-10 שורות בכת"י. מצב טוב-בינוני. קמטים וכתמים. סימני קיפול.

פתיחה: $150

406. מכתב מהאדמו"ר רבי פנחס מנחם אלטר מגור - טבת תשל"ה

מכתב מאת האדמו"ר רבי פנחס מנחם אלטר מגור. טבת תשל"ה ]1974[. 
מודפס במכונת כתיבה וחתום בחתימת יד קדשו של האדמו"ר. מכתב הזמנה להשתתפות "בהתיעצות חשובה של גבאי בתי החסידים 

ועסקני אנ"ש". 
מכתב, 20.5 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול וקמטים.

פתיחה: $100

407. אוטוגרף חתימה של "הצדיק מרעננה" ושני דפים נוספים בכתב ידו

שלשה פריטי נייר בכתב ידו של "הצדיק מרעננה" רבי יצחק הוברמן. ]רעננה, שנות ה-60/70[.
דף עם רשימת חידושי תורה בכתב ידו, על פרשת "ויחי יעקב". · מעטפה שנשלחה אליו בשנת תשכ"ט )נובמבר 1968(, עם רישומים 

שונים בכתב ידו. · חתימה שחתם בכתב יד רועדת ]כפי הנראה בשנותיו האחרונות - כמחוה לאספן אוטוגרפים מבני עירו רעננה[.
הגאון הקדוש רבי יצחק הכהן הוברמן "הצדיק מרעננה". )תרנ"ו-תשל"ז(. נולד בפולין למד אצל רבי יעקב מרדכי מבילגוריא, אצל ה"שם 
משמואל" מסוכוטשוב, ואצל הגרצ"ה גליקזון )חתן הגר"ח מבריסק(. נודע בהתמדתו ובגאונותו. היה מקושר לאדמו"רי גור והיתה לו 
שייכות עם תורת ליובאוויטש. לאחר השואה, כיהן כשש שנים ברבנות וצלר בגרמניה. עלה לרעננה בארץ ישראל. נודע לצדיק נשגב ופועל 

ישועות. הגרא"מ שך כותב עליו בהסכמה לספרו בן לאשרי: "המפורסם למלא דעת בנגלה ובנסתר". 
3 פריטי נייר. גודל ומצב משתנה.

פתיחה: $100

408. אוסף הזמנות נישואין – משפחות אדמו"רים

אוסף שמונה הזמנות מודפסות, לשמחות נישואין בחצרות אדמו"רים. תשמ"ב-תשמ"ח ]1982-1985[.
· הזמנות מהאדמו"ר מגור רבי שמחה בונם אלתר, ובנו האדמו"ר רבי יעקב אריה אלתר שליט"א. · הזמנות מהאדמו"ר מויזניץ רבי משה 
יהושע הגר, ובנו האדמו"ר רבי ישראל הגר שליט"א. · הזמנה מהאדמו"ר מאלכסנדר רבי אברהם מנחם דנציגר. ·הזמנה לנישואי נכדת 

האדמו"ר מזוטשקא. 
מצורף: כרטיס ביקור של האדמו"ר רבי משה יהושע הגר, מתקופת כהונתו כאב"ד וראש ישיבת ויזניץ בבני ברק ]שנות התש"כ בקירוב[.

9 פריטים מודפסים. גודל ומצב משתנה. מצב כללי טוב.

פתיחה: $100

409. ספר לקוטי שושנים - קטלוג ספרים מספרייתו של רבי מתתיהו שטראשון - ברלין, תר"ן

ספר לקוטי שושנים, "והוא רשימת הספרים אשר אסף וקבץ הרב... מתתיהו שטראשון זצ"ל בווילנא". ברלין, תר"ן ]1889[. 
וילנה. עם הקדמה מאת בן אחיו, דוד  יליד  )1817-1885(, סופר, חוקר ואספן  רשימת ספרים מספרייתו של הרב מתתיהו שטראשון 

שטראשון. ברשימה מופיעים 5753 ספרים, ביניהם ספרים נדירים מראשית ימי הדפוס. 
בהקדמת הספר כותב בן אחיו של האספן, רבי דוד שטראשון: "בקשוני הרבנים החכמים המסדרים אותו ]את רשימת הספרים[ לבלי 

להזכיר את שמותיהם". 
וילנה, שנוסדה מתוך האוסף של רבי מתתיהו שטראשון ופעלה עד למלחמת העולם השניה, היתה אחת  "ספריית שטראשון" בעיר 

מהספריות הציבוריות היהודיות הגדולות בעולם, ונודעה בכל רחבי העולם היהודי.
IV, 304 עמ’. 19.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קרעים קלים ללא חסרון בשולי דף השער. קרע במרכז דף נוסף, ללא חסרון. כריכה חדשה.

פתיחה: $200
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410. בית הספר - קטלוג מכירה פומבית של ספרים וכתבי-יד מספריות פרטיות חשובות - אמשטרדם, תרכ"ח

 Catalog der reichhaltigen Sammlungen hebräischer und jüdischer Bücher, Handschriften, Kupferstiche, ,בית הספר
.Portraits, etc, מאת M.Roest. הוצאת Frederik Muller. אמשטרדם, 1868. גרמנית.

קטלוג מכירה פומבית שנערכה באמשטרדם על ידי פרדריק מולר, ובה הוצעו למכירה שלל ספרים, כתבי-יד ופורטרטים ממספר ספריות 
פרטיות חשובות: ספריית יוסף אלמנצי מפאדובה, רבי יעקב עמדן ורבי משה ליב לוינשטיין. הקטלוג נערך בידי מאייר רוסט. 

כותר הספרים נכתב בעברית. 
]1[ לוח מקופל, VIII, 380 עמ'. מעטפת מודפסת, עם כריכה. 19 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. מעטפת קדמית מנותקת. כריכה ישנה. 

קרעים ופגמים בשדרה.

פתיחה: $150

411. שלושה ספרי ביבליוגרפיה וקטלוגים של ספרים וכתבי-יד עבריים 

שלושה ספרי ביבליוגרפיה וקטלוגים של ספרים וכתבי-יד עבריים:
· Catalogues des manuscrits hébreux et samaritains de la Bibliothèque Impériale ]קטלוג כתבי-היד העבריים והשומרוניים 

בספריה הלאומית הצרפתית[. פריס, ]1866[.
 Catalogus der tentoonstelling in het Portugeesch Israelietisch Seminarium "Ets Haim" te Amsterdam: ,אלפי מנשה ·
 ter herinnering aan het driehonderd-jarig jubileum van het eerste door Menassah Ben Israel te Amsterdam
ישראל  בן  מנשה  בידי  שהודפס  הראשון  העברי  לספר  ה-300  שנת  לכבוד  תערוכה  קטלוג   ,gedrukte Hebreeuuwsche boek

באמשטרדם. אמשטרדם, 1927. 
 Otto של  לספרים  המסחר  בית  מטעם  מכירה  קטלוג   ,Bibliotheca Judaica-Hebraica-Rabbinica Pinczower-Porges  ·

Harrassowitz, הכולל את ספריותיהם של E. Pinczower ו-N. Porges. לייפציג, 1931-1932.
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150

412. אוסף ספרי הביבליוגרף אברהם מאיר הברמן - הקדשות המחבר

אוסף ספרים מאת הביבליוגרף והחוקר אברהם מאיר הברמן, חלקם עם הקדשות המחבר:
· עוללות, דברי מליצה, הלצה, נוטריקון ועוד, אשר אסף וקבץ מספרים ומפי אנשים א. מ. הברמן. ליפציג, תרפ"ו ]1926[. 

· גוילים, מאה סיפורי אגדה, מאת הימן הירושלמי. תל-אביב, תש"ב ]1942[.
· מלחמת החכמה והעושר לרבי יהודה הלוי, על פי כתבי-יד וספרי דפוס. ירושלים, תשי"ב ]1952[. מהדורה בת 50 עותקים. 

· Zur Frauenliteratur, שבח הנשים וגנותן בספרות העברית של ימי הביניים, שני חיבורים מאת אברהם נויבאואר ומשה שטיינשניידר, 
מהדורת צילום ע"י א.מ. הברמן. ירושלים, תשכ"ח ]1968[. מהדורה בת 100 עותקים. 

· שירי אברהם הבדרשי ויצחק הגרני וחוגם, מהדורת צילום בצירוף מבוא והערות על ידי א. מ. הברמן. ירושלים, תשכ"ט ]1969[. מהדורה 
בת 100 עותקים.

צילום מתוקנת בצירוף מבוא מאת א.מ. הברמן.  והערות, מאת אברהם מרמרשטיין, מהדורת  ירחים דרבי פנחס עם מבוא  · קידוש 
ירושלים, תשל"ג ]1973[. מהדורה בת 100 עותקים.

· אנשי ספר ואנשי מעשה, סופרים, חוקרים, ביבליוגרפים, מדפיסים ומוכרי ספרים. ירושלים, תשל"ד ]1974[. 
· ספר הברמן - שי להימן, מחקרים בספרות העברית של ימי הביניים, מוגשים לא"מ הברמן )הימן הירושלמי( במלאות לו שבעים וחמש 

שנה. ירושלים, תשל"ז ]1977[. עם הקדשת המחבר לד"ר ישראל מהלמן.
· מסכת סופרים וספרות, תולדות סופרים וחוקרים, דברי ביקורת, מאמרים ורשימות. ירושלים, תשל"ז ]1977[. עם הקדשת המחבר 

לד"ר ישראל מהלמן.
· המדפיס דניאל בומבירגי ורשימת ספרי בית דפוסו. הוצאת המוזיאון לאמנות הדפוס, צפת תשל"ח 1978. עם הקדשת המחבר לד"ר 

ישראל מהלמן.
· המדפיס קורנילייו אדיל קינד ובנו דניאל, ורשימת הספרים שנדפסו על ידיהם. ירושלים, תש"מ ]1980[. עם הקדשת המחבר לד"ר 

ישראל מהלמן.
· מפרי העט והעת, קובץ מאמרים ורשימות בשדה הספרות והתרבות. ירושלים, תשמ"א ]1981[.

12 ספרים וחוברות. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

413. ספר אהל רח"ל, רבי חיים ליברמן - שלושה כרכים - עם הקדשות המחבר

ספר אהל רח"ל, מאת רבי חיים ליברמן. ניו יורק, תש"מ-תשמ"ד ]1980-1984[. שלושה חלקים בשלושה כרכים.
עם הקדשת המחבר בכתב-יד לד"ר ישראל מהלמן בכל אחד מן הכרכים. 

מחקרים בתולדות החסידות וביבליוגרפיה עברית, מאת רבי חיים ליברמן, חוקר חסידות וביבליוגרף נודע. מזכירו האישי של האדמו"ר 
רבי יוסף יצחק שניאורסון מחב"ד, ומנהל ספריית חב"ד.

22.5 ס"מ. מצב טוב. כריכות מקוריות. פגמים בשדרה באחד מן הכרכים. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100
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414. אוסף ספרי ביבליוגרפיה ומחקר אודות הגדה של פסח

חמישה ספרי ביבליוגרפיה ומחקר אודות הגדה של פסח:
· אגד-הגדות )מלואים לרשימות ווינער ויערי(, מאת אברהם דוקר. ירושלים, תרצ"א ]1931[. הדפסה מיוחדת מתוך "קרית-ספר" שנה 

ז-ח.
· ביבליוגרפיה של הגדות פסח, מראשית הדפוס ועד היום, מאת אברהם יערי. ירושלים, תשכ"א 1960. 

· הגדת פסח באספקלריה של הדורות )עיון היסטורי-תרבותי וביבליוגראפי(, מאת יצחק ריבקינד. ניו-יורק, תשכ"א ]1961[. תדפיס 
מתוך "הדואר, תשכ"א.

· ההגדה של פסח בצפון-אפריקה, רשימה ביבליוגראפית, מאת נפתלי בן-מנחם. הוצאת ועד העדה המערבית, חוג דובבי שפתי ישנים, 
ירושלים, תשכ"ט ]1969[.

· ציורים ותמונות מן הגדה של פסח, דפוס מנטובה. לונדון, תש"ל ]1970[. עותק מס' 92 מתוך מאה טפסים שנדפסו על נייר ירוק. סך 
הכל נדפסו 400 טפסים.

5 ספרים וחוברות. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $80

415. ספר מטפחת ספרים – אלטונה, תקכ"ח – מהדורה ראשונה – עותק חסר

ספר מטפחת ספרים, בירור זהותו של מחבר ספר הזהר, מאת רבי יעקב עמדין. אלטונה, ]תקכ"ח 1768[. מהדורה ראשונה.
ספר מטפחת ספרים עוסק בביקורת על ספר הזוהר, וניסיון לקבוע את זהות מחברו ואת זמן חיבורו. כידוע, הכריז היעב"ץ מלחמת 
חורמה על השבתאים וספיחי השבתאות בדורו, והמניע לכתיבת חיבור זה היה השימוש לרעה שעשו השבתאים בספר הזוהר ובקבלה, 
כפי שכותב היעב"ץ בהקדמתו. בחיבור זה מערער היעב"ץ על ייחוס כל ספר הזוהר לרבי שמעון בר יוחאי, וטוען שחלקים ממנו נכתבו 
מדעתו  שהוסיפם  ומי  מי  נודע  שלא  ערבובי דברים  בתוכו  "שנמצאו  בעייתיים,  וקטעים  חלקים  לתוכו  השתרבבו  ואף  יותר,  מאוחר 
ובדאם...". החיד"א ב"שם הגדולים" )מערכת ספרים, אות ז, ערך זוהר( תמה על ביקורתו של היעב"ץ נגד ספר הזוהר, אך מלמד עליו 
זכות: "נראה לי כי גם הרב ז"ל ידע באמת ובתמים ענין הזהר הקדוש. אך בקנאתו על כת הארורה שעוברים על כריתות ומיתות ב"ד 
דתלו עצמם בלשונות הזהר בדברי שוא ושקר, לכן הראה פנים לקעקע ביצתם ולומר משום 'עת לעשות' פקפוקים אלו וכונתו לשמים...".
עותק חסר. ה-י, יג-כד, כז-מו דף. חסרים דפים א-ד, יא-יב, כה-כו, מז-נ. סך הכל חסרים 12 דפים. )הדפים החסרים הושלמו בצילום(. 
18 ס"מ. מצב בינוני. דפים כהים ומוכתמים. פגעי עש במספר דפים. חיתוך שוליים על גבול הטקסט. קרעים במספר דפים, עם פגיעה 

קלה בטקסט. חלק מהדפים משוקמים בהדבקת נייר דבק. כריכה חדשה.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $100

416. ספר בן יוחאי - וינה, תקע"ה – הגהות בכתב-יד, השגות חריפות על דברי המחבר

ספר בן יוחאי, ביאור מאמרי רשב"י בכל התורה שבעל פה והוכחות שרשב"י הוא מחבר ספר הזוהר, מאת רבי משה קוניץ. וינה, תקע"ה 
.1815

ספר זה נכתב כתשובה להשגות הגאון יעב"ץ ב"מטפחת ספרים" על קדמות ספר הזהר. המחבר רבי משה קוניץ )תקל"ד-תקצ"ט(. 
רב באופן ובפעשט )בודפסט(. תלמיד הנודע ביהודה ומהר"ם מינץ. דמות שנויה במחלוקת של רב ומשכיל, גדול בתורה ובקי בחכמות 

כלליות ]עיין: הרב ראובן מרגליות, ציונים ביבליוגראפיים, ארשת, ב, תש"ך, עמ’ 336-337 מס’ 1060[.
בדפי הספר למעלה מעשר הגהות בכתב-יד ]בעיפרון[, עם השגות והתקפות חריפות על דברי המחבר, מהן בלשון זלזול, לדוגמה: "כזב 

ושקר...", "חצוף הזה...", "כל מה שכ' כאן שקר וכזב..." ]עמ' סב[; "כל מה שכתב כאן גנוב אתו מספר יד מלאכי...". 
קנד עמ'. 37 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים בשוליים העליונים של הדפים, ללא פגיעה בטקסט. כריכה מקורית, פגומה.

פתיחה: $50

417. אוסף ספרי פולמוס וויכוח כנגד הנצרות

אוסף ספרי פולמוס וויכוח כנגד הנצרות:
בר אברהם  יצחק  לזכות את הרבים...", מאת  כדי  בכרך קטן  נדפס מחדש  "ועתה  נגד הנצרות,  פולמוסי  חיבור  חיזוק אמונה,  1. ספר 

מטרוקי. אמשטרדם, ]תס"ה 1705[. פורמט כיס. 
2. ספר חזוק אמונה, מאת יצחק בן אברהם מטרוקי, בתרגום ליידיש. אמשטרדם, ]תע"ז 1717[. חתימה בדף אחרון: "יעקב ברעסלא". 

כריכת קלף מקורית.
]רוסיה-פולין, ללא שנת דפוס[. כרוך עם: ספר חזוק  3-4. ספר אגרת אוגרת עטרת תפארת עקרי האמונה, מאת רבי יצחק עקריש. 

אמונה, מאת יצחק בן אברהם מטרוקי. לייפציג, ]תרי"ז[ 1857. 
5. ספר כור מצרף האמונות ומראה האמת, מאת רבי יצחק לופס. מץ, ]תר"ז 1847[. חותמת ורישומי בעלות בדף השער.

6. ספר מלחמה בשלום, ויכוח בין שני אוהבים, יהודי ונוצרי בעניני הדת, מאת רבי אברהם ליב בנימינזון. ניו-יורק, תרנ"ח ]1898[. 
7. ספר וכוח, דין ודברים שאלות ותשובות בין שר כומר ומלך, מאת רבי ברוך בנדיט גליקסמאן. פיעטרקוב, תרע"ג 1912. 

מצורף:
ישעיה  בידי  לעברית  מתורגם  אגילאר,  גרייס  מאת  בספרד,  האנוסים  תקופת  על  הסטורי  רומן  והאהבה,  האמונה  מלחמת  ספר   .8
געלבהויז. מאינץ, תרל"ה ]1875[. הוצאת עיתון "הלבנון". בדף שלפני השער הקדשה בכתב-יד וחתימת המתרגם - ישעיה גלעבהויז - 

לרבי שמואל זנוויל פרענקעל. 
8 ספרים. גודל ומצב משתנים.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120
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418. אופל ובחן – ירושלים, תר"ן – פולמוס הרב מאדא ורבי שלמה גנצפריד

אופל ובחן, תגובה לקונטרס "מכסה לאהל" מאת רבי שלמה גנצפריד, מאת רבי מרדכי אליעזר וועבר. ]ירושלים, תר"ן בערך 1890[. 
רבי שלמה גאנצפריד מחבר "קיצור שולחן ערוך" השיג בספרו "אהלי שם" על האדמו"ר רבי חיים מצאנז בספרו "דברי חיים". כנגדו יצא 
בפולמוס "הרב מאדא" - רבי מרדכי אליעזר וועבר )תקפ"ב-תרנ"ב, רב באדא ועוד, ובסוף ימיו בירושלים( בחוברת בשם "מלחמת חובה" 
)ירושלים תרמ"ב(. בתגובה הדפיס רבי שלמה גאנצפריד קונטרס בשם "מכסה לאהל" )נדפס תרמ"ד( ובו תקף במילים חריפות את הרב 
ניגוח בידי מתנגדי הרב מאדא בתוך כולל הונגריה בירושלים,  מאדא והאשימו בהאשמות קשות. בהמשך הפך "מכסה לאוהל" לכלי 
שהדפיסוהו בשנית )בשנת תרמ"ט(, הפיצוהו ואף הדביקוהו על קירות בתי ירושלים. הרב מאדא נזעק להגן על עצמו בקונטרס שלפנינו, 
בו הובאו מכתבי רבנים התומכים בו. הוא מספר כי "קראו ]את המכסה לאוהל[ כמגילה בביהמ"ד ונפוץ בכל עה"ק... ושלחו לחברון... 
והגזימו לשלוח לחו"ל...", וטוען במפתיע כי "מכסה לאהל" לא נכתב מעולם על ידי רבי שלמה גנצפריד ואף לא נדפס בידיעתו, אלא הוא 

פרי זיוף של "איש מרמה וזייפן". 
בקונטרס זה מוזכרת המחלוקת בכולל "בחודש אלול העבר" וכן הדפסת "מכסה לאהל" השניה בירושלים, ומכאן שנדפס בשנת תר"ן 

בערך ]ראה גם ש' הלוי, מס' 637-638[. 
]4[ עמ'. 34 ס"מ. מצב בינוני. נייר יבש ומעט שביר. קמטים וקרעים קלים. הדבקות נייר ונייר דבק לחיזוק, סביב שולי הדפים ובאמצע. 

כריכה חדשה.
ש' הלוי 638.

מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $50

419. אוסף ספרי פולמוס

תשעה ספרי פולמוס שנדפסו בין השנים תר"ן-תרפ"ד:
1. קונטרס אבן הטועים, "להסיר מכשול... בענין עשי' הקאפע והטהע בשבת", ובעניין תיקון נוסח בתפילת מוסף ביום הכפורים, מאת 

רבי חיים נתנזון מהמבורג. ]אלטונה, תר"ן 1890[. נדפס במקור ללא דף שער.
2. ספר מחזיקי הדת, שני חלקים, "מבאר בטוב טעם נחיצות חברות מחזיקי הדת שהתעוררו יראי ה' להשתדל ליסדן...", מאת העורך 
והמחבר רבי יעקב הלוי ליפשיץ מקובנה. פיטרקוב, תרס"ג 1903. בשני דפי השער חותמות: "אפרים שמואל לערנער מעה"ק ירושלם 

תובב"א"; "הרב אברהם הלוי ליפשיץ אב"ד דק"ק פאל ריווער מאס".
3. קונטרס חקר הלכה, בענייני פינוי קברים, וקבורת אפר מתים, מאת רבי חנוך הכהן ערנטרוי. מינכן, תרס"ד ]1904[. בדף השער חותמת 

"יונה הלוי טענענבוים בהגאון רמ"צ זצ"ל". 
4-5. ספר יצב גבולות, "לבל יהין איש... לנגוע אף בפרוטה מכסף קופת התנא... רבי מאיר בעל הנס... כי קדש היא כליל לעיה"ק טבריא 
ת"ו דוקא", מאת רבי חיים אלחדיף. ירושלים, תרס"ד ]1904[. כרוך עם: ספר משפט וצדק, בעניין הנ"ל, מאת רבי חיים אלחדיף. ירושלים, 

תרס"ד ]1904[. הקדשות בכתב-יד "למדרש הגביר ג' מאיר נתנאל לזבונה". 
6. ספר מגיני ארץ ישראל, בעניין האיסור לשנות ממעות צדקה של ארץ ישראל לצדקות אחרות, מאת העורך רבי חיים נתן דמביצר. 

ירושלים, תרס"ד ]1904[.
7. ספר יענה באש, בעניין שריפת מתים, מאת רבי אליהו בן אמוזג. ליוורנו, ]תרס"ו 1906[.

8. קונטרס כבוד מלכים, הגנה על מנהג שריפת הבגדים בהילולא דרשב"י, מאת רבי שמואל הלר אב"ד צפת. ירושלים, תרע"ד ]1914[.
9. ספר מלחמת יעבץ, תשובה לטענותיו של רבי יעקב עמדין כנגד ספר חמדת הימים, ירושלים, תרפ"ד ]1924[. 

9 ספרים ב-8 כרכים. גודל ומצב משתנים.
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $120

420. ספר מלחמת חובה - סאמאש-איוואר, תר"ע - חיבור פולמוסי 

ספר מלחמת חובה, עם כתב יושר דברי אמת. סאמאש-איוואר, ]תר"ע 1910[. 
חיבור זה נדפס בעקבות פולמוס סביב כשרות שחיטתו של שוחט ובודק מקהילת סענזשארץ )סנג’ורג’(. בספר מובאים דברי סנגוריה 

ותמיכה של רבני הונגריה ברבי אברהם יהושע פריינד רבה של אינטרדאם ונאסוד, שפסל את שחיטתו של אותו השוחט.
נגד ספר זה נדפס באותו המקום והשנה החיבור "משפט לעשוקים". 

על הפולמוס בעניין השוחט מסענזשארץ )סנג’ורג’( ראה: רבי יקותיאל יהודה גרינוואלד, השוחט והשחיטה בספרות הרבנית, ניו יורק 
תשט"ו, עמ’ 176-156. ‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

]55[ דף. 18.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה ישנה, רופפת וקרועה. 

פתיחה: $50

421. שלושה ספרי פולמוס משכיליים נגד החסידות והרבנים

שלושה ספרי פולמוס משכיליים:
· מגלה טמירין, מאת יוסף פרל. למברג, 1879. פארודיה משכילית-סטירית על סיפורי החסידים, שיחותיהם ולשונם, בצורת חליפת 

מכתבים בין חסידים.
· תכונת הרבנים, מאת אוריה ממשפחת הפאל"קירה ]דוד קארו[. למברג, 1879. מהדורה שניה של החיבור המשכילי ובו ביקורת חריפה 

נגד הרבנים.
· זמיר עריצים הראשון, פולמוס נגד החסידות, מאת אפרים דיינארד. קארני )Kearny, ניו ג'רזי(, תרס"ד ]1904[. 

3 ספרים. גודל משתנה, מצב כללי טוב. 

פתיחה: $200
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422. ספר מצרף העבודה - ויכוח בין החסידים למתנגדים, עם מכתב מבעל התניא – קניגסברג, תרי"ח – מהדורה ראשונה

ספר מצרף העבודה, "הוא ויכוח אשר היה זה כשבעים ושתים שנה בין שני גדולי הדור, האחד מעדת החסידים והשני מעדת המנגדים...", 
עם מכתב מאת רבי שניאור זלמן מלאדי ]בעניין הויכוח עם הגר"א[, ]מאת רבי יעקב קאדאניר[. קניגסברג, ]תרי"ח 1858[.

כידוע, ה"ויכוח" בין החסיד למתנגד, המתואר בספר בהרחבה, לא התקיים במציאות, והוא נכתב כולו על ידי חסיד חב"ד בשם רבי יעקב 
קאדאניר על מנת להצדיק את שיטת החסידות.

בסוף הספר נדפס לראשונה מכתב חריף מאת האדמו"ר הזקן רבי שניאור זלמן מלאדי על רצונו להתווכח עם הגר"א. היו חוקרים שטענו 
כי המכתב מזוייף, וכשם שה"ויכוח" שבספר לא התקיים מעולם, כך גם המכתב לא נכתב מעולם. אך למעשה המכתב כבר הופיע קודם 
לכן בהעתקות שנעשו כבר בחיי האדמו"ר הזקן, וספר זה אינו המקור הראשון לאגרת זו )ראה: אגרות קודש מאת כ"ק אדמו"ר הזקן, 

תשע"ב, עמ' קפא(.
לח, ]2[ דף. 18.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. דפים מנותקים. חלק מהגליונות לא חתוכים. ללא כריכה.

פתיחה: $200

423. הגאון מוילנה - תחריט צבעוני - שמחה טרכטר

דיוקן הגאון מוילנה, תחריט צבעוני מעשה ידי שמחה טרכטר ]Simcha Trachter] (1942-1893(, אמן יהודי יליד לובלין שבפולין, שנרצח 
בטרבלינקה. חתום בעיפרון.

21.5X16.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים וקמטים בלוח, ללא פגיעה בהדפס. 

פתיחה: $100

424. דיוקן האדמו"ר רבי מרדכי דב טברסקי מהורוניסטייפול

"תאר פני כ"ק אדמו"ר הרה"צ הגאון ר' מרדכי דוב טווערסקי זצ"ל מהארנאסטייפאליע. ]ארץ ישראל, המאה ה-20[.
הדפס של דיוקן האדמו"ר הראשון משושלת הורוניסטייפול, רבי מרדכי דב טברסקי. בתחתית ההדפס מופיעה הכתובת: "תאר פני כ"ק 
אדמו"ר הרה"צ הגאון ר' מרדכי דוב טווערסקי זצ"ל מהארנאסטייפאליע, חבר את הספרים עמק חכמה, חיבור לטהרה, עמק שאלה 

ועוד. נולד ה'' דחנוכה שנת ת"ר ונפטר כ"ב אלול שנת תרס"ג. הזכות להדפיס את תמונה שייכת רק לנכדו ואחר שידפיס יענש כחוק".
הדפס: 31.5X28.5 ס"מ. מוצמד לפספרטו 44X35 ס"מ. מצב טוב. קמטים. מעט כתמים. כתמים רבים בפספרטו. 

פתיחה: $100

425. דיוקן הרב אליהו חיים דבורצ'קע - לונדון, המחצית השנייה של המאה ה-19

 .London Portrait Co. Ltd הדפס של דיוקן הרב אליהו חיים דבורצ'קע. לונדון, ]המחצית השנייה של המאה ה-19[. הוצאת
הדפס גדול בשחור-לבן ועליו גימור בצבעי מים, מוצמד ללוח קרטון. בתחתיתו מופיעה הכתובת )בכתב יד(: "זצ"ל הרב הגאון הצדיק 
]...[ אליהו חיים דווארעטסקע ז"ל". על גב הלוח מוצמדת מדבקה עם סמליל הסטודיו לצילום שבו נעשה  המפורסם במעלות ומדות 

ההדפס – .London Portrait Co. Ltd. הסטודיו פעל כפי הנראה בין השנים 1864 עד 1880. 
40.5X50 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. קרעים וקרעים חסרים. הפינה הימנית העליונה של ההדפס )9X7 ס"מ בקירוב( חסרה. כתמים.

פתיחה: $50

426. ספר זבחי אפרים – עם תמונת המחבר רבי אפרים דוב הכהן לאפ, ורשימות גניאולוגיות בכתב-יד

ספר זבחי אפרים, על מסכת זבחים, מאת רבי אפרים דוב הכהן לאפ אב"ד ווערזשבאלאוו וקיבארטי. ]וורשא-פיעטרקוב, שנות התר"פ 
בקירוב – דפוס סטריאוטיפי של מהדורת הספר שנדפסה בפיעטרקוב בשנת תרע"ד ונאבדה במלחמת העולם הראשונה[.

בדף בטנת הכריכה, מודבקת תמונה עתיקה של המחבר, שנעשתה בעיר Suwałki )סובאלק, פולין(, בשנים תר"נ-תר"ס בקירוב ]המחבר 
רבי אפרים דוב לאפ נולד בשנת תרי"ט ונפטר בשנת תרפ"ו 1925. התמונה שלפנינו נעשתה בהיותו כבן 40 בקירוב[. בשער: רישום בכתב 

יד )המחבר( של כתובת המחבר בעיר Wierzbołów )ווירבאלן, ליטא. ע"י העיירה קיבארטי בדרום-מערב ליטא(. 
רשימות בכתב ידו של אלחנן צבי רצ'קובסקי ובנו, רשימות גניאולוגיות של קרובי המחבר: משפחות לאפ, רצ'קובסקי, דמברג ]אלחנן צבי 

רצ'קובסקי, היה חתנו של נחום סוקולוב, וסבתו היתה אחות המחבר[.
450 עמ', 31 ס"מ. נייר יבש. מצב טוב-בינוני, קרעים ובלאי. כריכת בד ישנה.

פתיחה: $100

427. תמונת מחזור – ישיבת בית-יוסף נובהרדוק בפינסק, תרצ"א – עם תמונת "הסטייפלער" בצעירותו

תמונת מחזור של "הישיבה הקדושה המרכזית דנבהרדק". פינסק, תרצ"א ]1931[. 
במרכז התמונה דיוקנאות: "ראש הישיבה ומנהלה - רבי שמואל ווינטרויב", "רבי יצחק וואלדשטיין - מנהל רוחני", "רבי יצחק ארלאנסקי 
- משגיח", ו"רבי יעקב ישראל קאניעווסקי - ר"מ". מתחת לתמונות אלה תצלומים נוספים של רבני ואברכי הישיבה, וסביבם תמונות 

למעלה ממאתים תלמידי הישיבה. רוב המצולמים נספו בשואה.
ע"י הגאון רבי  בין שתי מלחמות העולם  נוסדה  נובהרדוק.  ישיבות  בפינסק-קרלין היתה הישיבה המרכזית ברשת  נובהרדוק  ישיבת 
שמואל וינטרויב, תלמידו המובהק של הסבא מנובהרדוק, והפכה לאחת הישיבות הגדולות והחשובות בליטא של אותם ימים. בצוות 
הישיבה כיהנו לצד רבי שמואל ווינטרוב, כמה מדמויות המופת של תנועת נובהרדוק. בסביבות שנת תרפ"ו החל לכהן כר"מ בישיבה 

הגאון רבי יעקב ישראל קנייבסקי - "הסטייפלער". במשרה זו כיהן כשמונה שנים עד עלייתו ארצה בשנת תרצ"ד.
תצלום, 23X16 ס"מ. מודבק על לוח קרטון מקורי. מצב טוב-בינוני. סדקים וקרעים. קרע גדול בפינת הקרטון השמאלית-עליונה.

פתיחה: $200
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428. חמש גלויות – תמונות רבני מרוקו

חמש גלויות עם תמונות חכמים ממרוקו:
· תמונת רבי חיים הכהן מפאס. · תמונת רבי שלמה אבן דנאן, מחבר "אשר לשלמה". · שני תצלומים של חכמים לא מזוהים )בגב אחד 

התצלומים חותמת צלם מהעיר פאס(. · גלויה מודפסת עם תמונת "ראש הרבנים" רבי רפאל אנקווא. 
5 גלויות. 13X9 ס"מ בקירוב. מצב כללי טוב-בינוני. כתמים. בלאי בשוליים. אחת הגלויות חתוכה בפינה הימנית-תחתונה.

פתיחה: $200

429. אוסף תצלומי אדמו"רים )בית רוזין(

אוסף תצלומים של אדמו"רים ורבנים. ]ישראל, שנות ה-50/60 בקירוב[.
· תצלומים של האדמו"רים משושלות בית רוזין )הוסיאטין, טשורטקוב, סדיגורא, סדיגורא-פשמישל, באיאן, קופיטשניץ(. · תמונת 
רפרודוקציה של תמונת רבי דוד משה מטשורטקוב. · תצלום של האדמו"ר רבי משה יהושע הגר מויזניץ בצעירותו. · ועוד תצלומים 

של רבנים ודמו"רים.
12 תצלומים והעתקי-תצלומים. 13.5-14 ס"מ. מצב טוב.

פתיחה: $100

430. אוסף תצלומים הרבי מליובאוויטש

אוסף תצלומים של האדמו"ר רבי מנחם מנדל שניאורסון – הרבי מליובאוויטש ]ארה"ב, שנות ה-50/70 בקירוב[. 
· תצלום מסידור קידושין בימי תחילת נשיאותו כאדמו"ר. ניו יורק, חנוכה תשי"ב ]1951[. · תצלומים בעת נטילת לולב, בתפילה בבית 
הכנסת, בקריאת התורה, בפרוזדור הכניסה ל-770, בלימודו ליד השולחן, בעיון בספרים בחדר ספרייתו )תמונות שצולמו בהחבא, מבעד 

לחרכי התריס(, ועוד.
12 תצלומים, גודל משתנה, בין כ-8.5 ס"מ עד כ-13 ס"מ. מצב משתנה, טוב עד בינוני. רוב התמונות על נייר תמונות מבריק ומעט-דק. 

חלקן עם קמטים וסדקים.

פתיחה: $100

431. דף מודפס - לא ידוע ביבליוגרפית - תקנות חברת הנערים "דרך ישרה" - פראג, תקנ"א - בתקופת ה"נודע ביהודה" 
- יידיש ועברית

דף מודפס, "תקנות טובים המיסדים נערים ישרים מהחברא הנקרא דרך ישרה", תקנות חברת הנערים "דרך ישרה" בעיר פראג בתקופת 
כהונתו של ה"נודע ביהודה". פראג, ]תקנ"ב 1792 בקירוב[. יידיש ועברית.

דף מודפס משני צדיו. בראשו פתיחה ]בעברית[, מחודש אדר תקנ"א, על מגמות חברת הנערים: לבקר חולים גלמודים, לעזור להם ולהתפלל 
עליהם. לאחר מכן מופיעות כא תקנות החברה ביידיש. לאחר התקנות נדפסה הסכמתו של רבי שמואל לנדא, בנו של ה"נודע ביהודה", 

מחודש אייר תקנ"א, ולאחר מכן "תקנות חדשים שנתחדשו שנת תקנ"ב לפ"ק", ובסופן חתומים ]בדפוס[ ה"גבאים" וה"מבוררים".
דף, ]2[ עמ'. 34 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. סימני קיפול. קרעים בשוליים ובסימני הקיפול, עם פגיעה קלה בטקסט.

דף זה אינו ידוע ביבליוגרפית ולא מופיע בקטלוג הספריה הלאומית. 

פתיחה: $200

432. "יושב בסתר עליון" – ליטוגרפיה בעברית ובגרמנית – המבורג, 1832

יושב בסתר עליון בצל שדי יתלונן, Wer im schutze des Höchsten sitzt, דפוס Ch. [Charles] Fuchs, המבורג, 1832. עברית וגרמנית. 
דף בדפוס ליטוגרפי ובו נוסח מזמור צ"א בתהלים, "יושב בסתר עליון בצל שדי יתלונן", בעברית ובגרמנית שלובות זו בזו. בראש הדף 
מופיעה העין הצופיה בתוך משולש, סמל "הבונים החופשיים", ומתחת לפסוק הראשון מצוירת נערה ניצבת לצד מבנה נמוך. הפסוקים 

מסודרים בצורות גרפיות שונות, מודפסים בגופנים שונים ומוקפים בעיטורים. 
33.5X44 ס"מ. מצב גרוע. קרעים חסרים גדולים. תיקונים בנייר דבק. כתמים רבים. קמטים. סימן קיפול. שרידי מסגרת נייר כהה לאורך 

השוליים. 
.OCLC-אינו רשום בספריה הלאומית וב

פתיחה: $50

433. דף מודפס - סדר הדלקת נרות חנוכה - עם "מעוז צור" ועם הפיוט "אכלו משמנים וסולת רבוכה" שעורר פולמוס 
על אמירתו והדפסתו

דף מודפס, סדר הדלקת הנרות - לחנוכה. ]אמשטרדם? שנות הת"ק בקירוב[. 
בראש הדף ברכות הדלקת נרות חנוכה, ונוסח "הנרות הללו" )עם הוראה ביידיש-דייטש: "דער נאך זאגט מן דאש"(. לאחר מכן נדפסו 

הפיוט "מעוז צור ישועתי", והפיוט "אכלו משמנים וסולת רבוכה / תורים ובני יונים שבת וחנוכה". 
כידוע, עורר השיר "אכלו משמנים" ]שהיו שייחסוהו לרבי אברהם אבן עזרא[ התנגדות גדולה בקרב חכמי אשכנז. היו שסברו כי אין 
לאמרו והיו שאף התנגדו להדפסתו. בשו"ת מהר"י ברונא )מגדולי חכמי אשכנז, תלמיד בעל "תרומת הדשן"(, סימן קלז, כתב על כך: "עוד 
הגידו לי שמהר"ר אברהם הכהן לא רצה להניח הבחורים לנגן הזמר 'אכלו משמנים' על השלחן...", ורבי אהרן וירמש כותב בספרו 'מאורי 
אור' )חלק באר שבע, דף פא ע"ב( כי יש למחות בידי המדפיסים פיוט זה: "ואגב אזכרה מה שהדפיסו זמר 'אכלו משמנים'… כל המבחין 
ישתומם להתערב שוא וכזב והבל שיש בו חטא בתוך סידורי קודש… ובילדותי שמעתי מאנשים חשובים חשבוהו לשחוק שמחברו היה 

מכת ליצים ופוחזים... ומי שבידו למחות למדפיסים הרי זה משובח". 
דף, 33 ס"מ. מצב בינוני. כתמים רבים. סימני קיפול. קרעים ובלאי, בעיקר בשוליים.

פתיחה: $200
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434. משנכנס אדר מרבין בשמחה - דף מודפס לתליה 

דף מודפס, משנכנס אדר מרבין בשמחה. ]גרמניה? 1947?[. 
במרכז הדף איור דגים, עם הכיתוב "אדר - מזל דגים", מסגרת מעוטרת בדגמים פרחוניים וגיאומטריים, ובסמלי מגן-דוד.

נדפס באחד מדפוסי שארית  והדף  יתכן  זו.  לנו טיבה של כתובת  "באר שבע"'. לא התבררה  ליפנר,  יוסף  'הרב  נדפס:  בתחתית הדף 
הפליטה בגרמניה.

28X21 ס"מ. מצב בינוני. סימני קיפול, קרעים בשוליים. 
מנהג היה בבתי כנסיות ברומניה, הונגריה והסביבה, לתלות איורים מעין הדף שלפנינו על קיר בית הכנסת מכניסת חודש אדר.

פתיחה: $200

435. שלשלת היוחסין של משפחת ברלין/בר אילן - גליון נייר גדול - העתק שמש

"שלשלת היוחסין של משפחת ברלין/בר אילן" - העתק שמש על גליון נייר גדול, עם שרטוט אילן יוחסין מפורט של משפחת ברלין. 
"מעודכן לשנת תשל"ז", "נרשמה ברובה מפי הרב מאיר בר אילן בן הנצי"ב זצ"ל". 

גליון נייר גדול, 70X100 ס"מ. מצב טוב. כתמים. סימני קיפול.

פתיחה: $100

436. כתב-יד, חוזה נדוניה יהודי - פראג, 1791

שני דפים גדולים בכתב-יד, חוזה נדוניה לנישואין של יהודים מפראג. פראג, 1791. גרמנית. 
החוזה נכתב בין אסתר, אלמנתו של יהודי מפראג ובעלה לעתיד, החותם בשם מקסימיליאן בלוך )Maximillian Bloch(. ההסכם אושר 
בנוכחות העדים החתומים: Johann Benjamin Kursohn ו-Joseph Schulst. בחוזה נכתב כי האשה מביאה איתה 900 זהובים ועוד כסף 
מזומן בסך של 1200 כנדוניה, וכי במקרה של פטירת הבעל יגיעו הנכסים לחזקת אשתו. הבעל מאשר שהוא מקבל את הנדוניה לפי חוקי 
הדת היהודית. החוזה נחתם בפראג, ביום 1 בנובמבר 1791. בחוזה מצוין כי הוא נכתב בתחילה בעברית ושלפנינו תרגומו המדויק בגרמנית. 

]2[ דף )3 עמ' כתובים(. 37 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. כתמים ובלאי, קרעים גסים לאורך סימני הקיפול, עם פגיעה בטקסט. 

פתיחה: $100

437. כתובה על קלף - מילאנו, תרנ"ב

כתובה לנישואי החתן אברהם אלברטו בן משה מארקץ עם הכלה יוחנית זיבא בת יעקב קאמֵיאו. מילאנו, איטליה, סיוון תרנ"ב ]1892[.
השוליים העליונים של הקלף גזורים בצורת קשת מחודדת קמעה. נוסח הכתובה נכתב באותיות מרובעות עדינות. שמות החתן והכלה 

מעוטרים בתגים אדומים.
38X26.5 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול. מעט כתמים ופגמים בקלף. מגולגלת.

פתיחה: $100

438. כתובה גדולה בכתב-יד - גולפאיגאן, איראן, תר"ע

כתובה לנישואי החתן אליהו בן שלמה עם הכלה שרח בת יצחק גבאי. דגלפאדגאן )גולפאיגאן, איראן(, י"ב ניסן תר"ע ]1910[. 
כתובה בפורמט גדול, כתובה בכתב-יד, בכתיבה פרסית מרובעת ובינונית. עם מסגרת פסוקים מקושתת בחלקה העליון, וברכות לחתן 

ולכלה, באותיות גדולות.
70 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי, סימני קיפול וקרעים, עם פגיעה בטקסט.

פתיחה: $100

439. כתובה לנישואין - טהרן, איראן, תש"י

כתובה מודפסת בדיו אדומה ושחורה, בדפוס שאהין, טהרן; עם מילוי בכתב-יד לנישואי החתן עזיז אללה ב"ר רחים עם הכלה בהיה בת 
סלימאן. טהרן, תש"י ]1950[. 

עם חתימת רב העדה - רבי יוסף חיים אור שרגא, וחתימות העדים. 
45 ס"מ. מצב בינוני. כתמים, סימני קיפול וקרעים זעירים.

פתיחה: $50

440. שתי כתובות נתונות בתיק משי מקורי רקום זהב – עיראק, המאה ה-20

שתי כתובות נתונות בתיק משי מקורי המיועד לכתובות, רקום זהב ברקמת תֵיל.
1-2. שתי כתובות מעוטרות בפסוקים, נדפסו בדיו זהובה. דפוס יהושע ה"ר שלמה ביכור, בגדד, תרפ"ו.

· כתובה לנישואי החתן צאלח כצורי בן יצחק ברוך עם הכלה מזלי בת ציון בן מנחם סוויני, בגדד, תרצ"ז.
הכתובה חתומה בחתימות העדים והחתן, ובחתימת וחותמת של "הרב הראשי דעו"בי בגדד יע"א, בנימין ח"ר משה". בצדה החיצוני - 

חתימות העדים והחתן וחותמת "חברת מייסדי בית הרפואה בגדאד".
· כתובה לנישואי החתן אליהו אפרים בן ציון מנחם, עם הכלה רשל בת נסים בן עזרא שאבי. 

הכתובה חתומה בחתימות העדים והחתן, ובחתימה וחותמת של "ששון כצורי, נשיא הקהלה הישראלית – בגדאד". בצדה החיצוני - 
חתימות העדים והחתן וחותמת "חברת מייסדי בית הרפואה בגדאד".

3. תיק משי רקום לכתובה. עיראק, ]המחצית הראשונה של המאה ה-20[.
בד משי; פסיסי זהב.

תיק לכתובה, עשוי משי בגוון שנהב ורקום ברקמת תֵיל בפסיסי זהב. על מכסה התיק רקום זר של שלושה פרחים ושוליו מעוטרים 
ברקמה לאורך הקצה. גוף התיק מעוטר בעיגולים קטנים.

16X13 ס"מ. מצב טוב. כתמים. נוספה לחצנית מאוחרת.

פתיחה: $100
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441. ארבעה בתי מזוזה בעבודה עממית

ארבעה בתי מזוזה בעבודה עממית. ארצות מוצא שונות, ]המחצית הראשונה של המאה ה-20[.
פח גזור, מכופף ומולחם; קלף; דיו; נייר.

1-2. שני בתי מזוזה מלבניים בעלי סיומות משולשות, ובהן נקבים לקביעה על הקיר. לבתי המזוזה חזית זכוכית, ומאחוריה הוכנסו 
פיסות נייר המסתירות את הקלף, מלבד את המילה "שד-י" שעל חזיתו.

גובה: 10.5 עד 16.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. חזית זכוכית אחת שבורה. כתמים. קורוזיה. תיקוני הלחמה. כיפופים.
3. בית מזוזה מלבני קטן. בחזיתו הושחלו כעל מסילה פיסות פח המסתירות את הקלף כולו מלבד את המילה "שד-י" שעל חזית המזוזה.

8X1.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. קורוזיה. כיפופים.
4. בית מזוזה מלבני. בחזיתו הושחלו פיסות נייר שנחתכו מגיליון מודפס בצבע, עם כיתובים בערבית ובאותיות לטיניות, המסתירות את 

הקלף כולו מלבד את המילה "שד-י" שעל חזית המזוזה.
13.5X3.5 ס"מ. מצב גרוע. מסגרת המזוזה מפורקת. כיפופים. קורוזיה. פגמים. תיקוני הלחמה. הנייר פגום, מוכתם וקרוע. הקלף גלי 

ונוקשה והדיו דהוי.

פתיחה: $400

442. שלוש "ידיים" לספר תורה – ישראל

שלוש "ידיים" לספר תורה.
כסף יצוק וחקוק; פיליגרן.

1. "יד" לספר תורה. צפון אפריקה-ישראל, הקדשה משנת תשי"ח )מארץ ישראל(.
צמחי מסתלסל.  בדגם  טיפה, מעוטרת  דמוית  לוחית שטוחה  וחלקו שטוח, ובסופו  סלילי  חלקו  מוט,  עשוי  ה"יד"  העליון של  חלקה 
על צדה השני של הלוחית חקוקה הקדשה: "זה הקולמוס הקדִשה הג' פרלה כהן לבהכ"נ חסד ורחמים, זאת הג' נפ' יום א' כ"ז טבת 
תשי"ח תנצב"ה". בקצה ה"יד" קבועה שרשרת. טס "חמסה" המוקדש לזכרם של גרשון ופרלה כהן מצוי באוסף המרכז לאמנות יהודית 

.Sc_431 I 8 .באוניברסיטה העברית, פריט מס
אורך: 34 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כיפופים.

2. "יד" לספר תורה. ]ארץ ישראל[. הקדשה משנת תשל"ו.
"לענה"מ  גולות פחוסות. על חלקה הדק חקוקה כתובת הקדשה:  בין שתי  ונתונה  ידית עבה, מעוטרת בעבודת פיליגרן  "יד" בעלת 

]לעילוי נשמת המנוח[ שמואל רקנטי בן מזל ז"ל שנלב"ע כ"ח סיון תשל"ו".
אורך: 28 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כיפופים. כתמים. קורוזיה. נקבים מזעריים. פגמים בעבודת הפיליגרן. ללא שרשרת.

3. "יד" לספר תורה. ]ארץ ישראל וסביבותיה, המחצית השניה של המאה ה-20[.
"יד" שטוחה עשויה מוט מעוטר במלבנים חקוקים שהמשכו בלוחית שטוחה ועליה חקוקה הכתובת: "נ"כ רחמים יצחק לוי הי"ו. בקצה 

ה"יד" קבועה שרשרת )חסרה ברובה(.
אורך: 24.5 ס"מ. מצב טוב. פגמים קלים. כתמים. השרשרת קרועה וחסרה ברובה.

פתיחה: $200

443. קערת פורצלן לפסח – אנגליה, המחצית הראשונה של המאה ה-20

קערת פסח, ]ארה"ב או אנגליה, המחצית הראשונה של המאה ה-20[.
חרס מזוגג; טקסט ועיטורים בצבע כחול.

בראש הצלחת מופיעה הכתובת "סדר הקערה, The Service of the Passover". במרכזה מגן דוד ובתוכו טלה. סביבו, בתוך מדליונים 
עגולים, כתובים שמות סימני הקערה. על שולי הצלחת כתוב נוסח "קדש ורחץ".

קוטר: 27.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים.

פתיחה: $200

444. מנורת חנוכה – חמסה – ישראל, המאה ה-20

מנורת חנוכה. ]מרוקו-ישראל, המחצית השניה של המאה ה-20[. 
נחושת גזורה, מולחמת וחקוקה; עבודת אזמל.

הדופן האחורית גזורה בצורת כף יד פשוטה – "חמסה". על הבוהן ניצבת ציפור הנושאת תושבת לשמש. כף היד מעוטרת במגזרת, בדגם 
מנורת שבעה קנים ובמילים "הנרות הללו קדש". הבזיכים נשלפים ויושבים בתושבות בבסיס המנורה.

גובה: 28 ס"מ. רוחב: 28 ס"מ. מצב טוב. כיפופים. קורוזיה. בגב המנורה קבוע וו לתליה.

פתיחה: $200

445. שתי מנורות שבת לתליה – איטליה, המאה ה-19

1. מנורת שבת. ]איטליה, סוף המאה ה-18 או המאה ה-19[.
פליז יצוק וקדוח.

המנורה עשויה קערית בזיכים דמוית שמש בעלת תריסר קרניים, התלויה בשלוש שרשרות נאות ובראשן כיפה. מתחת לאגן הבזיכים 
תלויה קערה לניקוז השמן.

אורך: 50 ס"מ בקירוב. קוטר קערית הבזיכים: 33.5 ס"מ. מצב טוב. כיפופים. קורוזיה. פגמים. יתכן שחסר תליון בתחתית המנורה. 
2. מנורת שבת קטנה. ]איטליה, המאה ה-19[.

פליז יצוק וחרוט.
המנורה עשויה קערית בזיכים דמוית שמש בעלת שבע קרניים ומוטות תליה נאים. חלקם מתעקלים ומעוטרים בדגמים צמחיים יצוקים.
ואינם מאפשרים להרכיב את המנורה.  בינוני. מוטות התליה פגומים בנקודות החיבור  קוטר קערית הבזיכים: 18 ס"מ בקירוב. מצב 

כיפופים. קורוזיה. כפי הנראה חסרה הקערה לניקוז השמן.
לפי עדות הבעלים מקורן של המנורות בעיר קונאו שבצפון-מערב איטליה. 

פתיחה: $200
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446. פמוט - הולנד

פמוט. הולנד, ]סוף המאה ה-18 או ראשית המאה ה-19[. 
פח פליז מנוסר, מקודח ומוטבע; מסמרות פליז. 

הדופן האחורית מעוטרת בדגמים צמחיים עדינים ובהטבעות של מגני-דוד זעירים. אגן סגלגל, שבמרכזו בזיך לנר.
אורך: 22 ס"מ, רוחב: 20 ס"מ, עומק: 15.5 ס"מ. מצב כללי טוב. שברים בתחתית האגן.

פתיחה: $100

447. צלוחית פליז מעוטרת – "מזל טוב" – היינריך שווד

צלחת עם כיתוב ועיטורים צרובים, מעשה ידי האמן היינריך שווד )Schwed(. ]מינכן, גרמניה, שנות ה-20[.
פליז צרוב. חתום בידי האמן, בראשי תיבות.

במרכז הצלחת מגן דוד ובתוכו הכיתוב "מזל טוב". סביב עיטורי שריגים עם אשכולות ענבים, פרחים, זוג אריות חורצי לשון ונשר. מסגרת 
מגני-דוד זעירים, עם הכיתוב "אתה שלום וביתך שלום וכל אשר לך שלום". בשולי הצלחת עטורי מגן-דוד ועטורי צמחים ופירות.

קוטר: 11 ס"מ. מצב טוב. כתמים.

פתיחה: $200

448. תליון מגן דוד – אירופה, תרע"ט

תליון בצורת מגן דוד. ]אירופה?[, הקדשה משנת תרע"ט ]1919[.
כסף חקוק.

מגן דוד עשוי כסף, בעל זרועות מעוטרות, ובמרכזו משובצת לוחית מוזהבת קטנה. על הלוחית חקוק השם "זעליק יאנדעף" ]זליג יום-
טוב )?([. על גב התליון חקוקה כתובת זיכרון: "אבי נפטר י"ו אייר תרע"ט". בראש התליון קולב לתליה.

אורך: 3 ס"מ. מצב טוב. קורוזיה. כתמים.

פתיחה: $100

449. גביע מתחרות ספורט – הונגריה, 1934

גביע שניתן ליוסף גרינפלד עבור השתתפותו / זכייתו באליפות הנוער הלאומית בהתעמלות. הונגריה, יוני 1934.
נחושת מצופה כסף, חרוטה. 

 Grünfeld József Tornásztestvérünknek az országos" גרינפלד:  יוסף  המתעמל  לכבוד  הבאה,  ההקדשה  נחרטה  הגביע  על 
 ."ifjusági tornászbajnokság emlékére V.A.C., 1934.VI.1

קוטר: 11 ס"מ, גובה: 24.5 ס"מ. מצב טוב. כיפופים. פגמים קלים.

פתיחה: $50

450. שני תקליטים מאוירים

שני תקליטים מאוירים בהוצאת "כנור", אנגליה: 
1. זכרנו לחיים / זכור. איור תקיעה בשופר בבית הכנסת בימים הנוראים מצדו האחד, ועקדת יצחק מצידו השני. 

2. אל מלא רחמים / רוח. איור עץ על רקע נוף, עם הפסוק מישעיהו: "יחיו מתיך נבלתי יקומון הקיצו ורננו שוכני עפר" מצדו האחר, ואיור 
מנורת שמן בוערת מצדה השני. 

גודל משתנה. מצב טוב. פגמים קלים ושריטות. 

פתיחה: $100

451. כרטיס כניסה להופעת ר' שלמה קרליבך "הרבי המרקד" - עם הקדשה חתומה

כרטיס כניסה להופעה של ר' שלמה קרליבך – "הרבי המרקד". רעננה, אלול תשל"ה אוגוסט 1975.
מעבר לדף אוטוגרף חתימה בכתב ידו: "ליהושע, שלמה קרליבך", שנכתבה על ידו עבור אספן אוטוגרפים מרעננה ]שכנראה השתתף 

באותו אירוע[. 
"הרבי המרקד" ר' שלמה קרליבך )1925-1995(, זמר מפורסם וכריזמטי, מלהיב וסוחף, שהצליח למלא אולמות במעריצים. למד בצעירותו 
בישיבות ארה"ב, התקרב לאדמו"רי בית חב"ד, ובאהבת ישראל רבה יצא לקרב את העם בשיריו בשיחותיו ובזמרתו. הלחין מאות שירים 
והוציא עשרות תקליטים ואלבומים. עם מעריציו וממשיכי דרכו נמנים אנשים רבים מכל שכבות הציבור היהודי והישראלי, ואף רבים 

שאינם יהודים, ומנציחים את זכרו בדרכים רבות.
כ-8X11 ס"מ. מצב בינוני. קרעים ובלאי. כתמי נייר דבק )סלוטייפ( חומצי.

פתיחה: $50

452. יהודי זקן באלג'יריה - ארמנד ז'אק אסוס - איור מקורי 

יהודי רכון על ספר, דיו וצבע מים על ניר. מאת Armand Jacques Assus )1977-1892(. חתום Assus, Alger, ]המחצית הראשונה של 
המאה ה-20[.

59.5X47 ס"מ. מצב טוב. מעט בלאי. מעט קרעים וקרעים חסרים בשוליים. פגעי לחות. פגמים מועטים בצבע. מוצמד ללוח קרטון.

פתיחה: $100
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